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I I I 

E L E D I T O R . 

PAra la corrección de las Crónicas de Don En­
rique I I . y Don Juan t se han usado los 
mismos MSS. y la misma diligencia que para 

la del Rey Don Pedro : y solo se nos ofrece decir,, 
que en la de Don Enrique ha sido forzoso variar el 
orden de algunos capítulos poniéndolos en los Años 
á que corresponden, como se advierte en las No­
tas. La Crónica de este Rey es la menos ordenada y 
mas diminuta de todas las que escribió Don Pedro 
López de Ayala y de tal manera que ella misma 
desmiente á los que han querido persuadirnos que 
el ánimo de este Escritor fué deprimir á Don Pe­
dro , y ensalzar á Don Enrique. Si hubiese llevado 
la mira de engrandecer á su Héroe , extenso cam­
po le ofrecian los pocos años de su reynado y en 
que con su esfuerzo y su noble generosidad ^ su 
política 3 y su extraordinaria diligencia , no sola­
mente se afirmó en el trono y sinó que venció^ 
atemorizó ^ y contuvo á lo restante de España y y 
á todos sus enemigos. En las Adiciones a las Notas 
se ponen varios documentos que amplían y puntua­
lizan muchas cosas que Ayala no refirió ? ó refirió 
muy de paso, tomando los mas de ellos de los Dis­
cursos Históricos de Murcia que escribió Francisco 
de Cáscales: obra que contribuye ̂  acaso mas que 

* 2 otra 



I V 
otra alguna Historia de Ciudad ó Provincia , á la 
general del Reyno y por el laudable cuidado que pu­
so en insertar ^ sacándolas de aquel Archivo , mu­
chas cartas de los Reyes, y entre ellas algunas de las 
que escribian circularmente sobre asuntos impor­
tantes» 

La de Don Enrique I I I . no se ha impreso ja­
más y ni se comprende en los Códices de la Aca­
demia j ni en otros de las Vulgares 1 . Suele ha­
llarse á continuación de algunos de las Abreviada^ 
como en el del Escorial^ y en el de Guadalupe ; 
pero también hay otros que no la tienen y como el 
del señor Don Fernando de Velasco. Ninguno de 
ellos es tan antiguo como los Vulgares, El del Es­
corial parece de tiempo de Don Enrique IV : está 
bastante bien escrito , y es correólo en compara­
ción de otros. Con él cotejamos una copia hecha 
en tiempo de Carlos V . y esta es la que principal­
mente nos ha servido para nuestra edición ^con­
frontándola también con otras de inferior mérito, 

i Sóhre esta Crónica dice Zu* 
rita en las Enmiendas : Por el dis­
curso de esta Obra parece notoria­
mente ser el mismo Don Pedro 
JLopez de Ayala el autor de ella , y 
que no se acabó por su indispo­
sición y vegéz v como Alvar Gar­
cía de Santa María dice. Estos cin­
co Años de su Historia no van con­
tinuando en los libros de mano que 

son originales de la Vulgar , sino 
aparte seguidamente en la Abrevia­
da : que dá manifiesta señal de ser 
toda una Obra , como ella misma 
lo dice. Las cosas que en estos pri­
meros Años se contienen de lo que 
pasó en las Tutorias de este Prín­
cipe son tan señaladas , que no se 
puede dejar de atribuir á descuido 
grande nunca haberse publicado. 



V. 
ya que no ha sido posible hallar la que preparó 
Zurita para publicarla. Solo comprende las Tu-
torias y ó cinco anos primeros de este Rey: y se 
Jebe sentir y que pues Ayala no pudo pasar ade­
lante por su vegéz y su muertefaltase después 
Historiador á un Príncipe que dejó tanta fama de 
amor á la paz i á la justicia 9 y al buen orden. 

Parece que tuvo el oficio de Cronista un Cape­
llán suyo que se llamó Fernán Nuñez de Cuenca 2 3 
y se dice que escribió su Crónica; pero Perreras hizo 
muchas diligencias en su busca j , y no logró descu­
brirla y ni se sabe que otro alguno la haya visto. AL 
var Garcia de Santa Maria solo escribió la ultima en­
fermedad de este Rey 3 su muerte y apertura de su 
Testamento ^ y lo que pasó hasta que se encargaron 
de la tutela de D. Juan el I I . la Reyna Dona Catali-
n a y el Infante D. Fernando. Perreras tuvo un com­
pendio anónimo que suple con mucha brevedad los 
Años que faltan. Un vecino de Sevilla hizo unos Ana­
les todavía mas breves y casi reducidos á sucesos de 
aquella ciudad. Lo que escribió Pedro Barrantes Mal-
donado es un compendio de Ayala y como notó Per­
reras. Garibay intentó llenar este vacio de nuestra 
Historia:y después executó lo mismo mas de propó­
sito Gil González Davila; pero le faltaron materiales. 
Si viésemos nosotros que se pueden añadir algunos^ 

o 
2 Véase una Memoria que copia Gi l González en la Vida de este 

Rey pag. 205. 



V I 
6 que conviene publicar en toda su extensión los 
que andan dispersos , acaso pensaremos en reunir-
los por Años j y los publicaremos en los Apén­
dices. 

Los rostros de las estampas de Don Enrique 
I I . y Don Juan I . que van en este tomo , y 
de Don Enrique I I I . que se pondrá en el de los 
Apéndices 3 se han copiado con la puntualidad po­
sible de las estatuas antiguas poco bien hechas 
que hay en sus sepulcros en la Capilla de los 
Reyes nuevos en la Iglesia de Toledo y variando 
las aétitudes y los trages 3 pues la de D. Enrique I I . 
está hechada 3 con ropa talar ; la de Don Juan L 
de rodillas 3 y armada ; y la de Don Enrique I I I . 
hechada j y en hábito de San Francisco. 



V I I 

TABLA DE LOS CAPITULOS. 
D E L A C R O N I C A D E L R E Y D O N E N R I Q U E I I . 

A N O Q U A R T O . 
Cap. I X . Quales Caballeros fueron presos quando el Rey 

Pon Pedro morió , é como el Rey Don Enrique fué para 
el Andalucía. , ^S* 1 

Cap. X . Como el Rey Don Enrique torno para la cibdad 
de Toledo , que era suya : é como envió á Francia por 
la Infanta Doña Leonor su fija : é de las Compañas que 
envió á Requena. f 4 

Cap. X I . Como el Rey Don Enrique mandó labrar una mo­
neda que decían Cruzados , é otra que decían Reales. 5 

Cap. X I I . Como el Rey Don Enrique ovo nuevas que el 
Rey Don Ferrando de Portogal le quería facer guerra. 6 

Cap. X I I I . Como el Rey Don Enrique sopo que el Rey 
de Portogal entraba en Galicia , é fué para allá , é entró 
en Portogal. 7 

Cap. X I V . Como Don Ferrando de Castro se puso en Gui -
maranes. 8 

Cap. X V . Como el Rey Don Enrique sopo que la cíbdad 
de Algecira era perdida ^ é la cobrara el Rey de Granada, 9 

Cap. X V I . Como el Rey Don Enrique vino á Toro , é or­
denó algunas cosas que eran de su servicio. 10 

A N O Q U I N X O » 
Cap. I . Como el Rey Don Enrique cercó á Cíbdad Rodrigo, 

é non la pudo tomar. j j 
Cap. I I . Como el Rey Don Enrique envió á Pero Manrique, 

é á Pero Ruiz Sarmiento á Galicia i por quanto D, Ferran­
do de Castro andaba en la dicha tierra faciendo grand guer­
ra contra él. 

Cap. I I I . Como el Rey D.Enrique fué para Sevilla, por quan­
to el Rey de Granada , é los de Carmona le facían guerra. 14 

Cap. I V . Como el Rey Don Enrique envió sus galeas para 
pelear con la flota de Portogal , é cómo acaesció. 11 

Cap. V . Como llegaron Mensageros del Papa al Rey á Sevi­
lla : é como llegó la flota de Vizcaya , é lo que fizo. i 7 

Cap. V I . Como morió D.Tello Señor de Vizcaya , é como el 
Infante Don Juan, fijo del Rey D . Enrique, ovo el Señorío. 19 

A N O 
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20 

23 

A N O S E X T O . 
Cap. 1. Como el Rey Don Enrique cercó á Carmona, é fue­

ron muertos los que escalaban la vil la. 
Cap. I I . Como se dió Carmona , é como fueron muertos 

Don Martin López , é Matheos Ferrandez, 
Cap. I I I . Como Pero Ferrandez de Velasco peleó en las bar­

reras de Zamora con Don Ferrand Alfonso , é le prendió. 
Cap. I V . Como el Rey- ovo nuevas que Pero Manrique , é 

Pero Ruiz Sarmiento pelearon con Don Ferrando de Cas­
tro , é le vencieron. E como fué levado el cuerpo del Rey 
Don Alfonso á Cordova. ibid. 

Cap. V . Como Don Phelipe de Castro peleó con los de Pa­
redes de Nava , é le mataron. 

Cap. V I . Como se fizo la paz con Portogal , é se trató casa-
miento del Rey de Portogal con la Infanta Doña Leonor 
fija del Rey Don Enrique. 

Cap. V I I . Como el Rey Don Ferrando de Portogal envió 
sus Mensageros al Rey de Castilla á se escusaí que non 
podia facer el casamiento. 

Cap. V I H . De lo que se ordenó en las Cortes de Toro en 
razón de las Behetrías , é en razón de las monedas que el 
Rey mandó labrar. 

Cap. I X . Como fizo el Rey Don Enrique después de las Cor­
tes de Toro. 

Cap. X . Como el Rey Don Enrique ovo nuevas que el su 
Almirante prisiera en la mar al Conde de Peñabroch Ca­
pitán de Inglaterra. 

A N O S E P T I M O . 
Cap. I . Como el Rey Don Enrique cercó la cibdad de T u i , 

é la tomó. 
Cap. I I . Como el Rey Don Enrique fué á Santander , é en­

vió á Rui Diaz de Rojas con naos á la guerra de Francia. 
Cap. I I I . Como el Rey Don Enrique fué á Zamora , é den-

de entró en Portogal. 
Cap. I V . Como Diego López Pacheco vino de Portogal, é 

contó al Rey Don Enrique las nuevas de Portogal. 
Cap. V . Como el Rey Don Enrique entró en Portogal á 

facer guerra. 

24 

25 

26 

27 

30 

31 

3^ 

34 

3^ 

37 

38 

A N O 
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A Ñ O O C T A V O . 
Cap. I . Como el Rey Don Enrique Uegó á la cibdad de 

Viseo, é la t o m ó , é esperó 7 las Compañas porque avia 
enviado. ' 4o 

Cap. I I . Como el Rey Don Enrique llegó á Santaren do es­
taba el Rey de Portogal, ¿ dende fué para Lisbona. 41 

Cap. I I I . Como el Rey de Portogal envió Compañas que 
entrasen en Lisbona para la defender. 42 

Cap. I V . Como el Cardenal de Boloña trataba pleytesia en­
tre los Reyes de Castilla , é de Portogal. 45 

Cap. V . Como las galeas del Rey Don Enrique llegaron á ^ 
la cibdad de Lisbona. ibid. 

Cap. V I . Como el Cardenal de Boloña fizo la Paz entre los 
Reyes de Castilla , 6 de Portogal , é quales fueron las con­
diciones. 44 

Cap. V I L Como los Reyes de Castilla é de Portogal se vie­
ron en uno. 45 

Cap. V I H , Como el Rey Don Enrique partió de Portogal, 
é fué á la Erontera de Navarra , é cobró á Vi&oria , 
é Logroño , é los otros logares que el Rey de Navarra avia 
tomado ., é como se ficieron casamientos. 4.6 

Cap. I X . Como s i Rey de Navarra vino á Madrid al Rey 
Don Enrique , é de lo que y se trató. 48 

Cap. X . Como la Condesa de A lanzo n envió demandar los 
Señoríos de Lar a , é de Vizcaya. 45 

Cap. X I . De la respuesta que el Rey Don Enrique dio al 
Caballero de la Condesa de Alanzon sobre la demanda que 
fizo de las jtierras de Lara é de Vizcaya. 5 c 

A N O N O N O . 
Cap. 1. Como el Rey Don Enrique ayuntó sus Compañas, 

por quanto le decían que el Duque de Alencastre quería 
venir á Castilla. 

Cap. I I . Como mataron al Conde Don Sancho en Burgos. 60 
Cap. I I I . Como el Rey Don Enrique puso su Real en Ba­

ñares , é fizo alarde. 3 Q O U Q O M 61 
Cap. I V . Como el Duque de Anjeus envió sus Mensage-

ros al Rey Don Enrique para que cercasen á Bayona. 62 
Cap. V . Como el Rey Don Enrique fué sobre Bayona de 

Inglaterra. ¿ 
Cap. V I . Como el Rey Don Enrique alzó su Real de sobre 

Ba-



X 
Bayona , é se vino para Castilla. ( 64, 

Cap. V I I . Como morió el Rey de Napol. ibid. 
Cap. V I I I . Como el Rey pagó á Mosen Beltran de Claquin 

la quantia que le avia á dar de la compra de Soria , é 
Almazan, é Atienza, é otras villas que dél compró. 66 

Cap. I X . Como el Rey envió armada por la mar en ayuda 
del Rey de Francia. 67 

Cap. X . Como el Rey Don Enúque envió demandar al Rey 
de Aragón la Infanta Doña Leonor su fija , que fuera des­
posada con el Infante Don Juan. 68 

Cap. X I . De la respuesta que el Rey de Aragón dió al Rey 
Don Enrique sobre la demanda que le fizo de su fija, é del 
casamiento. 69 

Cap. X I I . De otras razones que el Rey Don Enrique envió 
decir al Rey de Aragón sobre el dicho casamiento. 70 

A Ñ O D E C I M O . 
Cap. I . Como el Rey de Aragón envió á su fija la Infanta 

Doña Leonor á Castilla , para casar con el Infante Don 
Juan. 74 

Cap. I I . Como el Rey Don Enrique envió á rogar al Rey 
de Navarra que enviase al Infante Don Carlos su fijo, 
para que ficiese bodas con la Infanta Doña Leonor. 75 

Cap. I I I . Como el Rey Don Enrique envió Mensageros á 
los tratos de Francia é de Inglaterra. y y 

Cap. I V . Como Pero Ferrandez de Velasco tomó en la mar 
al Señor del Esparra. 78 

A Ñ O U N D E C I M O . 
Cap. I . Como libraron los Mensageros del Rey Don Enri­

que con el Rey de Francia : é de la venida del Duque 
de Borbon á Castilla. 

Cap. I I . De algunas razones que el Rey Don Enrique en­
vió decir al Rey de Aragón sobre el riepto de Don Juan 
Remirez de Arellano. 

rí>*J- "3 Aií.Jyyj Lír, OcUfí i''jpi"lflv_t líOvl. Y3./Í. ii3 OíílO' iXJ 

A N O D U O D E C I M O . 
Cap. I . Como fué el Infante de Navarra á Francia , é fué 

preso Jaques de Rúa , é fué detenido el Iníante , é fué 
destroida Normandia. 

Cap. I I . Como vinieron Mensageros del Rey de Francia. 87 

79 

80 

Cap. 



Cao TU. Como vino este año el Emperador de Alemana 
al Rey de t rancia. 00 

A N O T R E C E N O . 
Cap. I . Como el Rey Don Enrique fizo facer bodas á Don 

Alfonso é Doña Juana sus fijos. 89 
Cap. I I . Como el Rey de Francia envió contar por sus Men-
, sageros al Rey Don Enrique lo que ficiera el Rey de 

Kavarra. 9o 
Cap. I I I . Como el Rey de Navarra cuidó cobrar á L o ­

groño , é como esto acaesció. 
Cap. I V . De la guerra que este A ñ o acaesció entre Castilla é 

Navarra. . 92 
Cap. V . Como el Infante Don Juan entró á facer guerra 

en Navarra. 95 
Cap. V I . Como el Rey Don Enrique estando en Cordova 

ovo Mensageros del Papa que avian esleido en Roma, 
que decían Urbano. 94 

Cap. V I I . Del acuerdo que el Rey Don Enrique ovo cómo 
respondería á los Mensageros del Papa Urbano V I . que 
avían fecho en Roma. 95 

Cap. V I H . Como el Rey llegó á Toledo , é vino y el I n ­
fante Don Juan su fijo ; é como llegaron allí Mensageros 
del Rey de Francia sobre el fecho de la Iglesia. g$ 

Cap. I X . De la respuesta que el Rey Don Enrique dió á los 
Mensageros del Rey de Francia. 98 

Cap. X . De la Respuesta que el Rey Don Enrique dió á los 
Mensageros del Papa. loo 

A N O C A T O R C E N O . 
Cap. I . Como el Infante Don Juan fizo guerra al Regno de 

Navarra , é de la pleytesia que se fizo. 101 
Cap. I I . Como el Rey de Navarra vino al Rey Don Enrique 

á Sando Domingo de la Calzada. I05 
Cap. 111. Como finó el Rey Don Enrique. ib id 
Testamento del Rey Don Enrique. io5 

#*2 c o -
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TABLA DE L A CRONICA 
D E L R E Y D ( X N J U A N E L L 

A Ñ O P R I M E R O . 

123 

125 

126 
128 

Cap. T. Como regnó el Rey Don Juan, é se coronó en la 
cibdad de Burgos. 

Cap. I I . Como el Rey Don Juan luego que regnó envió 
galeas en ayuda del Rey de Francia. 

Cap. I I I . Como estando el Rey Don Juan en Burgos ga­
naron los Judíos un alvalá , callada la verdad, para ma­
tar á un Judío de la Corte : é el escarmiento quel Rey 
mandó facer sobre ello. 

Cap. I V . Como nasció en Burgos el Infante Don Enrique. 
Cap. V . Como el Rey Don Juan envió sus Mensageros al 

Rey de Francia á firmar las ligas é amistades que avian 
en uno en el tiempo del Rey Don Enrique su padre. ibid. 

A N O S E G U N D O . 
Cap. I . De como el Rey Don juán fizo levar el cuerpo del 

Rey su padre á la cibdad de Toledo , dó se avia de en­
terrar : é como envió veinte galeas en ayuda del Rey de 
Francia. 

Cap. I I . Como llegaron al Rey Mensageros del Rey de Fran­
cia á refirmar sus ligas , é fablar sobre la cisma de la 
Iglesia. 

Cap. I I I . Como sé trató casamiento del Infante Don Enri­
que con la Infanta Doña Beatriz fija del Rey de Portogal, 
é de otros tratos que se ficieron. 

Cap. I V . Como el Rey Don Juan fizo prender á Pero Man­
rique su Adelantado mayor de Castilla , é porque razón. 

Cap. V . Como el Rey Don Juan ovo nuevas que era muer­
to el Rey Don Carlos de Francia. 

Cap. V I . Como el Rey Don Juan ovo cartas del Rey de 
Armenia , que yacia captivo en Babilonia. 

Cap. V I I . Como el Rey Don Juan trabajaba quanto podia 
r el fecho de la cisma como se rmrlipcp tíror . ¿ 

125» 

J30 

131 

132 

134> 

por saber el lecno de la cisma como se pudiese tirar : é 
como este A ñ o nasció el Infante Don Ferrando fijo del 
Rey Don Juan. 136 

Cap. 
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Cap V I I T Como los Abades é Abadesas Benitos de todos 

los Monasterios de Castilla é de León se querellaron al 
Rey de las encomiendas que tomaban los Caballeros : e de 
lo que el Rey mandó sobre ello. , ^3® 

Cap. I X . De las cosas que acaescieron este Año en Francia. 139 

A Ñ O T E R C E R O . 
Cap. I . Como el Rey Don Juan declaró por el Papa Clemen­

te V I I . , HO 
Cap. I I . De la carta que el Rey Don Juan envió sobre la de­

claración del Papa Clemente V I I . - 142 
Cap. I I I . Como finó la Reyna Doña Juana. E como el Rey 

sopo la venida de los Ingleses: é como fué á Oviedo , é 
vino el Conde Don Alfonso á la su merced. 151 

Cap, I V . Como el Rey Don Juan ovo nuevas que su flota 
peleara en la mar con la flota de Portogal, é la venciera. 
E como entró en el Regno de Portogal, é ovo grand do­
lencia. 153 

Cap. V. Como el Rey Don Juan envió sus cartas 4 Mesen 
Ayraon á le decir algunas razones. 154 

A N O Q U A R T O . 
Cap. I . Como el Conde Don Alfonso estaba en Breganza 

tratando con el Rey de Portogal: é como el Rey Don Juan 
fué á Badajoz 1^6 

Cap. I I . Como se fizo la paz entre Castilla é Portogal , é de 
los tratos que y pasaron. i<¡8 

Cap. I I I . Como el Rey Don Juan sopo que la Reyna Doña 
Leonor su muger era finada. 160 

Cap. I V . Como el Rey de Portogal envió Mensageros á tra­
tar casamiento del Rey Don Juan con la Infanta Doña Bea­
triz su fija. j ^ j 

Cap. V . Como el Rey Don Juan dixo á los Mensageros, que 
le placia de casar con la Infanta Doña Beatriz: é como en­
vió sobre esta razón al Rey de Portogal al Arzobispo de 

n S a n ' } ^ , ibid. 
^ap. V I . De lo que acaesció este A ñ o en el Regno de Francia. 163 

A Ñ O Q U I N T O -
Cap. L Como se firmó el casamiento del Rey Don Juan con 

la Infanta Doña Beatriz fija del Rey de Portogal : é como 
fue-
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fueron jurados los tratos , é casó el Rey Don Juan. 

Cap. I I . Como el Rey de Armenia llegó al Rey Don Juan 
en Badajoz. 

Cap. I I I . Como llegaron al Rey con el Rey de Armenia los 
Mensageros que avia enviado al Soldán de Babilonia : é de 
la carta que le envió el Soldán. 

Cap. I V . De la carta que el Almiralle privado , é consegero 
del Soldán de Babilonia , envió al Rey Don Juan. 

Cap. V . Como sopo el Rey Don Juan que el Conde^ Don 
Alfonso su hermano era alzado en G i j ó n , é como fué allá; 
é de las Cortes que fizo en Segovía, é de las leyes que 
en ellas ordenó. ' 

Cap. V I . C omo el Rey Don Juan mandó tirar la Era de Cé-
êr el Año del Nascimiento de Nuestro Señor Je-

su-Christo : é como ovo nuevas que el Rey Don Ferrando 
de Portogal era muy enfermo , é á peligro de muerte. 

Cap. V I I . Como el Rey Don Juan sopo que era finado el 
Rey de Portogal : é como prendió al Conde Don Alfonso. 

Cap. V I I I . Como el Rey Don Juan prendió al Infante Don 
Juan de Portogal. 

Cap. I X . Como el Rey Don Juan q u e r í a entrar en el Regno 
de Portogal, é los consejos que ovo sobre ello. 

Cap, X . Como el Obispo de la Guardia dixo al Rey Don 
Juan , que le daria la cibdad de la Guardia : é como algu­
nos del su consejo ge lo estorvaban , diciendo , que non 
compila al su servicio de lo facer asi. 

Cap. X I . Como el Rey entró en la cibdad de la Guardia , é 
como vinieron á él Ricos ornes é Caballeros de la Vera. 

Cap. X I I . Como el Rey Don Juan envió un Caballero de 
Santiago á Lisbona con cartas, é lo que y acaesció. 

Cap. X I I I . Como tomaron en Lisbona voz por la Reyna 
Doña Beatriz. 

Cap. X I V . Como el Maestre Davis mató al Conde de Oren 
en el palacio de la Reyna : é como ese dia mataron al Obis­
po de Lisbona. 

Cap. X V . De lo que este Año acónteselo en el Regno de 
Francia. ¿ 

A N O S E X T O . 
Cap. I . Como el Rey Don Juan fué para Santarén , é le re­

nunció la Reyna Doña Leonor su suegra el gobernamiento 
del Regno de Portogal. 

Cap. I I . Como el Rey Don Juan sopo que el Maestre Da-
vis se apoderaba en la cibdad de Lisbona , é decian que 

166 

168 

169 

171 

173 

174 

175 

176 

ibid. 

^ 9 

180 

181 

182 

183 

185 

186 

que-
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querían aver por Rey al Infante Don Juan. 189 

Cao I I I . Como el Rey Don Juan envió al Maestre de San- _ 
tia^o , é á Pero Ferrandez de Velasco á cercar á Lisbona. ibid. 

Cap. I V . Como Ñuño Alvarez Pereyra fué allende Tajo , é 
peleó con el Maestre de Alcántara é otros Señores, é los 
venció. I90 

Cap. V . Como el Rey Don Juan envió á Pero Ruiz Sar­
miento allende Tajo , é lo que y acaesció: é como el Rey 
fué á Coimbra cuidándola aver. 191 

Cap. V I . Como el Conde Don Pedro se puso en Coimbra: 
é fué presa la Rey na Doña Leonor. 192 

Cap. V I I . como el Rey ovo consejo si cercarla á Lisbona: 
é como era yá pestilencia en las gentes del Rey , é morían 
muchos dellos. ^93 

Cap. V I I I . Como los que estaban en Lisbona enviaron á la 
cibdad del Puerto de Portogal por la flota que los acorriese: 
é como vino la flota , é lo que y acaesció. 195 

Cap. I X . De la pleytesía que se trataba con los de Lisbona. 196 
Cap . X . Como la guerra se avivaba: é quales Caballeros del 

Regno de Portogal tenian la parte del Rey Don Juan , é 
de la Reyna Doña Beatriz su muger. 197 

Cap. X I . Como era grand pestilencia en el real del Rey Don 
Juan : é como ovo su consejo de se partir dende. 199 

Cap. X I I . Como el Rey , después que llegó á Sevilla , mandó 
armar naos é galeas para enviar sobre Lisbona , é como 
ordenó de los Maestrazgos de Santiago é de Calatrava. 201 

A Ñ O S E P T I M O . 
Cap. I . De como el Rey envió su flota contra Portogal: é 

como sopo que Diego Gómez Sarmiento peleara con el 
Maestre de Christus , é con el Prior del Hospital. 202 

Cap. I I . Como el Rey sopo que el Conde Don Pedro se 
pusiera en Torres vedras. 203 

Cap. I I I . C omo llegaron al Rey de Castilla Mensageros del 
Rey de Francia. ibid. 

Cap. I V . Como el Rey demandó á los del su consejo cómo 
íaria del Conde Don Alfonso , que tenia en prisión. 204 

Cap. V* Como respondieron al Rey los Caballeros del su 
consejo sobre la razón que les dixera del Conde Don 
Alfonso. 20(5 

Cap. V I . Como el Maestre Davis se fizo llamar Rey de Por­
togal en la cibdad de Coimbra. 2 \ 3 

Cap. V I L Como el Maestre Davis , que se llamó Rey de 
Por-



X V I 
Portogal, ganó las villas é castillos de entre Duero é Miño, 
que estaban por el Rey de Castilla , é por su muger la 
Reyna Doña Beatriz. j 214 

Cap. V I I I . Como el Rey Don Juan envió al Arzobispo 
de Toledo Don Pedro Tenorio para que ficiese guerra ea 
Portogal ; é de la pelea de Troncoso. 217 

Cap. I X . Como el Rey Don Juan sopo que Don Alvar Pé­
rez de Guzman acorriera la vilia é castillo de Mértola. 219 

Cap. X . Como Don Alfonso Ferrandez de Montemayor, é 
Don Garci Ferrandez de Villagarcia Comendador mayor 
de Castilla , desbarataron á los que levaban la recua á Ron­
ches : é como sopo el Rey que la su flota era yá delante 
de Lisbona. 221 

Cap. X I . Como el Rey llegó á Cibdad Rodrigo: é del con­
sejo que ovo si entrarla en el Regno de Portogal. 222 

Cap. X I I . Como el Rey Don Juan entró en Portogal , é de 
las cosas que y acaescieron antes de la batalla. 225 

Cap. X I I I . Como el Rey Don Juan continuó su camino ; c 
como algunos Caballeros suyos, por su mandamiento, fabla-
ron con Ñuño Alvarez antes de la batalla. 227 

Cap. X I V . Deí consejo que el Rey Don Juan ovo sobre la 
ordenanza de la batalla : é de como fui la batalla. 230 

Cap. X V . Como el Rey Don Juan , después de la batalla des­
baratada , partió del campo , é llegó á Santarén : é como 
entró en la mar , é se fué para Sevilla ; é qué Caballeros 
molieron en la batalla. 235 

Cap. X V I . Como Don Carlos Infante de Navarra venia al 
Rey para entrar con él en Portogal. 237 

Cap. X V I I . Como el Maestre Davis cobró muchas villas é 
castillos que estaban por el Rey Don Juan en Portogal des­
pués que la batalla fué fecha, 238 

Cap. X V I I I . Como el Maestre Davis envió su Condestable 
Ñuño Alvarez , é otras sus gentes P que entrasen en Cas-

^ tilla : é lo que y acaesció. 220 
Cap. X I X . Como el Maestre Davis cercó á Chaves é la tomó. 240 
Cap. X X . Como el Rey Don Juan llegó 4 Sevilla después 

de la batalla , é lo que fizo. 2 ^ 
Cap. X X I . De lo que en este año acaesció en el Ducado de 

Milán, 

A Ñ O O C T A V O . 
Cap. 1. Como los Mensageros que el Rey envió al Rey de 

Francia llegaron á él á París, é lo que le dixeron de par-
íes del Rey Don Juan. F 243 

Cap. 

242 
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Cap. I I . De la respuesta que el Rey de Francia fizo á los 

Mensageros del Rey de Castilla. - - 4 4 
Cap, I I I . De la carta que el Papa Clemente V I I . envío al 

Rey Don Juan consolándole de la pérdida de la batalla de 
Portogal. r 

Cap. I V . Como el Conde Don Pedro , que estaba en Fran­
cia , vino á la merced del Rey por le servir, después que 
sopo la pérdida de la batalla. ^47 

Cap. V . Como el Maestre Davis cercó la cibdad de Coria. 248 
Ca-p. V I . Como el Duque de Alencastre vino en Galicia , é 

qué Compañas traía. 249 
Cap. V I I . Como el Maestre Davis sopo que el Duque de 

Alencastre era en Galicia , é como se vieron , é lo que 
trataron. t 

Cap. V I I I . Como el Rey de Castilla facía bastecer las sus clb 
dades é villas , é se apercevia quanto podia , porque sus 
enemigos querían entrar en su Regno. 252. 

Cap. I X . Como el Duque de Alencastre envió un su Heraute 
al Rey de Castilla : é como el Rey envió sus Mensageros al 
Duque de Alencastre. 253 

Cap. X . Como el Duque de Alencastre dió su respuesta á 
los Embaxadores del Rey de Castilla sobre las razones que 
le dixeron. 257 

Cap. X I . De lo que acaesció este Año en el Regno de Fran­
cia , é en Aragón , é en Navarra. 261 

Cap. X I I . De lo que en este Año acaesció en el Regno de 
Ungria ^ 261 

A N O N O N O . 
Cap. I . De como el Duque de Alencastre , é el Maestre Da­

vis entraron en Castilla por la partida de Benavente. 263 
Cap. I I . Como el Duque de Alencastre , é el Maestre Davis 

perdían mucha gente que moría de pestilencia. 264 
Cap. I I I . Como el Duque de Alencastre , é el Maestre Davis 

partieron de Castilla , é se tornaron á Portogal. 265 
Cap. I V . Como el Rey Don Juan sopo que el Duque de Bor-

bon , é las gentes de Francia venían en su ayuda. 266 
Cap.^V. Como el Rey ordenó que los Capitanes de las dos 

mil lanzas se tornasen á Francia con toda su gente. 2617 
Cap. V I . Como el Rey Don Juan envió tratar con el Duque 

de Alencastre. 26S 
Cap. V I I . Del trato que el Duque de Alencastre ovo con el 

Maestra Davis antes de su partida de Portogal. 269 

*** A Ñ O 



X V I l l 

A N O D E C I M O . 
Cap. L Como después que el Duque de Alencastre llegó á 

Bayona fueron y los Mensageros del Rey de Castilla , é fir­
maron los tratos que eran acordados , é los capítulos que 
ovo en ellos. 271 

Cap. I I . De los capítulos que ovo en el trato del Rey Don 
Juan con el Duque de Alencastre , é su muger la Duquesa. 272 

Cap. I I I . Como vino la Princesa Doña Catalina en Castilla: 
é como el Rey ordenó que se catase otra manera para pa­
gar los seiscientos mi l francos , por quanto los Fijos-dal-
go , é algunos libertados , se quejaban del repartimiento 
primero. 

Cap. I V . Como el Rey Don Juan vino á Falencia , é se ficie-
ron las solemnidades de las bodas del Príncipe su fijo , é de 
la Princesa Daña Catalina. 

Cap. V . Como la Duquesa Doña Costanza vino al Rey Don 
Juan á Medina del Campo. 

Cap. V L De la cavalgada que el Rey de Francia fizo este 
año en Alemaña. 

278 

280 

281 

ibid. 

A N O U N D E C I M O . 
Cap. I Como se trataron vistas entre el Rey Don Juan , é 

el Duque de Alencastre ; pero non se vieron. 283 
Cap. I I . Como el Rey envió sus Mensageros al Duque de 

Alencastre 4 se escusar de las vistas. 285 
Cap. I f L Como respondió el Duque á los Mensageros del 

Rey de Castilla. ibid. 
Cap. I V . Como el Rey partió de Vídoría para Burgos , é 

dende para Segovia, do fizo Cortes. 288 
Cap. V . Como sopo el Rey Don Juan que el Maestre Davis 

tenia cercada la cibdad de Tuy. .2gQ 
Cap. V I . Como el Rey fué á León : é como fizo tregua con 

Portogal por cierto tiempo. 290 

A N O D O C E N O -
Cap. I . De como el Rey Don Juan fizo Cortes en Guadal-

fajara : é del renunciamiento del Regno que queria facer 
^ é como pidió consejo sobre ello. ' ^02 

Cap. I I . Como los del consejo del Rey le respondieron so­
bre la renunciación del Regno que quería facer. 293 

Cap. 
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Cap. I I I . Como el Rey dixo en las Cortes algunas razones 

que aquí oiredes. 3o2 
Cap. I V . Como el Rey Don Juan dio al Infante Don fer­

rando armas , é el Señorío de Lara , é el Ducado de Pe-
ñ.fiel, é el Condado de Mayorga , é otras cosas, en las Cor­
tes de Guadalfajara. 304 

Cap. V Como los del Regno fablaron con el Rey Don Juan 
en estas Cortes : é de lo que el Rey se quisiera servir del 
Regno. 3 ° ^ 

Cap. V I . De lo que fué ordenado en las Cortes en el fecho 
de las lanzas del Regno. 311 

Cap. V I I . Como todos los del Regno se querellaron al Rey 
de lo quel Papa facía en los Beneficios del Regno. 314 

Cap. VT1I. Como el Rey de Navarra envió sus Embaxado-
res al Rey Don Juan por la ida de la Reyna Doña Leonor 
su muger para Navarra. 31^ 

Cap. I X . Como los del consejo del Rey le dixeron lo que 
les parescia sobre el fecho de la Reyna de Navarra. 321 

Cap. X. Como los Embaxadores del Rey de Navarra de­
mandaron al Rey Don Juan , que fablase con la Reyna su 
hermana que enviase la fija mayor á Navarra. 325 

Cap. X I . De algunas cosas que los Perlados pidieron á el Rey 
en estas Cortes. 32(S 

Cap. X I I . Como los Perlados se querellaron al Rey sobre 
el pecho que demandaban á los Clérigos por las hereda­
des que compraban : é de los yantares de algunas Iglesias 
de Galicia 334 

Cap. X I I I . Como declaró el Rey las apelaciones de los Seño­
res cómo debían ser. 336 

Cap. X I V . Como los Señores é Caballeros del Regno requi­
rieron é pidieron merced al Rey por la cláusula que ficiera 
el Rey Don Enrique su padre sobre los donadíos. 337 

Cap. X V . Como vinieron al Rey Mensageros del Rey de 
Granada por firmar treguas con él. 33^ 

Cap. X V I . Como vinieron al Rey Mensageros del Rey de 
Portogal. i b i d ; 

Cap. X V I I . Como el Rey fué 4 Roa , é envió su sobrina la 
Infanta Doña Juana á Navarra. ^ 0 

Cap. X V I I I . De las devisas que el Rey Don Juan fizo. ibid. 
Cap X I X . Como el Rey fundó el Monesterio de Cartuxa 

en el Val de Lozoya. 
Cap. X X . Como finó el Rey Don Juan en Alcalá de He-

nares. 
342 

D E 



DE L A C R O N I C A 
D E L R E Y D O N E N R I Q U E I I I . 

S I G U E EL A N O A N T E R I O R . 

Cap. f. Como los grandes Señores, é los Procuradores de los 
Regnos de Castilla é de León vinieron al Rey Don Enr i ­
que , que nuevamente regnaba á la villa de Madrid. 545; 

Cap. I I . Como se puso casamiento del Infante Don Ferran­
do hermano del Rey , con Doña Leonor Condesa de A l -
burquerque , fija del Conde Don Sancho 347 

Cap. I I I . De las cosas que se trataron en Madrid estando jun­
tos el Arzobispo de Toledo , é los Maestres , é Caballeros, 
é Procuradores de cibdades, sobre qué manera se tendría 
en la gobernación del Regno. 350 

Cap. I V . Como fué fallado el Testamento del Rey Don 

A N O P R I M E R O 
Cap. 1. Como acordaron todos que el Regno se rigiese por 

Consejo. 354 
Cap. I I . Como abajaron la moneda que llamaban blancos. 337 
Cap. I I Í . Como el Arzobispo de Toledo non se conformaba 

de la via del Consejo , é lo que sobre esto acaesció- 3^8 
Cap. 1Y. Como el Arzobispo de Toledo dixo que non que­

ría tener mas preso al Conde Don Alfonso. 3^0 
Cap, V . Del levantamiento que ovo en Sevilla , é Córdoba, 

é otros logares contra los Judios. ^61 
Cap. V I . Como el Arzobispo de Toledo partió de Madrid, 

é envió sus cartas á muchas partes , diciendo que debia ser 
guardado el Testamento del Rey Don Juan. ^62 

Cap. V I L Como partió el Duque de Benavente de Madrid, 
é se fué para su tierra. , 

Cap, V I H . Como el Rey é los del Consejo enviaron llamar 
al Duque de Benavente , é al Arzobispo de Toledo , é al 
Marqués de Villeila , para facer Cortes. 

Cap. I X . Como los del Consejo enviaron decir al Arzobispo 
de Toledo algunas razones sobre estos fechos, é la respuesta 
que el Arzobispo Ies dio. Jt* 

Cap. X . Como el Papa Clemente V I L envió al Obispo de 
Sant 



X X I 
Sant Ponce con cartas de consolación para el Rey Don -
Enrique. j i • 

Cap. X I . De otra carta que envió el Papa a los del Consejo 
con el Obispo de Sant Ponce. 373 

Cap. X I I . De lo que el Obispo de Sant Ponce dixo ante el 
" Rey ; é de lo que respondió el Arzobispo de Santiago en 

su nombre. 374 
Cap. X I I I . Como los del Consejo rogaron al Obispo de Sant 

Ponce que fuese al Arzobispo de Toledo , é como envia­
ron otros Mensageros con él. 377 

Cap. X I V . Como el Obispo de Sant Ponce , é los Mensage­
ros de los del Consejo fablaron al Arzobispo de Toledo : é 
de lo que el Arzobispo respondió. 378 

Cap. X V . Como llegaron al Rey Don Enrique Mensageros 
del Rey de Francia. 382 

Cap. X V I . Como llegaron al Rey Mensageros del Rey de 
Navarra. 5^5 

Cap. X V I T . Como el Rey de Aragón envió sus Mensageros 
al Rey Don Enrique. ' 386 

Cap. X V I I I . Como el Duque de Alencastre envió sus Men­
sageros al Rey D o n E n r i q u e . 387 

Cap. X I X . Como el Rey é los de su Consejo enviaron al 
Conde Don Pedro, é al Maestre de Santiago á fablar 
con el Arzobispo de Toledo sobre fecho del Testa­
mento. 588 

Cap. X X . Como el Rey estando en Segovia ovo nuevas que 
los Judios eran destroidos en Sevilla , é en Córdoba , é en 
otras partidas del Regno. gpo 

Cap. X X I . Como el Conde Don Pedro demandó la Condes-
tablia que tenia el Marqués de Villena. 

Cap, X X I I . Como la Reyna de Navarra , é el Conde Don 
Pedro , é otros Caballeros se acordaron con los del Con­
sejo , é como ficieron al Conde Don Pedro Condestable 
de Castilla. 

Cap. X X I I I . Como por razón del Testamento se ficieron en 
el Regno dos vandos. 

Cap. X X I V . Como el Rey partió de Segovia para Cuellar , é 
como enviaron requerir al Arzobispo de Toledo. ibid 

Cap. X X V . Como el Duque de Benavente , ' é el Arzo­
bispo de Toledo , é el Maestre de Alcántara se juntaron 
en uno : é como la Reyna de Navarra fué á ellos por po-
ner paz. * 8 

Cap X X V I . Como la Reyna de Navarra trató que se viesen 
algunos Señores de cada parte por fablar en este fecho. 399 

Cap» 
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Cap. X X V I I . En que acuerdo ñncaron las vistas que ficic-

ron los Señores. 401 
Cap. X X V I I I . Como se ordenó de sacar de prisión al Conde 

Don Alfonso. 402 
Cap. X X I X . Como el Duque de Benavente é el Arzobispo 

de Toledo llegaron á las Cortes de Burgos. 403 
Cap. X X X . Como pusieron el fecho del Testamento en 

mano de Letrados que dixesen lo que era derecho. 405 

A Ñ O S E G U N D O * 
Cap. T. De otra manera de gobernamiento que fué tratada 

en Burgos. 408 
Cap. 11. Como fué acordado que el Conde Don Alfonso 

fuese en el regimiento. 409 
Cap. 111. Como ovo escándalo en la Corte por la muerte 

de Dia Sánchez de Rojas , é se desbarató toda la avenen­
cia que tenían sobre el regimiento. 411 

Cap. I V . Como se declaró de tener por la ordenanza del 
Testamento del Rey Don Juan. 412 

Cap. V . Como el Duque de Benavente se fué para su tier­
ra , é el Arzobispo de Toledo trató con los de la otra 
partida sus fechos. 41^ 

Cap. V I , Testamento del Rey Don Juan el Primero. 414 
Cap. V I L De las cosas contenidas en el Testamento que 

non se pudieron guardar. 
Cap. V I I I . Como los Tutores que eran en Burgos comen-

Zciron á ordenar el Regno segund la ordenanza del Tes­
tamento. 4 4 I 

Cap. I X . Como el Conde de Niebla llegó á Burgos; é de 
lo que acaesció. 

Cap. X . Como el Rey partió de Burgos é se fué para 
Segovia. 445 

Cap. X L Como llegaron al Rey los Mensageros que avian 
ido tratar la tregua con Portogal. 

Cap. X I I . Como la Reyna de Navarra llegó á Segovia, é 
fabló con el Rey sobre el casamiento del Duque de Be-
navente. 447 

Cap. X I I I . Como el Arzobispo de Toledo , fué al Duque 
de Benavente , é de lo que acaesció en Zamora. 450 

Cap. X I V . Como el Rey Don Enrique sopo nuevas de 
los Mensageros que enviara tratar las treguas de Porto-

Cap. X V . Como el Rey partió de Segovia , é se fué para 
Me-



X X I I I 
Medina del Campo f é como el Duque de Benavente vino 
á Pedrosa , que es cerca de Toro. 4J4 

Cap. X V I . Como los Mensageros que trataban las treguas de 
Portogal enviaron decir al Rey lo que era tratado en razón 
de las dichas treguas. 451 

Cap. X V I I . Como los Moros de Granada entraron en el 
Regno de Murcia. 457 

Cap. X V I I I . De lo que este Año acaesció en el Regno de 
Francia. 45 o 

A Ñ O T E R C E R O . 
a¿ i*i.f ra ^oaugk.oaÁ 3133 -dmcO.{>XX . q O 

Cap. 1. Como el Rey envió al Arzobispo de Toledo á 
Pedrosa do estaba el Duque de Benavente. 459 

Cap. I I . Como el Arzobispo tornó á Medina del Campo , é 
de lo que se fizo en razón del Duque de Benavente. 463 

Cap. I I I . Como el Duque de Benavente partió de Pedrosa, 
é lo que le acaesció. 464 

Cap. I V . Como ficleron los que estaban con el Rey , é 
otrosí el Arzobispo de Toledo desque sopo que el Du­
que era partido de Pedrosa 466 

Cap. V . Como el Duque se fué para Mayorga. 467 
Cap. V I . Como los Mensageros que el Rey envió tratar 

treguas con Portogal le enviaron decir lo. que se libró. 468 
Cap. V I I . Como el Rey cobró el Alcázar de Zamora. 470 
Cap. V I I I . Como se otorgaron las treguas entre los Reyes 

de Castilla é Portogal. 472 
Cap. I X . De algunos escándalos que ovo en la cibdad de 

Zamora , é como fueron detenidos el Arzobispo de To­
ledo é Juan de Velasco. 47^ 

Cap. X . Como vinieron al Rey Mensageros del Rey de 
Francia. 478 

Cap. X I . Como se vtó el Arzobispo de Santiago con el 
Duque de Benavente , é de la pleytesia que fizo. ibid. 

Cap. X I I . Como el Rey fué á Burgos, é el Duque de Be­
navente vino á la su merced. ( 

Gap. X I I I . Como el Rey ovo nuevas que las treguas con 
Portogal eran firmadas. ^g0 

Cap. X I V . ' C o m o llegaron al Rey Mensageros del Duque 
de Alencastre. •^•^ 

Cap. X V . Como el . Legado del Papa trató que fjesen tor­
nados sus castillos al Arzobispo de Toledo , é alzó el 
entredicho. M . ,; , 

Gap. X V I . Como el Legado del Papa fabló con el Rey so-
bre 
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bre que fuera dicho al Papa que los Beneficios que te­
nían los estrangeros eran embargados , é como el Rey de 
Francia envió sus Mensageros al Rey sobre ello. 

Cap. X V I I . Como el Rey Don Enrique tomó el regimiento 
gobernación del Regno antes de aver complido los car-

torce años. 
Cap. X V I I I . Como el Rey Don Enrique envió mandar á 

los de sus Regnos que viniesen á Cortes que quería fa­
cer en la villa de Madrid. 

Cap. X I X . Como el Rey Don Enrique en quanto se ayun­
taban las Cortes, fué á tomar el Señorío de Vizcaya. 

Cap. X X . Como en este Año algunos marineros de Castilla 
fueron á las islas de Canarias. 

Cap. X X I . Como el Rey se asentó en sus Cortes, é lo que 
dixo aquel día. 

Cap. X X I I . Como el Rey se asentó otro día en las Cor­
tes , é la respuesta que el Regno le dió. 

Cap. X X I I I . Como el día de las Cortes rebocó el Rey todo 
lo que ficieran sus Tutores, 

Cap. X X I V . Como el Rey dixo en las Cortes que quita­
ba los omenages que los del Regno unos á otros ficieran 
por manera de ligas en el tiempo de las tutorías. 

Cap. X X V . Como el Infante Don Ferrando hermano del 
Rey se desposó con Doña Leonor Condesa de Albur-
querque. 

Cap. X X V I . Como el Rey mandó ordenar las nóminas de 
las tierras é mercedes é mantenimientos , é como se fizo. 

A Ñ O Q U A R T O . 
Cap. I . Como el Rey partió de Madrid , é fué para Iliescas : é 

como sus Tesoreros le enviaron decir que el Duque de 
Benavente tomaba las sus rentas. 

Cap. I I . Como ei Rey envió á Garci González de Perrera 
su ^Mariscal al Duque de Benavente sobre estas tomas que 
facía de sus rentas: otrosí para que fablase con la Reyna 
de Navarra. 

Cap. I I I . Como el Arzobispo de Santiago partió del Rey, 
é se fué para Castilla: é como Garci González fabló con 
el Duque. 

Cap. I V . Como el Rey vino á Alcalá de Henares , é lle­
garon y 4 él Mensageros del Rey de Navarra. 

Cap. V . Como llegaron al Rey Mensageros del Maestre Da-
vis que se llamaba Rey de Portogal. 
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493 
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Cap. V I . Como Garci González de Perrera tornó al Rey 

á Madrid, é la respuesta que trojo. 5 i o 
Cap. V I I . Como fizo el Rey desque sopo por Garci Gon­

zález las maneras del Duque , é del Conde Don Alfonso, 
é de los otros. 5^1 

Cap. V I I I . Como el Maestre de Alcántara fízo requesta 
al Rey de Granada , é como partió de Alcántara con 
este propósito. 5I5 

Cap. I X . Como los Mensageros del Rey fablaron con el 
Maestre de Alcántara. 5 I 4 

Cap. X . Como Don Alfonso Ferrandez , é Diego Ferran-
dez su hermano fablaron con el Maestre , cuidando le 
destorbar esta cabalgada ; é como el Maestre morió en 
ella. ibid. 

Cap. X I . De lo que el Rey fizo desque sopo quel Maes­
tre de Alcántara fuera muerto. 5 l % 

Cap. X I I . Como el Maestre de Santiago vino al Rey , é 
fabló con él. 5*9 

Cap. X I I I . Como el Rey fué para Toledo, é envió cartas 
á sus Vasallos que ayuntasen Compañas : é como el Duque, 
é otros las ayuntaron. ¿ 2 0 

Cap. X I V . Como el Marqués de Villena vino á la mer­
ced del Rey. 521 

Cap. X V . Como el Rey pasó los puertos de Guadarrama 
para Castilla , é fué á Valladolid. ^23 

Cap. X V I . Como el Duque de Benavente , é el Arzobispo 
de Santiago vinieron al Rey á Valladolid , é como el 
Duque fabló al Rey. ¿ 2 4 

Cap. X V I I . De la respuesta quel Rey dió al Duque , é de 
lo que ende se libró. $26 

Cap. X V I I I . Como vino al Rey el Conde Don Pedro , é 
lo que pasó con su venida. ^28 

Cap. X I X . Como vinieron al Rey á Valladolid Mensageros 
del Rey de Navarra. 

Cap. X X . Como el Rey partió de Valladolid, é fué á Paredes 
de Nava , é puso el logar en fialdad. 520 

Cap. X X I . Como el Rey envió mandar al Conde Don A l ­
fonso que ficiese el juramento de tener las treguas de Por-
togal : é de la respuesta que dió. 

Cap. X X I I . Como el Marqués de Villena dió su poder para 
jurar las treguas de Portogal, é como en Portogal non qui­
sieron rescebir el juramento. -22 

Cap. X X I I I . Como el Conde Don Pedro se fue para Roa: 
é como la Reyna de Navarra envió sus Mensageros al Rey 

**** ^ 
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á le pedir seguro para venir 4 él. ibidf 

Cap. X X I V . Como el Rey fué á Burgos , é sopo como el 
Conde Don Pedro se fuera para Roa : é como mandó pren­
der al Duque de Benavente. 533 

Cap. X X V . Como el Rey envió i tomar todos los logares 
del Duque é del Conde Don Pedro. 55^ 

Cap. X X V í . Como el Rey partió de Burgos, é fué para Roa. 536 
Cap. X X V I í. Como el Rey partió de Roa , é vino á Valla-

dolid : é dende fué para Asturias, por quanto el Conde Don 
Alfonso non queria venir á él. 538 

Cap. X X V I I I . Como el Rey estando en León confiscó todos 
los bienes del Conde Don Alfonso para la su Corona , é 
fizo dello juramento. 539 

Cap. X X I X . Como el Rey envió Compañas á Asturias para 
cobrar la cibdad de Oviedo: é como luego partió de León, 
é fué para Gijón é cercó al Conde. 540 

Cap. X X X . Como el Conde Don Pedro vino á la merced 
del Rey. 541 

Cap. XXXT. Como el Conde Don Alfonso fizo pleytesia 
con el Rey. 542 

A N O Q U I N T O . 
Cap. I< Como el Rey ordenó que la Reyna de Navarra su tía 

fuese para el Rey su marido. 544, 
Cap. I I . Como la Reyna de Navarra partió de Valladolid 

para ir al Rey su marido , é como el Rey Don Enrique 
fué con ella. J |y 

Cap. I I I . Como el Rey partió de Alfaro con la Reyna su tía, 
é fué con ella fasta los términos de Navarra. 

Cap. I V . Como el Rey asosegó algunos fechos que eran en la 
villa de Agreda contra Juan Furcado de Mendoza. 547 

Cap. V . Como el Rey envió sus Embaxadores al Rey de 
Francia sobre el fecho de Gijón , do estaba el Conde Don 
Alfonso. 

Gap. V I . Como el Conde Don Alfonso llegó en París dó 
estaba el Rey de Francia ; é los Mensageros del Rey de 
Castilla le acusaban delante el dicho Rey. 

Cap, V I I . Como el Rey, después que pasó el plazo del com-
protniso que pusieía en el Rey de Francia , mandó cercar 
á G i j ó n . 

Cap. V I I I . De la respuesta quel Rey de Francia dio á los 
Mensageros del Rey de Castilla , é del requerimiento que 
ellos le ficieron. 

548 

554 

555 
Cap, 
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C i p I X Como el Rey Don Enrique cercó á Gijón , dó es-

Taba la Condesa muger del Conde Don Alfonso , é vino 
¿Madrid . f ^ / . 5 5^ 

Cap. X. Como el Rey partió de Madrid e fue para el Anda-
" lucia : é como vinieron á él en el camino Mensageros del 

Rey de Granada. ¿ 557 
Cap. X I . De lo que en este A ñ o acaesció en la Corte del^ 

Papa de Aviñon. ibid. 
Cap. X I I . Como fué esleído el Cardenal Don Pedro de Luna 

por Papa , é fué llamado Benedido Treceno. 559 
Cap. X I I I . Como el Rey de Francia rescivió las cartas del 

Papa Benedióto , é le envió luego Embaxadores por le fa­
cer reverencia 5^° 

Cap. X I V . Como el Rey de Francia ayuntó en París ios Per­
lados de su Regno sobre la unión de la Iglesia , é de la em-
baxada que sobre ello envió al Papa. 561 

Cap. X V . Como los Duques llegaron al Papa en Aviñon , é 
le dixeron su Embaxada ; é lo quel Papa é ellos platicaron; 
é lo quel Papa respondió. 

Cap. X V I . De la plática que entre el Papa e los Cardenales 
ovo c o n los D u q u e s sobre las vías de la unión. ^63 

Cap. X V I I . Del consejo que los Duques ovieron con los 
Cardenales en Villanueva de Aviñon. 564 

Cap. X V I I I . De la respuesta que el Papa Benedicto dio por 
Buida á los Duques. 565 

Cap. X I X . Como los Duques non se tovieron por contentos 
de la respuesta del Papa : é como fué quemado un arco de 
la puente de Aviñon. ^69 

Cap. X X . En que se contiene una cédula del Papa en que 
alargó su respuesta. ¿ 7 0 

Cap. X X I . Como los Duques fueron 4 posar en Aviñon , é 
de los tratos que tovieron con los Cardenales. 571 

Cap. X X I I . En que se contiene una inivicion en que el Papa 
mandó á los Cardenales que non pusiesen sus nombres en 
la cédula que los Duques les demandaban. 

Cap. X X I I I . Copia de la cédula que los Duques de Francia 
daban á los Cardenales que otorgasen é firmasen de sus 
nombres. 

Cap. X X I V . Como los Maestros é los Dodores ,que vinie­
ron al Papa por partes de la Universidad de París, le pidie­
ron que los quisiese oir en público Consistorio , é la res­
puesta quel Papa les dió. 

Cap. X X V . Como vinieron los Duques de Francia , é algu­
nos Cardenales al palacio del Papa , é se afirmaban pidien­

do 
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do la via de la renunciación. ibid. 

Cap. X X V I . Como después de esto vinieron los Duques al 
Papa , é le demandaron tres peticiones ; é de la respuesta 
quel Papa les dio. ibid. 

Cap. X X V I I . Como los Duques demandaron al Papa que 
les diese audiencia en Consistorio general; é la respuesta 
que les dió . ibid. 

Cap. X X V I I I . Como los Duques é los Cardenales ficieron 
proponer algunas cosas en el Monesterio de Sant Francisco, ib id . 

De las vistas quel Rey de Francia, é Inglaterra ovieron en 
uno , é como el Rey de Inglaterra tomó por muger á 
Doña Isabel fija del Rey de Francia. 575 

De la batalla que Amorato Rey de los Turcos venció con­
tra los Húngaros. 581 

Nota y suplemento que se halla al fin de algunos MSS. 582 
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SIGUE L A C R Ó N I C A 
DEL REY DON ENRIQUE 

S E G U N D O D E C A S T I L L A -

A N O Q U A R T O . 

r 

C A P I T U L O I X . 

Q U A L E S C A B A L L E R O S F U E R O N PRESOS 
quando el Rey Don Redro morió , é como el Rey Don 

Enrique fué jpara d Andalucía» 

Tro día después que el Rey Don Pedro fué muerto A. C 
los que estaban en el castillo de Montiel vinieron á 1569. 
la merced del Rey Don Enrique , é entregáronle la 

cámara é joyas é dineros que alli tenían , que fueran del 
Rey Don Pedro. Pero esa noche quando el Rey Don Pe­
dro morió 1 fueron presos Don Ferrando de Castro , é 

Tom. I L A Men 
i Ahrev. Pero esa noche quando el 

Rey D.Pedro murió fueron presos Don 
Fernando de Castro, e Fernand Alfonso 
de Zamora , é Garci Fernandez de V i -
liodre , é Gonzalo González Davila , é 
otros que con el Rey Don Pedro habían 
salido del Castillo. Adelante cap. 4. 
del Año V I I . se dice , que Fernán 
Alfonso de Zamora se había huido 
de la prisión. También es de adver­
t i r > que Garc i Fernandez de Vi l lo-
dre} ¿lite en algunos libros de mano se 
llama de VilTahodre , y hasta el fin 
siguió el servicio del Rey Don Pedro, 
e l siguiente Año de 1370. estaba en 
su libertad , pues en la Historia del 
Rey Don Hernando de Portugal se 
refiere , que quando se confederó con 

el Rey de Aragón para hacer guerra 
a l Rey Don Enrique , envió sueldo 
d Garc i Fernandez de Vi l lodre , que 
estaba en el Reyno de Murcia , y 
habia de servir en aquella guerra con 
quatrocientas lanzas. E l año de 
1374. vino a l Rey de Aragón el mis­
mo Garc i Fernandez con Roger Ber~ 
naldo de Fox Vizconde de Castelbo, 
d procurar de parte del Duque J u a n 
de Alencastre , que el Rey de A r a ­
gón se confederase con el Duque 
para hacer la guerra contra el Rey 
Don Enrique. Por ciertas memorias 
parece que fue heredado en el Rey-
no de Murcia } y en la ciudad de 
Alearaz. Casó con Doña Inés de V i -
llena , hija de Don Juan Sánchez 

M a -
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A. C. Men Rodríguez de Senabria , é Diego González de Oviedo 
ÍJ69. fijo del Maestre de Alcántara Don Gonzalo Martínez , é 

Gonzalo González de Avila , é otros Caballeros que con el 
Rey Don Pedro avian salido del castillo. E el Rey Don E n ­
rique, luego que el Rey Don.Pedro fué muerto, partid de 5 
alli , é fuese para Sevilla 2 : é ante que él llegase allá ya 

avia 
M a n u e l , y hubieron d Catalina Sán­
chez de villodre , que casó con Luis 
M é n d e z de Sotornayor Señor del Car-
f i o ; y estos hubieron d Grarci Mén­
dez de Sotornayor , y- d G ó m e z Gar­
d a , y d Alfonso Méndez de Soto-
mayor ¡ y dos hijas, que fueron Guio-
mar M é n d e z , y M a r i a Méndez . 
Estos hermanos de Garc i Méndez 
de Sotornayor eran menores de edad 
n catorce de Junio de 1389. Garc i 
Fernandez de Villodre , y D o ñ a Inés 
de V i llena tuvieron otra hi ja que se 
l lamó E l v i r a Sánchez de Villodre, 
•que casó con Mosen Enrique Cribel. 
Tuvo hijos Grarci Fernandez a Pero 
Fernandez , G a r c i Fernandez , y 
Fe rnán Sánchez , que murieron en 
v ida de E l v i r a Sánchez su herma­
na , y no de xa ron su c cesión , n i se 
declara ser legítimos , aunque parece 
que lo eran. E n el repartimiento de 
los heredamientos de la ciudad de 
Sevilla , que se hizo en tiempo del 
Rey Don Alonso, hijo del Rey Don 
Hernando el Santo, se hace mención 
de Ru i G a r d a de Villodre-. y en otras 
escrituras originales se llaman estos 
Caballeros de Villahodre. Z . Véase 
en las Adiciones d estas Notas una 
carta del Rey Don Enrique d l a 
ciudad de Murcia que trae Cáscales 
Hist. fol. 131. E . 

2 Véanse en Zuñiga Anal, los Ca­
balleros Sevillanos que acompaña­
ron a l Rey. Antes de par t i r de 
Montiel escribió a l a ciudad de Mur­
cia la Carta que se sigue : A l Con­
cejo , é Oficiales , e Caballeros , e 
Escuderos , é Ornes buenos de la no­
ble cibdad de Murcia, é á todos los 

otros Concejos, é Alcaldes de todas las 
otras Villas é lugares del Regno de 
Murcia , &c. Sabed que nos enviamos 
allá á Don Juan Sánchez Manuel Conde 
de Carrion á que ande por todo ese 
Regno, é faga todas las cosas que él 
entendiere que son mi servicio : por lo 
qual vos mandamos á todos , é á cada 
uno de vos s que creáis al dicho Conde 
en todo lo que vos dixere, ó enviare a 
decir de nuestra parte, é estéis dello 
ciertos , asi como si nos mesmo estan­
do presente os lo dixesemos. E qual-
quier seguridad , i prometimiento , c 
perdones que el dicho Conde ficiere en 
nuestro nombre en qualquier manera 
que sea , é por qualquier razón , nos 
vos prometemos, asi como Rey é Señor, 
de vos lo tener, é guardar, é complir en 
la manera que el dicho Conde lo ficie­
re. Otrosi por esta nuestra Carta da­
mos poder al dicho Conde para que 
por nos, é en nuestro nombre pueda 
tomar de vos qualquier pleyto omena-
ge en qualquier manera que sea. E 
todo quanto el dicho Conde sobre esta 
razón en nuestro nombre ficiere lo ave­
rnos por firme é por valedero para agora 
é para todo tiempo. E por que desto 
seáis ciertos mandárnosle dar esta nues­
tra Carta sellada con el sello de la po-
ridad , en que escrebimos nuestro nom­
bre. Dada en Montiel á 24. dias de 
Marzo Era de 1407. Nos el Rey. Cas-' 
cales j H i s t . de Murcia pag. 122. 

Se copiaran en sus lugares> ó en las 
Adiciones á estas Notas , -oarias Cartas 
del Rey que trae el mismo Autor, 
por que en ellas se hallan circuns­
tanciados algunos hechos que omitió 
el Cronista, ó refirió concisamente. E. 
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avia tomado Sevilla su voz , é estaba por él. E todos los lo- A. C. 
gares de la frontera que estaban por el Rey Don Pedro tor- 1569. 
naron á la parte del Rey Don Enrique ; salvo Carmona , dor 
estaba Don Martin López de Córdoba que se llamaba Maeŝ  

5 tre de Calatrava ; é en Castilla Zamora 3 , é Cibdad Rodri­
go , é los logares que estaban por el Rey de Navarra , que 
eran Logroño , é Vitoria , é Salvatierra de Alava, é Sanda 
Cruz de Campeszo ; é otrosi Molina , é el Castillo de Re­
quena , que estaban por el Rey Don Pedro 4 , de los quales 

10 diremos adelante 5. E desque el Rey Don Enrique llegó á 
Sevilla envió todas las mas Compañas á sus tierras , é fizo 
acometer algunas pleytesias á los de Carmona por los cobrar, 
diciendo, que pornia en el Regno de Inglaterra , ó en el de 
Portogal, ó en el de Granada á los fijos del Rey Don Pe-

15 dro que alli estaban , é á Martin López de Córdoba, que se 
decia Maestre de Calatrava, é á todos los que y eran, con 
el tesoro é joyas que fueron del Rey Don Pedro, é con to­
do lo suyo j pero non le quisieron facer pleytesia alguna. E 
desque vió el Rey Don Enrique que non podia cobrar á 

20 Carmona, é que le cumplía de venir para Castilla , fizo acome­
ter al Rey de Granada treguas j é non quiso el Rey de Gra­
nada. E dexó sus fronteros en aquella tierra , asi de los Mo­
ros de Granada , como de Carmona al Maestre de Santiago 
Don Gonzalo Mexia , é á Don Pero Moñiz Maestre de Ca-

25 latrava , é á Don Juan Alfonso de Guzman, que fizo eston­
ce Conde de Niebla 6 , é á Don Alfonso Pérez de Guzman 
Alguacil mayor de Sevilla 7 , é á todos los Ricos ornes , é 

A 2 Ca-
3 Fal ta en la Abrev. desde en daba para asegurar que primero se 

Castilla Zamora, hasta diremos ade- entregaría a J u d í o s ó d Moros que 
íante« a l Rey Don Enrique. E. 

4 E n las intpr. Don Pedro de 6 Concedió el Rey Don Enrique 
Aragón. E . este Condado a Don Juan Alfonso 

5 Sabida la muerte del Rey Don por A h a l d de i . á z Mayo Era 1406. 
Pedro se entregaron a l Rey de A r a - Año 1368. en dote con su sobrina 

gon la Vi l l a de Molina y sus aldeas. D o ñ a Juana Enriquez. Muerta Do-
y los castillos de Requena , Cañete, ñ a Juana , casó con Doña Beatriz 
y otros. Véase d Zurita Anal. iib. X . de Castilla , hija del Rey Don E n -
cap. donde exprésa lo que el A l - rique. Arch. de Mcdinasidonia. E. 
cp'de de Cañete envió d decir a l 7 Falta en la Abrev. desde Don 
Rey de Aragón 3 y las razones que Juan Alfonso, hasta, mayor de Sevilla. 
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A C Caballeros, é gentes del Andalucía. E estando el Rey Don 
JJ69. Enrique en Sevilla , antes que dende partiese sopo como 

los que estaban «en Toledo , desque sopieron como el Rey 
Don Pedro era desbaratado é muerto , íkieron su pleytesia 
con el Arzobispo Don Gómez Manrique , é con los otros 
Caballeros que él dexára en el real, en manera que dieron 
la cibdad : é todos los que estaban cercados quedaron en la 
merced del Rey Don Enrique , que ya non tenian viandas 
que comer. E la Rey na Doña Juana mugér del Rey Don 
Enrique , é el Infante Don Juan su fijo , desque sopieron en 
Burgos, do estaban, todas estas nuevas , viniéronse para To­
ledo , é esperaron allí al Rey. E llegáronse y estonce mib 
chas Compañas con el Rey. 

C A P I T U L O X . 

COMO E L R E Y D O N E N R I Q U E T O R N O 
gara la cibdad di Toledo , que era suya : / como envió a 

Francia for la Infanta Doña Leonor su Jija: ¿ de las 
Compañas que envió d Requena* 

L Rey Don Enrique , desque ovo ordenado sus fronte-
j ras asi contra los Moros, como contra Carmona , partió' 

10 

1 Trata su camino para venir por 
M u r c i a ; pero llegando d Villanueva 
de A l t araz le suspendió, y siguió d To­
le do, después de haber escrito d dicha 
ciudad de Murcia con data ^ 28. de 

Mayo la Carta que se pondrd en las 
Adiciones á estas Notas, dándose por 
servido de la buena acogida que ha-* 
bia tenido en ella Don Juan San" 
chez Manuel Conde de Carrion. í i . 

15 
de Sevilla , é vinose para Toledo * , é falló y á la Reyna Do 
ña Juana su muger , é al Infante Don Juan su fijo , que eran 
venidos de Burgos, donde avian estado en el tiempo que él 
estovo sobre Toledo : é luego ordeno de enviar á Francia por 
la Infanta Doña Leonor su fija, que la avia dexado en el cas- 20 
tillo de Pierapertusa , que el Rey de Francia le ficiera dar 
quando allá estaba. Otrosí, por quanto el castillo de Reque­
na , que oviera estado por el Rey Don Pedro , tomara la 
voz del Rey de Aragón, el Rey Don Enrique envió á esa 
comarca á Pero González de Mendoza, Mayordomo mayor 35 

del 
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del Infante D o n Juan su fijo primero heredero, é á D o n A l - A. C. 
var García de Albornoz , su Mayordomo mayor. E llegaron 1J69 . 
estos dos Caballeros con otros Vasallos del R e y , que iban en 
su compjñia , á la Mancha de Monte A r a g ó n 2 , é alli se 

5 juntaron en uno , é sopieron como Compañas de la cibdad 
de Valencia eran venidas á Requena por esforzar á los del 
castillo de la dicha vi l la , que estaban por el Rey de Aragón , 
é combatieran la villa de Requena que estaba por el Rey de 
Castilla , é non la pudieran tomar , ca avia aun departimien-

10 to entre la villa é el castillo ; é se tornaron para Valencia. 
E D o n Alvar Garcia de Albornoz , é Pero González de Men­
doza , desque sopieron qué gentes de Valencia fincáran en el 
dicho castillo de Requena , cavalgaron una noche , é llegan 
ron á Requena, é fallaron en los arravales algunos de los de 

15 Valencia, é desbaratáronlos: é estovieron alli algunos dias, te­
niendo cercados á los de Valencia , que estaban en el casti* 
l io . E los de Valencia , quando lo sopieron , partieron de la 
cibdad con muy grandes Compañas , é vinieron á Requena, 
é pasaron cerca del castillo. E D o n Alvar Garcia , é Pero 

20 González de Mendoza estaban en la villa : é desque vieron 
los de Valencia que non querían pelear , tomaron los que 
estaban en el castillo de Requena , é fueronse para Valen­
cia. 3 

C A P I T U L O X I . 

COMO E L R E Y D O N E N R I Q U E M A N D O 
labrar una moneda que decían Cruzados , é otra» 

qus decían Reales. 

25 EL Rey D o n Enrique, estando en Toledo, ovo su conse­
jo , que por quanto avia de facer grandes pagas á Me­

sen Beltran, é á los Estrangeros que con él vinieran , é otro­
sí á los suyos , que non lo podia complir, por grandes pechos 

que 
2 B e este nombre de Mancha de del Año 1320. r los vio en el Arch i -

Monte Aragón se trata en una Nota a l vo de Barcelona. E. 
cap. t $ , m a 2. del Rey Don Pedro, 3 Sobre esta guerra que se hizo 
f a g . 59. Los instrumentos en Por tu- entonces en las fronteras de Re quena 
gues que all t menaona Zuri ta son y Molina entre el Rey Don £ n r i ~ 

que y 
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A. C . que en el Regno echase ; demás que su voluntad era de guar-
1JÓ9, dar é non enojar á muchas comarcas del Regno que tovie^ 

ron su voz. E por todo esto acordó de mandar labrar monê  
da : é fizo estonce labrar una moneda que decían Cruzados, 
que valia cada un Cruzado un maravedí: é otra moneda que 
decían Reales , que valían á tres maravedís, é era moneda 
baxa de ley. E ordeno el Rey que en cada Arzobispado e 
Obispado labrasen tal moneda , é púsola á renta I , é montó 
grandes quantias. E luego de presente aprovechóse, que pa­
gó con ella á Mosén Beltran , é á los Estrangeros que vinie­
ran en su servicio, que les debía grandes quantias, otrosí á mu­
chos de los suyos de mucho que les debía 5 pero por tiempo 
dañó mucho la dicha moneda , ca llegaron las cosas á muy 
grandes prescios , en guisa que valía una dobla trecientos ma­
ravedís , é un caballo sesenta mil maravedís , é asi las otras 
cosas. 

C A P I T U L O X I I . 

COMO E L R E Y D O N E N R I Q U E OVO NUEVAS 
que el Rey Don Ferrando de Portogal le quería» 

jacer guerra. 

E Stando el Rey Don Enrique en Toledo 2 ovo nuevas 
que el Rey Don Ferrando de Portogal se aparejaba pa-

diciendo , que pues el Rey Don Pedro xa le facer guerra 

que y el de Aragón , y sobre las 
alianzas que se trataban for enton­
ces entre ios Reyes de Aragón , N a ­
varra y Portugal con el Principe 
de Gales , y los Reyes de Bena-
marin y Granada ,para oponerse a l 
Rey Don Enrique. Véase a Zurita, 
Anal. l ib. X . cap. 7. y 8. E . 

1 Con fecha de 15. de Mayo de 
este Año mandó d los Concejos y A l ­
caldes de Murcia y su Reyno hicie­
sen dar á Fernán G a r d a Almoja­
rife de Sevilla , d R u i Pé rez de Es-
qu ive l , y d Arguis de Goce , Geno-
ves , l a casa de la moneda de aque­
lla, ciudad con todos sus pelírechos. 

era 
obreros y monederos, para que labra­
sen moneda según las condiciones con 
que les ar rendó esta labor. Entera 
en las Adiciones á estas Notas , como 
se halla en Cascal. Hist. pag. 124. E. 

2 Estaba ya en Toledo i 11. de 
Junio , desde donde escribió d í a ciu­
d a d de Murc ia mandándola reci­
biese por su Adelantado mayor d D o n 
J u a n Sánchez Manuel Conde de Car­
rian primo de la Reyna : y con data 
de 12. la escribió también la Reyna 
sobrê  el propio asunto. Véanse en las 
Adiciones á estas Notas según las trae 
Cáscales Hist. fol. 123. E , 

10 

15 
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era muerto , él fincaba por heredero de Castilla é de León, A. C. 
porque era bisnieto del Rey Don Sancho de Castilla , nieto i569-
de la Reyna Doña Beatriz , que fuera fija del dicho Rey Don 
Sancho : é que para esto el Rey de Portogal avia mandado 

5 facer armada de doce galeas, é apercebir todos los Fijos-dal-
go del su Regno. E el Rey Don Enrique envió luego gentes 
contraía frontera de Portogal, é contra los de Zamora , que aun 
estaba alzada , é non le obedescian ; antes avian enviado de­
cir al Rey de Portogal como eran suyos 3 , é avian tomado 

10 su voz. Otrosi tomaron la parte del Rey de Portogal Cibdad 
Rodrigo , é Alcántara , é Valencia de Alcántara 4 , é la cib­
dad de Tuy , que es en Galicia : é todos estos logares avian 
tomado la voz del Rey de Portogal, é acogían Compañas sû  
yas, é el Rey de Portogal les enviaba sueldo. E el Rey Don 

15 Enrique, después que estas nuevas sopo, partió luego de To* 
ledo , é fué para Zamora 5 : é esto fué en el mes de Julio des* 
te año, que puso y su real de parte de la puente. 

C A P I T U L O X I I I . 

COMO E L R E Y D O N ENRIQUE SOPO QUE E L 
Rey de Portogal entraba en Galicia, é jué gara alld9 

é entró en Portogal. 1 

EStando el Rey Don Enrique sobre Zamora cuidando tra­
tar alguna pleytesia con los de la cibdad porque fuesen 

50 suyos, ovo nuevas como el Rey Don Ferrando de Portogal 
en-

3 Abrev . . . . que querían ser suyos, Junio,J donde dpedimento de Fernán 
é avian tomado su voz. E otrosí toma- Alfonso de Suavedra , y Andrés Gar­
rón la voz del Rey de Portugal Cib- cia de Laza Diputados de Murcia , 
dad Rodrigo , Alcántara, é Valencia de despachó Cédula asegurando d la 
Alcántara : e todos estos logares. . . ciudad que jamas la enagenaria de 

4 A lcán t a r a , Valencia de Alean- la Corona , concediéndola varias mer-
0trjS ¡!^ares amaron la voz cedes , y confirmando los privilegios 

del Rey de Portugal , por que el que gozaba. Yo Miguel Ruiz la fice 
maestre de A l c á n t a r a Don Meten escribir por mandado del Rey. Véase 
" ^ f V * bia Pasado servi- en las Adiciones á estas Notas, JÍ-
cw.V. lorres Cron.de Alcánt . tom. 2. gun se halla en Cáscales Hist de 
pag. 123. E , Murc¡a fol I26 g 

5 Ustaba sobre Zamora á 29. de 1 Esta fe l i z jornada contra T 

http://Cron.de


8 CRÓNICA DEL REY^ 
A . C. entrára por Galicia , é se le diera la Coruna , e que toda la 

tierra de Galicia le queria obedescer. E el Rey Don Enrique, 1 
desque sopo esto , partió luego de sobre Zamora , é fué pa­
ra Galicia, por ir á pelear con el Rey de Portogal: é iban 
con el Rey Don Enrique ese camino Mosen Beltran de Cía- 5 
quin , é todos los Bretones que con él eran : otrosi todos los 
grandes Señores é Caballeros del su Regno. E el Rey de 
Portogal, desque sopo que el Rey Don Enrique era en Ga­
licia , non quiso pelear con é l , é fuese para la Coruña , é den-
de entro' en sus galeas , é fuese para Portogal : é los suyos io 
que venian con él tornáronse por tierra ; pero dexo en la Co-
ruña algunos dellos , especialmente dexo y á Ñuño Freyre , 
Maestre de Christus en Portogal, con buena Compaña. E el 
Rey Don Enrique , desque sopo que el Rey de Portogal 
era tornado á su Regno , acordó con Mosen Beltran de Cía- 15 
quin que era con él , é con el Conde Don Sancho su her­
mano , é con los otros Señores é Caballeros que y eran, que 
entrasen en Portogal , por ver si podria el Rey Don Eriri^ 
que tratar algunas pleytesias con el Rey de Portogal , que 
fuese su amigo. E entró por la comarca de entre Duero é 20 
Miño , é cercó la cibdad de Braga, é fizóle bastidas , é otros 
pertrechos, fasta que la tomó, E dende vino á Guimaranes, una 
villa de Portogal. 

C A P I T U L O X I V . 

COMO D O N F E R R A N D O D E CASTRO SE PUSO 
en Guimaranes, 

TEniendo el Rey Don Enrique cercada la villa de Gui­
maranes , Don Ferrando de Castro (que andaba con él 25 

después que fuera preso en Montiel quando moriera el Rey 
Don Pedro , é el Rey Don Enrique le dexaba andar suelto, 
salvo que un Alguacil suyo , que decían Ramir Nuñez de 

las 
10 Saej elARey execut6Jn * k Reyna Doña Juana su 

ella hasta i b . de Agosto se refiere muger Braga. Véase entera en 
ton mayor extensión y p m t u a l i d a d las Adiciones á estas Notas. E . 
en una Carta que el mtsmo Rey es-
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Jas Cuevas le guardaba) llegó á la villa de Guímaranes dicien- A. C. 
do que quería fablar con los de la villa , para que se diesen 1569. 
al Rey Don Enrique : é desque estovo cerca , metióse den­
tro. E Ramir Nuñez , Alguacil que le guardaba , desque le 

5 vio entrado en la villa, non sopo que facer de miedo del Rey, 
é púsose dentro en la villa á peligro de muerte , é fué y lue­
go preso. E el Rey Don Enrique estovo sobre la villa de 
Guimaranes algunos dias, é vid que non la podía tomar : é 
partid dende , é estovo algunos dias en la comarca de entre 

10 Duero é Miño faciendo daño en toda la tierra. E querién­
dose partir dende para se venir á Castilla, ovo nuevas é car-» 
tas del Rey Don Ferrando de Portogal que le quería dar ba­
talla , si le atendiese. E estonce el Rey Don Enrique acordó 
de le esperar en su tierra cerca de una comarca que dicen 

15 Tras los Montes : é cercó una villa de Portogal que llaman 
Breganza 1 , é allí acordó de recoger sus gentes de Castilla; 
pero el Rey de Portogal non quiso pelear. E el Rey Don 
Enrique tomó la villa é castillo de Breganza que tenia cer­
cada , é dexó en ella recabdo , é tornóse para Castilla. 

C A P I T U L O X V . 

COMO E L REY D O N ENRIQUE SOFO QUE L A 
cibdad de Algecira era perdida , ¿Ja cobrara el 

Rey de Granada* 

20 T7 t̂an^0 ^ -̂ 011 Enrique en Portogal faciendo guer-
J E i ra este año que dicho avernos , ovo nuevas como la 
cibdad de Algecira, por mal recabdo que en ella avia, la avian 
cobrado los Moros , é que el Rey de Granada viniera y por 
su cuerpo , é como después que la cobrára la mandára des-

25 troir, é derribar los muros. E ovo el Rey Don Enrique, é 
todos los del Regno de Castilla, por la pérdida de Algecira 
muy grand pesar , por quanto la ganara el Rey Don Alfon-

Tom. 11. B so 

1 s Qm data de Braganza á 20. de de Rey , Soto Bermndo , Va l delaca, 
Uctaore hizo merced a Juan Rodr i - y el Castillo de Santibañez. Salaz' 
¿uez de Btedma, su Vasallo, de Vi l la Casa de Lara, tom. 1. pag. 406. 
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A . C. so su padre con muy grand trabajo del, é de todos los de su 
J J69- Regno , é con muy grand honra : é era una cibdad que curn^ 

plia mucho á Castilla , especialmente á toda el Andalucía; ca 
era grand puerto de mar ^ , é logar mucho abastado, ca tenia 
de la una parte á Portogal , é de la otra parte á Aragón , 5 
de do avia grandes acorros : é armábanse en-la cibdad de A l -
gecira dos galeas quando el Rey mandaba armar flota en Sevilla. 

C A P I T U L O X V I . 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E V I N O 
d Toro , / ordenó algunas cosas que eran d t 

su servicio* 

EL Rey Don Enrique, después que ovo cobrado la vi­
lla é castillo de Breganza , que es en el Regno de Por­

togal , partid dende , é vínose para Castilla á la villa de To- 10 
ro , é allí estovo algunos días catando como pagase á Mosen 
Beltran 2 , é á los Estrangeros que estaban en su servicio, lo 
que les debía , por los enviar á sus tierras. Otrosí enviando 
siempre recabdo de gentes á la guerra que avia con el Rey 
de Granada , é á Galicia , é á Carmona , que estaban contra 
él : otrosí á Zamora , é á Cibdad Rodrigo , é otros logares 
que se tenían por Portogal, é estaban rebeldes contra él. E 
estovo el Rey Don Enrique en Toro lo que quedo de este 
Año ordenando lo que cumplía á su servicio por poner re­
cabdo en estas cosas» 3 

A Ñ O 
1 Zuñiga Anal, dice que el Rey vera y con sus oficios , rentas, pe­

de Granada cegó este puerto , y que chos y derechos. Salazar , Casa de 
nunca fué posible restablecerle ) con Lara , tom. 1. pag. 176. E 
lo qual acabó la gloria de aquella ciu^ 3 Se hallaba en f o r o á 28. de 
AI ' Ü1*0 COStÓ al Rey Don Noviembre, donde confirmó a l Cavildo 
Alonso X I i i ^ Eclesiástico de M a d r i d los pr iv i le -

2 Don Beltran Uaquin Duque de gios que tenia de los Rey es sus an* 
Molina , y Conde de Longamlla, ha- tecesores. A l l i celebró una Jun ta . é 
liándose <r« Scgovia a 2. de Noviem- hizo varios ordenamientos sobre Tasa 
bre de este Ano hizo donación á Don de viandas , Moneda t Chancillería, 
Juan Kemirez de Arellano Señor de y otras cosas V. lo que se d i r d en 
Los Lameros su caro amigo y com- €l Apéndice. E 
panero , de l a V i l l a ? Castillo de Cer- D e Joro á Salamanca , y es­

tán-
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A Ñ O Q U I N T O 
QUE EL REY DON ENRIQUE REGNO, 

Q U E F U E A Ñ O D E L N A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é setenta ; é de 
la Era de César , segund costumbre de España , de mil qua-
trocientos é ocho ; é del Criamiento del mundo , segund la 

cuenta de los Hebreos , cinco mil ciento é treinta; é de 
los Alárabes, en que Mahomad comenzó su se¿la, 

setecientos é setenta é dos. 

; C A P I T U L O 1. 

COMO E L R E Y D O N E N R I Q U E C E R C Ó 
a Cibdad Rodrigo , / non la pudo tomar. 

SOpo el Rey Don Enrique como el Rey de Portogal avia 
enviado un Caballero suyo , que decian Gómez Loreii-

ció de Avelaes 1, á Cibdad Rodrigo con cien Ornes de armas, 
é facian grand daño en toda aquella tierra que estaba por el 

5 Rey Don Enrique : ca Cibdad Rodrigo estaba estonce por el 
Rey de Portogal. E partió luego el Rey Don Enrique de 
Toro , 'é fué cercar á Cibdad Rodrigo , é fizóle poner mu­
chos engeños, é facer muchas cavas , en guisa que cayo' un 
grand portillo del muro ; pero tan grande era el invierno de 

lo aguas que non la podia combatir, nin le venian viandas ningu­
nas de ninguna parte, por las grandes aguas é invierno que facia: 
por lo qual non pudo mas estar allí 2 . E partió dende, é vino-

• B 2 se 

tando en aquella ciudad d 15. de Rodrigo á 9. días de Marzo escribió 
Diciembre confirmó d los Pastores de d la ciudad de Murcia dándola no-
La Mesta un Privilegio de Don San- ticia de lo que habia sucedido en 
c ñ o e l B r a v o . E este cerco. Véase la Carta en las 

1 ±.n las tmpr. Kvdcs. E n otro Adiciones á estas Notas serun la trae 
M S . Ayeldes. Cáscales Hist. fol. 129. £ . 

2 Con data en el Real de Cibdad 

A. C. 
1J70. 
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para Salamanca , é dende para Medina del Campo 3 t é allí 
•n Cortes, que estaban y los Procuradores del Regno, 

13 
A. C. se ^ 
137o' fizo sus Cortes , que estaban y 

por quien avia enviado : é lo que alü ordenó fue esto ; 1 
meramente pagó é libró á Mosen Beltran 4 , é á los Estran-
geros que le avian servido , á quien debia grandes quantias, 

cien-

3 Se hallaba ya en Medina del 
Campo á 20. de Marzo , con cuya 
data confirmo a l Hospital del E m ­
perador de la, ciudad de Burgos la 
Vi l l a de Arcos y otras. Salaz. Casa 
de Lara tom. 1. pag. 478. A 26. del 
mismo hizo merced d Lope Ochoa 
de Avellaneda de Gumiel de M e r ­
cado , Valdesgueva y Villabella s y 
de todas las heredades y vasallos que 
Doña Juana de Castro tenia en C i ­
ruelos y en Aranzo de M i e l . Salaz. 
Advert. Históricas pag. 160. Por el 
Testamento del Rey Don Enrique 
consta que habia tomado algunos l u ­
gares á Doña Juana de Castro , y 
mandó se la devolviesen. Esta Doña 
Juana era la que el Rey JDon Pedro 
seduxo finxiendo que casaba con ella. 
M u r i ó el año 1374. d n . de Agostox 
según el epitafio de su sepulcro , que 
esta en la Iglesia de Santiago. To­
d a v í a se hallaba el Rey en Medina 
del Campo á 16. de Abri l segim la 

fecha de la merced que hizo d Don 
Alvar G a r d a de Albornoz su M a ­
yordomo mayor s ^libertando de todo 
pecho , salvo moneda forera , d cien 
hombres criados y paniaguados su­
yos. Don Juan Baños , Mem. del Mar­
qués de Estepa pag. 68. E7i ninguno 
de estos documentos , n i en otros que 
hemos visto con Da ta en Medina del 
Campo , se dice , Dado en las Cor­
tes &c. como era costumbre poner en 
los que se expedían en ellas ; de 
que se infiere que no fueron Cortes 

formales , sino Junta . Estando en la 
misma vi l la recibió Mensageros de 
Murc ia con cartas dándole noticia de 
los tratos en que andaban algunos 
sequaces del Rey Don Pedro y de 

que los Moros habían empezadoguer-^ 
ra. Véanse las respuestas que dió d, 
la ciudad en las Adiciones á estas 
Notas. E . 

4 E n esta parte se halla muy 
defectuosa la vulgar , asi en las de 
mano , como en las impresas año de 
1495. jK de i ^ d . pues dexan de re­

fe r i r una cosa tan seña lada como 
es lo que se dió d los principales Ca­
pitanes que vinieron á servir en esta 
guerra a l Rey Don Enrique ; aunque 
ya se cor rigió algo esta letra en la vul­
gar impresa año de 1 ̂  4.2.En la Abrev. 
se lee como se sigue : E fizo el Rey 
Don Enrique entregar á Mosen Beltran 
á Soria, é Almazan , é Atienza , é De-
za , é Monteagudo , é Serón. E dio á 
Mosen OJiver de Manny , su primo 
del dicho Mosen Beltran , la Villa de 
Agreda. E dió al Beguer de Villanes á 
Ribadeo é fizóle Conde dende , é 
casóle con una su parienta de los de 
Guzman. Otrosí dió á Mosen Arnao 
de Solier , que decian Limosin , á V i -
llalpando. E dió á Mosen Jofrc Re-
chon , Bretón , á Aguijar de Campos. 
E esto fecho , el Mosen Beltran fuese 
luego para Francia, ca el Rey de Fran­
cia enviaba cada dia á rogar al Rey 
Don Enrique que ge lo enviase , por 
quanto avia muy gran guerra con I n ­
glaterra , é avia fecho su Condestable 
al dicho Mosen Beltran. Otrosí envió á 
Galicia á Pero Manrique Adelantado... 
De estos dos Caballeros L imos in , 
y Rechon hace mención Frossardo co­
mo de muy principales Capitanes , y 
dice que se hallaron en servicio del 
Rey Don Enrique en la batalla de 
Moníiel. A l Jofre Rechon llama Tros* 
sardo Geofroi Ricons. 
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ciento é veinte mi l doblas por la pleytesia que fuera fecha A. C. 
quando el Rey Don Pedro mor id , que fué entregado al Rey 1570. 
D o n Enrique en la posada de Mosen Beltran en el real^ de 
Mont ie l , segund avernos contado. E en pago de ellas diole 

5 al Rey de Napol en cuenta de setenta mi l doblas , é las otras 
en oro é en moneda. Otrosi fizo entregar á Mosen Beltran 
á Soria, é Almazan, é At ienza , é Deza, é Monteagudo, é Se­
rón , é otros logares que le avian de ser entregados, por lo 
que dicho es , segund el Rey D o n Enrique ge lo prometie-

10 ra en Montiel quando el Rey D o n Pedro morio'. E dio á 
Mosen Oliver de Manny , su primo del dicho Mosen Beltran, 
á Agreda : é al Besgue de Villanes á Ribadeo , é fizóle Con­
de , é casóle con una su parienta de los de Guzman. Otrosi 
dio á Mosen Arnao de Solier, que decian L imos in , á Vi l la l -

X5 pando, E dio á Mosen lofre Rechon, B r e t ó n , á Aguilar de 
Campos, 

C A P I T U L O I I . 

COMO E L R E Y D O N ENRIQUE ENVIÓ A PERO 
Manrique , / d Vero Ruiz Sarmiento a Galicia, por quanto 

Don Ferrando de Castro andaba en la dicha tierra 
jaclendo grand guerra contra ¿L 

EStando el Rey D o n Enrique en Medina del Campo or-
denando las gentes de armas que avian de ir con él al 

Andalucía , por quanto Carmona estaba alzada , ordenó de 
sso enviar á Galicia á Pero Manrique su Adelantado mayor de 

Castilla , é á Pero Ruiz Sarmiento su Adelantado mayor de 
Galicia , por quanto D o n Ferrando de Castro andaba en Ga­
licia muy apoderado , é tenia la cibdad de Santiago, é Lugo, 
é T u y . Otrosi la Coruña estaba por el Rey de Portogal , é 

25 facían dende grand guerra á todos los que estaban por el Rey 
D o n Enrique en aquella tierra. E libróles sueldo , é envió­
los luego para allá. 1 

C A -
1 Por entonces envió el Rey de juraron amistades y alianzas entre 

l o r t u ^ l Mensajeros Rey de ambos Reyes. E l de Portugal había 
Aragón que se hallaba en Barcelona, de casar con la Infanta W m * L e t 
Si Jines de Jumo se concordaron y ñor de Aragón. M i de Aragón se 

o bi t -
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C A P I T U L O I I L 

COMO E L R E Y D O N E N R I Q V E F U E P A R A 
SívÚla, for quanto el Rey de Granada, i los dt 

Car mona k jactan guerra, 

EL Rey Don Enrique , desque ovo ordenado todas ías 
pagas de Mosen Beltran , é la su partida para Francia, 

é ovo enviado á Galicia á los Adelantados de Castilla é de 
Galicia , segund dicho avernos , partió de Medina del Cam­
po , é fuese para Toledo, é dende para Sevilla 1 , á poner 

re-
confirmo a l Monasterio de Sant Oval 
la aldea de Navatijera, Vcll. Infor. 
de los Sarm. pag. 100. Desde Gua-
dalajara á 10. de Junio escribió d l a 
ciudad de Murcia una Carta que 
fondrémos entera en las Adiciones á 
estas Notas , dándola noticia de ha-* 
berse ajustado faces con los Reyes 
de Benamarin y de Granada por 
ocho a ñ o s , y mandando se publica­
sen : que esperaba hacerlas presto con 
todos los Reyes comarcanos : y que 
Mosen Beltran y todas sus gentes 
hablan partido para Francia. Otra 
vez en Alcalá á 20. de Junio confirmó 
d D o n Alvar G a r d a de Albornoz, su 
Vasallo y Mayordomo mayor 3 la A l ­
dea de Be teta , que habia comprado 
de D o ñ a Leonor de Guzman madre 
del Rey. Baños , Mem. del Marq. de 
Estepa, pag. 66. Estando ya en l a 
muy noble é leal cibdad de Cordova 
á 23. de Julio concedió d Tello Gon­
zá lez de Anudar , su Vasallo , los 
oficios de Alcalde , A l g u a c i l , y A l ­
férez mayor de Ecija. Yo el Rey. Por 
mandado del Rey N . S. Antonio G ó ­
mez de Requena su Secretario, Alar-
con , Relac. Escrit. 172. del Apend. 
A 30. de Julio habia llegado á Sevilla, 
donde hizo merced d Fernán Sánchez 
de Tovar, su Vasallo y Guarda ma­
yor > del lugar de Gelves en el A l x a -

ebligó d hacer guerra a l Rey Don 
Enrique y sus valedores desde p r i n ­
cipio de Septiembre próximo ; y para 
ello habia de pagar el Rey de Por­
tugal e l sueldo de m i l y quinientas 
lanzas por tres años. Se estipuló que 
e l Rey de Aragón y sus sucesores 
intitulasen a l Rey de Portugal Rey 
de Cas t i l l a , y de los otros Reynos 
de esta Corona ; exceptuando el de 
Murc ia ¡ y el Señorío de Mol ina , que 
habían de quedar para el Rey de 
Aragón , con los lugares de Reque­
na , U t i e l , Mora , Cañete y Cuenca, 
Medinaceli , Almazan , Soria y 
Agreda , y con todas las villas y a l ­
deas que están entre dichas villas, 
y los términos de Aragón y Valencia. 
Zur. Anal. lib. X . cap. 10. E . 

1 Antes de i r d Sevilla estuvo 
en A l c a l á de Henares, M a d r i d y y 
Guadalajara , según resulta de ins­
trumentos. En Alcalá á 15. de Abri l 
confirmó d Don Alva r G a r d a de 
Albornoz, su Vasallo, la merced que 
el Rey Don Alonso el X I . le habia 
hecho de los lugares de Torralva y 
Tragacete , cuyo privilegio habia per­
dido con otros en Burgos a l tiempo 
de marchar con el Rey Don Enrique 
d la batalla de Ndxera , Baños de 
Velasco , Mem. del Marq. de Estepa, 
pag. 68. E n Madrid á 12. de Mayo 

ra -
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tecabdo en la tierra : porque facían los que estaban en Car- A. G. 
mona mucho daño en las comarcas por aquella tierra j é eso 
mesmo los Moros la corrían de cada día. E la flota del Rey-
de Portogal de navios é galeas , con algunas naos de Gueta-

5 ría , que es una villa de Guipúzcoa que toviera, siempre con 
el Rey Don Pedro , estaban en el río de Guadalquibir , en 
guisa que Sevilla non tenia la mar suelta , nin le podían ve­
nir dende ningunos provechos. 

C A P I T U L O I V . 

COMO E L R E Y D O N E N R I Q U E E N V I Ó SUS 
galeas para fdear con la Jiota de JPortogal, 

é cómo acaesció, 

ANtes que el Rey llegase á Sevilla, sopo en el camino 
como el Maestre de Santiago Don Gonzalo Mexia 1, 

é el Maestre de Calatrava Don Pero Moñiz avian fecho é 
firmado tregua con el Rey de Granada : de lo qual plógole 
mucho. E el Rey llegó á la cibdad de Sevilla , é vio como 
estaba muy aquexada por la flota de Portogal que estaba en 

15 el rio de Guadalquibir , é avía destruido toda la isla de Cá­
liz , é facia mucho daño por toda aquella comarca y asi en 
la tierra como en la mar. E la flota de Portogal eran diez é 
seis galeas, é veinte é quatro naos. E el Rey , después que 
llegó á Sevilla , mandó armar galeas , é pusieron veinte ga-

20 leas en el agua ; pero non pudieron aver remos, por quan-
to el Rey Don Pedro íiciera levar todos los remos que avia 
en Sevilla á la villa de Carmena 2 , que agora estaba alzada; 

e 
rafe de Sevilla. Mem. del pleyto so- 2 E n la Abrev. á la villa de Car-
bre el Est.ido de Berlanga. F^ÍIS. de mona , quando ponia en ella basteci-
Sept. en la misma c iudad , d p e í i - miento , para facer viratones : ca d i -
cion de la de Seqovia , prohivió que xeron los Estrelleros al Rey Don Pe-
los Ministros de justicia pudiesen dro , qué! avia de ser cercado en un lo -
arrendar rentas Reales. Colmenares g a r ; é él tenia por ende siempre, que 
pag. 290. E . este logar seria Carmena , que alli te-
^ 1 Don Gonzalo Mexia murió nia su voluntad , por quanto era muy 

a 15. de Agosto de este A n o , según fuerte : é por ende la bastecía siempre 
K, íl***a de Uclés. V. las Adicio- mucho de todo lo que se podia y poner-

nes a estas Notas. £ . é como quier que las veinte . . . ' 



CROPTICADELREY' 
A. C. é asi las galeas non se podían armar en Sevilla del todo por 

137° ' mengua de remos , como dicho es. Pero el Rey fizo repar̂  
tir los remos que avia, en guisa que cada galea ovo cien rê  
mos: é maguer que fallescian en cada galea ochenta remos 3 , 
el Rey tenia que cumplian para llegar aquellas veinte galeas 5 
con las mareas á la flota de Portogal por pelear con ella. 
E fizo el Rey entrar muchos Caballeros é Ornes de armas, é 
muchos Ballesteros que alli tenia, en las veinte galeas, é par̂  
tieron de Sevilla para ir á pelear con la flota de Portogal; é 
el Rey con otras Compañas iba por la tierra. Pero en este 10 
consejo los Mareantes 4 eran contrarios; ca decían que el Rey 
enviaba estas sus galeas á grand peligro , porque si viniese la 
baxa de. la marea, enviarlos ia en poder de la flota de Por­
togal , que tenia naos muy bien armadas ; lo qual non te­
nia la flota de Castilla : é que iban con pocos remos , é non 15 
se podían bien gobernar. Empero como el Rey Don Enrique 
era Príncipe de grand corazón , non quiso creer ál , salvo 
que las sus galeas fuesen pelear. E llegando las galeas del 
Rey , que se armaron en Sevilla , á Coria, que es sobre Gua-
dalquibir 5 la flota de Portogal se puso mas dentro en la mar. 20 
E otro dia llego la flota del Rey de Castilla á las Porcadas, 
que es en el rio de Guadalquibir , é sopieron nuevas como 
k flota del Rey de Portogal, asi naos, como galeas, eran par­
tidas del logar donde estaban, é se metieran dentro en la mar 
á lo largo , é non osaron atender á la pelea. E las veinte ga- 35 
leas del Rey fueron fasta Sant Lucar de Barrameda ; ca non 
podieron ir mas por la mar alta , por los pocos remos que 
tenian, ca non se podían gobernar con ellos. E el Rey Don 

En-

3 / t Ubre de las Armas del Jear. Y pmigue : E llegando las galeas 
Key de Aragón deste mismo tiempo de Sevilla aforradas á las Forcadas , que 
parece que en cada galera , aorafue- es un brazo del rio Guadalquibir, so-
se de las que llamaban bastardas, Q pieron . . . Ahora se llaman también 
sotiles , remaban ciento y ochenta re- Horcadas, y es á donde surgen los ñ a ­
mas : por donde se entiende que eran vios de alto bordo , y descargan . por 
de treinta bancos por vanda, y en no poder subir el rio arriba. E n la 
cada banco tres remos ; que conforma Abrev. se dice que las Forcadas era un 
con lo que aqui se dice brazo del rio Guadalquibir: ̂  ^ / 0 ^ , -

4 la Abrev. f a l t a desde tiguo se hace mención que entraba 
m en este consejo, hasta fuesen á pe- con dos brazos en la mar 
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Enrique llego' ese día á Sant Lucar por tierra , con Compa- A. C. 
ñas que iban con é l , en acorro de sus galeas, si les fuera mê  157°-
nester ; ca por quanto avian pocos remos, non dubdaba , que si 
desvario o' desbarato les viniese, se llegarian á la tierra: é por 

5 tanto iba el Rey por tierra. E llego el Rey, como dicho es, 
á Sant Lucar ; é la flota de Portogal, asi naos, como galeas, 
andaban dentro en la mar. E como dicho avemos, las galeas 
de Castilla, por los pocos remos que levaban , non podian en­
trar en alta mar. E desque fué el Rey Don Enrique en Sant 

10 Lucar de Barrameda fizo armar siete galeas de las veinte su­
yas , que fueron muy bien complidas de todos los remos que 
avian menester , é envió con ellas á Micer Ambrosio Boca-
negra su Almirante contra Vizcaya á facer armar naos , é 
buscar remos, é todo lo que menester fuese para la flota , é 

15 facer daño en Portogal. E partieron estas siete galeas, que el 
Rey Don Enrique enviaba á Vizcaya , de noche , porque non 
las viese la flota de Portogal: é asi tomaron su camino para 
Vizcaya. E el Rey tornóse para Sevilla j é las otras trece ga­
leas que estaban en Barrameda, que non eran bien armadas, 

20 con las mareas leváronlas á Sevilla. Pero luego que el Rey 
fué tornado á Sevilla, é sus galeas, la flota de Portogal, que 
era salida á la mar larga , tornóse al rio de Guadalquibir , é 
púsose en aquel logar dó primero estaba : é á esto non pudo 
el Rey poner otro cobro , salvo esperar las sus siete galeas 

25 que enviára á Vizcaya , é dos que mandára armar en Santan­
der , é Castro de Urdíales , é las naos porque enviára á la su 
marisma é costa de Galicia , é de Asturias , é Vizcaya , é Gui­
púzcoa. 

C A P I T U L O V. 

COMO LLEGARON^ MENSAGEROS D E L P A P A 
al Rey d Sevilla. : é como llegó la Jota de Vizcaya , 

é lo que Jizo. 

3° 
Stando el Rey estonce en Sevilla llegaron y dos Obis-

J _ L pos Mensageros del Papa Urbano V. el uno era Obis­
po de Comenge , é era Francés j é el otro era Romano é 
decíanle Micer Agapito de la Columna , é era Obispo de U * 

Tom- I L C bo. 



i f t CROTÍTCADELREY 
A. C. bona , é después fueron Cardenales * . Estos dos Obispos vi-
1570. nieron á tratar paz entre el Rey de Castilla , é el de Poru> 

gal E eso mesmo fueron á Carmona , por ver si podrían traer 
á Don Martin López de Córdoba á la merced del Rey ; pe­
ro non pudieron. E en este Año cercó el Rey la villa de Car- 5 
mona : é estando y llegaron las galeas que avia enviado á 
la costa de la mar de Galicia , é de Vizcaya, é las naos por­
que avia enviado ; é venia por Capitán de las naos un Caba­
llero de Trasmiera 2 r que decían Pero González de Agüe­
ro. E entraron por el rio de Guadalquiblr , é llegaron do es- 10 
taba la flota de Portogal > é tomaron tres galeas é dos naos ¡ 
é las otras naos é galeas desviáronse 3 j ca la canal do esta­
ban era lo mas ancho , é non les podieron facer mas daño. 
E de allí adelante non tornaron ende mas galeas de Portogal, 
é fincó desembargada la mar á Sevilla , é á toda esa tierra, 15 
que le avia fecho muy grand daño la estada de la flota de 
Portogal alli. 4 

CA-
1 Estos Nuncios eran Bertrando 

Obispo de Comenge , y Agapto Obis-
po de B r i x i a . E l Breve de comisión 
tiene Da ta en Roma d 24. de Febre­
ro de este Año. Dice el Papa en el 
exordio haberle llegado la triste re­
lación de que gran mul t i tud de i m ­
píos Sarracenos de Benamarin y Gra­
nada, por las disensiones de los Reyes 
Christianos, habían hecho irrupción 
en los términos de Casti l la, tomando 
la ciudad de Algecira y otros luga­
res , destrozando los fieles sin perdo­
nar edad ni sexo, profanando los lu ­
gares sagrados , incendiando , y ro­
bándolo todo. Que aunque el Rey D . 
Enrique se preparaba para oponerse 
d su furor , lo executaria mas pode­
rosamente , si la guerra que susten­
taba con el Rey de Por tugal , y la 
que se temia de los Reyes de Aragón 
y Nabarra , no se lo estorvasen. Les 
encarga procuren establecer paz en­
tre todos estos Reyes : que alabando 
a l Rey Don Enrique su propósito de 
resistir d los Sarracenos, le confirmen 
en U : y que exorten dios demás Re­

yes d seguir una guerra en que todos 
se interesaban. Véase este Breve ente­
ro en el Apéndice. A l mismo tiempo 
escribió el Papa d Don Enrique y 
D o ñ a Juana Reyes de Cast i l la , d 
Don Pedro y Doña Leonor Reyes de 
Aragón , y d Don Fernando Rey de 
Portugal exortandolos d la paz : y d 
los Arzobispos Don Gómez de Tole­
do , Don Rodrigo de Santiago, Don 
Pedro de Sevilla , y d Don Vasco 
Obispo de Coimbra, para que coopera­
sen d ella. Raynaldo Anales. E . 

2 E n las impr. de Trastamara. 
3 Abrev. é las otras naos é galeas 

fuyeron. 
4 D e l que hicieron en Cádiz tocó 

mucha parte d su Obispo é Iglesia ; 
d los quales socorrieron el Arzobispo 
Don Pedro Gómez Alvarez de A l " 
bornoz , y el Cabildo de Sevilla con 
cantidad de trigo y dinero , como 
consta por Escritura de 9. de Junio, 
en que el Obispo de Cádiz Don Gon­
zalo , y su Cabildo , les dieron recibo 
y las gracias. Zuñ. Anal. E. 
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A . C. 

C A P I T U L O V I . ^ 

COMO M O R I Ó D O N T E L L O S E Ñ O R D E 
Vizcaya , é como el Infante Don Juan ,Jijh del Rey 

Don Enrique , ovo el Senorio. 

EN este Año 1 á quince días de o¿lubre morío, el Con­
de Don Tello Señor de Vizcaya é de Lara, al qual el 

Rey Don Enrique su hermano mandára estar frontero de Por-
togal : é algunos decian que le fueran dadas hiervas, é que 

5 se las diera un Físico que decian 2 Maestre Romano , que 
era Físico del Rey Don Enrique, é que se las diera por man­
dado de dicho Rey , por razón que Don Tello andaba siem­
pre tratando con todos aquellos que él sabia que non querían 
bien al Rey Don Enrique j pero esto non es cierto , salvo la 

1 o fama que fué asi. E yace enterrado el Conde Don Tello en 
el Monesterio de Sant Francisco de Falencia. E dio el Rey 
el Señorío de Lara é de Vizcaya á su fijo el Infante Don 
Juan , que era primero heredero del Regno , por quanto non 
dexo fijo legítimo Don Tello , é otrosí porque estos dos Seño-

15 ríos pertenescian por herencia á la Reyna Doña Juana su mu-
ger madre del dicho Infante. E dio el Rey algunos logares 
que fueron de Don Tello á otros Caballeros. 3 

C 2 A Ñ O 

1 Abrev. Otrosí este Año por los Adiciones d estas Notas. 
Todos Santos murió el Conde Don Te- 3 Abrev. E en este dicho Año mu­
llo , Señor de Vizcaya , en Medellin , rió el Papa Urbano V . é fué creado 
dó el Rey Don Enrique su hermano le Pontifice Gregorio X I . que era Carde-
maftdara estar frontero de Portogal. nal de Belforte. Esto f a l t a en las de 

2 Falta desde , é algunos decian, mano originales de la Vulgar , y en 
hasta de Sant Francisco de Falencia : las Impresas, y se suple por la*Abre-
y prosigue : E dio el Rey el Señorio de viada , considerando que el omitirlo 
V izcaya , por quanto Don Tello non f i é notorio yerro de los escribientes 
dexo fijo legitimo, á su fijo el Infante E n el cap. 7. del Año siguiente se 
Don Juan : e dio el Rey otros logares hace mención del Papa Gregorio ; y 
que fueron de Don Tello á otros Ca- 710 es de creer que no la hubiese hecho 
baikros. En el Compendio se dice, que de la muerte de su predecesor par­
la muerte de Don Tello sucedió en que habla del Papa Urbano como si 
Irujillo a 3. de Octubre. Véanse ¡as ya le hubiera nombrado antes 



2 0 CRÓNICA DEL REY 
A. C. 
I J 7 1 ' A Ñ O S E X T O 

QUE EL REY D O N ENRIQUE REGNÓ, 

Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos setenta é uno • 
é de la Era de César , segund costumbre de España , de mil 
quatrocientos é nueve ; é del Criamiento del mundo , segund 

la cuenta de los Hebreos, cinco mil ciento é treinta é unoj 
é de los Alárabes , en que Mahomad comenzó su 

secta, setecientos é setenta é tres. 

C A P I T U L O I. i 

COMO E L R E Y D O N E N R I Q U E C E R C Ó 
d Carmena , é Jtieron muertos los qut escalaban 

la villa» 

E L Rey Don Enrique ovo su acuerdo de cercar la villa de 
^ Carmena 1 , do estaba Don Martin López de Córdoba, 

Maestre que se llamaba de Calatraba, é tenia y los fijos del 
Rey Don Pedro. E fué el Rey Don Enrique allá , é puso 
su real sobre la dicha villa, é fizo facer ciertas bastidas ender- 5 
redor della , do puso gentes , ca non se podia cercar del 
todo. E estando sobre Carmona 2 fizo escalar una torre de 
la villa de noche , é subieron en ella quarenta Ornes de armas 
muy buenos: é los de la villa, desque lo barruntaron, recu­
dieron alli, é pelearon con ellos, de guisa que algunos de los 10 
que avian subido saltaron contra fuera , é quebrantaron las es­
calas: élos que avian cobrado la torre non pudieron al íacer, 

e 
1 Puso esté cerco viernes 21. de juzgaba se harta luevo la paz con 

Marzo, y con fecha ^ 2 5 . k p a r t i d - Portugal. Véase la Carta en las Adi-
fo a La ciudad de Murcia , dicien- clones á estas Not is E 

nismo tiempo, que algunos ve- 2 Abrev. é estando sobre ella fizo 



DON ENRIQUE SEGUNDO. 21 
é fueron todos tomados. E Don Martin López de Córdoba, A. C. 
Maestre que se deciade Calatrava , desque llego, fallólos presos IJ71-
á todos los que subieron por el escala , é fizólos todos matar 3 : 
por lo qual el Rey Don Enrique ovo grand saña é grand 

j sentimiento de Don Martin López, por quanto íiciera matar 
asi aquellos Ornes teniéndolos en su poder. 

C A P I T U L O II . 

COMO SE D I O C A R M O N A , E COMO F U E R O N 
muertos Don Martin López , é Matheos 

Ferrandez. 

EStando el Rey Don Enrique sobre la villa de Carmona, 
ya las viandas fallescian á los de dentro, é muchos de 

los que estaban con Don Martin López se partían dende, é 
1 o se venian para el Rey. E Don Martin López, desque vido que 

non se podían mas defender , é que non avia acorro ninguno 
de Inglaterra, nin de Granada, traxo su pleytesía con el Rey 
Don Enrique , que le daria la villa de Carmona, é todo lo ál 
que fincaba del tesoro del Rey Don Pedro 5 ca lo mas avía 

1̂  dado el dicho Don Martin López á los que con él estaban 
en cuenta de sueldo que les daba. Otrosí que daria preso á 
Matheos Ferrandez de Cáceres , que fuera Chanciller del se­
llo de la poridad del Rey Don Pedro 1 , que estaba y con 
él : é que el dicho Don Martin López se fuese en salvo, 

20 é el Rey le mandase poner en otro Regno do él quisiese , 
d le ficíese merced, si con él quisiese fincar. E al Rey Don 

En-

3 Abrev. é fizólos á todos matar riese , por muchas Juras quél ficíese. 
de malas maneras en un corral á espa- i Abrev. del Rey Don Pedro • é 
dadas é lanzadas : por lo qual el Rey al Rey Don Enrique plógole desta pícy-
Doa Enrique , que cobdiciaba mucho tesia , é fizólo asi. E después que Don 
antes traer a su merced é servicio á Don Martin López ovo entregado á Carmo-
Martin López , por ser buen Caballé^ na , é á los fijos del Rey Don Pedro 
ro , ovo estonce por esto muy gran é á Matheos Fernandez , é el tesoro , el 
sana contra é l , por quanto ficiera matar Rey mando prender al dicho Don Mar-
todos aquellos Ornes teniéndolos presos tin López , é leváronlo á Sevilla ; é por 
en su poder: é juró que nunca faria otra quanto el Rey lo avia sentenciado , é 
pleytesía con él , si non qué! mu- otrosí por saña. . . 



22 C R O N I C A D E L R E Y 
A . C . Enrique plogo desta pleytesia , é otorgoselo así 2 j é fue fe~ 
1 5 7 1 . cha jura al dicho Don Martin López por el Maestre de San-

tiacro Don Ferrand Osores, que el Rey Don Enrique le guar­
dada el seguro que le avia fecho. E desque todo esto fué asi 
ordenado , é ovo entregado é complido el dicho Don Mar- 5 
tin López todo lo que prometió al Rey , el Rey mandóle 
prender: é desque fué preso leváronle á Sevilla. E por quan-
to el Rey le avia sentenciado , é otrosí por la saña que avia 
dél, especialmente por la muerte que ficiera de aquellos Omes 
de armas sus criados del Rey que avian subido por el escala 10 
en Carmona , fizólos matar en Sevilla á él, e á Matheos Fer-
randez 3 . Empero algunos que amaban servicio del Rey , es­
pecialmente Don Ferrand Osores Maestre de Santiago , fué 
muy quejado , é non le plogo , por quanto el Rey le man-
dára que asegurase de muerte al dicho Don Martin López, 15 
é quejóse mucho dello al Rey ; pero non le pudo aprove­
char al dicho Don Martin López que non moriese 4 . Otrosí 
el Rey Don Enrique cobró en Carmona muchas joyas de las 
que fueron del Rey Don Pedro , é le entregaron sus fijos que 
alli estaban : é el Rey enviólos presos á Toledo , é tornóse el 20 
Rey á Sevilla. í 

CA-
2 Fué tomada Carmona sábado le abrieron las puertas ; é Don Martin 

diez dias corridos del mes de Mayo, López alzóse con el alcázar coa los fijos 
según lo part ic ipó el Rey á la ciu- del Rey Don Pedro. E luego el Jueves 
d a d de Murcia en Carta que cita siguiente se fizo la pleytesia entre Don 
Cáscales , H i s t . de aquella ciudad Martin López , é el Rey ; é el lunes si-

f o l . 132. E. guíente se vino el Rey para Sevilla con 
3̂ Don M a r t i n López tuvo una toda su hueste, que tenia sobre Car-

ki ja llamada Doña Leonor L ó p e z , mona. E túvola cercada dos años. E 
que ocupo gran lugar en la gracia truxo consigo á Don Martin López , é á 
de la Reyna Doña Cathalina madre Doña Isabel , é á los fijos del Rey Don 
de Don Juan I I . Véase la Cron. de Pedro , é á Matheos Fernandez. E el 
este Rey Año V I L cap. 2. * las Ge- jueves siguiente mando arrastrar por to-
neraaones y Sembl. cap 30. E n dicha da Sevilla á el dicho Matheos Fernán-
Cnm ^ hace mención de un hermano dez , e cortáronle los pies e manos, é 
de Dona Leonor , sin expresar su degolláronlo. E el lunes doce dias de 
nomure. h J«aio {el 12. de Junio fué jueves)™*»* 

4 E n el Compendio se dice, que se traron á Martin López por toda Sevilla, 
executolajusticiamuy rigorosamente-, é le cortaron los pies é las manos en la 

«que en Carmona un sábado en la tarde j Sé mantuvo el Rey en Anda-
i m dus de Mayo [debe decir 10.) que lucia hasta que vino p a r í ¡ e r a r l a s 

Cor-
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C A P I T U L O I I I . 

23 
A. C. 
IJ71-

COMO F E R O F E R R A N D E Z D E V E L A S C O 
fekó en las barreras en Zamora con Ferrand Alfonso, 

é le prendió. 

EN estos días, que el Rey Don Enrique estaba sobre la 
villa de Carmona , ovo nuevas que Pero Ferrandez de 

Velasco su Camarero mayor peleára en la cibdad de Zamora 
con Ferrand Alfonso de Zamora , que avia fuido de la pri-

5 sion do estaba en Valladolid , é era entrado en Zamora : é 
salid á las barreras á pelear con Pero Ferrandez , é fué to­
mado alli preso. E cobróse la cibdad de Zamora por el Rey: 
empero antes desto el castillo de Zamora ya estaba por el 
Rey 5 ca uno que le tenia avia ya tomado la partida del Rey, i 

C A P I T U L O I V . 

COMO E L R E Y OVO N U E V A S QUE P E R O 
Manrique , e Pero Ruiz Sarmiento pelearon con Don Fer* 

rando de Castro , é le vencieron. E como fué levado el 
cuerpo del Rey T>on Alfonso d Cordova. 

10 /^XTrosi en este Año Pero Manrique Adelantado mayor de 
V * / Castilla , é Pero Ruiz Sarmiento Adelantado de Cali­

los quales el Rey avia enviado á Galicia por defender 
la 

cía 

Cortes de Toro. En Sevilla á 16. de 
Mayo hizo merced a Per Afán de 
Rivera su Vasallo de unas casas que 
fueron de nuestra señora Doña Leonor, 
que Dios dé santo paraíso. Zuñ. Anal. 
£ n Carmona á 19. del mismo conce­
d ió 4 Don Juan Alfonso de Cruzman 
f a c u l í a d para fundar Mayorazgo. 
E n Sevilla á 4. de Junio concedió a l 
Maestre de Calatrava quatro caba­
llerías de tierra cerca de Carmona 
jyara fundar una hermita y Cape-
llanta. Aguiiar Defensorio , pag. 612. 

V en la misma ciudad d i z . del pro ' 
prio mes dio licencia d Leonor Pe~ 
rez , viuda de Francisco Fernandez, 
para poblar con veinte vecinos f r a n ­
cos su torre y heredad de Gómez 
Cárdena ; y d Alfonso Fernandez su 
hijo , de cincuenta pobladores f r a n ­
cos para su v i l l a de Castilleja de 
Talara. Zuñiga , Anal, pag. 233. E . 

I Véase en las Adiciones á estas 
Notas la Carta que desde Sevilla á 6. 
de Marzo escribió el Rey d la ciudad 
de Murcia , par t ic ipándola que se 

ha-



2^ CROÍÍÍCABELREY 
A . C. la derra, por quanto Don Ferrando de Castro estaba y faciendo 
1571- guerra á los que tenían la partida del Rey Don Enrique, pê  

Tearon en Galicia en un logar do dicen el Puerto de Bueyes con 
Don Ferrando de Castro , é le vencieron, é echaron de Ga­
licia : é él fuese para Portogal. 5 

E n este Año el Rey Don Enrique fizo levar el cuerpo del 
Rey Don Alfonso su padre , que yacia enterrado en Sevilla en 
la capilla de los Reyes, á la cibdad de Córdoba : é fué levado 
muy honradamente , é enterrado en la capilla de los Reyes 
en la Iglesia mayor de Sanda Maria, do yacia el Rey Don 10 
Ferrando padre del dicho Rey Don Alfonso. E esto fizo el Rey 
Don Enrique, por quanto fuera asi la voluntad del Rey Don 
Alfonso , de ser enterrado en Córdoba con el Rey Don Fer­
rando su padre, é asi lo avia mandado en su testamento. 

C A P I T U L O V. 1 

COMO JDOJSr F H E L I F E D E C A S T R O P E L E Ó 
con los ds Paredes de Nava, é le mataron» 

DOn Phelipe de Castro era un Rico ome de Aragón, é 15 
era casado con Doña Juana , hermana del Rey Don 

Enrique , é dierale el Rey por heredad á Paredes de Nava, 
é á Medina de Rioseco , é á Oterdehumos 2. E estando en 
estos sus logares, envió demandar al logar de Paredes de Nâ  
va, que le diese cierta quantia de algo ; é non se avinieron 20 
con él. E él fué para el dicho logar á prender algunos dellos, 
é escarmentar otros ; é los del logar salieron al camino , é pe­
learon con él , é matáronle. E ese dia mesmo sopólo Pero 
Ferrandez de Velasco, que estaba cerca dende en otro logar, 
é vino para acorrer á Don Phelipe j é quando llego fallo que 25 

era 
había tomado d Zamora el miércoles dina de Rioseco y sus aldeas; pero 
26. de Febrero , y que estaba ya se las quitó el Áey para darlas d 
concertada la paz con Portugal E. Don Fadrique su hijo Duque de Be~ 

1 > ; 7/;" / J ^ ñ nmente ' p a n d ó l a en recompensa 
2^ Don P he Upe dê  Castro tuvo en diez m i l doblas de oro para su casa* 

Dona Juana una hija que se llamó miento. Parece que murió sin suce-
nona Leonor de Castro. Fué señora sion. Véase el num. 34. del Testa-
de las Villas dg Tordehumos fy Me* mentó del Rey. E " 
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era muerto , é topo' con los de Paredes, que aun non eran A. C. 
llegados á su logar, é peleo con ellos, é mató muchos dellos, rjyH 
é entro en el logar , é fizo y grand daño. E aun después el 
Rey Don Enrique envío allá , é mando' matar é facer justicia 

5 de algunos, é levo de los otros muy grand algo. 

C A P I T U L O V I . 

COMO SE F I Z O L A F A Z CON F O R T O G A L , 
é se trató casamiento del Rey de Fortogal con la Infanta 

Doña Leonor fija del Rey Don Enrique, 

EStando el Rey en Sevilla , después que ovo cobrado la 
villa de Carmona , fué tratada pleytesia con el Rey Don 

Ferrando de Portogal por Don Alfonso Pérez de Guzman Se­
ñor de Gibraleon, Alguacil mayor de Sevilla 1, que fuera cria-

10 do en Portogal, é era natural de aquel Regno de parte de su 
madre , que el Rey Don Ferrando de Portogal casase con la 
Infanta Doña Leonor fija del Rey Don Enrique , é que de­
sembargase las villas de Castilla que le tenia : é que el Rey 
Don Enrique diese con la dicha Infanta su fija en casamiento 

15 tres cuentos. E firmáronlo asi: é dio el Rey Don Enrique eni 
arrehenes del dicho casamiento que se faria los castillos de 
Alburquerque , é Alconchel, é Azagala, é que los toviese el 
dicho Don Alfonso Pérez de Guzman. E dio al Rey Don Fer* 
rando de Portogal en arrehenes á Campo mayor , é Marvan , é 

20 Nodar , é Portalegre ; pero que los toviese otro Caballero suyo 
dé Portogal en arrehenes para complir el dicho casamiento^ 
E todos estos dichos castillos se daban con ciertas condicio­
nes , porque el casamiento, que era tratado, se ficíese. E par­
tió el Rey Don Enrique para Castilla á aparejar lo que 

2 5 era menester para las bodas de su fija la Infanta: é llegó á 
Toro 2 , dó tenia acordado de facer Cortes, é ordenar los Ca­
balleros é Dueñas que avian de ir con su fija. 

Tom. I L D C A -

1 Abrev. . . de Sevilla en esta mane- bargase las villas é castillos que tenia 
ra ¡ que el Rey Don Enrique diese en ganados. Falta lo que se sigue hasta, 
casamiento al Rey de Portugal á la que era tratado „ se ficiese. 
Infanta Doña Leonor su fija, e desem- 2 Se hallaba ya en Toro á 28. 

de 
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* k ¿ C A P I T U L O V I I . 

C O M O E L R E Y D O N F E R R A N D O D E 
Fortogal envió sus Msnsageros al Rey de Castllhi a ss 

escusar que non vodU facer el casamiento. 

EStando el Rey Don Enrique en las Cortes que facía en 
Toro , llegaron y á él Mensageros del Rey de Porto^ 

gal, por los quales le facia saber , que él casára , é era casa­
do con una Dueña del su Regno de Portogal , que decían 
Doña Leonor Tellez de Meneses i : que le rogaba que lo non $ 
oviese por enojo, por quanto non podía casar con la Infanta 
Doña Leonor su fija del Rey Don Enrique , ca antes que 
el dicho casamiento se afirmase él oviera tomado por muger 
á la dicha Doña Leonor Tellez de Meneses. Pero con todo 
eso que su voluntad era de quedar su amigo , é otrosí de le 10 
mandar entregar las villas de Castilla que tenia. E como quier 
que non plogo al Rey Don Enrique con estas nuevas , por 
dexar el Rey de Portogal de casar con su fija la Infanta , se-
gund fuera tratado é acordado entre ellos, é pudiera el Rey 
Don Enrique acaloñar al Rey de Portogal las juras é eme- 15 
nages que se ficíeran entre ellos por el dicho casamiento \ em-" 
pero tan grand voluntad avia de aver paz , que ovo su con­

se­
de Agosto según la data de una Cé- Salmerón y Yaldeolhas en treinta 
dula concediendo a l a Iglesia de San- m i l francos de oro y diciendo que lo 
lo Domingo de la Calzada Ucencia hacia como Reyna é Señora , é asi 
de sacar de las salinas de Anana como heredera de Don Johan mió 
150. fanegas de s a l Tejada , Hist. padre , que Dios perdone , cuyos fue-
de Santo Domingo , fol. 235. E n es- ron los dichos logares Salaz. Pruev. 
tas Cortes concedió, y confirmó gran de la Casa de Lara , pag. 652. E. 
numero de mercedes , donaciones , y 1 B o ñ a Leonor Te Hez estaba c a-
privilegios , y entre ellos uno d la sada con Juan Lorenzo de Acima 
Urden de Calatrava , que se halla Caballero principal. Quando supo y 
entero en su B u l l . con todos los Con- se aseguro de que el Rey se había 
firmadores. L a Reyna D o ñ a Juana enamorado y queria casarse con ella 
confirmo y aprovo también la cem- puso d Juan Lorenzo demanda de 
f r a que Micer Gómez de Albornoz, nul idad de matrimonio, fundada 
Mayordomo mayor del Rey , habia que eran parientes , y se habían ca-

"ho a Don Alfonso Marqués de íado sin dispensa. É 
lena de los lugares de Alcocer, 
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se jo de non tomar por esto queja ninguna, en tal que el Rey A. C. 
de Portogal fincase su amigo , é otrosí que le entregase las IJ71-
villas que tenia de Castilla , las quales eran la Coruña , é Cib-
dad Rodrigo , é Valencia de Alcántara. E por tanto el Rey 

5 Don Enrique respondió á los Mensageros del Rey de Porto-
gal , que él era contento de lo que le enviara decir en ra­
zón del casamiento que avia fecho con aquella Dueña del su 
Regno ; é que á su fija la Infanta non le menguarla otro tan 
grand casamiento. Otrosi que las villas de Castilla, que el Rey 

10 de Portogal tenia , le rogaba que se las iiciese dar é entregar 
luego , é que ellos fincasen amigos. E los Mensageros de Por­
togal dixeron, que ellos tenian poder para ello : é el Rey en̂  
vid con ellos, é entregáronle las villas. E el Rey Don Enri­
que estovo en Toro faciendo sus Cortes, é sus Ordenamien-

15 tos , segund entendía que complia á su servicio , é pro de sus 
Regnos ? . E acordó de enviar gentes suyas contra la villa de 
Vidtoria , é Logroño , é Salvatierra que estaban por el Rey 
de Navarra , las quales el dicho Rey de Navarra tomo quan-
do el Rey Don Enrique estaba sobre la cibdad de Toledo , 

20 segund que avemos contado ; empero luego á pocos dias se 
trato que las dichas villas estoviesen en manos del Papa Gre? 
gorio en manera de secrestación , hasta que el Papa enviase 
un Cardenal que lo librase s é asi se fizo. Otrosi en estas Cor­
tes se ordeno , que los Judios é Moros del Regno traxesen 

2 5 alguna señal en los paños, por do' se conosciesen. 

C A P I T U L O V I I I . 

D E LO QUE SE ORDENÓ E N LAS CORTES D E 
Toro en razón de las Behetrías ; / en razón de las 

monedas que el Rey avia mandado labrar. 

EN estas Cortes 1 que el Rey fizo en Toro quisieron or­
denar que se partiesen las Behetrías del Regno, dicien­

do que eran achaque é razón por do crescieron muchos es-
D 2 cán-

*- 'En la Abre?, concluye aqui el estas Cortes de Toro quiso el Rey or-
Ciptulo ^ denar que se partiesen las Behetrías del 

1 h n la Abre-o. empeza : En Rey no , diciendo que eran achaque que 
tra-
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é euerras entre los Señores é Caballeros de Castilla, 
é de León. E fabló por muchas vegadas con los Señores é Ca­
balleros que y eran: é ellos dixeron al Rey, que fuese la su 
merced de los oir un día sobre esto. E al Rey plogo dello, 
é dixeronle asi: „Señor : Y a otros Reyes vuestros antecesores 5 

quisieron facer estas particiones de Behetrías, é los Caballeros 
^fueron oidos sobre ello. E Señor, nos creemos é sabemos bien 
„ que vuestra entencion de partir estas Behetrías es buena é juŝ  
„ ta , pensando que las guerras é contiendas que son entre los 
,, Caballeros de vuestros Regnos cesarán. E todos los Caballé- 10 
„ ros é Fijos-dalgo que aqui son, é los que aqui non son , quer-
„ rian facervos servicio é placer en todo , é vos tienen en mer-
„ ced la vuestra buena entencion 5 pero en este caso han grand 
?,rescelo de dos cosas. Lo primero , que algunos Condes é 
agrandes Señores querrían tomar partida de las dichas Be- i j 
,., hetrias, puesto que non fuesen naturales dellas: é esto deci-
„ mos por aver algunos vuestros parientes , é poderosos , que 

querrán aver su parte de las dichas Behetrías, asi como ei 
Conde Don Sancho vuestro hermano , é el Conde Don A l -

,, fonso vuestro fijo , é el Conde Don Pedro vuestro sobrino. 20 
,,Otrosí, Señor, porque algunos Caballeros hay que con vues-

tra privanza han cobrado muchas Behetrías, por ventura de 
„ que algunos non son naturales , é querrían quedar con tan 
„ grand partida déllas, que sería cosa sin razón : ca otros que 
„ non son vuestros privados , nin tienen la posesión de las Be- 25 
„ hetrias, por ventura non avrían parte qual complia ; é Dios 
„ querrá que eras, ó otro día serán vuestros privados, o por 
„otras maneras cobrarán Behetrías. E asi, Señor, sea la vues-
„tra merced de non querer agora facer esta partición : ca 
„ muchas Doncellas fijas de Ricos ornes é Caballeros 'son 30 
„hoy en el vuestro Regno , que por ser naturales de Be­
hetrías cobran casamientos , las quales agora en esta par-
„ ticion avrían , si aqui se ficiese , muy pequeña par-
„te. E el Rey desque esto oyd , é vid la voluntad de 

los 
c\n^LV7 ^ reCreSCÍan, mucchos es- ^estorbáronlo, señaladamente Don Fer-
cándalos é guerras éntrelos Señores, rand Pérez de Av. ! , ¿ » • t V 
é Caballeros de Castilla , é de León de Roja ^ é o t r o / E dixero '̂al Rev 
pero algunos Caballeros que y eran ScLr , noS. . ' 0 ^ 
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los Caballeros , non quiso en ello mas fablar. 

Otrosí en estas Cortes ordeno el Rey Don Enrique^ di­
ciendo , que por sus guerras é menesteres ordenára en el tiem­
po pasado de mandar labrar 2 una moneda que decian Cruza­
dos , é otra que decian Reales, de pequeña ley , que valia el 
Cruzado un maravedí [ é el Real tres maravedís 3 ; lo qual se 
avia fecho por poder pagar muchas é muy grandes quantias que 
debía á Mosen Beltran de Claquin , é á otros Estrangeros, é á 
Caballeros de su Regno. Pero por qualquier cosa que fué , era 
ya tan dañada la moneda, que non valia nada i é por esta razón 
las viandas, é armas, é caballos, é joyas, é plata eran en tal quan-
tía que se non podían comprar , ca valia un caballo bueno 
ochenta mil maravedís de aquella moneda, é una muía quarenta 
mil maravedís. E ordeno en estas Cortes , que fasta que él ovie-
se mas tesoro para labrar otra moneda, que tornase el Real, que 
valia tres maravedís, á valer uno: é el Cruzado , que valia un 
maravedí, que valiese dos cornados. E con esto emendóse el 
fecho por algund tiempo, fasta que después lo ordeno de otra 
guisa. 4 T, 

A. C. 
1 3 7 1 ' 

1 Ahrev de mandar labrar una 
moneda que decian Reales , é otra que 
decian Cruzados , de pequeña ley en 
guisa que los Reales eran tres quartos 
de cobre , é uno de plata , é valia el 
Real tres maravedís: é los Cruzados 
seis partes de cobre , é una de plata, é 
valia el Cruzado un maravedí. E esto 
ficiera por poder pagar. . . U n otro or i ­
gina l de la Abrev. se dice : en guisa 
que los Reales eran de tres meajas de 
cobre , i una de plata , e valia el Real 
tres maravedís: é los Cruzados eran de 
seis meajas de cobre , é una de plata, 
c vallan á maravedí. 

3 Véase el capítulo X I . del Año 
1369. djnde dice que llegó d valer 
una dobla trecielitos maravedís , y un 
caballo sesenta m i l maravedís . A l l i se 
cita el arrendamiento que se hizo para 
labrar esta mala moneda, que fué or i ­
gen de graves daños en el Rey no. E. 

CA-
4 Después el mismo Rey Don E n ' 

rique en la E ra 1411, hizo nuevo. 
Ordenamiento en razón de la moneda 
vieja , que se reduxo d su valor an-f 
tiguo, que eran diez dineros por ma­
r a v e d í , y seis cornados un marave­
d í , dos cinquienes un cornado , y 
tres sueldos quatro dineros en p la ta : 
que valiese el real tres maravedís , 
y la dobla Castellana treinta y cinco 
maravedís , la Moriega treinta y dos, 
y la M a r r o q u í , y la que llamaban 
Maltón , treinta y quatro maravedís . 
Declaróse también el valor de las 
monedas d razón del peso de plata 
por el Rey Don Juan su hijo en las 
Cortes de Briviesca. E n el Testa­
mento del Rey Don Pedro se hace 
mención de las doblas Marroquíes 
y Castellanas, y que las Castellanas 
que él mandó labrar eran de treinta 

y cinco maravedís . 
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C A P I T U L O I X . 

C O M O F I Z O E L R E Y D O N E N R I Q U E 
después de las Cortes de Toro. 

FEchas las Cortes de Toro } , el Rey se fué para Bur­
gos 2 , é envió algunos de los suyos á ver si podría co­

brar las villas de Vitoria , é Logroño , é Sanda Cruz de Caín-
peszo , é Salvatierra que el Rey de Navarra le tenia tomadas, 
por quanto las dichas villas se avian dado al Rey de Navar­
ra. E aquellos que el Rey envío por esta razón íicieron quan-̂  
to pudieron por cobrar las dichas villas , pero non pudieron 
ál facer , salvo que la villa de Salvatierra 3 , é Sanóla Cruz 
tornaron á tomar la voz del Rey Don Enrique j pero Yi<5b-
ria , é Logroño fincaron en mano del Papa Gregorio , en ma­
nera de secrestación, fasta que el Papa librase estos fechos, se-
gund avernos contado 4 . ,É tomólas en fialdad Don Juan Re-

mi-
1 A 20. de Odubre duraban to­

dav ía las Cortes de Toro , en las qua-
les confirmo con esta data los p r i v i ­
legios de Cardería. Bsrganza , Antig. 
tom. 2. pag. 207. E . 

2 Se hallaba t i \ Burgos á 24. de 

R e y de Navarra. E el Rey de Navarra 
non era estonce en su Reyno , que exa 
ido á Francia. . . 

4 Raynaldo , Anales 1371. 4. 
trae un Bre ve del Papa Gregorio X I . 
a l Rey Don Enrique dándole gracias 

Noviembre según la data de una Cé- por el regalo que le había hecho con 
dula por la qual concedió a l Monas- el Cardenal de Santa P r á x e d i s , de 
f erio dé Santa M a r í a la Real de dos hermosos caballos-, y porque en las 
Burgos varias rentas y bienes ; por- cartas que había recibido suyas le de-
que el dicho Monasterio es fechura é c ía , que no obstante haber empeza-
limosna de ios Reyes onde Nos veni- do guerra con el Rey de Navarra 
mos, é por razón de que Nos rcscebi- para la qual tenía preparado podé ­
mosla honra de nuestro Coronamiento roso exército , -desistía de e l l a , y de-
en el Altar de Santa Maria la Real del jaba a l arbitrio de Su Santidad,y del 
dicho Monasterio. Manr. Anal. Cisterc. Rey de Francia todas las di/eren-
sacado del Arch. de las Huelgas. £ n cías que tenia con dicho Rey. Dado 
l a misma ciudad á 15. de Diciem- en Aviñon á 12. de Diciembre 
bre despachó privilegio rodado con- Vec ore aespac/w privilegio rodado con- Véase entero en el Apéndice. E l Car* 
firmando a Don Bernardo de Bear- denal de Santa P r á x e d i s era D . P e 
ne , y d Dona Isabel de la Cerda su dro Orómez Barroso \ que había sido 
muger el Condado de Medínacel i . Arzobispo de Sevilla E 
Zuñiga Anal, de Sevilla. E . Zurita Anal. lib. X . c ¡p . 14. ref ie 

3 Abrev. ; . salvo que la villa deSal- re la negociación que hubo dfines de 
vauerra torno a tomar la voz del Rey este año y principios del de 1 ,̂12 en* 
Don Ennquc ; pero Vitoria , é Logro- tre los Reyes de Castilla y de Araron, 
no , é Santa Cruz tincaron en poder del d instancia de los Nuncios Pontificios 

que 

10 
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mirez de Arellano , un Caballero natural de Navarra , que A. C. 
era en servicio del Rey Don Enrique , é fiaba mucho del, 137** 
é le avia heredado en Castilla. E el Rey de Navarra non 
era estonce en su Regno , ca era ido á Francia , é dexára en 

5 el Regno la Reyna su muger \ que era hermana del Rey de 
Francia. Otrosi en este Año sábado veinte dias de Diciembre 
entro el Infante Don Juan, fijo del Rey Don Enrique, en 
Vizcaya , é le tomaron por Señor. 

C A P I T U L O X . 

COMO EL REY DON ENRIQUE OVO NUEVAS 
qus, el su Almirante frisiera en la mar al Conde ds 

JPeñabroch Captan de Inglaterra, 1 

TT^ Ste â 0 ovo nuevas el Rey Don Enrique como Micer Am-
10 1^ Á brosio Bocanegra su Almirante , con doce galeas suyas, 

las quales él avia enviado en ayuda del Rey de Francia, es-
tando cerca de la Rochela , que estaba estonce por Inglater­
ra , llegára y el Conde de Peñabroch , que venia por Lugar 
teniente del Rey de Inglaterra en Guiana , con treinta é seis 

1 ^ naos , é con mucha compaña de Caballeros, é Escuderos, é 
Omes de armas , é con grand tesoro que el Rey de Ingla­
terra le diera para facer guerra en Francia : é que llegando 
el dicho Conde de Peñabroch á la villa de la Rochela con 
las dichas naos , las doce galeas de Castilla pelearon con é l , é 

" • • v - ...:... .> ÍW . b «03 rtótWi ¿fíc^dtej 
... (. [ - \--. '.-. \ \ . J ,:•!!..̂ Í.'I v-L •.• . b ' M . y , bib sí aoí 

que se mencionaron en el cap. V . de l m i l marcos de oro. Se firmó el com-
año 1370, E l Rey de Castilla nom- promiso en Aleañiz d Af. de Enero de 
hro por Comisarios sujos al Obispo de I T , ! 2 - 7 se ratificó en la misma v i l l a 
Burgos , y d Don Alva r G a r d a de á 3. de Febrero , en presencia de Pe-
Albornoz su Mayordomo mayor } los ro López de P a d i l l a , Embajador que 
quales fueron d Cañete. E l de A r a - envió el Rey Don Enrique para este 
gon nombró a l Obispo de L é r i d a , y efecto, V. el cap. entero en. ZurK E . : 
4 Don Ramón Alaman de Cervellon, 1 Este cap. es en los impr.y mss. 
que vinieron d Castelfavib, donde se de la Vidgar el segundo del Año s i -
hallaba el Obispo de Comenge, que ya guíente 1372. pero debe estar aqui , 
era Cardenal. Acordaron compróme- porque la batalla que en él se refiere 
ter las diferencias que tenian ambos se dio vispera de San Juan Bautista 
Reyes en el Papa y Colegio de Car- 23. de Junio de 1371. según W a l -
denales , y que entre tanto no se ino- singhan , Frossardo , y todas las Me-
vase cosa alguna so pena d&. veinte tmrias de ¿vquel. tismpo. & 
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l/desbaratáron , é prendiéronle á é l , é á todos los Caballe­
ros é Ornes de armas que con él venían, é tomaron todos los 
navios é tesoros que traían. E luego los de la dicha villa de 
la Rochela 2 , desque vieron preso al Conde de Peñabroch 
tomaron la voz del Rey de Francia , é derribaron un castillo ^ 
que el Rey de Inglaterra mandára y facer. Otrosí que luego 
esto fecho que el Conde de Peñabroch fué preso , é la Ro­
chela tornada Francesa, muchas otras villas é castillos de Guiana 
ficieron eso mismo, é se tornaron á la obediencia del Rey de 
Francia. E el Rey Don Enrique ovo grand placer con estas io 
nuevas , é estovo en Burgos fasta que le enviaron allí al Con­
de de Peñabroch , é á los Caballeros que con él fueron pre­
sos , los quales eran setenta Caballeros de espuelas doradas, é 
enviáronle todo el tesoro : é fizo por ello muchas mercedes 
al Almirante 3 , é á todos los que con él fueran en la dicha 
batalla de la mar. E ovo el Rey muy grandes rendiciones del 
Conde , é de los otros prisioneros, é mucho tesoro de lo que 
y fué tomado; como quier que muchos de los Caballeros que 
allí fueron presos morieron en la prisión. E estovo el dicho 
Conde un tiempo preso en el castillo de Curiel; é después 20 
le dio él Rey á Mosen Beltran de Claquin , quando compro 
dél á Soria , é Almazan , é Atienza , é los otros logares que 
él avia en Castilla , en cuenta de cien mil francos de oro 4 . 
E eso mesmo dio en paga al dicho Mosen Beltran en otras 
grandes quantías algunos otros Caballeros de los que en es-
ta batalla fueron presos con el dicho Conde , entre los qua­
les 5 le dio al Señor de Poyana, é al Mariscal de Inglaterra, 
que decían Mosen Guischart de Angle, é otros muchos Caba* 
Ueros, segund adelante contaremos. 

2 T>esde, E luego los de la R o ­
chela „• hasta obediencia del Rey de 
Francia, no corresponde d este cap. n i 
a este tkmpo , pues la Rochela no se 
r indió entonces de resultas de la p r i ­
sión del Conde de Pembroch, sino el 
^ 1 5 . de Agosto del año siguiente de 
1372. quando fué con la f o t a de Cas-
t u U Rui Diaz de Rojas , y prendie­
ron a l Cabial de Buch. Véase la Na^ 

A Ñ O 
ta a l cap. 2. de dicho Año. E . 

3 E n Zamora á 5. de Noviembre 
de 13 7 2. concedió el Rey a l Almiran~ 
te l a v i l la de Linares por instru­
mento que se imprimió en el Catálo-
N u ñ e l 1 ^ 5 ^ 0 1 " " 7 COndCS de ^ ^ 1 1 

4 Solo se ha de decir cien mil 
trancos, sin expresar de oro. 

í Fal ta en la Afrrev. desde 3 en­
tre 
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A Ñ O SEPTIMO 

QUE EL REY DON ENRIQUE REGNO, 
Q U E F U E A Ñ O D E L N A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é setenta é dos; 
é de la Era de César, segund costumbre de España, de mil 
quatrocientos é diez ; é del Criamiento del mundo , segund 

la cuenta de los Hebreos , cinco mil ciento é treinta é dos} 
é de los Alárabes , en que Mahomad comenzó su 

se£ta, setecientos é setenta é quatro. 

C A P I T U L O I. 

COMO E L R E Y B O N E N R I Q U E C E R C Ó L A 
cibdad di Tul , é la tomó. 

OVo nuevas el Rey Don Enrique como algunos Caballeros^ 
é otros Omes de armas de Galicia , é otros de Castilla 

que non amaban su servicio, eran idos á la cibdad de Tui , de 
los quales eran 1 Alfonso Gómez de Liria natural de Galicia, 

5 é Pero Diaz Palomeque , Comendador de Santiago , natural 
de Toledo , é Men Rodríguez de Senabria, los quales esta' 
ban en Portogal , é se alzaron con la dicha cibdad de Tui> 
E luego que el Rey lo sopo partid de Burgos y é fué para 
T u i , é cerco' la cibdad , é estovo y fasta que la cobró 2 : ^ 

10 dexó en ella recabdo , é tornóse para Castilla. 
Tom.IL E C A -

tre los quales , hasta fin del cap. E n 2 Es íuvo por entonces en Lugo, 
los itnpr. Señor de Pinana, y Richar dónde á 8. de Febrero dió Cédula 
Engle. Adelante se hace mención de mandando a Pedro Sarmiento> Ade-
ellos Año I X . cap. 8. y del Señor de lantado mayor de Galicia , guar-
Poyana Año X V I I . del Rey Don dase todas sus jurisdiciones tempo-
Pedro cap, i ¿ . A l l i , y en este lugar rales a la Iglesia de Mondoñedo t 
esta en las de mano Señor de Poyana. especialmente las de Vivero y Riva-

1 E n la Abrev. f a l t a desde de deo. l atnbien estuvo en Portomariño 
los quales eran , hasta estaban en Por- y a l l i despachó otra Cédula á 20. dé 
toS^* - Mayo mandando a l Obispo de Mon­

do-

A . C l 
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34 .-CRÓNICA DEL R E Y 

C A P I T U L O II . 1 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E F U E 
d Santander , é envió d Rui Diaz de Rojas con naos 

d la guerra de Francia. 
. . . . 'y 

EL Rey Don Enrique partid de Burgos 2 , e fué para 
Santander, é fizo armar quarenta naos, é envió por Ca-. 

pitan délias un Caballero que era Merino de Guipúzcoa , al 
qual decian Rui Diaz de Rojas, para la Rochela. E eran y 
veinte barcas de Francia , en las quales iba un grand Señor 5 
de Gales que decian Juan de Gales , que servia al Rey de 
Francia. E estovieron algunos días cerca dende , por quanto 
les decian los de la Rochela, que el Rey de Inglaterra en­
viaba grand flota contra ellos 3 j caso que non vino navio 
ninguno contra ellos de Inglaterra. E acaescid en estos dias , 

que 
done do entregase d dicho Adelan­
tado el Castillo de Felgoso , hacien­
do antes el Adelantado pieyto orne-
nage en manos del Obispo. FiorczEsp. 
Sagr. tom. 18. trat. 59. cap. y. E . 

1 Falta este cap. en la Abrev. 
2 Se hallaba de vuelta de G a l i ­

cia en Burgos á 8. de Junio , donde 
confirmó la donación de la Vi l la de 
Ccrvera, que Don Beltran Claquin, 
Duque de Molina y Conde de Lon-
gavi l la , hahia hecho en Segovia d i . 
de Noviembre de 1370. d Don Juan 
R a m í r e z de Are l l am Señor de ¡os 
Cameros. Salazar Casa de Laratom. 1, 
pag. 376. E . ^ 

3 Esto da d entender que la Ro­
chela estaba ya por el Rey de Fran­
cia , y temia ser atacada por una 

Jlota Inglesa ; pero no fué as i , como 
ya dejamos notado, n i se r indió hasta 
el dia i j . de Agosto, quando fué preso 
¿l Cabial de Buch. Todo se comprue-
va con la Carta que el Rey Don En­
rique escribió, á la ciudad de Mur­
cia dándola noticia de los sucesos que 

expresan este cap. y el siguiente : 
Don Enrique &c. A l Concejo é A K 

caldes &c. Facemos vos saber que las 
nuevas de acá son estas. Sabed, que por 
quanto los traydores de Fernand A l ­
fonso de Zamora , é de Men Rodrí­
guez de Sanabria , con otras Compa­
ñías , avían escalado en Galicia dos lu­
gares nuestros, ovimos de veuír aquí 
á Benavente por entrar en Galicia á 
prender aquellos traydores , é cobrar 
aquellos lugares; é tres dias antes que 
de aquí de Benavente saliéramos envia­
mos adelante al Conde Don Alfonso 
mi fijo con fasta setecientas lanzas, que 
los fuesen á cercar , en tanto que nos 
íbamos. E ellos ^ asi como sopieron que 
queríamos entrar en Galicia , dexaron 
todas las Compañías en los lugares don­
de andaban alojadas, é Fernand Alfonr 
so, é Men Rodríguez fuyeron con quin­
ce lanzas no mas á Portugal. E sabed 
que luego que el Conde Don Alfonso 
l legó á los dichos lugares , sin otro 
detenimiento ninguno se Ic rindieron, 
é todos los que aíli estaban fueron prer 

sos. 

10 
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que un grand' Caballero de Guiana que tenia la parte del A. C. 
Rey de Inglaterra , que decían el Captal de Buch , peleára 1 3 $ $ 
en tierra con gentes de Francia , é los desbaratára , é pri-
siera y un grand Señor que decian el Señor de Pons. E es-

5 tando' en un logar cerca la mar aquel día que la pelea fuera, 
sopieronlo Juan de Gales, é los que con él iban en las bar­
cas de Francia , é algunas otras barcas de Vizcaya , é salieron 
de los navios á tierra , é pelearon con el Captal de Buch, é 
venciéronle , é tomáronle preso , é enviáronle al Rey de Fran-

10 cia. E el Rey de Francia , por quanto el dicho Captal de Buch 
fuera otra vez su preso, é le soltó', é le ficiera merced, é el 
dicho Captal le prometiera de le non deservir, é non lo guar­
do' asi, esta segunda vez que fué preso mandóle el Rey de 
Francia poner en una torre de París , é estovo alli preso fas-

15 ta que morid. E las naos de Castilla , de las quales era Ca­
pitán Rui Diaz de Rojas , después que el invierno llego' ? 

E 3 tor­

sos , los unos para que fagamos justi­
cia dellos ; é los otros para que , si 
nuestra merced fuere , sean perdona­
dos. Asi que quando nos allá llegamos 
fallamos todos los fechos sosegados, 
que non teníamos cosa que facer. E los 
traydorcs de Fernand Alfonso , é Alen 
Rodiiguez , sabiendo que el Rey de 
Portugal avia pregonado por todos sus 
Regnos que los matasen si fuesen fa­
llados , se disfrazaron de manera que 
non ha parescido ninguno dellos ; salvo 
que nos dixeron que Fernand Alfonso 
avia pasado por aqui por tierra de Z a ­
mora desconocido, con dos de á muía. 

Ot rosi sabed , que viniendo nos 
de Galicia para Castilla , ya que ha­
blamos pasado las puntas , tovimos nue­
vas de nuestra ñota } loado Dios , mu­
chas é muy buenas. Lo primero, como 
la Rochela se habla entregado al Rey-
de Francia el dia de Nuestra Señora 
de Agosto que agora pasó. Otrosi , que 
el dia que se entregó la Rochela luego 
se rindieron otras cinco Villas é cas­
tillos de toda aquella comarca. Otrosi 
nos enviaron decir , que teniendo la 

Villa de la Rochela cercada , que el 
Cabdal del Buxe , é el Senescal de 
Santonge , é el Señor de Maruel, que 
eran Capitanes de todo el Ducado por 
el Rey de Inglaterra , que vinieron alli 
para pelear con nuestra gente, é que 
algunos de nuestra flota , con otros de 
los Franceses , fueron á pelear con 
ellos, é que fueron los Ingleses venci­
dos , é que fueron presos el Cabdal 
del Buxe , é el Senescal , é el Señor 
de Maruel , é muchos Caballeros bue­
nos , que non escaparon todos ellos de 
muertos ó presos. E la condición de 
entre nos , é el Rey de Francia es de 
esta forma : que de quantas cosas se 
ganaren por mar é por tierra ayamos 
nos las dos partes , é el Rey de F r a n ­
cia la una. Asi que , loado Dios, todos 
los fechos de aquellas partidas han su­
cedido bien conforme podíamos desear 
nos , é el Rey de Francia nuestro her­
mano. E todas estas cosas vos envia­
mos decir por que sabemos que os 
placerá dellas. Dada en Benavente 27. 
dias de Septiembre E r a de 1410. años. 
Nos el Rey. Cáscales His t , pag, 



CROKLCA DEL R E Y 
A. C. tomáronse para Castilla , é desarmaron las naos. _ 
i J72. E n este Año se trato en Santander, estando y el Key Don 

Enrique, que Mosen Beltran de Claquin, Condestable de Fran­
cia , le vendiese á Soria, é Almazan, é Atienza, é los otros lo­
gares que el Rey le avia dado en Castilla : é alli se fizo la ave- 5 . 
nencia, é tratóla un Caballero de Francia que decían Mosen 
Juan de Rúa , el qual en aquella armada iba en las barcas del 
Rey de Francia. 

C A P I T U L O I I I . 

COMO E L R E Y DON E N R I Q U E F U E 
¿ Zamora > é dmds entró en Portogal. 1 

DEspues que el Rey Don Enrique partió' de Santander^ 
é ovo enviado sus naos, tornóse para Burgos: é están- iO( 

do y sopo como algunos Caballeros é Escuderos de Castilla,; 
que andaban fuera del Regno , é estaban en Portogal, los 
guales eran Ferrand Alfonso de Zamora , é otros 2, avian 
tbmado un logar de Galicia que dicen Viana , é facián guer­
ra dél. Otrosi le ficieron saber Mareantes de la costa de Gui- 15 
puzcoa , é Vizcaya, é Asturias, que el Rey Don Ferrando 
de Portogal les tomára , é mandára tomar sus naos en la cib-
dad de Lisbona, é non sabian por qué. E el Rey Don En­
rique fué muy quejado por ello , teniendo que avia paces 
con el Rey de Portogal, é que ge las non guardaba bien: é 30 
luego envió sus cartas al Rey de Portogal , que le mandase 
desembargar é tornar las naos de su Regno que avia fecho to­
mar á sus Vasallos. Otrosi envió al Conde Don Alfonso su 
lijo con Compañas á cercar á Viana : é él partió luego de Bur­
gos , é fué para Zamora, é envió por sus Vasallos é gentes 25 
de armas que fuesen con él en Zamora. E alli atendió res-

I E n el discurso de este cap. no 
se ex fresa que entrase entonces en 
Portugal, n i que fué d Galicia antes 
de ir d Zamora ; pero lo asegura el 
mismo Rey en la carta que copamos 
en la Nota anterior. E . 

3 i E n l a M r e v . f a l t a Ferrand A l -

pues-

fonso de Zamora é otros : y es de ad­
vertir , que en e l Año 13 71 . cap, 3. 
se dice que Fernán Alfonso de Za­
mora fué preso segunda vez por Pero 
Fernandez de Velasco ; y después m . 
se refiere como se liberto , y salió de 
la prisión. 
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puesta del Rey de Portogal sobre las naos de su Regno que A. C. 
avia fecho tomar en Lisbona ; otrosí por saber si era su amigo 1J72-
verdadero , 6 non. E estando el Rey en Zamora sopo co-. 
mo el Conde D o n Alfonso su fijo s que él envidra á Viana , do' 

5 aquellos Caballeros é Escuderos que andaban fuera de Castilla 
eran alzados , la avia tomado ; é los que en ella estaban dexa-
ron la villa , é se fueron á Oimbra , un castillo de Galicia , 
que era de Men Rodríguez de Senabria , é alli los cerco el 
Conde D o n Alfonso , é á algunos pusiera en salvo, é á otros 

m tomára presos , segund la pleytesia que con ellos ficiera. 

C A P I T U L O I V . 

COMO D I E G O L O F E Z F A C H B C O VINO D E 
Fortogal, i contó al Rey Don Enripie las nuevas 

- de Portogal. 

OTros! estando el Rey D o n Enrique 1 en Zamora llegó 
á él Diego L ó p e z Pacheco , un Caballero natural de 

Portogal , que avia grand tiempo que era con el Rey D o n 
Enrique , é lo avia servido en sus guerras, é el Rey avíale en-

15 viado al Rey de Portogal sobre estas cosas , á ver si tenia en 
él amigo , ó enemigo. E como quier que el dicho Diego L o -
pez era Portogalés, amaba mucho el servicio del Rey Don En­
rique , porque avia grand tiempo que eran en su merced él é 
sus fijos, é avíalos heredado en su Regno , que avia dado al 

20 dicho Diego López á Be jar , é á sus fijos otras heredades en 
Castilla 2 . E dixo Diego López al Rey , que fuese cierto que 

el 
1 E n la Abrev. empieza a s i : dados entonces en Castilla : por» 

Estando el Rey Don Enrique en Zamo- que de Juan Fernandez Pacheco 
ra 
co 

llegó á él Diego López Pache- Señor de Belmonte , que fué agüela 
un Caballero que era natural de de Don Juan Pacheco Marqués de 

Portugal , é avia vivido algún tiempo Villena , Maestre de Santiago , se 
con el Rey Don Enrique , é aviale ser- escribe en el Sumario que compuso 
vido en sus guerras: é el Rey fiaba dél Pero Carrillo de Albornoz , Alconero 
é le avia heredado en Castilla. E le avia mayor del Rey Don Juan el Semn-
enviado á Portugal. . . . do 3 que é l , y Lope Fernandez su 

2 No hallamos en Autores de hermano se pasaron d Castilla en 
*quellos tiempos quales hijos de Die- tiempo del Rey Don Enrique el Ter~ 
£> López Pacheco fuesen y a here- cero , que fué quando se movió la 

guei-



CRÓNICA DEL REY 
A. C. ef Rey D o n Ferrando de Portogal de su voluntad non era 
J J 7 i . su amigo 3 . Otrosí le contó como el Rey D o n Ferrando non 

estaba bien avenido con sus pueblos | nin con los Fijos-dalgo. 
E eso mesmo le contó 4 que el luíante Don Donis , herma­
no del Rey de Portogal, se quería venir para la su merced, 
é otros Caballeros con él. E luego llego á Zamora al Rey un 
Escudero suyo , que él avia enviado al Rey de Portogal, é 
contóle que el Rey de Portogal non era claramente su ami­
go , nin quisiera facer desembargar las naos de Castilla que 
estaban en el puerto de Lisbona. 

C A P I T U L O V. 

COMO E L REY D O N E N R I Q U E E N T R Ó E N 
Rortogal d Jacer guerra. 

EL Rey D o n Enrique,, desque sopo todo esto que Diego 
López Pacheco le contára , entendió' que tenia buen 

tienv 
guerra contra Portugal,y el Infante fuese hijo de Diego Lojpez Pacheco, ' 
Don Dionis tomó título de Rey : ninguna duda se tiene j>or los Seño­

res que descienden d é l } y- por los que 

10 

Don Dionis tomó titulo de Rey 
y en el mismo tiempo se pasaron 
Martin Vázquez, y Lope Vázquez de 
Acuña, Alva/González Camelo Prior 
de Ocrato , y Egas Coello. Lo mis­
mo se afirma por Hernán Pérez de 
Guzman en el libro de las Genera­

ban visto cierta fundación del Hos­
pital del . mismo Juan Fernandez 
Pacheco Señor de Belmonte. Zar. 

Véase Pellica:, Memor. del Marq. 
de Cerralvo , donde cita un Priv. del. 

dones de los Reyes en la vida del Rey D . Enrique dado á 26.de Diciem 
3 9 - . , •n..^:„... ~ I ' T J J . ' A . S . 1 - 1 1 Rey Don Enrique el Tercero , don 
de llama a Alvar González , Alvar 
Gutiérrez : de manera que se podria 
dudar si estos dos hermanos serian 
los hijos de Diego López Pacheco, 
que tanto tiempo antes fueron here­
dados en estos Rey nos. Por las G e -
nealogias del Conde Don Pedro de 
Portugal parece , que Diego López 
Pacheco fué hijo de Lope F'ernan 

bre de este Ario por el qual hace mer­
ced á Esteban Pacheco de la Jurisdic­
ción de Cerralvo. E . 

3 L a s paces del Rey de Portugal 
eran forzadas y fingidas como se vio 
luego , y para romperlas andaba y a 
entonces en tratos con los enemigos del. 
Rey Don Enrique. E n la Colee cion de 
Rimer se halla el poder que dió en 27.-
de Noviembre de este Año para ha-' 

dez Pacheco , Señor de Ferreyra , cer liga y confederación con el Rey 
gran Privado del Rey Don Alonso el Eduardo de Inglaterra. Este Rey 
Quarto de^Portugal, y Ricohombre, dió el suyo d 1, de Junio del Año 
nieto de Juan Pernandez Pacheco, 
y que huvo Diego López Pacheco dos 
hijos , que fueron Fernán López , y 
Lope Fernandez. Que Juan Fernan­
dez Pacheco i Señor de Belmonte, 

siguiente 1373. V se hizo el Tratado' 
en Londres a 16. del mismo. E. 

4 Falta en la Abrev. desde E eso 
mesmo 1c contó , hasta fin del cap. 1 

http://26.de
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tiempo para entrar en Portogal , é facer al Rey D o n Fer- A. C. 
rando que fuese su amigo , ó le destruir la tierra. E partió' "57^ 
lueo-o de Zamora , é entro en Portogal mediado el mes de 
Diciembre deste A ñ o , é tomó luego estos logares A l m e y -

5 da , P ine l , Cellorico , é Linares 1 : é en aquella comarca es­
tovo algunos dias , é envió por mas Compañas á Castilla^ 
é otrosi envió á Sevilla á mandar al su Almirante que vinie^ 
se con doce galeas. E estando en aquella comarca vínose pa­
ra él el Infante D o n Donis a hermano del Rey de Portogal, 

10 al qual avia Diego López Pacheco dejado apercevido para se 
venir al Rey desque fuese en el Regno de Portogal: é el Rey 
D o n Enrique rescibidle muy bien, é partió con él de sus joyas, 
é de sus caballos, é muías , é dineros. Otrosi sopo alli el Rey 
Don Enrique como D o n Guido de Boloña , Cardenal Lega-

15 do del Papa Gregorio 3 , era venido en Castilla por tratar paz 
entre é l , é el Rey de Portogal 4 , é le enviára sus cartas que 
le ploguiese de le enviar decir cómo queria que él ficiese , si 
iría á é l , ó non. E el Rey le envió decir, que le rogaba que 
quisiese irse para la villa de Guadalajara , dó estaba la Reyna 

20 Doña Juana su muger , é los Infantes sus lijos ; é que é l , Dios 
queriendo , muy aína avria librado lo que tenia de facer en 
Portogal, é seria en Castilla, é le veria. E el Cardenal, quando 
ovo esta respuesta, entendió que el Rey D o n Enrique avia vo­
luntad de facer grand guerra al .Rey de Portogal, é por eso le 

2 5 enviaba destorvar su ida para é l : é pensó en el lo, é ovo su con­
sejo, que pues el Papa le .avia enviado por poner paz é bien entre 
los Reyes de Castilla é de Portogal, que le compila de trabajar, é 

i r 
1 Abrev.̂  Linares y Viseu. para corregir y establecer lo que le 
2 . . . . é él estando en aquella co- pareciese conveniente , por haber te-

marca de Viseu lo que fincó deste Año, nido el Papa noticia de estar muv 
esperando las Compañas por que en- deformadas y arruinadas , asi en lo 
viara a Castilla , vínose para él el In- espiritual, como en lo temporal Marca 
fante Don Don's . . . . Hispánica, Apend.. pag. 1476. Le nom-

3 y obispo Portuense , L e - bró el Papa en Avimn d 7. de Ma~ 
gado de la Santa Sede en los Reynos yo;y se hallaba en Barcelona por Sep~ 
de Castilla, León > Aragón , Portu- tiembre.H. 
gal ,y Nabarra. Trajo camisión para 4 Abrev. é era llegado á Ciu-
-visttar las Iglesias Catedrales, Co- dad Rodrigo , é como le avia envia-
legiales , Monasterios , Ordenes de do. . . . 
Caballería &c. de dichos Rei nos, y . 



CRÓNICA DEL R E v 
A- C ir ver al Rey de Castilla antes que la guerra mas se encen-
1572. diese. E partió de Cibdad Rodrigo , é fué su camino para do 

era el Rey D o n Enrique : é non quiso entrar por aquella co­
marca que non fallase primero al Rey de Portogal, é fablase 
con é l , diciendole , que se aviniese con el Rey de Castilla, 5 
Ú se partiese de guerra. E asi lo fizo , é fuese para Santaren, 
do estaba el Rey de Portogal, por otro camino, sin ver al Rey 
de Castilla. 

A Ñ O O C T A V O 

QUE EL REY DON ENRIQUE REGNCV, 
Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mi l trecientos é setenta é tres; 
é de la Era de C é s a r , segund costumbre de España , de m i l 
quatrocientos é once ; é del Criamiento del mundo , segund 

ia cuenta de los Hebreos, cinco mi l ciento é treinta é tresj 
é de los A l á r a b e s , en que Mahomad comenzó su 

¡ seda , setecientos é setenta é cinco. 

C A P I T U L O I. 

COMO E L REY DON ENRIQUE LLEGÓ A LA 
Cihdad dz Visco , / la tomó , é esjperó y las Compañas 

porque avia enviado. 

A. C. ' I ^Ornaremos á contar como fizo el Rey D o n Enrique deŝ  
l 3 7 3 - X Pues que entrd en el Regno de Portogal. As i fué que, IO 

segund avernos contado, el Rey D o n Enrique, desque entró 
en Portogal , avia enviado á Castilla por mas Compañas de 
las que tema consigo , teniendo que el Rey de Portosal quer-
na pelear. E desque las Compañas porque él avia enviado á 
Castilla fueron legadas á la cibdad de Viseo , que es una cib~ 1 < 
dad de Portogal que el Rey tomára estonce , partió dende 
^ fue por la cibdad de Coimbra , é alli se juntaron con él el 
Maestre de Santiago , é el de Calatrava , é el Conde de Nie^ 
bla , e los Caballeros é Vasallos, del Rey del Andaluc ía , que 

avian 
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avían entrado por Alcántara. E quando el Rey llego á Coim- A. C. 
bra estaba en la dicha cibdad la Reyna Doña Leonor muger 1375^ 
del Rey D o n Ferrando 1. E el Rey D o n Enrique non se 
detovo en la cibdad de Coimbra, é fué camino derecho do 

5 quier que sabía que era el Rey de Portogal. E desque llegó 
á Torresnovas, un castillo é villa de Portogal , sopo como 
el Rey D o n Ferrando era en la villa de Santaren , é como 
el Concejo de Lisbona, é todos los Ricos omes é Caballeros 
sus Vasallos se venían juntar con é l , é que quería darle bata-

i o Ha. E el Rey D o n Enrique, desque estas nuevas sopo , esto­
vo rigiendo sus gentes , é ordenando su batalla dos días en 
Torresnovas ; ca pensaba que la batalla non se escusaría. E 
luego se partid dende camino derecho de Santaren do el Rey 
de Portogal estaba, é sopo en el camino como el Concejo de 

15 Lisbona avia partido de la cibdad para se juntar con el Rey 
de Portogal en Santaren, é como se tornára de un logar que 
dicen Acenbucha , que es á cinco leguas de Santaren , para 
la cibdad de Lisbona , é que non estaban bien avenidos con 
el Rey de Portogal. 

C A P I T U L O I I . 

COMO E L R E Y D O N E N R I Q U E L L E G Ó 
d Santaren dó estaba el Rey 4e R orto gal , é dende 

fué para Lisbona, 

20 T 7 L Rey D o n Enrique llego delante de Santaren, é puso y 
T \ á media legua su real cerca de unos palacios del Rey 
de Portogal , que dicen Alcanaes 2 . é desque él vid que 
el Rey de Portogal non quería pelear , nin tenía gentes con 
q u é , ca non tenia estonce en Santaren mas que seiscientos 

25 de caballo , partió de allí , é fué camino de Lisbona. E un 
día antes que allá llegase ordenó que fuesen otro día posar 
él é toda su hueste á un logar que dicen Sandios , que es 

Tom, I L F a ¿ 

1 Abrev. . . .Don Ferrando, que era qual diremos adelante en el cap 6 
estonce encaesada de una fija , que di- 2 E n un instr. original W A l -
xeron la Rcyna Doña Beatriz, de la canhaes. ¿ ™ 
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A. C. arredrado de la cibdad de Lisbona media legua. E otro día 
I37J. de mañana las Compañas non tovieron aquella ordenanza e 

tomaron por muchas partes camino derecho a la cibdad de 
Lisbona. E la cibdad non era estonce cercada , salvo la villa, 
do está la Iglesia mayor: é las Compañas entraron en la cib- 5 
dad , é posaron alli 5 é los de la cibdad acogiéronse á la villa 
de suso que estaba cercada. 

CAPITULO m 
COMO E L R E Y D E F O R T O G A L E N V I O 

Compañas qtic entrasen en Lisbona para la 
defender, 

DEspues que el Rey D o n Ferrando de Portogal sopo que 
el Rey D o n Enrique entrara en la cibdad de Lisbona, 

é que posaba alli con todas sus gentes 1 , ovo muy grand enojo; 10 
pero por quanto la villa de suso con la Iglesia se defendian, 
envió luego de Santaren en barcas á D o n Alvar Pérez de 
Castro , é otros Caballeros de Portogal, é entraron en Lisbo­
na en la Vil la que estaba cercada 2. E en la mar estaban qua-
tro galeas de Portogal cercadas de ruedas de fierro muy gran- 15 
des, é fasta quince naos que estaban allegadas á la cibdad. E 
el Rey D o n Enrique quando vino non tenia galeas, nin na­
vios , porque las sus galeas non eran venidas de Sevilla. E los 
suyos posaban en la cibdad 3 , é avian cada dia muchas pe­
leas COH los de Portogal, que estaban en la villa de suso que 2 0 
estaba cercada , é avia muchos feridos de los del Rey de 
la grand ballesteria que avia en Lisbona, é en sus galeas : é 
por esto el Rey acordó , porque non sabía si avria batalla , 

que 
BuIIar. de Santiago , pag. 343. E . 

2 Abrev. é entraron en la. cibdad 
de suso que estaba cercada. E en la 
mar estaban quatro galeas de Portugal, 
e fasta veinticinco naos. . . 

3 Falta desde , é los suyos po­
saban en la cibdad , /¡asía fin del 
capítulo. 1 

1 E n Lisboa á 19. de Mayo , i&* 
niendola el Rey cercada , y hallándo­
se el Maestre de Santiago en el exér-

cedió el Maestre al Rey los cito 
lugares de Angleria y Cidamon en 
Cataluña } pertenecientes d su Or­
den , que el Rey deseaba tener por 
suyos , en cambio de quatrocientos 

florines de oro de Aragón cada año. 
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que sería mejor arredrarse á fuera. E fizólo asi, e poso en los A. C. 
Monesterios que son alderredor de la cibdad : é á la partida i 3 7 Ú . ' 

las mentes del Rey pusieron fuego á la cibdad , é quemaron 
la rúa nova , que es una calle la mas fermosa de la cibdad, 

5 é partida de otras calles , é todas las naves de Portogal que 
fallaron en la Atarazana de Lisbona. 

C A P I T U L O I V . 
f%rrrií><i^ í " ' í o ' i r ^ f * V í i . H I3 f íOU o i b f i b T O D f i O Y O OUD 8 

COMO E L CARDENAL D E BOLO K A T R A T A B A 
pkytesia entre los Reyes de Castilla , e de 

Portogal, 

EL Cardenal de Boloña D o n Guido Legado del Papa , del 
qual ya diximos que el Papa le enviára por poner paz , 

después que estovo en Santaren con el Rey de Portogal, lie- . 
i o go á Lisbona , é fabló con el Rey D o n Enrique , é falló en 

él que se queria allegar á aver paz. E dende tornóse al Rey 
de Portogal, que estaba en Santaren, por concordar estos fe­
chos. 

C A P I T U L O V. 

COMO LAS GALEAS D E L REY D O N ENRIQUE 
llegaron d la cibdad de Lisbona, 

A Siete dias de Marzo deste A ñ o llegaron á Lisbona las 
galeas del Rey D o n Enrique , que eran doce, é era 

Almirante Micer Ambrosio Bocanegra : é luego tomaron dos 
galeas de Portogal j é las otras dos pusiéronse allende el rio 
en unas canales que son pegadas á la tierra , é arlfí desarma^ 
ron de las gentes, é non las pudieron las galeas de Castilla 

20 tomar \ mas cobraron todas las naos que alli eran , las quales 
eran todas las mas de Castilla , de las que el Rey D o n Fer­
rando de Portogal avia fecho embargar , que estaban pegadas 
á la cibdad de Lisbona. 5 

, F 2 C A -
i Falta en la Abrev. que estaban ovo gran terremoto , Era MCCCCXÍ. 

pegadas á la cibdad de Lisbona \ y se y no dice donde, 
anadfili&ú Año á tercero dia de Marzo 
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í ¿ C A P I T U L O V I . 

COMO E L . C A R D E N A L D E BOLON'A F I Z O L A 
paz entre los Reyes de Castilhi ¿ de Fortogal, i 

qiiales fueron las condiciones, 

DOn Guido Cardenal de Boloña Legado del Papa, deŝ  
que ovo acordado con el Rey de Portog^l segund 

que el Rey de Castilla lo pidiera , envió al Obispo de Coim-
bra , que decían D o n Pedro Tenorio , al Rey de Castilla , é 
fizóle saber por él como el avenencia era fecha en esta gui- 5 
sa 1 : Primeramente , que los Reyes D o n Enrique é Don Fer­
rando fuesen amigos, é que el Rey de Portogal ayudase con 
cinco galeas al Rey de Castilla quando oviese de enviar ga­
leas suyas en ayuda del Rey de Francia cada un año. Otrosí 
que el Rey de Portogal, para facer cierto al Rey D o n En- 10 
que de su amistad, le diese en arrehenes fijos de Caballeros 
é de Cibdadanos de su Regno , numero" cierto , é fasta cierto 
tiempo. Otrosi que el Rey de Portogal fasta dia cierto envia­
se fuera de su Regno á D o n Ferrando de Castro 2 , é á to­
dos los otros Caballeros é Escuderos de Castilla , que anda- 15 
ban en Portogal, que eran fasta quinientos de caballo 3 . E 
después desta pleytesia, los Reyes ficieron otros tratos entre 
s í , que el Conde D o n Sancho, hermano del Rey Don Enr i ­
que , casase con la Infanta Doña Beatriz hermana del Rey de 
Portogal 4 , que era fija del Rey Don Pedro de Portogal, é de 2 0 
Doña Inés de Castro. Otrosi que el Duque de Benavente D o n 
Fadrique , fijo del Rey Don Enrique , é de una Dueña que 
decian Doña Beatriz Ponce , casase con la Infanta Doña Bea­
triz^, fija del Rey D o n Ferrando de Portogal, é de la Reyna 
Doña Leonor su muger , la qual Doña Beatriz nasciera en 25 
Coimbra , quando y estaba el Rey D o n Enrique , en el A ñ o 

X Fal ta desde, que decian Don que estos convenios se publicaron en 
1 edro leaono , hasta en esta guisa. Lisboa el dia 22. de Marzo E 
Zamora ' ¿ * de 4 M r e v - ' \ de Padre ; i hermana 

o 7ar A 1 r i . , , de macIre de íos Cantes Don Juan é 
3 Zur. Anal. l ib. X . cap. 16. dice Don Donis, que era... 
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que entro en el Regno de Portogal: é esta era heredera del A. C. 
Regno de Portogal 5 . Otrosí , que el Conde D o n Alfonso ÍJZJ-
fijo del Rey D o n Enrique casase con otra fija del Rey de 
Portogal, que declan Doña Isabel , que ovo en una Due-

5 ña antes que casase , é que le diese el Rey de Portogal con 
ella la cibdad de Viseo , é á Celorico , é Linares , é que des­
de luego estoviesen los dichos logares por el Conde D o n 
Alfonso , ca el Rey D o n Enrique los avia ganado en esta 
guerra , é los tenia. 

C A P I T U L O V I L 

COMO LOS R E Y E S D E C A S T I L L A E D E 
Fortogal se vieron en uno, 

1 o X T Stas cosas asi acordadas é libradas , entregaron al Rey 
I * Á Don Enrique en Lisbona todas las arrehenes que el Rey 

de Portogal le avia de dar. Otrosí acordaron que los Reyes se 
viesen en uno : é asi fué , que el Rey D o n Enrique fué para 
Santaren, é poso y cerca en unos palacios del Rey de Portogal, 

15 que dicen de Balada. E el Cardenal de Boloña Legado del Pa^ 
pa era y , é fizo aparejar tres barcas, é en la una entró el Rey 
D o n Enrique , é en otra el Rey de Portogal , é en la otra 
el Cardenal de Boloña : é fizólas aparejar en el rio de Tajo: 
é fablaron en uno , é ficieron sus juras é sus amistades. E lue-

20 go dende á dos dias el Rey de Portogal envió á su hermana 
la Infanta Doña Beatriz, é fizo bodas en el dicho logar de 
Balada con el Conde D o n Sancho hermano del Rey D o n En­
rique. 1 C A -

5 E n la Abre-ü. se a ñ a d e , cu el jos d Don Alfonso Rey de Aragón y 
Rey Don Ferrando non tenia otro fijo de Na-poles; a Don Juan, que fué p r i -
nin fija legítima, j mero Rey de Navarra , y después de 

1 Mataron d Don Sancho en Bur- Aragón , padre del Rey Católico ; y d 
¿os el año siguiente de 1374. dejan- los Infantes Don Enrique Maestre 
do embarazaba d la Infanta su mu- de Santiago , Don Pedro , que murió 
ger , que dió d l u z una hi ja , llamada en el sitio de Ñapóles , Don Sancho 
Doña.Leonor la Rica fembra , Conde- Maestre de Alcán ta ra , Doña M a r i a 
sa de Alburquerque. Esta señora ca- Reyna de Castilla , y Doña Leonor 
so con el Infante Don Fernando q m Reyna de Portugal. JE. 

fué Rey de Aragón, y tuvo en ella h i -



4<5 CRÓNICA PEL R E V 

S7Í C A P I T U L O V I H . 

COMO E L R E Y D O N E N R I Q U E P A R T I Ó D E 
Portogal, i fué ¿ la frontera de Navarra , / cobró d Vic­

toria , é Logroño , i los otros logares que el Rey 
de Navarra avia tomado , é como se Jicieron 

casamientos, 

DEspues de estos tratos de la paz é casamientos fechos, 
é los otros acordados é firmados í , el Rey Don En­

rique partid de Portogal, é vínose para Castilla j como quier 
que tardo algunos dias en Portogal, fasta que algunas cosas 
que eran tratadas fuesen complidas , especialmente que los ^ 
Castellanos que eran en Portogal, los quales eran Don Fer­
rando de Castro , é otros : : : : 2 é asi lo íicieron , ca todos 
los envió' el Rey de Portogal al Regno de Granada , é otras 
partes. E después el Rey Don Enrique fué para Castilla , é 
llegó á una cibdad suya que dicen San£i:o Domingo de la Cal- 1 o 
zada , é de alli envió decir al Rey de Navarra , que le dexa^ 
se las sus villas de Vióloria , é Logroño 3 , que le tenia toma­
das ; é que si non «e las quisiese dar, que él non podia es-
cusar de le entrar en su Regno de Navarra , é facer quanto 
podiese por cobrar sus villas , con las despensas que sobre es- 1 ^ 
ta razón ficiese. E el Rey de Navarra le respondió , que pues 
el Cardenal de Boloña era en el Regno de Castilla , que á 
él placía que el Cardenal tomase este fecho en sí , é lo li­
brase. E estando los fechos entre el Rey de Castilla é el de 
Navarra en esto , llegó alli el Cardenal de Boloña Don Gui- 20 
do Legado del Papa , é trató entre los dichos Reyes , é 
íicieron sus pleytesias en esta manera : Que el Rey de Na­
varra dexase al Rey de Castilla las villas de Vióloria é Lo. 

rro-
Dnon^^* ESt0! ^ I w í ^ é Ímj)reS0S ¿st*e*te lugar defetiuo-
Duque de Benavente , e Conde Don so, y falta , saliesen & él l ó cosa 
Sancho , e Conde Don Alfonso así fe- semejante. 

chos é acordados é firmados , el Rey * W v;^,-;* ^ T« -

2 Ün todos los libros de mano 
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arono J é que el Infante 4 D o n Carlos, fijo primogénito del A. C. 
Rey de Navarra , casase con la Infanta Doña Leonor fija iJZJ-
del Rey D o n Enrique , é diese el Rey su padre con ella 
cierta quantia de oro , é que los Reyes fuesen amigos : é 

5 asi se fizo. E los Reyes se vieron en uno en una villa de 
Castilla que dicen Briones : é alli estovo el Rey de Navar­
ra con el Rey de Castilla , é prometió de enviar al Infante 
D o n Carlos su fijo heredero luego á se desposar con la I n ­
fanta Doña Leonor fija del Rey D o n Enrique , segund era 

10 acordado. Otrosi fincó, que fasta el tiempo que el Infante 
D o n Carlos fijo del Rey de Navarra pudiese casar con la 
dicha Infanta Doña Leonor , que el Rey de Navarra diese 
en arrehenes á otro su fijo menor , que decian el Infante D o n 
Pedro , para que anduviese con la Reyna de Castilla 5 . E vie-

15 ronse los Reyes entre Briones é Sant Vicente : é otro dia v i ­
no el Rey de Navarra á Briones , é comió y con el Rey D o n 
Enrique , é estovo alli aquel dia. E después envió el Rey de 
Navarra al Infante D o n Carlos su fijo primogénito á Burgos, 
é alli se desposó con la Infanta Doña Leonor fija del Rey 

2 0 Don Enrique 6 . E fechos los desposorios, el Infante D o n Car­
los tornóse para su padre el Rey de Navarra : é luego envió 
el Rey de Navarra al Infante D o n Pedro su fijo á la Reyna 
de Castilla, segund era tratado , fasta el tiempo que pudiese 
casar é facer bodas el Infante D o n Carlos, con la Infanta Doña 

Leo-

4 . . . ks dichas villas , é que el muñes se gastasen en provecho común: 
Infante. . . Que de los montes y dehesas comunes 

5 Noticioso el Papa Gregorio X I . se aprovechasen los tres estados de la 
de esta concordia, dirigió a l Rey Don ciudad y tierra en proporción determi-
Enrique un Breve gratulatorio con nada ; Que los Escuderos qu'e no tubie-
data en Villanueva de Aviñon a 12. sen armas y caballos en ser efeftiva-
de Agosto de este Año. Véase entero mente , no gozasen los privilegios y 
en el Apéndice. E. libertades, por haber en esto muchos 

6 Hal lándose el Rey Don E n r i - engaños : Y que ios Hombres buenos 
que en Burgos á 8. de Septiembre man- pecheros tubiesen Arancel ajustado de 
do registrar en su Consejo 3 y dio todos los derechos de Ministros de jus-
autoridad y fuerza de leyes munici- ticia , prisiones y carcelages ; en todo 
pales d los capítulos de una concor- lo qual eran antes muy oprimidos con 
4ia hecha por la nobleza y común de excesos y molestias, que pedían mo-
la ctudad de Segovia , los quales dis* deracion y remedio. Colín. H i s t . de 
poniatr. Que los bienes y propios co- Seg. cap. 26. pag. 291., E. 
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A . C . Leonor su esposa. Otrosí fizo el Rey de Navarra entregar 
i J7J. al Rey D o n Enrique las villas de Viólona , e Logroño 7 , que 

él tenia. E finco asosegado todo esto entre los Reyes de Cas. 

tilla é de Navarra. 

C A P I T U L O I X . 

C O M O E L R E Y D E N A V A R R A V I N O 
d Madrid al Rey Don Enrique , i de lo que y 

se trató. 

EN este A ñ o , después que estas cosas fincaron asosegadas 5 
con el Rey de Castilla , el Rey Don Carlos de Navar­

ra vino al Rey D o n Enrique á Madrid , é fabld con él , que 
el Rey de Inglaterra , é el Príncipe de Gales serian sus ami­
gos , é farian con él paz , é que él fuese su amigo dellos , é 
que se tirase de la liga del Rey de Francia : é que el R e y 10 
de Inglaterra , é el Príncipe dexarian la guerra que avian con 
é l , é non ayudarían á las fijas del Rey D o n Pedro que es­
taban en Inglaterra. E para esto que el Rey D o n Enrique 
diese al Príncipe de Gales alguna suma de dineros por la deb-
da que le debía el Rey Don Pedro de los gages % que ovieran 15 
de aver é l , é los otros Señores é gentes de armas, los qua-
les él pagára por venir con el Rey D o n Pedro á Castilla. E 
que faciendo el Rey D o n Enrique esto , el Príncipe dexaria 
todas las otras demandas del Regno de Castilla , é asi lo faría 
el Duque de Alencastre , que era ya casado con Doña Cos- 20 
tanza fija del Rey D o n Pedro. E ef Rey Don Enrique dixo ' 
al Rey de Navarra, que le gradescía su buena voluntad con 
que le ploguiera trabajar , é venir á él á su Regno ; pero que 
en ninguna manera del mundo non se partiría de la liga de 
Francia. E non quiso mas oír esta pleytesia; pero dixo 2 > que g r 
faciéndose la paz entre el Rey de Francia é el de Inglaterra 
é seyendo todos amigos, que él faría como contentase al Prín* 

ct-
7 /3^n?t;. . . e Saníta Cruz. n J JaU* A 1 ¿ J ¿ J - 7 

F f X d e s ¿ e } Í c l ? s has- non se acordaron. ta tija del Rey Don Pedro. 
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cipe, é al Duque de Alencastre con alguna quantia, en tal que A. C. 
se dexasen de la demanda que facían por las fijas del Rey Don 1J73' 
Pedro. E el Rey de Navarra le dixo , que la paz de Francia é 
de Inglaterra era aún por tratar , é avia en ella muchas dub-
das , é que non sabía si se podría facer. E asi non se acorda­
ron : é el Rey Don Enrique fuese para el Andalucía , é el 
Rey de Navarra tornóse para su tierra. 

C A P I T U L O X . 

COMO L A CONDESA D E A L A N Z O N E N V I O 
demandar los Señoríos de Lar a, s di Vizcaya. 

EN este dicho * Año Doña Maria de Lara, fija de Don 
Ferrando de la Cerda , é de Doña Juana de Lara, 

hermana de Don Juan Nuñez de Lara Señor de Vizcaya , 
Condesa de Alanzon , que era en Francia , é fué primero 
casada en Francia con el Conde de Estampas , que dixe-
ron Don Luis , é era del linage del Rey de Francia de la 
Flor de L i s , é ovo del un fijo , que fué Conde de Estam." 
pas, que dixeron Don Luis 2 como á su padre 5 é después 

Tom. I I , G ca-
E n la Abrev. Este Año dicho D o ñ a M a r i a de la Cerda con este Con-

Doña Maria de Lara, hermana de Don 
Juan Nuñez de Lara y é Condesa de 
Alanzon , que era en Francia , envió 
al Rey Don Enrique un Caballero de 

de , porque en el mesmo Año trataba* 
de casar el Rey d la hija de D o ñ 
Fernando de la Cerda , que dice se 
había criado en Francia , con el I n -

j — - ~ ^ w,- ^ , •'-'-̂  } w,* * K j-r»— 
Bretaña , que decían Mosen Thomás Jante Don Guil len Duque de Ate-* de Peñaliedit, é era muy buen Caba­
llero , cá fuera uno de los treinta Bre­
tones que pelearan con los treinta I n ­
gleses , é los vencieran , é era ya viejo, 
é cojo de la pierna de feridas que ovo. 
E llegó al Rey en Burgos é dióle sus: 
cartas de creencia que traia de la Conde­
sa: e por la creencia dióle {el Rey) una es­
critura , que decía que non quería darle 
á Vizcaya , que non la avia porque aver 
otro. Ho dice mas en esta materia, 
y acaba aqui el capítulo. 

2 F r a Conde de Estampas Car-

ñas . Véase en la Historia del Rey 
Don Pedro de Aragón a l fin del Año 
1344. lo que se dice de D . Luis Pr in­
cipe de la Fortuna , que debió ser 
hijo del Conde de Estampas Don 
Luis , y de esta Doña M a r i a de l a 
Cerda. Por el tiempo que se refiere 
en la Historia del Rey Don Pedro 
de Aragón que vino el Pr íncipe Don 
Luis a Valencia , parece que debió 
ser el Conde de Estampas hijo de 
la D o ñ a M a r i a y del Conde de 
Estampas } y no hijo del Conde de 

los hermano de Filipo Rey de Fran- Alanzon su segundo marido ; y que 
cía Año de 1333. y creo que casó no podr í a ser otro > como varece parece 

en 



A. C. 
IJ7J-

CRÓNICA DEL 
Conde de Alanzon , hermano 

é ovo del muchos fijos 
del Rey Don 
, de los qua-

otro Conde de Per-

50 , R';V 
casó con el 
Phelipe de Francia 
les fué el uno Conde de Alanzon , e 
chan , é otro Cardenal, é otro Arzobispo , é otros dos que 
finaron. E murió su marido desta Condesa Doña Maria , que 5 
era Conde de Alanzon , en la batalla de Carsi, do peleó el 
Rey Don Phelipe de Francia con el Rey de Inglaterra. E esta 
Condesa Doña Maria envió al Rey Don Enrique un Caballero 
suyo de su casa : é llegó este Caballero al Rey en Burgos, é 
dióle sus cartas de creencia que traia de la Condesa: é el Rey le 10 
rescibió muy bien, é dixo que le placia de le oir á toda su volun­
tad. E el Caballero, por virtud de la creencia, dixo al Rey, que 
la Condesa de Alanzon su señora le enviaba á él sobre razón de 
demandar las tierras de Lara é de Vizcaya, á las quales ella 
avia derecho. E el Rey Don Enrique le respondió , que le 15 
diese por escripto la información dello : é el Caballero de la 
Condesa dió al Rey un escripto que decia asi: 

,, Muy excelente Príncipe, é poderoso Rey, é Señor: Mi se­
ñora Doña María de Lara, Condesa de Alanzon, vuestra pa-
rienta , se vos encomienda , é vos dice : Que por quanto ella 20 
sabe , é es bien cierta, que vos sodes un muy noble Príncipe, 
que non queredes facer á ninguna persona agravio, ella en­
tiende que por ser natural deste vuestro Regno, é de vues­
tro linage, podrá alcanzar justicia delante la vuestra Real 
Magestad. E por ende , Señor , vos face saber , que las tierras 25 
de Lara é de Vizcaya , que son en el vuestro Regno, deben 
ser suyas por derecho , é que vos non ge las debedes tirar 
nin embargar. E porque vos mas llanamente dello seades in­
formado , dicevos, que la razón é justicia que ella há para 
aver las dichas tierras de Lara é de Vizcaya es esta. E l Con- 30 
de Don Lope , que fué Señor de Vizcaya, fijo de Don Die­
go el que se quemó en los baños de Bañares, al qual Con­
de Don Lope mató el Rey Don Sancho en la villa de Al-
faro , ovo hermanos legítimos á Don Diego , é á Dona Te­
resa. Este Don Lope que morió en Alfaro dexó una fija, 35 

„ que 
en el capítulo siguiente. E n la H i s ­
toria del Rey Don Pedro de A r a ­

gón ha 
nando , 

de decir , nieto de Don Fer-
y no de Don Juan. 
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„ q u e decían Doña María , que era casada con el Infante D o n A. C. 

Juan de Castilla , é fué Señora de Vizcaya : é ovo el Infan^ 1J7J' 
" te D o n Juan de la dicha Doña María un fijo , que díxeron 
' Don Juan el Tuerto, que fué Señor de Vizcaya, al qual mato 

5 el Rey D o n Alfonso en Toro por malos consegeros: é es­
te D o n Juan el Tuerto dexo' una fija , que díxeron Doña 
María , la qual casó con D o n Juan N u ñ e z de Lara , fijo de 

" D o n Ferrando de la Cerda , é de Doña Juana de Lara , ( de 
la qual diremos después) hermano de mi señora la Conde-

1 o sa. Otrosí Doña Teresa hermana del dicho Conde D o n Lope 
, caso con D o n Juan N u ñ e z de Lara el viejo , é ovo fija á la 

,, dicha Doña Juana de La ra , que fué casada con D o n Fer-
„ raudo de la Cerda , é fué madre de mí señora la Condesa. E 
, ,asi , segund esto , Doña Juana muger de D o n Ferrando de 

15 ,, la Cerda , é Doña María muger del Infante D o n Juan, eran 
,, primas, fijas de hermano é hermana. E esta Doña Juana de 
,, Lara que casó con D o n Ferrando de la Cerda ovo fijos á D o n 

Juan N u ñ e z de Lara , é á Doña Blanca , é á Doña Marga-
rida , é á esta Doña María Condesa de Alanzon , m i señora, 

20 , , E por esto fué fecho el casamiento de D o n Juan N u ñ e z de 
, ,Lara hermano de la dicha Condesa de Alanzon , con D o -
, ,ña Maria Señora de Vizcaya , nieta de Doña María de Viz -

caya muger del Infante D o n Juan , fija del Conde D o n L o -
,, pe, porque si la dicha Doña Maria moriese sin fijos herederos, 

25 „ la tierra de Vizcaya debía venir por derecho á Doña Juana de 
,,Lara , que era prima suya , madre del dicho D o n Juan Nu« 
,, ñez : á asi tornaba la tierra al dicho D o n Juan Nuñez su fijo, 
, , é fincaba en los herederos legítimos é derechos del linage de 
„ Vizcaya é de Lara. E este D o n Juan Nuñez de Lara Se-

30 , ,ñor de Vizcaya ovo fijos de D o ñ a María á D o n Lope , é 
„ á Don Ñ u ñ o , é á Doña Juana que casó con el Conde D o n 
, , T e l l o , é á Doña Isabel que casó con el Infante Don Juan 
„ de Aragón -, é todos estos fijos é fijas de D o n Juan N u ñ e z 
„mor í e ron sin dexar fijos herederos de sus cuerpos. E D o n 

35 " D i e g 0 hermano del Conde D o n Lope ovo fijo á Don L o -
„ p e , é D o n Lope á D o n Diego , é D o n Diego á Don Pe-
„ d r o , é todos morieron sin fijos. Por la qual razón paresce 
„ manifiestamente que las dichas tierras ¿ Señoríos de Lara é 

G 2 » de 
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CRÓNICA DBL R E Y 
de Vizcaya debían tornar á la dicha Doña Maria Condesa de 

"Alanzon , é ella los debe heredar , é ser Señora de Vizcaya 
" é de Lara, é non otra persona alguna , pues es tia de los 
" dichos fijos é fijas de Don Juan Nuñez su hermano l̂os qua-
"les morieron sin herederos de sus cuerpos. E la señora Do- 5 
''ña Juana Reyna de Castilla , vuestra muger , por quien vos " 
^tenédes los dichos Señoríos de Lara é de Vizcaya , es pri­
sma de los fijos é fijas del dicho Don Juan Nuñez ; é la di-
„cha Doña Maria Condesa de Alanzon , mi señora, es tia. E 

si la dicha Doña Maria Condesa de Alanzon fuese muer- 10 
, ta antes que Doña Blanca é Doña Margarida sus herma-

ñas, sería razón que la dicha señora Doña Juana Reyna de 
„ Castilla vuestra muger fuese heredera de las dichas Casas de 
„Lara é de Vizcaya , antes que los fijos de la dicha Doña Ma-
^ria Condesa de Alanzon , mi señora 5 ca fincaba Doña Blan- 15 
„ ca madre de la Reyna Doña Juana vuestra muger, que era 
?, tia , é los fijos de mi señora la Condesa de Alanzon que fin-
„cáran fueran primos 3 , é la herencia tornára al mas propin-
„ co , segund derecho. Mas pues que la dicha mi señora Doña 

Maria Condesa de Alanzon es viva , é Doña Blanca, é Doña 20 
„ Margarida sus hermanas son muertas , é esta Doña Maria es 
„ tia de los fijos del dicho Don Juan Nuñez de Lara su her-
„ mano , que morieron después de la muerte del dicho Don 
„ Juan Nuñez Señor de Lara , é de Doña Maria de Vizcaya 
„ Señora de la tierra de Vizcaya , que eran su padre é su ma- 25 
„ dre dellos, é es mas cercana del linage dellos que non la di-
„ cha señora Reyna Doña Juana vuestra muger, que es sobrina, 
9¡ P05 ende torna la herencia á ella, ca la dicha señora Reyna es 
„ prima , como dicho es , é la dicha señora Doña Maria Con-
„ desa de Alanzon es tia. E asi puede parescer claramente á 30 

toda persona de razón , que la dicha Doña Maria Condesa de 
„ Alanzon debe ser Señora é heredera de las dichas Casas de 

Viz-
^ l h j f r t Í m ^ r - y M S S \ h a y j a £ i u i faOTa 1« Condesa de Alanzon, que 
in tble f a l t a , o pmvocacton de co~ fincaran, fueran sobrinos , é la herencia 
I o de i / ^ l n IT- qUí>IOS t0mara al mas ProPinco- V™* en las 
dSa de AI Dona ' Cen- Adiciones d l i s Notas el Arbol de 
c!ba k ReavZOnn ™ r 0 r a : Ca fia' l0S ********* & Don Diera Señor 
caoa la Keyna Dona Juana vuestra de Vizcaya E 
muger , que era tia ; é los fijos de mi 
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„ Vizcaya é de Lara , é non otra persona. E por semejante A . C. 
^ razón la señora Doña Juana Reyna de Castilla vuestra mu . IJ7J-
" ger tiene é hereda la tierra de D o n Juan Manuel su pa-
" dre , é non el Rey D o n Ferrando de Portogal su sobria 

5 " no ,' fijo de Doña Costanza su hermana , como quier que 
" e l Rey de Portogal sea fijo de la hermana mayor de d í a s , 
" porque la dicha señora Reyna de Castilla es mas cercana de 

linage , ca ella es fija de D o n Juan Manuel , é el Rey de 
" Portogal es nieto , fijo de Doña Costanza su fija. Otrosí 

10 "esto paresce muy claramente por la sucesión é herencia del 
Regno de Castilla ; ca el Infante D o n Ferrando de Casti-
lia de la Cerda , que fué el fijo mayor heredero del señor 

„ Rey D o n Alfonso de Castilla , que Dios perdone , el que 
„ ovo de ser Emperador, ovo dos fijos, que llamaban al uno 

15 „ D o n Alfonso , é al otro D o n Ferrando : el qual D o n A L 
„fonso non fué Rey de Castilla , como quier que fué fijo 
„ del Infante D o n Ferrando , que era fijo primero del dicho 

Rey D o n Alfonso , é mayor de dias ; mas fué Rey el In-
„ fante D o n Sancho , que era tío de los dichos D o n Alfonso 

20 „ é D o n Ferrando , porque el Infante D o n Sancho era fijo 
„ del dicho señor Rey D o n Alfonso , é los otros D o n Ferran-
, ,do é D o n Alfonso de la Cerda eran nietos. Otrosi, vos se-
„ ñor Rey D o n Enrique, quando estabades en Par ís , que era-

^ „ des Conde , é erades y con el Rey D o n Juan de Francia, 
25 „ dixistes á la dicha Doña Maria Condesa de Alanzon , m i se-

„ ñora, como sus sobrinas fijas de Don Juan N u ñ e z su hermano 
„ ( las quales eran Doña Juana muger que fué del Conde D o n 
„ T e l l o vuestro hermano , é Doña Isabel muger que fué del 
„ Infante D o n Juan de A r a g ó n ) eran muertas , é como vos 

30 „sabiades muy bien que ella debia ser heredera de Vizcaya 
„ é de Lara , é que fia vades en Dios que vos le ayudarla. 
„ d e s á cobrar las dichas tierras. E como quier que después 
„ algunas personas oviesen dicho que la dicha Doña Juana de 
„ L a r a su sobrina , muger que fué de D o n Tello vuestro her-

35 „ mano , era viva , esto non es de creer 5 ca vos el señor Rey 
„ de Castilla , é todos los de la tierra , saben ciertamente que 
„ l a dicha Doña Juana era muerta , ca la ficiera matar el Rey 
« D o n Pedro en Sevilla , é después fué fallada su sepulta 



54 CRÓNICA DEL I^BY 
A C ra cerca la Iglesia de Sant Miguel de Sevilla , segund á mi 
i J7J. " es dicho por ornes de creer. E aun el Conde Don Tello coi> 

" feso é dixo al tiempo de su muerte , que aquella que se dê  
cia Dona Juana de Lara non era su muger j pero que lo coiv 

disintiera por segurar la tierra de Vizcaya. E vos, señor Rey ¡ 
",de Castilla , sabedes muy bien que esta dicha Doña Juana 
'¡está enterrada en Sevilla , é que vos la mandastes desen̂  
]] terrar é tirar del logar donde estaba , é poner en otro lo^ 
',gar mejor que non era aquel. E por todas estas razones 
,',mi señora la Condesa de Alanzon vos suplica é pide hô  10 
„milniente por justicia , que vos le querades dar é desenv 
,,bargar las tierras é Señoríos de Lara é de Vizcaya , pues 
, j son suyas, é pertenescen á ella , segund se muestra : é ella 
, tener vos lo ha en mucha merced señalada , é rogará á Dios 
?, por vos que vos agradezca que le fagades cumplimiento de 15 

derecho ; é los sus fijos, que serán sus herederos de las dichas 
9, tierras de JLara é de Vizcaya después de sus dias della , vos 
vlo servirán bien é lealmente, segund es derecho é razón. E 

j Señor, dice vos asi la Condesa de Alanzon mi señora , que 
las tierras que ella demanda han estos logares é pertenencias 20 

9, en el Regno de Castilla , los quales son estos que yo aquí 
nombraré. Primeramente la tierra de Vizcaya, con todos sus 

5,Monesterios, é derechos, é devisas: é mas á fuera de la 
5, tierra de Vizcaya estos logares , es á saber, las Encartaciones 
„ que ovo el Señor de Vizcaya en troque de otras tierras que 35 
„ fueron suyas , é la villa de Sanóla Gadea , é Lozoya , é 

Grisaleña, é Fuenteburueva, é Berzosa, é Cibico de la Tor-
,, re , é Cigales, é Paredes de Nava , é Villalon , é Cuenca 
„ de Tamariz, é Melgar de la Frontera, é el Barzón , é Mo­
rral de la Reyna , é Aguilar de Campos , é Castroverde de 33 
„ Campos, é Cabreros, é Bel ver , é Santiago de la Puebla 
„ cerca de Salamanca , é Oropesa , é el Campo de Arañuelo. 
„Otrosi la tierra de Lara ha estos logares : Lerma con su 
„ tierra, é Villafranca de Montes Doca , é Ameyugo é Bus-
„ to , é Valluercanos, é Torre de Lobaton. Otrosi de mas este q f 
„ Señorío de Lara es natural en las Behetrías 4 de Castilla , é 

4 ^ ser el Señorío de La ra natural de las Behetr ías de Castilla se 
ha-
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„ p o r consentimiento de todos los Fijos-dalgo han sendos A. C, 
„ yantares en todas sus Behetrias. Otrosi el Señorío de Vizcaya 1373' 
„ es natural de las Behetrias , mas non de tanto como el de 
„ L a r a . Otrosi el Señor de Lara es siempre Alférez mayor 

5 „ d e l Rey : é el Señor de Vizcaya ha siempre la delantera 
^ en las batallas do vá por su cuerpo el Rey. Otrosi el Señor 
„ de Lara fabla siempre en las Cortes por los Fijos-dalgo de 
„ Castilla. " 

C A P I T U L O X I . 

D E L A R E S P U E S T A Q U E E L R E Y 
Don Enrique dló al Caballero de la Condesa de Alanzon 

sobre la demanda que fizo de las tierras de Lara 
Q de Vizcaya* 

EL Rey D o n Enrique , desque ovo oido las razones que 
el Caballero de la Condesa de Alanzon le dixo de su 

parte sobre la demanda que le facia de los Señoríos de Lara 
é de Vizcaya, respondióle muy graciosamente, que él avria 
su acuerdo é consejo , é le faria respuesta buena , qual debia 
dar á tal Señora como ella. E luego el Rey mostró á los Se-

15 ñores é Perlados é Caballeros del su consejo la enformacion 
que el dicho Caballero le avia dado de partes de la Condesa 
de Alanzon , é demandóles consejo como debia facer. E ovo 
en el consejo del Rey sobre esta razón muchos acuerdos: 
los unos decian, que el Rey debia facer justicia de s i , é que 

20 la Condesa pusiese su procurador , é le ficiese cumplir de 
derecho delante los Oydores de la su Corte , que eran jueces 
deste pleyto , por quanto las tierras de Lara é de Vizcaya, 
que ella demandaba , son en el Señorío de los Regnos de Cas­
tilla é de L e ó n . Otros decian , que estas dos Casas de Lara é 

25 de Vizcaya , son los dos mayores Señoríos que en el Regno 
avia I é que era fuerte cosa ponerlas en juicio é pleyto • é por 
ende que el Rey diese alguna respuesta fermosa luego al Ca­
ballero de la Condesa de Alanzon j pero que non pusiese 

en 
hace mención en la Historia Portuguesa del Rey Don Alonso míe s a n ó M 
batalla de las Navas. f5 



5̂ CRÓNICA DEL R E Y 
A. C. en fuero tales tierras como eran Lara é Vizcaya , que non sâ  
1373- Han los ornes lo que ella podría provar. E después que to. 

dos los del su Consejo ovieron dicho cada uno su opinión de 
lo que les parescia , el Rey dixo , que él quena dar al Caba­
llero de la Condesa de Alanzon la respuesta que entendía 5 
que seria razonable ; enpero queria facérsela luego saber á los 
del su Consejo , é que bien pensaba seria tal que ellos ter-
nian que era buena. E porque mejor avisados fliesen della, 
que les queria decir lo que tenia acordado é pensado de res­
ponder al Caballero de la Condesa de Alanzon en este fe- 10 
cho : é dixo asi. ,,Que yo quiera enviar decir á la Condesa 
„de Alanzon mi parienta , que esta demanda que ella face 
5,de las Casas de Lara é de Vizcaya se libre delante los Oy-
5, dores de la mi Audiencia, é que ella envié y su procurador; 
s, ella terná que por ser mios los Oydores non farán otra cosa 15 
„ salvo lo que yo les mandare , é non se terná por contenta, 

é averíos ha por sospechosos, é terná que este pleyto será 
„ luengo para non aver fin. Otrosi, que le yo diga que non 
,,le puedo facer dar las dichas tierras , poniendo otras escu-
5,sas é luengas, seria á mi vergoñoso de lo decir, é á la fin 20 
„ paresceria la verdad qual era. E por tanto es mejor de le de-

cir luego lo que se puede facer en este fecho , é lo que yo 
„ debo, segund á mi pertenesce , facer. Yo diré á este Ca-
,,ballero de la Condesa , que estas dos Casas de Lara é de 

Vizcaya son las dos mayores Casas é Señónos del mi Reg- 25 
„ no ; ca siempre se contaron en Castilla tres Casas grandes 
„de Señoríos, es á saber , Lara , é Vizcaya , é Castro , de las 
,,quales estas dos son las primeras: é que por tanto , yo des-
„ embargar estas dos Casas tan grandes, de las quales los Reyes 
„ de Castilla , é el Regno resciben muchos servicios é muchas 30 
„ ayudas, á personas que están fuera de mis Regnos é de mi 
„ tierra , sería grand daño , é avrian los Reyes de Castilla pe-
„queño provecho dende , por quanto los Reyes de Castilla 
„han de cada dia grandes menesteres , é non han escusado 
„el servicio de tales dos Casas como son Lara é Vizcaya • 
„ é teniéndolas los fijos de la Condesa de Alanzon, ellos vi-
„ viendo en Francia , sería muy Iqeñe el servicio que po­
ndrían facer. E por tanto , yo non catando en estos fechos 

„ cob-
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„dicia alguna; mas placiéndome que vengan á este mi Reg- A . C . 
„110 grandes omes á poblar é vivir en él , digo ash que á IJ7J-
„ mí place , que pues la Condesa de Alanzon mi parienta tie-
,,ne buenos fijos varones , que ella me envié dos dellos, que 

5 vengan á este Regno á vivir é poblar é morar ; é estonce 
,,yo daré al uno dellos la Casa de Lara , é al otro la Casa 
„de Vizcaya é les daré de lo mío mas en tierra que de mí 

tengan, en guisa que ellos puedan mantener sus estados hoiv 
,,radamente , porque me puedan bien servir.44 E el Rey da-

10 ba esta respuesta muy buena 5 é al fin del fecho la verdad era 
esta , que los fijos de la Condesa de Alanzon , ni alguno de­
llos , non vernia á vivir al Regno de Castilla , ca eran muy 
heredados en Francia , é vivian en tierra mas sosegada , é non 
con tantos bollicios como eran en el Regno de Castilla ca 

15 el uno de sus fijos de la Condesa era Conde de Alanzon, é 
el otro Conde de Percha , é el otro Conde de Estampas, que 
son tres grandes Condados en el Regno de Francia : otrosí 
los otros dos fijos que la Condesa avia eran Perlados , é non 
podian aver la tierra. E asi, segund esta razón, tenia el Rey 

so Don Enrique , que asaz compila , é facia buena respuesta á 
la Condesa en le otorgar los Señoríos de Lara é de Vizcaya. 
E á los del consejo del Rey Don Enrique parescidles muy 
buena razón la que el Rey avia acordado de dar en respues­
ta al Caballero de la Condesa , é loáronla. E el Rey fizo lia-

25 mar al Caballero de la Condesa ante los del su Consejo, é didíe 
esta respuesta que avedes oido. E el Caballero dixo , que oía 
bien lo que el Rey decia , é entendía que decia cosa aguisa­
dâ  é razonable ; pero, que si su merced fuese , que de jus­
ticia é de derecho las tierras de Lara é de Vizcaya pertenes-

30 cian á la dicha su señora la Condesa de Alanzon , é que ge 
las debia entregar á ella ; é que después ella ordenarla entre 
sus fijos segund que le ploguiese : é que entendía que en es­
te caso la ordenanza é partición que ella faria sería á servicio 
de Dios, é del Rey , é del Regno de Castilla. Empero pues 

35 el Rey asi lo decia , que él diria á su señora la Condesa la 
respuesta que el Rey le daba. E el Rey le dio sus cartas para 
la Condesa ; é partió el Caballero contento é pagado del Rey 
Don Enrique. 

Tom.IL H E 
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A.C. E en este Año, después que el Rey Don Enrique ovo 
1573- fecho su paz con Portogal , enyi6 á Ferrand Sánchez de 

Tovar su Almirante con quince galeas al Rey de Francia, pa^ 
le ayudar á la guerra que avia con Inglaterra. 5 

A Ñ O 
ra 

5 Es muy notable que el Cronista 
omitiese del todo las negociaciones 
que hubo este Año con Aragón. Sin 
embargo de que Don Enrique habia 
comprometido en el Papa y Colegio 
de Cardenales sus diferencias con 
aquel Rey , como se dixo en una Nota 
a l cap. ultimo del Año 1371- parece 
que no tuvo efecto , por que Don E n ­
rique nunca gus tó de que sus nego­
cios se decidiesen por ageno arvitrio. 
Viendo el Rey de Aragón que Don 
Enrique habia hecho paces con Por­
tugal , estaba temeroso de que em­
prendiese guerra contra él. Su mayor 
recelo era, dice Zur i ta Anales, l i b . X . 
cap. 16. que el Rey Don Enrique , so­
bre ser tan valeroso y amado de los 
suyos , tenia gran noticia de todas 
las fortalezas importantes de la fron­
tera de Aragón : ninguna cosa de las 
mas secretas y ocidtas se le encubría: 
estaba muy atento d todas las oca­
siones ; y con su gran diligencia , v i ­
gilancia y fa t iga habia salido con 
grande honra de la empresa de Por­
tugal. E l Rey Don Enrique , para 
embarazar a l de Aragón , favorecía 
a l infante de Mal lo rca , que estaba 
a l otro lado de los Pirineos con mu­
chas Compañas amenazando entrar 
en Cata luña , como lo hizo el Año 
siguiente. Véase en el mismo cap. en 
que términos quiso mediar entre los 
dos Reyes el Duque de Anjou : como 
dejando de ser arvitro , se hizo ene­
migo del Rey de Aragón : como los 
dos Reyes nombraron Comisarios para 
concordarse por s í mismos : como to­
maron por mediador a l Cardenal Don 
Guido , para que con asistencia de 
los Comisarios finalizase el convenio: 

y como el Conde de Antpurias, y Don 
Juan Remirez de Arellano se con­
vinieron por el mes de Diciembre en 
que hubiese treguas hasta el dia de 
Pentecostés del año próximo. Entre­
tanto el Rey de Inglaterra} y el D u ­
que de Lancaster , que se llamaba 
Rey de Castilla s enviaron por el mes 
de O t i ubre un Emisario a l de Ara~ 
gon para proponer ligas y confedera­
ciones. Después se juntaron en Jaca 
Embajadores de una y otra parte. 
Los de Aragón ofrecieron que su Rey 

favorecerla la empresa del Duque 
contra Don Enrique , si le diesen el 
Reyno de Murcia , Requena , Ut ie l , 
Moya , Cañete 3 Cuenca , Molina , 
Medinaceli, Ahnazan , Soria y Agre­
da , como lo habia estipulado con Don 
Enrique d tiempo que se hallaba en 
Aragón preparándose para su entra­
da contra el Rey Don Pedro ; y que 
quando el Duque estubiese ya en L o ­
groño con poderoso exercito para l a 
conquista de Castilla, enviarla 1500. 
lanzas d hacer guerra en dichos l u ­
gares } que según su opinión le per­
tenecían. Instaba el Duque sobre que 
se finalizase el convenio} y sobre que 
el Rey de Aragón hiciese guerra 
abierta d Don Enrique a l tiempo que 
él entrase en Castilla ; pero el de 
Aragón era sagaz y político , y fué 
entreteniendo la plat ica ,por no pro­
vocar anticipadamente d un enemigo 
poderoso , que con su actividad ordi­
naria sabia tomar pronta satisfac­
ción. E. 

A 15. de Ofhibre de este Año 
aprovó el Papa Gregorio X l . la Re­
ligión de San Gerónimo. Véase a S i ­
gile nza Crónica de esta Orden. E. 
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A Ñ O N O N O 
QUE EL REY DON ENRIQUE REGNO, 

Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos setenta é quatro; 
é de la Era de César , segund costumbre de España , de mil 
quatrocientos é doce 5 é del Criamiento del mundo , segund la 

cuenta de los Hebreos , cinco mil ciento é treinta é quatroj 
é de los Alárabes, en que Mahomad comenzó su 

secla , setecientos é setenta é seis. 

CAPITULO I. 
COMO E L REY D O N E N R I Q U E A Y U N T Ó SUS 

Comfanas , for qitanto k decían que el Dtique ds 
Akncastrs quería venir d Castilla. 

EL Rey Don Enrique vino del Andalucía para Burgos 1 i 
é alli sopo como el Duque de Alencastre , que era 

pasado el Año antes deste 2 con muchas Compañas en Fran­
cia , se acercaba contra las partidas de Guiana que son mas 

5 cerca de Castilla que las otras tierras de Francia donde el 
Duque de Alencastre avia estado , é non sabía si queria ve­
nir á Castilla , ó como faria ; é por tanto se queria apercevir. 
Ca el Rey Don Enrique se rescelaba del Duque de Alencas^ 
tre , porque casára con Doña Costanza fija del Rey Don 

io Pedro , é de Doña Maria de Padilla : é llamábase el dicho 
Duque de Alencastre Rey de Castilla é de León , é traia ar­
mas de Castillos é Leones 3 ; ca decia que Doña Costan-

H 2 za 
1 Estaba en Burgos á 30. de Ene- 2 el Ano antes deste Falta en U 

r o , donde confirmó a los Priores y Abrev. 
Conventos de San Agust ín un P r i v i - 3 E n ¡a Colección de Rimer hay 
tegio de Don Fernando I V . Herr. varios instrumentos suyos int i tulan-
Hist. del Conv. de S. Agust. de Salam. dose : Johanes Dei gratia Rex Caste-
caP' i ; E ' 11̂  & Legionis, Toleri, Galicue, Sibí-

lia:. 

A. C. 
1374« 
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A. C. za su muger, con quien él casára, era fija del Rey D o n Pedro 
W 4 - mayor é ¿ í t i m a , é de k Reyna Dona Mana de Padilla su 

muger é que todos los de Castilla é de L e ó n 5 la avian jurado 
pbr heredera de los dichos Regnos después de la vida del Rey 
D o n Pedro su padre : é por ende que él heredaba los dichos 5 
Reinos : é llamábase la dicha Doña Costanza Reyna de Cas­
tilla' é de L e ó n . E el Rey D o n Enrique por esta razón , por 
defender la tierra que él tenia en su poder, envió luego por 
todas las mas Compañas que pudo , é mandóles que fuesen 
luego todas juntas con él en la cibdad de Burgos. 6 i o 

C A P I T U L O I I . 

COMO MATARON AL C O N D E D O N S A N C m 
en Burgos» 

Si fué, que estando el Rey D o n Enrique en Burgos es­
perando sus Compañas é gentes de armas , llegó allí 

el Conde D o n Sancho su hermano, que era Conde de A l -
burquerque , é revolvióse una pelea en el barrio del Conde á 
Sant Esteban sobre las posadas, con Compañas de Pero Gon- 15 

za­
llas , Cordubise , Murcias, Gyeni] , A I - en la mano contra los Moros fronte-* 
garbi , Algesirae , Duc Lancastras , & rizos. Pero que siendo la necesidad 
Dominus Molinae. E l primero de to- del Rey tan urgente , no se lo puda 
dos tie7ie la data en Londres d 2^. conceder ; y la ciudad envió á Bur-* 
de Junio de 1372. También hay d i - gos con el Alférez Vicente Montagud 
lujo del gran sello de plomo a ue usa- los cien Ballesteros escogidos entr& 
ha , sin mas blasón que el de Casti- los mejores, mas prdfíicos , y mas 
líos y Leones. E. bien armados : librándoles el sueldo 

4 Abrev. que la Infanta Doña Cos- por tres meses sobre las rentas Rea-
tanza.. . les Don Samuel Al taval la Tesorera 

5 del Rey Don Pedro , é del Rey. Por entonces Don Juan San-
de la Reyna Doña Maria de Padilla chez Manuel Conde de Carrion hizo 
su muger , é que todos los de Cas- ajusticiar en Murcia cinco vecinos de 
11 ¿ ^ , TT. , , ^ ciudad por perturvadores , y se-

6 Cáscales 3 Hist. de Murcia fol. gui r el partido del Duque Tancas-
133. dice que ptdio a aquella ciudad ter. T n remuneración de este servi­
cien Ballesteros : y que la ciudad ció concedió el Rey a l Conde la m i -
envto d suplicarle con Juan Fernán- ñera de Axebe de Cartagena j y pro-
de z de Mena , y Alfonso M a r t í n e z metió a la ciudad hacerla merce-
ae Agüero se sirviese escusarla ,por des. E. 
quanto estaba siempre con las armas 
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zalez de Mendoza * . E el Conde D o n Sancho salid por los A. C. 
despartir armado de todas armas: é un orne non le conoscien^ i J74-
do , dióle con una lanza por el rostro , é luego á poca de ho­
ra fino aquel dia 2. E al Rey peso mucho , é quisiera facer 

5 sobre ello grand escarmiento ; pero sopo después que fuera 
por ocasión , é aconsejáronle que non matase ningunos omes 
por ello , salvo algunos omes de poca valia que volvieron la 
pelea. E esto fué á diez é nueve dias de Marzo 3 deste A ñ o . 
E finco la Condesa Doña Beatriz, muger del dicho Conde D o n 

i o Sancho, en cinta , é ovo una fija que dixeron Doña Leonor, 
que es agora muger del Infante D o n Ferrando , nieto deste 
Rey Don Enrique , fijo del Rey D o n Juan su fijo , la qual 
nascid en el mes de Septiembre después de la muerte del 
Conde su padre en este dicho A ñ o . 

C A P I T U L O I I I . 

COMO E L R E Y D O N ENRIQUE PUSO SU R E A L 
en Bañares , é Jizo alarde. 

15 T 7 L Rey D o n Enrique , desque ovo todas sus Compañas 
j L l ¿ juntas, partió de Burgos, é vínose para Rioja , é puso 
su real en el encinar de Bañares , é fizo alli facer á los suyos 
alarde , é fallo cinco mi l lanzas } Castellanos, é m i l docientos 
Ginetes, é cinco mi l omes de pie. Pero luego sopo que el D u -

so que de Alencastre non venia á Castilla ; antes por el grand 
trabajo que pasáran en Francia él é sus gentes , llegados á 
Burdeos, dende se iban para Inglaterra. 2 

CA* 
1 Tai ta sn la Ábrev, con Cotn- bre el caso , descubrieron los apreso-

pañas de Pero González de Mendoza. res 3 y en reveldia fueron condena-
2 Part ici j ió el Rey la muerte del dos a muerte. Véanse las dos car-

Conde su hermano d la ciudad de tas en las Adiciones á estas Notas. E . 
Murcia en carta de 22. de Febrero 3 E n la Abrev. f a l t a desdé> É 
que trae Cáscales Hist. fol. 134. E n esto fué , hasta f i n del cap. 
ella dice que le mataron sin cono- 1 Abrev. é fallo y siete mil lanzas 
cerle el Domingo 19. y por otra car- Castellanos é Ginetes, é tenia muy mu-
ta del mismo Rey consta que los A l - cha buena Compaña. 
caldes de Corte hicieron pesquisa so- 2 Antes de resolverse d entrar 

en 
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C A P I T U L O I V . 

COMO E L D U Q U E D E A N J E U S E N V I O SÜS 
Mwsageros al Rey Don Enrique para que cercasen 

d Bayona. 

I Legaron estonce al Rey Don Enrique Mensageros del 
(¿ Duque de Anjeus hermano del Rey de Francia , que 

era su Lugar teniente en Lenguadoc , é en las partidas de 
Guiana , por los quales le enviaba decir, quel Duque de Alen-
castre avia perdido en la cavalgada que fizo en Francia muchas 
de sus gentes, é se tornaba en Inglaterra : é que al Rey Don 
Enrique ploguiese venir poderosamente sobre Bayona , una 
cibdad muy buena que es del Rey de Inglaterra : é que el 
Duque de Anjeus faría eso mismo , é que asi podrían tomar 
aquella cibdad. E al Rey Don Enrique plogole dello , por 
quanto aquella cibdad de Bayona está sobre la mar , é facía 
grand daño á todas las costas de Vizcaya é Guipúzcoa. E fin­
co asosegado é jurado asi entre el Rey Don Enrique , é los 
dichos Embajadores del Duque de Anjeus. E el Rey envió 
luego por todas sus Compañas, que estaban juntas en las co­
marcas de enderredor de Burgos , segund dicho avemos: é 
desque fueron juntadas con é l , partió luego, é llego á Bayo­
na á aquel plazo que puso con los Mensageros del Duque 
de Anjeus. 

en E s p a ñ a procuró el Duque se fina­
lizasen los convenios que tenia en­
tablados con el Rey de Aragón y y 
á este fin le envió quatro Embaja­
dores , entre ellos d Grarci Fernan­
dez de Villodre que seguía su par­
tido. Se infiere que no lo consiguió, 
por el embarazo y perplegidad en que 
se hallaba el Rey de Aragón entonces, 
viendo que el infante de Mallorca 
estaba en Narbona amenazando en­
trar en Cata luña por el Rosellon y 

Cerdanta , y que las tropas del Rey 
Don Enr ique , acostumbradas á inva­
di r prontamente los territorios enemi­
gos , se acercaban d sus fronteras, 
donde se hallaban por el mes de A b r i l , 
manifestando designio de sitiar a 
Monzón luego que se finalizase la tre­
gua que habia entre los dos Reyes. 
Esta perplegidad del Rey de A r a ­
gón pudo contribuir d que el Duque 
desistiese de entrar en E s p a ñ a . V. 
Zur. Anal. lib. X . cap. 17. K. 

10 
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CAPITULO v . 
COMO E L REY D O N E N R I Q U E F U E SOBRE 

Bayona di Inglaterra, 

EL Rey D o n Enrique fué su camino por tierra de Gui­
púzcoa á cercar la cibdad de Bayona, segund era orde­

nado : é como quier que era verano por el Sane Juan 1 , las 
aguas fueron muchas , é tan grandes que se perdían muchos 

^ caballos é bestias por aquella tierra de Guipúzcoa , que es muy 
fuerte i é fué la hueste del Rey muy menguada de viandas; 
ca por la tierra non las podian aver, lo uno por las grandes 
aguas, é lo ál por la tierra de Guipúzcoa ser muy arredrada 
de donde son las viandas. Otrosi por la mar el Rey non fue-

1 o ra apercevido , é non tenia navios 2 para las traer 5 salvo ocho 
galeas suyas que estaban ante Bayona, que llegaron estonce 
de Sevilla, é iban facer guerra en la costa de Inglaterra , é 
desque sopieron que el Rey venia sobre Bayona , viniéronse 
para él. E el Rey atendió sobre Bayona , cuidando que el D u -

1̂  que de Anjeus vernia , segund ge lo avia enviado decir. E 
desque vid que non venia , envió á él á Tolosa de Francia, 
donde estaba, á Pero Ferrandez de Velasco su Camarero ma­
yor , é D o n Juan Remirez de Arellano , un Caballero del su 
consejo , é falláronle en Tolosa la grande , que es una cibdad 

20 del Rey de Francia : é dixeronle 3 , como el Rey D o n En­
rique , guardando lo que prometiera á los Caballeros que á él 
envidra , era venido sobre Bayona al tiempo que fuera asig­
nado , é que le esperaba a l l i : é que las gentes suyas non po­
dían aver viandas, nin estar mas a l l i : é que le rogaba que le 

2 5 enviase decir su voluntad cómo queria facer. E el Duque es-
cusóse que non podia venir á Bayona , por quanto tenia un 
logar aplazado en Guiana , que dicen Montalvan , é los I n ­
gleses decian que le vernian á acorrer j é que por tanto él non 

se 
1 Abrev. f a l t a por el San Juan. 3 Abrev. Don Juan Remirez de 
2 e non tenia viandas nin Arellano, é tilláronle en Tolosa la sran-

«avios. . . de, é dixeronle.. . £ 



¿ i C R O N I C A D E L R E Y 
A . C. se podía partir de allí. E era asi la verdad ; é aun estonce vino 

i J74. en ayuda del Duqua de Anjeas sobre aquel logar de Montal-
van el Conde de Saboya con muchas Compañas, cuidando que 
los Ingleses vernian á'acorrer al logar de Montalvan, e avrian 
batalla? E Pero Ferrandez de Velasco , é Don Juan Remirez 5 
de Arellano, desque ovieron esta respuesta del Duque de Au-
jeus, tornáronse para el Rey Don Enrique á Bayona , do le 
avian dexado , é contarongelo todo. 

C A P I T U L O V I . 

COMO E L R E Y D O N ENRIQUE ALZÓ SU R E A L 
de sobre Bayona , é se vino para Castilla, 

L Rey Don Enrique , desque vio' que el Duque de An-
_^ jeus non venia á la cerca de Bayona do él estaba, se- io 

gund los sus Mensageros lo avian firmado é asosegado con él: 
otrosi que non se podían aver viandas, nin mantenimientos, 
partió de Bayona, é tornóse para Castilla , é mando á todos los 
suyos que se tornasen para sus tierras. E el Rey estovo algu­
nos dias en Burgos, é dende fué para León: é al comienzo 1^ 
del invierno fuese para Sevilla 1 , é dexo' á su fijo el Infante 
Don Juan en Castilla. 

C A P I T U L O V I I . 

COMO MORIÓ E L R E Y D E NAPOL. 

N este Año sopo el Rey Don Enrique como el Infante 
i de Mallorcas , (sobrino del Rey de Aragón , fijo de su 

hermana , é de Don Jaymes , el que fué Rey de Mallorcas, 20 
é le privo del Regno el Rey de Aragón 5 é agora este In^ 
fante , porque casára con Doña Juana Reyna de Napol se 
llamaba Rey de Napol ) é la Marquesa de Monferrat su 

her-
... \ ZuñÍ8//' AnÍL jdice Vle le Ua~ auerra con los Moros»según consta ds 
maba aquella ctudad con repetidas su- Fidedignos papeles. £ b 
plicas, por que habia muchos recelos de * 



DON ENRIQUE SEGUNDO. 65 
hermana í con grandes Compañas entraron en el Regno de A. C. 
Aragón , é facían guerra por causa é razón del dicho Regno 1J74. 
de Mallorcas. E era y por Capitán desta gente un Caballero 
de Bretaña que venia con ellos , al qual decían Mosen Juan 

5 de Malestret, é facían guerra en Aragón por título del Rega­
ñado de Mallorcas, segund dicho es. E por quanto el R e y 
D o n Enrique era quejado del Rey de Aragón porque non 
le daba á su fija la Infanta Doña Leonor , de quien fuera pues­
to casamiento con el Infante D o n Juan su fijo del dicho Rey 

1 o D o n Enrique , plo'gole- de la guerra , é aun non cstorva-
ba nin extrañaba á algunos suyos que ayudasen al Infante de 
Mallorcas , que agora era Rey de N a p o l , é entraban por al­
gunas partidas en A r a g ó n , diciendo que lo facían de su pro­
pia voluntad , sin mandado del Rey Don Enrique 2 . E el 

15 Infante de Mallorcas , que se llamaba Rey de N a p o l , é la I n ­
fanta su hermana , que era Marquesa de Monferrat , desque 
anduvieron algún tiempo en A r a g ó n faciendo guerra , falles-
cieronles las viandas ; é desque vieron que non las podían aver 
por las grandes fortalezas que son en Aragón , é estaban 

20 muchos castillos en los caminos por do ellos andaban , é eran 
con ellos muchas Compañas , salieron á tierra de Castilla 
por refrescar é tomar algún espacio , ca andaban muy eno­
jados , é salieron á tierra de Soria , é dende á Almazan. 
E luego que el Rey de N a p o l , é su hermana la Marquesa 

25 de Monferrat, é las Compañas que con él eran , llegaron allí, 
Tom. 11. I m(> 

t J' •i.^.ii" i l i t C J B O n i í l l lif'li }• , (.. pSjySfif} 51 •£>IXD •g^rtjn % 
1 Esta Infanta se l lamó D o ñ a t s a - Duque de Angeus , como parece en 

b e l , casada con el Marqués de Mon- el proceso de la privación del Reym 
f e r r a t ; la qual a l tiempo de su ma- de Mallorca f o l . 22. No quedaron 
trimonio , de consentimiento del Mar - otros hijos del Rey Don Jayme de 
cjués su marido, d 12. de Mayo de Mallorca el último sino estos. L a 
13 58. había cedido su derecho a l Rey- muerte del Infante de Mallorca fué 
no de Mal lo rca , y d las Islas ad- d principios del Año 1375. como pa~ 
yacentes^, y Condados de Rosellon , y rece en Registro' de Cortes de A r a -
Cerdania , y Valespir , y otros q.ua~ gon. 
lesquier títulos Y después de la 2 Zur. Anal. lib. X . cap. 17. ^ 
muerte del infante su hermano , de que entraron Don Bernal de Bearne 
que aquí se hace mención , la Infanta Conde de Medmacel i , y Jofre Re~ 
nona Isabel cedió y transfirió su chon, d quien el Rey Don Enrique 
-derecho que primero había, dado a l había dado la v i l la de Aguilar ds 
Rey Don Pedro su t i o , en Don Luis Campos.^. g ^ ^ 
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A C morid el Rey de Napol de su dolencia 3 : é el Infante Don 
J J 7 4 - Juan , fijo del Rey Don Enrkpe , el qual fué después Rey 

de Castilla, que era en esta comarca , hzole enterrar muy 
honradamente en el Monesterio de Sant Francisco de Soria. 
Otrosí rescibió muy bien á la Infanta de Mallorcas 4 Mar- 5 
quesa de Monferrat , é á todas las Compañas que venían con 
ella, é á Mosen Juan de Malestret , que era el mayor Ca­
pitán que allí venia, é fizóles dar muchas viandas , é partió 
con ellos de sus joyas. E de allí tomaron su camino para Gaŝ  
cueña, é se tornaron para sus tierras. 10 

C A P I T U L O V I H . 

COMO E L REY FAGO A M O S E N B E L T R A N 
de Claquin la quantia que h avia, d dar de la compra* 

de Soria, / Almazan , é Atienza , é otras 
villas que dél compró. 

EN este Año pagó el Rey Don Enrique lo que montó 
la compra que fizo á Mosen Beltran de la cibdad de 

Soria , é las villas de Almazan , é Atienza, é los otros loga­
res que le avia dado , en docientas é quarenta mil doblas; é 
dello le pagó en dinero , é dello le dio prisioneros en pago. 15 
Antes le avia dado al Rey de Napol por cien mil francos de 
oro, é dióle agora al Conde de Peñabroch en otros cien mil 
francos de oro, E el Conde fué entregado á Mosen Beltran , 
é antes que le pagase los cien mil francos de su rendición, 
morió el Conde en poder del dicho Mosen Beltran su muer- 20 
te natural. E dióle mas el Rey Don Enrique al dicho Mo­
sen Beltran en cuenta de la paga veinte é seis prisioneros Ca­
balleros Ingleses, que fueron tomados con el Conde de Pe-

u {%! 1 ña-; 
3 La entrada del Infante de Ma- Cerdañia , Valespiry Calibre. E l B u -

llorcas fué á fines de este Año de 1374. que se prepara para hacer guerra a l 
y murió á principios del siguiente de Rey de Aragón sobre aposesionarse de 
137^ ellos, y envió Embajadores a l Rey 

' 4 Queda dicho que esta Infanta Don Enrique pidiéndole auxilio. Vea-
hizo después cesión a l Duque de Anjou se en las Adiciones á estas Notas Año 
de todos sus derechos a l Re y no de Ma- 1376. U instrucción que tragemu & 
Horca , y a los Condados de Rosellon, i ó 
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fíabroch : é otrosí le dio otros prisioneros quél tenia , entre A. C. 
los quales le dio un Mariscal de Inglaterra que decían Mo. 1J74-
sen Guischart, é otro Caballero que decían el Señor de Po. 
yana , en precio de treinta é quatro mil francos. 

C A P I T U L O I X . 

COMO E L R E Y E N V I Ó A R M A D A POR L A 
mar en ayuda del Rey de Francia, 

EN este Año envío el Rey Don Enrique grand armada 
de galeas é naos en ayuda del Rey de Francia : é pa­

saron estas galeas en la Isla Duyc ! , que es de Inglaterra : 
é era Almirante de la flota de Castilla Don Ferrand Sánchez 
de Tovar. E el Rey de Francia fizo grand armada : é ficie-
ron mucho daño en la costa de Inglaterra: é era Almirante 
de Francia Mosen Juan de Viana. 2 

I 2 CA^ 
1 B n las impr. y algunos M S S . Isla 

Duc \ y en la, Abrev. Isla de Duyc, que 
gs mas conforme a l nombre vulgar In ­
glés Wight , de donde se corrompió 
en nuestra lengua Duyc \ y es la Is la 
que se llamó en lo antiguo Ve£tis , 
o Veda , que esta en frente del 
puerto de Por í smouth , contra l a cos­
ta de Normandia. También se dice 
en la Abrev. que fué freso entonces 
el Cabdal de Buch : y porque es muy 
seña l ada la diferencia que hay en­
tre la Abrev. y l a Vulgar , pondre­
mos lo que a l l i se dice : Otrosí en­
vió el Rey Don Enrique grand armada 
de galeas é naos en ayuda del Rey de 
Francia: é fué preso estonce el Cab­
dal de Buch : é pasaron estas gentes 
en Isla de Duyc , que es en Inglaterra, 
é grand armada de galeas é barcas, que 
el Rey de Francia armó , é ficieron 
mucho daño. E iva estonce en aquella 
armada de galeas Ivan de Gales, que 

era un gran Señor de Gales , é servia aí 
Rey de Francia. E por Capitán de la 
armada de Castilla iva Ferrand Sánchez 
de Tovar. Lo de la prisión del Cab­
d a l de Buch se pone mas particular­
mente en la Vulgar en el Año V I I , 
del Rey Don Enrique cap. 3. ( donde 
debe estar , según la Carta del Rey que 
alli se cita) y se hacen diferentes las 
jornadas. E n la Abrev. no se refiere 
mas que una, y se pone en este Año 
de 1374.^ 

2 Fué este Caballero muy seña­
lado entre los Almirantes de Fran­
cia. E n la Abrev. se dice, que iba 
en aquella armada de I r anda Ivan 
de Orales , que era un gran Señor 
Inglés que estaba en servicio del Rey 
de Francia , d donde pasó por ha-
ver muerto el Rey Eduardo lercero 
d su padre. De él se hizo arriba 
mención por Don Pedro López de 
Ayala en el Año V I L cap. 3. 
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ACO. e - c . c k s i Isnp ROisáoííftiq ?oiio bib s ¡ ic^r/o 9 : ího 
m * C A P I T U L O X . 

COMO E L R E Y D O N E N R I Q U E E N V I Ó 
demandar al Rey de Aragón la Infanta Doña Leonor 

su Jija , que Juera desposada con el IrJantQ 
Don Juan, 

i n V E s p i i e s desto en este A ñ o envío el Rey D o n Enri-
J _ ^ / que sus Mensageros al Rey D o n Pedro de A r a g ó n , 
por los quales le envió decir , que bien sabia como estando -
él en el su Regno de Aragón , quando las Compañas do eran 
Mosen Beltran , é los otros Caballeros Franceses é Ingleses 5 
é Bretones fueron y venidas para que entrasen en Castilla , 
fueron fechos ciertos tratos , entre los quales fué uno quel In ­
fante D o n Juan su fijo casase con la Infanta Doña Leonor su 
fija del Rey de Aragón : é que después que él entrára en Cas? 
tilia , é el Regno se le diera , el Rey de Aragón le envidra la IO 
dicha Infanta Doña Leonor , é estoviera en el Regno de Cas­
tilla én la cibdad de Burgos, é se criáran en uno ella é el di­
cho Infante D o n Juan su fijo. Pero que después que la bata­
lla de Nájara fuera perdida por su parte , la Reyna Doña Jua­
na su muger, é los Infantes D o n Juan é Doña Leonor sus 15 
fijos , é la dicha Infanta fija del Rey de Aragón , partieron de 
Castilla , é fueron para Aragón : é que estonce luego quan­
do llegáran en Zaragoza , que es su cibdad > tomára el Rey 
de Aragón á Doña Leonor su fija , é dixera que non era su 
voluntad que el casamiento se ficiese segund era puesto. E 20 
que después acá muchas vegadas le avia rogado é requerido, 
que toviese por bien de tener é guardar que el dicho casa­
miento se ficiese , segund que entre ellos fuera acordado é fir­
mado é jurado , é que lo non avia querido facer : é que agora 
nuevamente le rogaba é requería que quisiese tener é com- 25 
plir que se ficiese el dicho casamiento , segund fuera jurado 
é firmado por ellos, é le ploguiese de enviar la dicha Infanta 
su fija á Castilla. 

C A -
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C A P I T U L O x i . m t e 

D E L A RESPUESTA QUE E L REY D E ARAGON 
dió al Rey Don Enrtqtie sobre la demanda que k 

fizo de su fija , / del casamiento, 

>Esque entendió' el Rey D o n Pedro de Aragón las razonen 
quel Rey Don Enrique le enviaba decir en la demanda 

quedada de la Infanta Doña Leonor su fija , respondió á los sus 
Mensageros, é dixoles, que era verdad que todas las pleytesias 

5 pasáran en la manera que el Rey D o n Enrique decía , é que 
el dicho casamiento fuera entre ellos asi acordado 5 pero que 
bien sabía el Rey D o n Enrique que otros tratos avia entre ellos 
de algunas cosas que el Rey Don Enrique oviera de complir, 
asi como de dar ciertas cibdades é villas de] Regno de Cas­

i o tilla al Rey de Aragón , en caso que él cobrase el dicho Reg­
no de Castilla , por las grandes costas é despensas que el Rey 
de Aragón fizo en pagar las Compañas que con él entráran en 
Castilla. E que él bien sabia que después que cobrára el dicho 
Regno de Castilla enviára á él á Burgos al Arzobispo de Zarago^ 

35 za Don Lope Ferrandez de Luna, é á Don Juan Ferrandez de 
Heredia Castellan Damposta , é le requiriera que le complie-
se Jos dichos tratos , segund fueran acordados entre ellos : é 
que él pusiera á ello sus escusas, diciendo , que el Rey D o n 
Pedro de Castilla queda entrar poderosamente en el Regno, 

so trayendo consigo al Príncipe de Gales fijo del Rey de Ingla­
terra , é otras muy grandes Compañas \ é que aun non tenia 
bien sosegado el Regno : é que por estas razones non se atre­
vía á facer tal movimiento , nin enagenar ninguna cibdad , nin 
vi l la , nin logar del dicho Regno \ pero que fiaba en Dios que 

-̂ 5 le daría tiempo asosegado , é ternia' lugar para lo complir. E 
como quiera que todas estas razones fueron bien dichas , é con 

- asaz grandes escusas ; enpero que él non cobrára del Rey de 
Castilla lo que era temido de le dar segund los tratos entre ellos 
jurados. E agora, pues tenia el Rey Don Enrique los Reg^ 

.30 nos de Castilla é de L e ó n asosegados en su poder , que le ro­
gaba é requería que le ploguiese de complir lo que le avia 

ju-
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A. C. jurado é prometido de le dar : é que si esto ficiese , que él 
i J74- daria su fija la Infanta Doña Leonor \ segund era jurado é fir­

mado entre ellos. Pero que de presente , en quanto á la de­
manda que el Rey D o n Enrique le facia de la Infanta su fija, 
non era tenudo de ge la dar , pues él non tenia lo que prome- 5 
tiera. Pero queriendo el R e y D o n Enrique complir todo lo 
que entre ellos fuera puesto é acordado é firmado como dicho 
•es, que él era aparejado en todas maneras del mundo de tener 
é guardar é complir , asi lo del casamiento, como qualesquier 
otras posturas é condiciones é tratos que entre ellos fuesen 10 
puestos é acordados é firmados. 

C A P I T U L O X I I . 

T>E O T R A S R A Z O N JES Q U E E L R E Y 
Don Enrique ¿nvtó decir al Rey de Aragón sobro 

el dicho casamiento, 

EL Rey D o n Enrique , desque oyó la respuesta que el 
Rey de Aragón le envió por sus Mensageros sobre ra­

zón del dicho casamiento, segund avernos contado , envióle 
otra vez responder , que era verdad que entre ellos oviera al- 15 
gunos tratos , segund el Rey de Aragón decia, quando el Rey 
D o n Enrique partió de A r a g ó n para venir á Castilla ; pero 
que después sabía que el Rey de A r a g ó n firmara contra 
él sus amistades con el Príncipe de Gales , fijo del Rey de 
Inglaterra , que era enemigo suyo : por lo qual non le era te- 20 
nudo á dar cibdad nin villa de Castilla. Otrosí que después 
de la batalla de Nájara , estando é l en Francia catando mane­
ras para tornar con Compañas á Castilla , le envidra el Rey de 
Aragón su Gobernador de Rosellon á un castillo de Francia, 
dó él estaba , que dicen Pierapertusa , á le requerir é decir 25 
que non entrase nin pasase por su Regno : é mandó apercebir 
todos los suyos para le destorvar é detener el camino, é fi-
ciera sacar el su pendón fuera de Zaragoza , é juntar sus gen­
tes para ge le detener. E que él con todo esto avia pasa­
do por Aragón , é venido en Castilla , é le avia enviado sus 30 
Mensageros á le requerir que le ploguiese de ser su amigo , 0 

é 
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é le ayudar , é le requeriera de ello por muchas veces. E es- A. C. 
ta razón le envió decir con ciertos Mensageros é Embajadores 1J74-
suyos , é nunca pudiera aver buena respuesta sobre ello j antes 
le tomára la villa de Molina , que era , é es de la Corona ? 

^ de Castilla , é asi mesmo le ficiera cercar el su castillo de Re­
quena , é ficiera asaz muestras de non ser su amigo. E que-
por todas estas razones él non le era tenudo de complir las 
cosas que le demandaba 5 é aun este casamiento de la Infan­
ta Doña Leonor con su fijo el Infante Don Juan , él non 

1 o le requiriera tanto sobre ello , salvo porque su fijo el Infante 
le decia, que pues el Rey de Aragón la enviára con él en 
Castilla i é se criáran en uno , que le era grand vergüenza en 
se desatar el dicho casamiento 2 . E para esto decia el Rey 
Don Enrique , que él faria asi: que él non quería que el Rey 

35 de Aragón diese alguna cosa con la Infanta su fija en casa­
miento , segund fuera ordenado al comienzo quando el casa­
miento se pusiera : é que por algunas despensas que el Rey 
de Aragón avia fecho en tener é guardar las villas de Moli­
na é Requena , quería é le placía de le dar alguna quan-

20 tía de moneda , é que todavía el casamiento se ficiese, é que 
el Rey de Aragón tornase á Molina é Requena. E sobre 
esto ovo muchos debates é sañas entre los dichos Reyes. E á 
la Reyna de Aragón , que era fija del Rey de Secilia, non 

le 
T Abrev. que era de la Corona ho haguerem fet volonter. Mas per 

Real. . , que á la dita Reyna muller nostra , é 
2 E l Rey D , Pedro de Aragón en mare de la dita Infanta non plahia , 

sus Memorias en elé l t .§ . de ellas dice: per zo com la casa nostra d ' Ara^o ha-
En lo temps que la guerra deGastella via haut molt daífany é dan peHo dit 
dura , lo Rey Don Enrich estánt comte Rey Don Enrich , mayonnent que sen 
de Trastamara comana son fill á nos, fos empobrida , voliali grant mal ¿ 
apellat Infant Don Johan , quil ten- com ne ohia parlar, sen regiraba , é 
gjaem com á nostre t i l ! : lo qual estant non volgue consentir : é nos per com­
en la nostra cort deseja molt haver per plaure 11 non fem. . . . E morta la dita 
muiler la Infanta Dona Elionor filia R e y n a l o Rey Don Enrich de Cas-
nostra, é de la Reyna Dona Elionor tella nos requerí que la dita nostra filUi 
Siciliana muller nostra. . . per zo com donasem á son fill; é si no ho voliem, 
la d:.:a Infanta era molt bella creatura. quens desaliaba. Sigue diciendo que 
E. . . lo fill requería lo pere que l i faes medrante el mal estado de su pa~ 
dar per muller la dita Infanta Dona trimonio y rentas, y por los srandes 
Ehonor : per la qual raho w dit Rey servicios que le habla hecho Don En* 
de Castella nefeu misatgeria á nos j qui rique , acordó dárse la , E. 
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A. C. le placía que se ficiese el dicho casamiento, é destorvaba quan^ 
IJ74- to podia en ello. E sobre estas cosas el Rey de A r a g ó n ovo 

su consejo , é fallo que era bien que se ficiese el dicho casamien­
to , ca veía que el Rey D o n Enrique era ya apoderado de 
los' Regnos de Castilla é de L e ó n , é otrosí que era Rey de 5 
grand corazón , é que por aventura avria guerra entre ellos. 
E por ende 3 envió al Infante D o n Juan de Castilla , que 
era en Almazan , sus Mensageros, los quales eran D o n Lope 
Ferrandez de Luna Arzobispo de Zaragoza , é Mosen Re­
molí A l e m á n de en Cervellon su Camarero mayor : é desque 1 o 
llegaron y , fablaron con el Infante D o n Juan , é asosega­
ron el casamiento suyo , é de la Infanta Doña Leonor. E asi 
fueron bien acordados 4 , é les plogo de ayuntar el dicho casa­
miento , é que el Rey de A r a g ó n dexase la villa é castillo de 
Molina , é el castillo de Requena , é todas las otras demandas 15 
que él demandaba al Rey de Castilla. Otrosí que el Rey D o n 

En- -
3 Los sucesos que de aqui ade- A b r i l , según la fórmula que remit ía 

lante se refieren no pertenecen a este para que se pregonasen en ella , y 
Año , sino al siguiente de 1375- como en las otras ciudades , -villas y luga-
p-trece por varias Cartas a la ciu- res de aquel Reyno. Y otra del Rey 
d a d de Murcia que trae Cáscales Don Enrique fecha en Toledo á 28. 
pag. 135. una del Rey Dan Enrique de A b r i l , mandando d los de Mur-
aada Arjona á 1. de Febrero^rt?- cia restituyesen todo lo que hablan 
viniendo d la ciudad , villas y l u - tomado en la entrada que hicieron en 
gares de aquel Reyno , que sus fe- Aragón apoderándose de la vi l la de 
chos con Aragón no estaban bien se- Crevillen.Veanse enteras las Cartas en 
guros , antes avia mas principio de /̂ J1 Adiciones á estas Notas, ^«0 13 7 . 
guerra que de paz : que hiciesen 4 Zur. Anal, üb.X, cap. 19. nyímf 
velas y rondas ) y recogiesen d los con mayor individual idad las con-
lugares murados los víveres que te- diciones de este tratado , que se es~ 
nian en los abiertos. Otra dada en tipuló en el Convento de San Frari-
nucstros Palacios de tres Pinos {no se cisco de. Almazan dicho d ía 12. de 

ue Palacios eran estos) diciendo d A b r i l . Expresa los grandes Señores 
'a misma ciudad ̂ que la tregua con de Castilla y Aragón que le juraron'. 

Aragón cumplía d l o . de Marzo , y dice que la infanta trajo en dote dos-
mandándola pusiese buen racado en cienios m i l florines que el Rey supa-
s í misma , y en sus castillos y fo r - dre habla dado d Don Enrique quan-
talezas , y recogiese sus ganados, do estaba para entrar en Castilla con­
frutos y provisiones, y aue pasado el tra el Rey Don Pedro ; y que los 
plazo de la tregua se hiciese guerfa florines que el Rey Don Enrique ha~ 
d Aragón. Otra del Infante D . Juan bia de dar a l de Aragón fueron cien-
avisando d la ciudad que las paces to y ochenta m i l , ^ declarando el 
con Aragón estaban hechas , y se ha- tiempo y monedas en que se debía 
bian pregonado en M t m z u i i 11. de hacer el pago. Véase. Ü. 
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Enrique diese al Rey de Aragón cierta quantia de moneda A. C. 
por las despensas en guardar las villas de Molina é Requena, e 1J74' 
otras costas que ficiera. E el Arzobispo de Zaragoza, é Mosen 
Remon Alemán asosegáronlo con el Infante Don Juan fijo del 
Rey Don Enrique, que era en Almazan , é firmaron todas 
estas cosas con él, é fincaron los Reyes amigos , é todo bien 
acordado , é que el Rey de Aragón enviase luego á la Infan­
ta Doña Leonor su fija para ser muger del dicho Infante. E fin­
co que el Rey Don Enrique diese al Rey de Aragón ochen­
ta mil florines, lo uno , por las despensas que facia en enviar 
su fija la Infanta en Castilla á facer sus bodas con el Infan­
te Don Juan , é otrosi por algunas labores é costas que el Rey 
de Aragón ficiera en las villas de Molina é Requena , que 
él tenia aún ; é que el Rey de Aragón desembargase luego 
como las bodas se ficiesen las dichas villas. E asi como se or­
denó , asi se cumplió todo, é se pagaron los dichos ocheata 
mil florines. 4 

Tom. IT, K AÑO 

4 Fal ta en laAhrev. desde, E asi 
como se ordenó. Z . Este Año dir igió 
el Papa Gregorio X I . a l Rey JDon 
Enrique un Breve su data en Aviñon 
á 15. de Oftubre recomendándole l a 
Religión de San Gerónimo que habia 
aprovado bajo la Regla de San Agus­
t ín . Raynaldo Anal. Véase d Sigucn-
za, Crónica de S. Gerón. E . 

Cáscales Hist. de Murcia Discur­
so V I I . cap. 9. dice que sin embargo 
de que por este tiempo habia paz 
entre el Rey Don Enrique y el de 
Granada „poco d poco se fué sol-
9i tando la obligación de ella ; por que 
}> de nuestra parte y de l a suya se 
,3 hadan correrías sin orden, sin van-
9i deras, y sin pendón . . se t r a í a n 
3) y llevaban cautivos s y se robaban 
9j unos d otros quanto podían . Esto 
ít había llegado d tanta rotura , que 
3>ya no parecían paces j sino guerra 
i t declarada: y asi acordaron ambos 

„ Reyes de renovar y confirmar las 
3y paces , mandándolas de nuevo pre-
^ g o n a r , y haciendo primero res t i * 

tuir los cautivos que se habían to-
,y mado j y los robos que se habían 
y y hecho.<( Refiere dos ocasiones én 
que lograron ventajas las gentes de 
Murc ia . E n una de ellas, andando los 
Moros por los campos de Cartagena ro­
bando y cautivando las gentes de las 
alquerías , los acometieron diez y 
ocho pastores con lanzas y espadas^ 
de que siempre iban prevenidas y los 
persiguieron hasta Vera y mataron la 
mayor parte y y trageron las cabezas d 
la ciudad. Y en otra y una quadril la 
de vecinos de la misma ciudad acau­
dillados por Alonso de M o l i n a , sa-* 
biendo que ginetes y peones Moros 
andaban haciendo cabalgadas t die­
ron una noche sobre ellos , y mataron 
muchos , trayendo en las puntas de 
las lanzas siete cabezas. JE. 
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A.C. 
W 5 . A Ñ O D E C I M O 

QUE EL REY DON ENRIQUE REGNO, 
QUE FUE A Ñ O D E L N A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é setenta é cinco; 
é de la Era de César, segund costumbre de España, de mil 
quatrocientos é trece ; é del Criamiento del mundo , segund 

la cuenta de los Hebreos, cinco mil ciento é treinta é cincoi 
é de los Alárabes, en que Mahomad comenzó su 

seéia, setecientos é setenta é siete. 1 

CAPITULO L 
C O M O E L R E Y B E A R A G O N E N V I O , 

d su fija la Infanta Doña Leonor d Castilla , para 
casar con el Infante Don Juan, 

EN este Año ordenó el Rey de Aragón de enviar la 
Infanta Doña Leonor su fija á Castilla , para que fi-

ciese su casamiento con el Infante Don Juan fijo del Rey 
Don Enrique, segund que lo avian acordado. E desque el Rey 
Don Enrique lo sopo , é fué cierto de ello , partió de Sevi­
lla , é vínose para Castilla 2 , é mandó venir á todos los gran­

des 
1 _ A principios de este Año , eon dale x que e l sentimiento que mam-

noticia que el Rey Don Enrique tuvo festaba era nuevo motivo para que d 
de que el Papa Gregorio X I . había él y d sus Vasallos tos tuviese mas 
determinado trasladar su Corte de en su corazón, y les dispensase las 
Aviñon d Roma, le escribió una lar- gracias y favores de la Santa Sede, 
ga carta exponiéndole el gran sen- Entera en el Apéndice se ha-
timiento que le causaba el que s¿ l i a en Raynaldo Anal. 1375. 21 . E . 
alejase de t i y de sus Reynos en 2 ^ 3. de Enero de este Año se 
ocasión que mas necesitaba de su hallaba el Rey en Alcalá de Henares, 
consejo y auxilia p a r a l a guerra que y despacho confirmación de los p r i -
pensaba hacer á los Moros luego que vilegios de la v i l la de Arjona. Xí~ 
asegurase paz con todos los Reyes mena, Anal. pag. 350. la misma 
Mnsttanos. Le respondió el Papa en v i l l a de A l c a l á d 12. del propio mes 
Aviaon a 26. de Febrero aseguran- en vista de los documentos presen* 

t a -
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des Señores é Caballeros de su Regno , para que estoviesen A. C. 
á las bodas de su fijo el Infante Don Juan. Las quales bodas IJ75-
fué ordenado que se ficiesen en la cibdad de Soria. 

C A P I T U L O I I . 

C O M O E L R E Y D O N E N R I Q U E E N V I O 
d rogar al Rey de Navarra que enviase al Infante Don 

Carlos su Jijo , para que Jiciese hodas con la Infanta, 
Dona Leonor. 

E N este tiempo el Rey Don Enrique envío' sus Mensa-
j geros al Rey de Navarra, por los quales le envió decir^ 

como él queria facer las bodas del Infante Don Juan su fijo, 
con la Infanta Doña Leonor fija del Rey Don Pedro de Ara­
gón : é que si al Rey de Navarra ploguiese, que él querria que 
en aquel tiempo que las dichas bodas del Infante Don Juan se 

1 o avian de facer , se ficiesen las bodas del Infante Don Carlos su 
fijo , con la Infanta Doña Leonor fija del Rey Don Enrique ; é 
que él sería muy alegre porque estas bodas se ficiesen en un 
tiempo , é que avia ordenado que se ficiesen en Soria , por 
quanto estaba en comarca cerca de Aragón é de Navarra. E el 

15 Rey de Navarra le envió decir que le placia mucho dello. E 
ovo el Rey de Navarra por este casamiento ciento é veinte mil 
doblas, las cien mil que el Rey Don Enrique daba con su fija 
la Infanta Doña Leonor en casamiento, é las veinte mil por 
costas é labores é despensas que el Rey de Navarra ficiera 

20 en las villas de Vi6loria é Logroño é Salvatierra , que tovie-
ra en su poder en el tiempo de la guerra pasada. E todo se 
cumplió é pagó salvo que el Rey de Navarra non quiso res-
cebir de Pero Ferrandez 1, Tesorero mayor de Castilla, cien­
to é cincuenta mil reales de plata que tenia en Logroño pa-

K 2 ra 
iados por la v i l la de Santa Mar ina luc i a , y estaba en Arjona á 1. de Fe-
del Rey sobre la exención de pechos brero. E . 
Reales , la declaró libre de las doce i Abrev. Pero Ferrandez de V i -
monedas de servicio que le concedió el llegas. . . . Reales que tenia. . . . A q u i , 
Rey no Año 1373. Archivo de la Ig l . y mas abajo f a l t a la expresión d& 
de Astorga. De Alcalá fué á A n d a - que eran de plata. 



76 C R O N I C A D E L R E Y 
A. C. ra cumplimiento desta paga , diciendo que ge los avia de dar 
1375- en oro E estovo la dicha quantia en la villa de Logroño mu­

chos días por esta porfía, fasta que fué después la guerra entre 
Castilla é Navarra , é fincaron los dichos ciento é cincuenta 
mil reales de plata en poder del Rey Don Enrique , é j iunca 5 
el Rey de Navarra los cobró después. E la Reyna Doña Jua­
na , muger del Rey Don Enrique, é los Infantes Don Juan 
é Doña Leonor sus fijos , fueronse para k cibdad de Soria, é 
alli fueron ayuntados todos los grandes Señores de Castilla. E 
llego y el Arzobispo de Zaragoza Don Lope Ferrandez de 10 
Luna , é Mosen Remon Alemán de en Cervellon , é otros 
Caballeros de Aragón , é troxeron la Infanta Doña Leonor fi­
ja del Rey de Aragón. Otrosí llego y el Infante Don Car­
los fijo del Rey de Navarra , é luego fueron fechas las bodas 
destos Señores con muy grandes fiestas , é con muchas alê  15 
grías, que duraron por todo el mes de Mayo 2 . 

E en este Año , estando el Rey Don Enrique en Soria 
faciendo las dichas bodas á sus fijos, sopo como Don Ferran­
do de Castro, que estaba en Inglaterra, era finado. 

2 Después de , todo el mes de 
Mayo , se a ñ a d e en la Abrev. E fizo 
bodas el Infante de Navarra con la I n ­
fanta Doña Leonor de Castilla en Soria, 
como dicho es, domingo 27. dias de 
Mayo del dicho Año del Señor de 
I375' ^ Cesar de 1413. años. E fizo 
bodas el Infante Don Juan de Castilla 
con Doña Leonor Infanta de Aragón 
en la cibdad de Soria á 18.dias de Junio 
del dicho Año. E en esta cibdad de 
Soria , estando y el Rey Don Enrique, 
vino y á le ver Micer Gómez de Albor­
noz , sobrino del Cardenal Don Gil 
Alvarez de Albornoz , que era Senador 
de Roma , e Juez de las apelaciones 
dclla, é Duque de Tusculi, é Conde 
de Asculí, é Marqués de la Marca de 
Ancona. E vino en gran estado , que 

C A * 

traía seiscientas cavalgaduras , é mu« 
cha vaxifla de oro , é de plata , é Jo­
yas , é divisas : é después que salió do 
Castilla murió á pocos dias. E en este 
tiempo , estando en Soria el Rey Don 
Enrique , perdonó á Don Juan Alfonso 
de Haro , Señor de Ocon , que estaba 
preso en Lara, é fué traído ay á Soria, 
E fué mucho ayudador en este perdón 
Vero Fernandez de Velasco , é Don 
Juan Remirez de Arellano , que avian 
gran privanza con el Rey ; pero á poco 
tiempo murió : el qual avia seido preso 
en el castillo de Ocon. E en este A ñ o , 
estando el Rey Don Enrique en Soria 
faciendo las dichas bodas á sus fijos, 
sopo como Don Fernando de Castro, 
que estaba en Inglaterra , era finado. 
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C A P I T U L O 111. 

COMO E L R E Y DON E N R I Q U E E N V I O 
JMensageros d los tratos de Francia ¿ de 

Inglaterra, 

DEspues que partió de Soria el Rey Don Enrique fuese 
para Burgos: é estando allí sopo como el Conde Don 

Alfonso su fijo , por non querer casar con la fija del Rey 
Don Ferrando de Portogal, con la qual le avia desposado , era 

5 partido de Castilla, é era ido por mar á la Rochela , que es en 
Francia 1 . E al Rey pesó dello : é partid de Burgos, é fuese 
para la cibdad de León , é dende para Sevilla 2 . E estando 
y ovo cartas del Rey de Francia , como sobre los tratos de 
la paz entre los Reyes de Francia é de Inglaterra se avian 

10 de ayuntar en la villa de Brujas, que es en el Condado de 
Flandes, el Duque de Anjeus, é el Duque de Borgoña sus 
hermanos del Rey de Francia ; é de la parte de Inglaterra el 
Duque de Alencastre , é Mosen Aymon Duque de York, 
sus tios del Rey de Inglaterra 3 . E el Rey Don Enrique en-

15 vid allá por sus Procuradores é Embajadores á Pero Ferran-
dez 

1 De la Rochela pasó d Parts , y neo, en que lucieron mucho los Caba-
se quejó a l Rey Carlos V. de Fran- lleros de la Vanda , que aunque había 
eia de que el Rey Don Enrique su decaído algo de su instituto , quería fo* 
padre le quería violentar d este ca- mentarla por obra del Rey Don Alonso 
Sarniento. Le aconsejó el Rey de su padre. E. 
Francia que hiciese la voluntad de 3 Se entiende tios del Rey d é 
su padre \ y i l sé fué d Aviñon d Inglaterra Ricardo I I . que reynaba 
dar^ las mismas quejas a l Papa Gre~ quando esto se escribió; no del Rey 
gorio X I . que le aconsejó lo mismo, de Inglaterra que reynaba 'este Año 
Ultimamente } por amenazas del Rey en que va la Crónica, pues vivia aun 
su padre j vino , y se casó en Burgos} Eduardo I I I . padre del Principe de 
tomo verémos Año 1377. E. Gales que vino d Castilla en favor 

2 Sevilla » 2 5 . de Diciembre del Rey Don Pedro, y de los D u -
dió algunas providencias acerca de ques de Lancaster y de Yorch. E l 
las Hermandades de Guipúzcoa ce- Pr íncipe deGales murió d i * ] , de Ju ­
mo parece por una Carta que cita lio del Año siguiente de 1376. de~ 
Garibay lib. 15. cap. 8. Zuñ. Anal, xando por hijo d Ricardo I I . que 
dice que durante las fiestas de Nav¡- reynó por muerte de su abuelo Eduar-
dad hizo en Sevilla un famoso tor- do I I I . E. 
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A C. dez de Velasco su Camarero mayor , é al Obispo de Salaman-
i 3 7 5 - ca , que decían Don Alfonso de Barrasa. E los dichos Emba­

jadores del Rey fueron para una villa de Vizcaya que dicen 
Bermeo , por aparejar y naos, é pasar en la Rochela. 

C A P I T U L O I V . 

COMO P E R O F E R R A N D E Z D E V E L A S C O 
tomó en la mar al Señor del Esgarra* 

DEspues que Pero Ferrandez de Velasco , é el Obispo ^ 
de Salamanca , Mensageros del Rey Don Enrique , 

llegaron á Bermeo , entraron en la mar , é levaban tres naos 
armadas , é encontraron con otras dos que partian de Burdeus, 
en las quales iba un Señor de tierra de Guiana, que decian 
el Señor del Esparra , que iba para Inglaterra , é tomáronle. 10. 
E el Señor del Esparra decia que iba seguro por treguas que 
eran puestas entre Francia é Castilla é Inglaterra por cierto 
tiempo. E Pero Ferrandez de Velasco decia que el Señor del 
Esparra viniera á él por le tomar sus naos, é le acometiera 
primero 5 é que él defendiéndose le tomára preso. E como 1̂  
quier que fué , el Señor del Esparra ovo de ser preso , é Pero 
Ferrandez de Velasco tornóse para Castilla con él. 

E en este Año finó Don Gómez Manrique Arzobispo de 
Toledo 1, é ovo en la Iglesia de Toledo grand contienda sobre 
la elección: ca los unos querían aver por Arzobispo áDon Juan 20 
Ferrandez Cabeza de Vaca, Dean de la dicha Iglesia ; é otros 
querían á Don Juan García Manrique , Obispo que era de 
Orens 2 , é sobrino del dicho Arzobispo Don Gómez Man­
rique , fijo de su hermano. E el Papa Gregorio , que era es­
tonce , dio el Arzobispado á Don Pero Tenorio 3 , Obispo %c 
que era de Coimbra. 

:£ A Ñ O 
i M u ñ o el dta i<). de Btciem- Orense> luego de Slguenzzy C o M r a , 

brede este Año 1375 . Narboua, Vida y después Arzobispo de Santiaso > y 
de Don Pedro Tenorio. E . tutor del Rey Don Enrique 111. Véase 

1 ASÍ esta en los t m p r . y M S S . y su vida en la Casa de Lara tora. 2. 
en la Abrev. dice Ciguenza. E n el cap. pag. 34^. 
i . d e l Año siguiente esta de Ciguenza 3 Na tu ra l de Toledo i hermana 
en los tmpr. y M SS. y en la Abrev, del Almirante Alonso J o M Tenorio 
y es por que primero fué Obispo de Narbona en su vida. E. 
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A N O U N D E C I M O , IJ76-
QUE EL REY DON ENRIQUE REGNÔ  

Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é setenta é seis ; 
é de la Era de César, segund costumbre de España , de mil 
quatrocientos é catorce; é del Criamiento del mundo , segund 

la cuenta de los Hebreos, cinco mil ciento é treinta é seis 1 
é de los Alárabes , en que Mahomad comenzó su 

seóla, setecientos é setenta é ocho. 

COMO L I B R A R O N L O S M E N S A G E R O S 
dil Rey Don Enrique con el Rey de Francia ; i de, la 

venida del ¿>uque de Borhon d Castilla* 1 

DEspues que Pero Ferrandez de Velasco ovo tomado en la 
mar al Señor del Esparra , segund avernos contado, lor-

nóse á Castilla : é dende á dos meses partid de Castilla para 
ir al Rey de Francia , segund el Rey Don Enrique tenia or-

5 denado. E fué por tierra por el Regno de Aragón fasta Pa­
rís , do fallo al Rey de Francia. E quando Pero Ferrandez de 
Velasco fué con el Rey de Francia ,. los Duques de Anjeus, 
é de Borgoña hermanos del Rey de Francia , eran ya tor­
nados de las vistas de Brujas con los Ingleses 2 , e eran 

10 en París, do los fallaron el dicho Pero Ferrandez de Velasco , é 
el 

1 A 7. de Febrero de este Aña se 2 Por mediación del Papa se 
hallaba el Rey en Sevilla según la prorrogaron entonces las treguas que 
data de una concesión que hizo a l kabia entre los Reyes de Francia y 
Hospital de San L á z a r o , para que de Inglaterra desde el d i a último 
tuviese ochenta limosneros libres de de Junio de este Año 13,76. en que 
fechos. E n la misma ciudad á 27. habían de cumpl i r , hasta el d ia 1. 
de Mirzo confirmó un privilegio a los de A b r i l del año siguiente ; y por 
Oficiales de la Casa de la Moneda, instrum. dado en VVestm. d 28. de 
Zuáiga Anal. pag. 238. Mayo declara d Rey d t Inglaterra, 

1ne 
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A C. el Obispo de Salamanca. E allí libraron con el Rey de Fran-
1J76. cia , é con ellos , sobre lo que el Rey Don Enrique los en̂  

viára. E dende tornáronse para Castilla , é fallaron al Rey en 
la cibdad de Segovia 3 . E estonce estando el Rey alli pliego 
ende el Duque de Borbon 4 , que venia en romeria á San̂  5 
tiago, é fué á Segovia do el Rey estaba por le ver é facer rê  
verencia. E el Rey rescivióle muy bien , é le fizo grand fies­
ta , é dio'le muchas joyas. E el Duque , desque estovo con el 
Rey algunos dias , fué á su romeria para Santiago, é dende 
torno'se para Francia. E el Rey vinose para la cibdad de León, 1 o 
é moró y el verano , é después tornóse para Sevilla. í 

C A P I T U L O I I . 

D E A L G U N A S R A Z O N E S Q U E E L R E Y 
Don Enrique envió decir al Rey de Aragón sobre el rkfto 

de Don Juan Remire z de Are llano. 

SEgund diximos morió Don Gómez Manrique Arzobispo de 
Toledo, é ovo grand contienda en la Iglesia de Toledo por 

aver Arzobispo 5 ca unos querian á Don Juan Garcia Manrique, 15 
Obispo de Siguenza, é sobrino del Arzobispo Don Gómez Man­
rique 5 é otros á Don Juan Ferrandez Cabeza de Vaca , Dean 
de la dicha Iglesia : é el Rey quena mas que lo fuese el Obispo 
de Siguenza. E éste ovo de ir al Papa Gregorio , é fueron 
con él muchos Caballeros sus parientes é amigos , entre los 

qua-
que estas treguas se debían observar subgitz, alicz, amis, aldantz ou bien-
entre é l , sus hijos y hermanos , sub- veillantz 1' un de V autre , ne á loue 
ditos y dominios, y el Rey de Fran- terres , país. . . . Rimer Afta publ. E . 
cia y sus hijos , hermanos, aliados y E n Segovia á 26. de Julio c o n -
países y & par especial pur Henri , qui firmo d Men Rodríguez de Benavi-
se drt Roí de Castel, & pur le Roialmc des la v i l l a de Santisteban del Puer-
de GastcIIe d* autre part. . . Et enque- to para que fundase mayorazgo de 
res, par especial estoit promis & assu- ella. Salaz. Casa de Lara , tom. l 
rez que nostre tres cher filz Johan Roí pag. 328. E . 
de Castille & de León Duc de Lan-. 4 E n las impr. de Borsoña E 
castre .ou Henri son adversaire de Cas- 5 Según la data de un instru-
tille ne pourroicnt faire, Ies ditz trie- mentó que cita Zuñ. Anal, pag 2^8 
uesclourantz,aucundomage,frief,em- se hallaba ya en Sevilla á 12 Mfl 
peschement ou moleste á queconques Agosto. E . * ' 
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quales fué Don Juan Remirez de Arellano i , que era natu- A- c-
ral de Navarra 2 , é avia servido siempre al Rey Don En- l27^' 
rique en sus guerras, é le avia heredado en Castilla, ca le diera 
los Cameros , é la villa de Yanguas , é Cervera , é Nalda , é 

5 otros logares : é un fijo deste Don Juan Remirez 3 era casa­
do con hermana del dicho Obispo de Siguenza ; é por le 
acompañar fué con él al Papa. E á la venida que tornaron 
del Papa pasaron por el Regno de Aragón , é fallaron al Rey-
de Aragón en Barcelona. E un dia , estando en la Corte 

i o delante el Rey , un Caballero de Aragón , que era Vizconde 
de Rueda 4 , dixo mal á Don Juan Remirez , diciendole, que 
seyendo Camarero del Rey de Aragón tratára que el Infan­
te de Mallorcas, que era Rey de Napol, enemigo del Rey 
de Aragón , maguer era su sobrino , que entrase en el Reg-

15 no de Aragón con gentes de armas á facer guerra: é á esto 
que le pornia las manos que era asi. E Don Juan Remirez 
de Arellano le respondió 5 , que él le faria desdecir de todo 
lo que decia. E el Rey de Aragón fué muy vandero del Viz­
conde de Rueda , é mando á Don Juan Remirez que fasta 

20 noventa dias viniese á su Regno de Aragón á responder por 
su cuerpo con armas en campo con el dicho Vizconde ; é si 
asi non lo íiciese , que él pasaría contra é l , por quanto el di­
cho Don Juan Remirez era su Camarero mayor , é aún te­
nia heredades en el su Regno. E Don Juan Remirez le res-

3^ pondid , que le piada. E partio'se de alli, é desque llego en 
Castilla , fizólo saber al Rey Don Enrique , é dixole , que en 
todas maneras él iria á combatir con el dicho Vizconde de 
Rueda en el Regno de Aragón sobre este fecho , maguer veía 

Tom. 11. L que 
1 ElPapaGregorio X I . en Mar - grande, natural. . . 

sella dia de San M i g u e l , penúltimo 3 Se llamaba también JDon Juan 
de Septiembre , d súplica del Rey R a m í r e z de Arellano , y su muger 
Don Enrique , y del Maestre Don Doña Teresa Manrique, como se ex­
Fernando Osorez, bendixo el Pendón presa en la Abrev .&hz . Casa de Lara , 
de Santiago, que le presentaron Don tom. 2. pag, 373. E . 
Juan Remirez de Are l l ano^ Don Ro- 4 Este Caballero Vizconde de 
drigo Bernal Embajadores del Rey, Rueda era Mosen Francés de Pere~ 

y Diego Fernandez Comendador de llós , de quien se hace mucha memoria 
los Bastimientos del campo de Mon- en la Crónica del Rey Don Pedro. E . 
Uél. Bull. de Sant. pag. 346. E . 5 Abrev. le respondió, que cicntia] 

2 Abrev. que era un Caballero muy e que él le faria. . . 
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A. C. que el Rey de Aragón era vandero. E el Rey Don Enrique 
IJ76. envío un su Caballero al Rey de Aragón , con sus cartas de 

creencia 6 sobre este fecho , que le dixese algunas razones 
que adelante dirémos. E el Caballero del Rey de Castilla lle­
go á Barcelona , é falló y al Rey de Aragón é dixole asi: 5 
* Señor, el Rey de Castilla mi señor vos envía esta carta de 
„ creencia: é quando vuestra merced fuere, yo vos diré secre-
5,tamente , 6 si vos place , delante el vuestro Consejo^ todo lo 
„que él me mandó que vos dixese de su parte. E Señor , por-
„que mejor vos avisedes en qué manera queredes que vos 10 
„ diga estas razones que vos he á decir , son en fecho de Don 
„ Juan Remirez de Arellano, sobre el riepto que le dice el . 
„ Vizconde de Rueda. ̂  E el Rey de Aragón dixo al Caba­
llero del Rey de Castilla , que le placia de le oir ; pero que­
ría que fuese delante el su grand Consejo , é non de otra ma- 15 
ñera. E otro día el Rey de Aragón ovo su consejo , é esta­
ba y la Reyna su muger , é el Conde de Urgel, é el Conde 
de Ampurias , é el Conde de Prades , é el Obispo de Valen­
cia , que eran todos sus primos del Rey de Aragón , fijos de 
hermanos ; é el Conde de Cardona , é Don Lope Ferrandez 20 
de Luna Arzobispo de Zaragoza , é otros Caballeros. E el 
Rey de Aragón dixo al Caballero del Rey de Castilla asi: 

Caballero , vos me dixistes que el Rey de Castilla vuestro 
señor vos mandára que me dixesedes algunas razones sobre 

,,el riepto que el Vizconde de Rueda dice á Don Juan Re- 25 
„mirez de Arellano: é pues mi consejo está aquí presente 
„ conmigo , vos las podréis decir , que yo vos oiré." E el Ca­
ballero dixo asi: „ Señor, pues que á vos place que ante vues-
„ tro grand Consejo vos diga la creencia que el Rey mí señor 
„ vos envía decir por mí , es esta. Señor r el Rey mi señor vos 30 
„ face saber , que Don Juan Remirez le dixo , é fizo entender, 
„que quando él pasára poco tiempo há por vuestro Reg^ 
„ n o , delante la vuestra persona el Vizconde de Rueda le 
„rieptó, diciendo, que él seyendo vuestro Camarero fuera en 
„ consejo que el Infante de Mallorcas vuestro enemigo en- 35 
atrase en el vuestro Regno con gente de armas á vos facer 

„ guer-
0 dc creencia, que era Pero López de Ayala , sobre este. . . 
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„ guerra ; por lo qual el dicho Don Juan Remirez le puso las A. C. 

manos para se combatir con é l : é que vos, Señor , le distes 1J76' 
„ plazo é término de noventa dias á que fuese el campo , é 

Don Juan Remirez viniese. E el dicho Don Juan Remirez 
5 se apareja de sus armas é Caballos para tener la jornada que 

„ vos le asignastes á defender su fama é su verdad : é sed cier-
„to , Señor, que para el dia é término que le distes él será 

en el campo. Enpero , Señor , el Rey de Castilla mi señor 
„ vos dice asi : que bien sabedes vos que Don Juan Remi-

10 „rez es leal Caballero , é sirvió á vos é á él en las guerras 
„que o vistes con el Rey Don Pedro muy bien ; é que le 
„ desplace mucho por ser él asi rieptado en vuestro Regno, 
„ é en vuestra Corte delante la vuestra presencia ; é aún mas 
„ le desplace , é se face maravillado en vos ser vandero con-

15 „tra Don Juan Remirez : ca vos, Señor , sodes Rey é Juez, 
„ é debedes ser igual á las partes. E por tanto vos envia ro-
„ gar el Rey mi señor , que á vos plega de mandar cesar este 
„ riepto , é que Don Juan Remirez sea vuestro servidor leal, 
„ como siempre fué : ca vos podedes bien entender que Don 

20 „ Juan Remirez nunca tal cosa fizo , é que esto es por querer 
^algunos mal á Don Juan Remirez." E el Rey de Aragón 
dixo luego , que en ninguna manera él non mandaria cesar el 
riepto ; antes, si Don Juan Remirez non viniese al dia que 
le fuera asignado , que él pasarla contra él cómo fallase por 

25 fuero 7 de Aragón. E el Caballero del Rey de Castilla dixo: 
„ Señor , pues que vuestra merced es que este riepto non cese, 
„ é que Don Juan Remirez de Arellano venga á tener su cam-
„ po, mi señor el Rey de Castilla vos dice , que pues vos que-
„ redes ser vandero é favorable al Vizconde de Rueda , que 

30 „ él non puede escusar de ayudar á Don Juan Remirez de 
„ Arellano , especialmente á guardar su fama : é que él le en-
„ viára , é mandára que venga al dia que le vos asignastes á 
„ tener su campo é defender su verdad. Enpero , porque Don 
„ Juan Remirez sea mas seguro en el dicho campo , vos face 

L 2 ,, cier-
7 por fuero é por derecho fecho al Rey mi señor ? E el Rey de 

de Aragón. E el Caballero del Rey de Aragón dixo, que e'l non entendia dar 
Castilla le dixo as i ; Señor ¿ es vues- nin facer otra respuesta. E el Caba-
tra merced dar otra respuesta sobre este llero. . . 
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A. C. „ cierto el Rey mi señor , que para aquel día él enviará el 
1576- "su pendón con tres mil lanzas de Caballeros é Escuderos, 

''que tengan el campo seguro á Don Juan Remirez.44 E el 
Rey de Aragón, desque esto oyó , fué muy sañudo , é dixo: 
„Pues si esta cosa quiere el Rey de Castilla , la guerra es en- 5 
*! tre él é mí.44 E el Caballero le respondió : „ Señor , el Rey 
„ mi señor es vuestro amigo , é quanto por su partida non se-
„rá guerra , nin entiende ál facer salvo esto que dicho he.4C 
E los del consejo del Rey de Aragón le dixeron: „ Señor, 
„ sea la vuestra merced que vos ayades vuestro consejo sobre 10 
„esto que este Caballero del Rey de Castilla vos ha dicho de 
„ su parte , é estonce le faredes respuesta qual debedes.44 E 
fincó asi aquel dia. E luego otro dia el Rey de Aragón ovo 
su consejo , é avia con él algunos que amaban servir al Rey 
Don Enrique , asi como eran el Conde de Ampurias, é el 15 
Conde de Prades , é el Obispo de Valencia hermano del Mar-
ques de Villena , é el Arzobispo de Zaragoza , é placíales de 
lo que el Caballero del Rey de Castilla dixera al Rey de Ara­
gón sobre este fecho del riepto de Don Juan Remirez. E es­
tos Señores dixeron al Rey de Aragón , que era bien ser él 20 
amigo del Rey Don Enrique , é que considerase muchas bue­
nas obras que le ficiera en defendimiento del Regno de 
Aragón , quando él avia guerra con el Rey Don Pedro de 
Castilla. Otrosi que el Rey de Castilla era de grand poder, 
é orne de grand corazón , é muy amado de los suyos, é que 25 
mejor consejo era averie por amigo , que por enemigo 5 ca 
fuese bien cierto, que de la manera que lo enviaba decir por su 
Caballero, que él enviarla tres mil lanzas con el su pendón á te­
ner el campo seguro á Don Juan Remirez de Arellano , que 
asi lo faria , é que bien podia entender que avria guerra el 30 
dia que aquello se ficiese. Pero la Reyna , é otros Señores de 
Aragón estorvaban todo esto , que non querían bien al Rey 
Don Enrique : é eran en este vando con la Reyna el Conde 
de Urgel, é el Conde de Cardona , é otros. Pero el Rey de 
Aragón, ávido su consejo, mando al Vizconde de Rueda que 35 
se dexase de aquel riepto , é dio por quito á Don Juan Re-
muez de Arellano, é fincaron los Reyes amigos. 

A Ñ O 
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A Ñ O D U O D E C I M O 

QUE EL REY DON ENRIQUE REGNÓ, 
Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é setenta é siete; 
é de la Era de César , segund costumbre de España , de mÜ 
quatrocientos é quince ; é del Criamiento del mundo , segund 

la cuenta de los Hebreos , cinco mil ciento é treinta é siete, 
é de los Alárabes, en que Mahomad comenzó su 

se¿ta, setecientos é setenta e nueve. 

C A P I T U L O I. x 

COMO F U É E L I N F A N T E D E N A V A R R A 
d Francia , é jus freso Jaqms de Rúa , é Jué detenido el 

Infante, éjué destroida Normandia 

ESte Año dixo el Infante Don Carlos de Navarra , casado 
con la Infanta Doña Leonor fija del Rey de Castilla Don 

Enrique , que queria ir á ver al Rey de Francia , que era su 
tio, hermano de su madre. E el Rey Don Enrique , como 

I quier que le dixo que le piada , non le plogo 2 • por quanto 
se 

1 E n los impr. y M S S . de la cipio del Año 1378. que es donde 
Vulgar empieza el primer cap.de este debe estar. M I -viage del Infante pa-
Año con el epígrafe siguiente : Como rece fué á mediado este Año 1377. 
«1 Rey Don Enrique fizo facer bodas la venida de los Embajadores a f in 
en Burgos á Don Pedro fijo del Mar- de él , pues el Rey estaba en P a -
qués de Villcna con una su fija ; é al lencia , donde los recivió, d 22. de 
Conde Don Alfonso con la fija del Rey Diciembre. Por esta razón se coló-
de Portogal : y bajo de este título can , primero el cap. del viage del 
sigue lo de las bodas , la venida de Infante , y después el de los Mensa-
ios Mensageros de Francia que re- geros. E , 
€ivi6 el Rey en Palenda y y l a ida 2 Abrev. , . non le plogo, lo unp 
del Infante de Navarra á Francia, por que avia poco tiempo que era ca-
Enuna Abrev. e s t á lo del viage del sado 3 é non le parescia bien tan aina 
Infante ¿iqui , con el epígrafe que partirse d e l , pues le facia tantas honras 
ponemos; y lo de las bodas á p r i n - como podía j otiosi por que se resce-

A. C. 
* 5 7 7 ' 

http://cap.de
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A. C. se rescelaba que su padre el Rey de Navarra , por algunas 
1377. maneras pasadas , non quería bien al Rey de Francia é que 

el Infante iria á peligro., segund las maneras estaban. E el I n -
tante D o n Carlos partióse del R e y , é tomo su camino para 
Navarra , do era el Rey su padre, é luego ordenó su camino 5 
para Francia : é antes que llegase á París fué dicho al Rey de 
Francia , que el Rey de Navarra enviaba al Infante su fijo por 
poner recabdo en las sus fortalezas que él avia en Normandia, 
que eran muchas é buenas , é que se juntarla con los Ingleses. 
E el Rey de Francia fizo prender en el camino por dó iva el 1 o 
Infante un Escudero del Rey de Navarra , que decían Jaques 
de R ú a , que iba con el dicho Infante , é era muy privado 
del Rey de Navarra : é falláronle un escrito de remenbranza 
de algunas cosas que el Rey de Navarra le dixera. E díxo el 
Escudero 3 , que le mandára el Rey de Navarra, que si el 15 
Rey de Inglaterra quisiese dar al Rey de Navarra su poder en 
el Ducado de Guiana , é le diese dos m i l lanzas pagadas, que 
él por su cuerpo faria guerra á Francia: otrosí que le ayuda­
ría con todas sus fortalezas que é l tenía en Normandia , que 
eran muchas é nobles. E desque el dicho Jaques díxo todo es- 20 
to al consejo 4 , finalmente fué muerto en París. E el Rey 
de Francia mando al Infante D o n Carlos de Navarra su so­
brino , é á otro su hermano que decían D o n Pedro, que se 
fuesen para é l : é desque y fueron, mandóles que se non par­
tiesen de allí. E envió al Duque de Borgoña su hermano , 6 Q C 

á 
laba que el Rey de Navarra le facía ir ra á Francia ^ é otros! que le ayudaría 
por que non estoviese con é l ; ca el Rey con todas sus fortalezas. . . 
de Navarra, por algunas maneras pa- 4 Confesó también Jaques de R ú a 
sadas , non quería bien al Rey de Fran- que el Rey de Navarra habia convé-
cía j nin al Rey Don Enrique. E el I n - nido con un Médico natural de Chi~ 
íante- • • i 'ffé > que vivia en Estella , llamado 

3 . que el Rey de Navarra Maestro A n g e l a n que diese 
le mandara tratar con los Ingleses. E a l Rey de Francia ; pero que el Me~ 
tue puesto á tormento sobre ello é dico huyó después por no cometer el 
hnalmente díxo el Escudero , que le delito : * que sabia esto por boca del 
mandara el Rey de Navarra que si el mismo Rey. Se halla la declaración 
Key de Inglaterra quisiese dar al Rey con fecha de 15. de Junio de 1*78 
de Navarra que toviese en su poder á en Martenc Thesaur. par. i c i i L a 
guiana , é le diese dos mil lanzas pa- muerte de Rúa fué el mismo Año E 
gaaas, que el por su cuerpo faria guer-
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á Mosen Beltran su Condestable á tierra de Normandia , é fi­
zo tomar todos los castillos é fortalezas del Rey de Navarra , 
é mandólas derribar : las quales eran muy nobles é muy fer-
mosas. Pero el Rey de Navarra tenia un castillo en Norman­
dia ribera de la mar que decian Cherbourg 4 , é quando es­
to acaescio' empeñóle al Rey de Inglaterra por cierta suma de 
oro : del qual castillo los Ingleses ficieron después muy grand 
guerra á Francia. 

CAPITULO IL 
COMO VINIERON MENSAGEROS DEL 

de Francia. 
REY 

EN este Año vinieron Mensageros del Rey de Francia al 
Rey Don Enrique á la cibdad de Falencia do era á la 

sazón : é el Rey los rescivió muy bien, é plogole muc^o con 
ellos. E el Rey acordó de enviar al Rey de Francia sus Men­
sageros á le responder sobre las razones que le enviara de­
cir. 1 

A. C. 
iJ77-

4 E n la Colección de Rimer hay 
un instrumento de Ricardo I I . Rey 
de Inglaterra , su data en Westm. 
á 1. de Agosto 13']']. por el qual pro­
mete ayudar y socorrer a l de Na­
varra con quinientos hombres de ¿zr-
mas , y quinientos Jlecheros, para 
que le sirviesen por quatro meses en 
la campaña que habia de hacer en 
persona dentro de su mismo Reyno, 
ó entrando en el de E s p a ñ a dguer­
rear le bastard Henri ocupant á pre-
sent le dit Roíaume d' Espaigne, en 
recompensa de que el Rey de Na­
varra habia entregado a l de Ingla­
terra e l castillo de Chirbourg para 
que le tuviese por tres años. E , 

1 Los lugares donde parece resi­
dió el Rey Don Enrique en el dis­
curso de este Año de 1377- según las 

C A -

datas de instrumentos son : en C o r -
do va , donde a 20. de Enero hizo do­
nación d la Orden de Calatrava de 
la v i l l a de Villafranea , término dé 
aquella c iudad, en cambio de las v i ' 
lias de Loranza y Cogolludo. Agui­
jar , Defensorio pag. 622. E n Sevilla 
á 22. de Julio hizo merced d Gonzalo 
Fernandez de Cordova de l a ju r i s -
dicion c iv i l y criminal de Cañete. 
Zuñ. Anal, pag, 239, Otra vez en 
Cordova á 29. de Agosto instituyó 
mayorazgo de los estados que poseia 
Gonzalo Fernandez de Cordova. Pell . 
Memorial de Don Fern. de los Rios, 
pag, 17. Y en Falencia á 22. de D i ­
ciembre , según la data de un manda­
miento que cita Castella Ferrer , para 
que los concejos de Segovia y Olmedo 
pagasen el Voto d f Santiago. Desde 

P a -
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COMO V I N O E S T E ANO E L E M P E R A D O R 
de Akmaña al Rey de Francia. 

EN este Año Carlos Emperador de Alemana vino á Pa­
rís á ver al Rey Don Carlos de Francia : é la razón por 

qué vino es esta. Todos los mayores Señores de Alemana , 
especialmente aquellos que han de esleer el Emperador , é 
otros de los que han grand poder en la tierra eran amigos 5 
é aliados con el Rey de Francia. E el Emperador era ya muy 
viejo, é tenia un fijo que era Rey de Bohemia, que decian 
Venceslao : é vino el dicho Emperador rogar al Rey de Fran­
cia , que él ficiese mucho con los dichos Esleedores é Seño­
res de Alemaña, que le ficiesen cierto , que después de sus 1 o 
dias esleerian Emperador al dicho su fijo que dicho avernos. 
E el Rey de Francia fizólo asi, é librólo con los dichos Se­
ñores. E era el Rey de Francia sobrino, deste Emperador, fijo 
de una su hermana que dixeron Madama Bona , que fué mu-
ger del Rey Don Juan de Francia su padre. E quando el Em- 1 r 
perador vino á París el Rey de Francia le rescivid muy bien, 
é con grand fiesta, é didle muchas joyas , ca le dio' una capi­
lla , é una bagilla para su mesa , todo de oro , é muchas otras 
joyas, que las presciaban en cien mil francos de oro. 

A Ñ O 

Palencia p a s a r í a dBurgos para ce- Enero de 1378. Según los His tor ia-
lebrar las bodas de sus hijos d p r i n - dores de Francia su venida fué á 
aptos del Año siguiente de 1378. cumplir el voto que tenia hecho de 

1 hste cap. es el ultimo del Ano visitar el Monasterio de San Mauro 
1376. en los tmpr y M S S . de la cerca de Varis. No pudo ser que el 
Vulgar ; pero se debe poner aqm como Emperador viniese d solicitar el fa-
*JTVC T ^ qUj l a f en ida vor M Rey de Francia para la elec-
b o u r ^ í • i H V r ™ - CÍOn de SU hiÍ0 en Rey de Romanos, 
cTdgn f f ^ T * T SU h 1 * Wen~ C0m0 dice el Cronista , pues ya estaba 
T e Z / Z n t p t " ' i f 0 I37J' desde d dia d* i n t u í s ? * y entraron en París d d í a 4. de del Año anterior 1376. 
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A Ñ O T R E C E N O 

QUE EL REY DON ENRIQUE REGNÓ^ 
Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos setenta é ocho ; 
é de la Era de César , segund costumbre de España , de mil 
quatrocientos é diez é seis | é del Criamiento del mundo, segund 

la cuenta de los Hebreos, cinco mil ciento é treinta é ocho j 
é de los Alárabes, en que Mahomad comenzó su 

seda i setecientos e ochenta. 

A. C. 
JJ78. 

C A P I T U L O I. 1 

COMO E L MEE D O N E N R I Q U E FIZO FACER 
bodas d Don Alfonso , é Doña Juana, 

^'ly/v - ^. T ; süs Jijos. i siestañ ás yaú 3, 

EL Rey Don Enrique, estando en la cibdad de Burgos, fi­
zo facer bodas al Conde Don Alfonso su fijo , con la 

fija del Rey de Portogal, que o viera en una Dueña 2 , se­
gund que fuera tratado quando se fizo la .paz de Portogal. 
Otrosi se ficieron bodas de Don Pedro fijo del Marques de 
Villena, con Doña Juana fija del Rey Don Enrique. 3 

Tom. I L M C A -
-sijl bivíto , OYÓ t'íjp jáxsup brríntó eí HOD H .ao|B7i askí Htn^ 

1 E n la. Nota 1. a l cajK 1. del Sousa, Pruev. de la His t . Oeneal. 
Año anterior se dixo que este cap. de la Casa Real de Portugal. E . 
esta en la Abrev. por primero de este 3 De Don Pedro hijo del M a r -
Año 1378. E . qu'es de Villena , y padre del f a -

2 E l Rey de Portugal dio en moso Don Enrique de Villena , se 
dote d la Condesa D o ñ a Isabel su hace mención en la Crónica del Rey 
hija para el matrimonio con Don Don Pedro Año X V I I I . cap. 3. 
Alfonso Conde de Gi jon y de Noro- Mur ió en la batalla de Aijubarrota, 
ñ a , Señor de Atera y de Riveyra, según la Crónica del Rey Don Juan I . 
ia ciudad de Viseo , y los lugares de Año V I I . cap. 15. H e r n á n P é r e z 
Celorico, Linhares , y Algodres con de Guzman en las Generac. y SembL 
todas sus pertenencias. Dante en V a - cap. X X V I I I . dice que el Rey Don 
Ihada á par de Santarcm dous dias de Enrique hubo d Doña Juana en una 
Outobro. . . E r a 1415. . ( A ñ o 1377. ) D u e ñ a de los de la Vega. Z . 



G R O N I C A D E L R £ Y 

COMO E L R E Y D E FRANCIA E N V I Ó CONTAR 
por sus Mensageros al Rey Don Enrique lo quê  

jieicfa eí Rey de Navarra. 

EL Rey de Francia envío contar todo lo susodicho 2 al 
Rey D o n Enrique , que era su amigo é su aliado , é á 

le rogar é requerir por las ligas que entre ellos eran , que 
se quisiese sentir desto , é que ficiese guerra al Rey de Na^ 
varra. E el Rey D o n Enrique estaba en Sevilla estonce 3 , 5 
é Pero Manrique su Adelantado mayor de Castilla le avia en­
viado decir por un Escudero, que el Rey de Navarra le fa-. 
cia cada día decir , que le diese la villa de Logroño que 
tenia por el Rey } é que le daria veinte m i l doblas : é que 
si ploguiese al Rey D o n Enrique , pues el Rey de Navar- 10 
ra le acometiera que ficiese esto ^ que él librarla bien den^ 
de, E el Rey D o n Enrique estovo algunos días que non le 
placía que se ficiese ; antes enviaba decir á Pero Manrique , 
que en ninguna manera non tratase con el Rey de Navarra, 
riin le diese respuesta sobre esta razón. E después que los 15 
Mensageros del R e y de Francia llegaron al Rey D o n Enrin 
que , é le contaron todas las nuevas como fuera preso aquel Es­
cudero del Rey de Navarra , é como confesara algunas de las 
cosas que el Rey de Navarra le mandara tratar , eÍ Rey D o n 
Enrique fué muy queiado ] teniendo , que pues é l , é el Rey 20 
de Navarra tenían casados los fijos en uno , que non debiera 
facer tales tratos. E con la grand quexa que ovo , envío lue­
go mandar á Pero Manrique , dixesé al Rey de Navarra 
que le darla la villa de Logroño , é que él le diese las do-, 
blas: é que ficiese mucho por le tomar, si podlese, dentro en la 35 
dicha villa. 

i i , C A ^ 
1 E n los tmyr, y M S S . se pone de los primeros copiantes el desorden 

*ste c a p . y e l 3. 4. 5. 6. 7. 8. o,.y 10. que hay en los capítulos de los tres 
siguientes bajo el titulo del Año an- Años últimos de esta Crónica E 

T t L n í ' i77 K^if^ffVVS*^ 2 E n e l c a ^ V' d e l M o anterior. 
Lí Á 6 A n 0 / e I378- í,0r 3 / / a / / ^ ^ ^ S e v i l l a sábado 17 i 

Ven d i íuTsdr ZfiTn ̂ rteT~ ^r^- ****** «* m** 
cen a el. Se debe atribuir a culpa adjudicando d M k e r Alfonso Bofa-
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C A P I T U L O I I I . W8-

COMO E L REY D E N A V A R R A CUIDO COBRAR 
á Logroño , é cómo esto acaescló. 

-K'úao Í'ÍB orrp mtfívKM i>b v'j>í hb ^añaqmoD gsí ifídoi b tpb ' 

PEro Manrique , vistas las cartas del R e y D o n Enrique , 
por las quales le dio licencia é envió mandar que oye­

se lo que el Rey de Navarra le queria acometer porque le 
diese la villa de Logroño , fizólo asi, é envió luego á le decir, 

5 que aquella razón que le acometiera de darle á Logroño , que 
avia pensado en ella , é que le placia de le dar la dicha villa, 
dándole luego algunas doblas de las que le mandára ; é que 
quando le ploguiese que se viniese para la villa de Logroño, 
é que ge la entregaria é acogerla en ella. E al Rey de Na-

1 o varra plogo mucho desto que Pero Manrique le envió decir: 
é junto sus gentes fasta quatrocientas lanzas, é llego fasta cer^ 
ca de Logroño , é envió á Pero Manrique con un Escudero 
algunas doblas. E Pero Manrique estaba apercebido , ca tenia 
Compañas asaz en la villa de Logroño ; é en otro logar acer-

15 ca de alli dos leguas , que dicen Navarrete, estaban seiscientas 
lanzas del Rey D o n Enrique para le acorrer , las quales fa­
cían fama que estaban contra Pero Manrique , é estaba por 
Capitán dellas Pero González de Mendoza Mayordomo ma­
yor del Rey . E el Rey de Navarra , teniendo cobdicia de co-

20 brar la villa de Logroño , como quier que aún dubdaba si Pe­
ro Manrique facia esto con algund arte , llego á la puente de 
Logroño , é fizo entrar dentro en la villa todas sus gentes de 
armas 5 é Pero Manrique las fizo acoger , é dar posadas j é sa­
lió' al Rey de Navarra fuera de la villa , é pidióle por mer-

2 5 ced que entrase. E como quiera que fué , ya el Rey de Na­
varra non se fiaba en aquella cavalgada , é pensó que pues 
los suyos eran entrados en la villa , que luego paresceria si avia 
en este fecho alguna burla , é que le cumplia de atender lo 
que seria : é non quiso entrar j antes se arredró de la puente, 

M'2 é 

negra las villas de Palma y Fuente el Alamo. Salaz. Casa de l a r a tom. \ 
pag. 5,94. E . 



CRÓNICA D E L R E Y 
A. C. é dixo que otro día seria a l l í , é que entraría de buenamente. 
IJ78. E Pero Manrique, desque vio que el Rey de Navarra toma­

ba miedo , é non queria entrar , vinose para la villa lo mas 
aina que pudo 5 ca eso mesmo se rescelaba que el Rey de 
Navarra le prenderla. E luego que entro en la villa fizo preiv 5 
der é robar las Compañas del Rey de Navarra que allí entra­
ron : é fueron'presos algunos Caballeros de Gascueña , que ve-
nian por su sueldo que el Rey de Navarra les diera. E des­
que esto fué fecho , Pero Manrique fizólo saber al Rey D o n 
Enrique , que era en Sevilla , como todos los fechos acaescie- 10 
ran. E el Rey Don Enrique envió mandar al Infante D o n 
Juan su fijo , que con todas las Compañas que él pudiese aver, 
entrase luego en Navarra , é ficiese guerra é daño en el dicho 
Regno quanto pudiese | ca la guerra fincaba ya descubierta. 
E esto facia el Rey D o n Enrique por complir las ligas é con- 15 
federaciones que avia con el Rey de Francia , que avia de far-
cer guerra al Rey de Navarra, é á su Regno ; especialmente, 
por quanto el Rey de Navarra se descubriera asi para ser su 
contrario , é le querer tomar la villa de Logroño. 

, 2 CAEITULO I V . l t 
DJE L A G U E R R A QUE E S T E AWO ACAESCIO 

entre Castilla é Navarra. 

EL Rey de Navarra, desque sopo que las gentes se aper- 20 
cebian en Castilla para le facer guerra, é fué cierto dello, 

fué para una su villa que es en comarca de Gascueña, que di­
cen Sant Juan del pie del Puerto , é cató las Compañas que 
pudo aver por su sueldo para se defender. E vinole un Ca­
ballero Ingles , que le decian Mosen T o m á s T r i v e t , con tre- 25 
cientas lanzas , é el Rey de Navarra le fizo entregar el castillo 
de la villa de Tudela. E vino á él otro Caballero de Guiana, 
que decian Mosen Per Ducas de Lebret \ con otras trecientas 
lanzas , é fizóle dar el Rey de Navarra el castillo de Estella. 
E estas gentes comenzaron á entrar en Castilla , é á facer ro- - o 
bos é guerras : é eso mesmo facian los de Castilla en Navar-
ra , é la guerra era abierta. E estas gentes del Rey de Navarra 
entraron á tierra de Soria, é levaron muchos ganados. 

CA-



A. C. 
78. 

DON ENRIQUE SEGUNDO. 93 

C A P I T U L O v . m 

COMO E L I N F A N T E D O N J U A N E N T R Ó 
á facer giierra en Navarra» 

EL Infante D o n Juan , fijo primogénito del Rey D o n En­
rique , por mandado que ovo del Rey su padre para fa­

cer guerra al Rey de Navarra , segund dicho avernos, desque 
ovo llegados los Señores é Caballeros é ornes de armas de 

5 Castilla fasta quatro mi l lanzas , é muchos ornes de pie Ba­
llesteros é Lanceros de las Montañas de Vizcaya é de Gui­
púzcoa é A l a b a , que son cerca de alli , llego á una comar­
ca que es cerca de la cibdad de Pamplona en Navarra , la 
qual llaman la Cuenca de Pamplona : é iban con él D o n A l ­

i o fonso Marques de Villena é Conde de Denia é de Rivagor-
za , fijo del Infante D o n Pedro , é nieto del Rey D o n Jay-
mes de Aragón , que era Vasallo del Rey D o n Enrique por 
la tierra del Marquesado de Villena que le diera en el Regno 
de Castilla por servicios que le ficiera, ca entrára con él con 

15 muchas Compañas quando el dicho Rey D o n Enrique entro 
en Castilla, é se llamó Rey en la cibdad de Calahorra: é otrosí 
iban con el Infante D o n Juan en esta guerra D o n Alfonso Con­
de de Noroña , é D o n Pedro Conde de Trastamára , é mu­
chos otros Ricos omes é Caballeros de Castilla é de L e ó n . E 

20 llego á Pamplona } é fizo quemar é destroir toda la comar­
ca que es alli enderredor de la cibdad : otros! tomo algunos 
logares en la dicha tierra ; é dende vino sobre una villa de 
Navarra que dicen Viana , é cercóla , é púsole engeños , é es­
tovo sobre ella fasta que se le dio por pleytesia. E desque 

2 5 ovo cobrado la dicha villa de Viana , entrególa á Pero Man­
rique Adelantado mayor de Castilla , que la toviese, é posie-
se recabdo en ella , ca esta villa es á una legua de Logroño, 
logar muy frontero del Regno de Castilla. Otrosí en todos los 
otros logares que avia ganado del Regno de Navarra dexó gen^ 

30 tes de armas é Ballesteros que los guardasen. E en el tiempo 
desta guerra fué muerto en pelea que ovo con algunos Gas­
cones que tenían la parte del Rey de Navarra un Caballero 

Va-



04 CRÓNICA DEL REY 
A. C. Vasallo del Rey de Castilla , que decían Ru i Díaz de Rojas, 
i J78. que era Adelantado mayor de Guipúzcoa. E el Infante D o n 

Juan partid de Navarra , é vínose para Castilla , por quanto 
el invierno era grande ya , ca era esto en el mes de^ Noviem. 
bre. E agora tornaremos á contar del Rey D o n Enrique, que 5 
estaba en la cibdad de Córdoba. 

CAPITULO VI. ^ ¿ J k 
COMO E L R E Y D O N E N R I Q U E E S T A N D O 

en Córdoba ovo Aíensageros del Fapa que avian eskido 
en Roma , que decían Urbano. 

Stando el Rey D o n Enrique en la cibdad de Córdoba, 
ovo Mensageros del Papa Urbano V I . que los Cárdena^ 

les, después de la muerte del Papa Gregorio 1 , esleyeron en 
Roma : é eran dos Caballeros , el uno Italiano , é el otro Fran- 1 o 
ees. E desque llegaron al Rey dieronle las cartas que traian 
del Papa, é saludáronle , é dixeronle como el Papa le facia 
saber, que después de la muerte del Papa Gregorio, los Car­
denales que eran en la cibdad de Roma le esleyeron por Pa­
pa todos en concordia, é fuera por ellos consagrado , é esco- 1 £ 
giera ser llamado Urbano V I . E que ge lo facia saber como era 
razón , por que el Rey de Castilla es uno de los mayores Re­
yes é Príncipes de Christianos. Otrosi le enviaba el dicho Papa 
decir por los dichos Embajadores , que él avia entencion de 
trabajar quanto pudiese por poner paz entre los Reyes é Prín- 2 o 
cipes Christianos, aunque por su cuerpo lo oyiese de traba­
jar andando en ello. Otrosi , que era su voluntad de poner 
muy buena regla en la vida que é l , é los Cardenales é Per­
lados é Clerecía avian de facer. Otrosi , que quería que todos 
los Reyes , é las Reynas sus mugeres , é sus fijos primeros 25 
legítimos fuesen cada año vestidos de su librea, que es colo­
rado : é que luego , por señal desto, enviaba al Rey D o n En-

ri-
% E l Papa Gregorio X I murió A b r i l • y m coronación , el dio, d t 

en Roma a ^ de Marzo. L a etéc- Pascua l* , d d mismo. E . ' 
t t m de Urkam V I . fué viernes 9. de 
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rique , é á la Reyna Doña Juana su muger, é al Infante pri- A. C. 
mogenito D o n Juan su fijo , tres piezas de escarlata , é que 1J78' 
asi lo oviesen de cada año ; é como quier que non era gran 
don , enpero era señal de grand amor. Otrosi , que era su 

5 voluntad de dar las Dignidades é Beneficios de qualquier Reg-
no á los naturales de la tierra , é non á otros extraños algunos. 
E todas estas cosas, é otras muchas, los dichos dos Caballeros 
que deximos troxeronlas por escripto, é dieronlas al Rey Dor i 
Enrique 2 . E al Rey D o n Enrique plogo mucho de todas estas 

10 cosas que el Papa le envió decir , é demandólas que ge las 
diesen por escripto segund que ellos las traian : é otro dia 
comieron con é l , é fizóles grand fiesta. E como quier que 
todas estas cosas que el Papa Urbano quería ordenar eran sane-
tas é buenas , enpero tovieron grand daño al Papa , porque 

15 tan temprano las comenzó á decir; ca los Cardenales ovieron 
del grand temor que lo feria asi, é aun mas reciamente que 
lo decia. E el Rey D o n Enrique non les dió otra respuesta, 
salvo la que adelante oyredes* 

CAPITULO VIL 
B E L ACUERDO QUE E L R E Y D O N ENRIQUE 

ovo cómo responderia d los jMsnsageros del Papa Urba­
no V I . que avian Jecho en Roma, 

EL Rey D o n Enrique ovo su consejo con los Perlados e 
Caballeros que eran con él en la cibdad de C ó r d o b a , 

en q u é manera respondería á los Mensageros del Papa. E fué 
y dicho , que en esta eslecion que fué fecha en Roma avia 
grand discordia ; ca los Cardenales que eran partidos de Ro­
ma , é se avian venido para una villa que dicen Anania , que 

2 5 es cerca dende , decían que quanto ficieran , tanto fuera con 
miedo de los Romanos : por lo qual fallaban que aquel que 
, • / . se 

2 Abrév. sigue : E otrosí que non vechosas á servicio de Dios , é á Jas 
podía decir luego de cierto lo que fa- Iglesias, é si podria catar alguna buena 
s a ; mas que su voluntad era de pensar manera con los Príncipes en este caso, 
bien en ello , é ver si las temporalida- E al Rey. . . 
des que los Perlados tenían eran pro-

20 
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A. C. se llamaba Papa non fuera esleído como debía. E por estas 
i J 7 S - razones que el Rey D o n Enrique sopo que se decían, fallo que 

era su servicio alongar esta respuesta fasta saber mas cierto en 
q u é estado eran estos fechos : de más que el Rey tenia buena 
respuesta para les dar , por quanto su fijo el Infante D o n Juan ¿ 
estaba en la guerra de Navarra , é eran con él todos los ma­
yores omes de su Regno é de su Consejo , é que el Infante 
avia de ser con el Rey dende á pocos dias en Toledo , se-
gund que ge lo envidra mandar : é que para estonce serian y 
con él todos los Señores é Caballeros del su Consejo, los qua- i o 
les andaban con el Infante su fijo : é que venidos , el Rey res­
pondería á los Mensageros mas complídamente. E finco asi 
asosegada esta respuesta que el Rey les avia de dar , é ellos 
fincaron contentos. E este consejo ovo el Rey , porque entre 
tanto sóplese mas en que estado estaba este fecho en Ro-
m a , é si avia en ello algund escándalo, 

C A P I T U t O v ¥ I I I . ^ 

COMO E L REY LLEGÓ A TOLEDO , E VINO Y 
el Infante Don Juan su fijo : / como llegaron allí JVlen̂  

sageros del Rey de Francia sobre el fecho 
de la Iglesia, 

PArt ió el Rey D o n Enrique de Córdoba , é vínose para 
Toledo i } é dende a pocos dias que y vino llego el In ­

fante D o n Juan su fijo que venia de la guerra de Navarra. 
E eran y los Mensageros del Papa Urbano V I . que estaba en 20 
Roma , los quales atendían la respuesta del Rey , segund que 
en Córdoba les díxera que les respondería en Toledo desque 
el Infante su fijo fuese llegado de la guerra de Navarra. E 

es-
- 1 ^ ^ / ^ ^ ^ f / ' ! en Toledo no reMituiria el Adelantamiento de 
* i * , , te Agosto según la fecha de la aquel Reyno a l Conde de Carrion 
confirmación que dio a la Iglesia de Véase entera la Carta en las Adic á 
¿an t i l l ana dé los privilegios que te- estas Notas. Volvió d Toledo , d don-
nta Colecc. Diplom de la Acad. De de vino el Infante Don Juan por el 
loledo paso * Madnd desde donde mes de Noviembre ^ o m a ^ expresa 
% ' J ' / e .9aubre escribi0 d la ciu- a l fi* M cap. 4. anterior. * aaa ae Murc ia asegurándola , que 
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estando el Rey D o n Enrique en Toledo llegaron Mensage- A. C. 
ros del Rey D o n Carlos de Francia , por los quales le envia^ 1J78-
ba decir , que ya sabia como en el mes de Marzo de aquel 
año moriera el Papa Gregorio en Roma , é que los Carde-

5 nales avian grand quistion contra los Romanos, diciendo, que 
luego que el dicho Papa Gregorio fino , ellos, segund lo avian 
de uso é de costumbre, entráran en el Conclave por esleer Pa­
pa ; é que los del pueblo de Roma armados, é con grand alboroc 
zo , repicando las campanas, llegaron al dicho Conclave do los 

1 o Cardenales estaban ayuntados , é con grandes clamores Ies di-
xeron : ,,Papa Romano queremos , ó á lo menos Italiano.46 
E que los Cardenales ovieron tan grand temor que cuidaron 
ser muertos, é non sabian como facian : é que estonce , con 
grand miedo , non sabian que decir , por el grand afinca-

15 miento que los Romanos facian , diciendo que les nombrasen 
Papa. E que estando en esto, algunos de los Romanos arma^ 
dos entraron en el Conclave , é quebraron é rompieron algu­
nas cerraduras de madera que y eran fechas , segund se acos­
tumbraban facer en tal lugar. E que los Cardenales , quando 

20 lo vieron , pensaron ser muertos , é levantáronse : é les dixe-
ron los Romanos: „ D a d n o s Papa Romano , d á lo menos Ita-
„ liano.*' E que un Cardenal de los que y eran , por non dar 
lugar al escándalo , é que ellos podiesen salir de a l l i , dixo á 
los Romanos: Catad aqui el Cardenal de San Pedro que es 

25 „ P a p a . u E tomaron luego al dicho Cardenal de San Pedro, 
é pusiéronle en la Silla : é é l d e c i a : ,,Dexadme , que non so 
„ Papa , ca el Arzobispo de Bari avedes por Papa.<4 E los Car* 
denales en tanto fueronse para sus posadas : é decian , que era 
verdad que con aquel grand miedo que ovieran nombráran 

30 algunos dellos rebatadamente al Arzobispo de Bari por Papa. 
E los Romanos fueron catar al Arzobispo de B a r i , é tomáron­
le , é troxieronle , é asentáronle por Papa : é los Cardenales 
vinieron á é l , é ordenaron su esledion , segund que los de­
rechos mandan : é lo mas aína que podieron se partieron 

35 de Roma , é se fueron para una villa que dicen Anania , é 
alli declararon , que quanto avian fecho era con grande mie­
do é temor de los Romanos , é que non valia segund dere­
cho : é desque se vieron libres, é en su poder, sin a ver algund 

TOJU, I L N te-



C R O N I C A D E L R E Y 
A. C. temor , esleyeron por Papa al Cardenal de G e b é n a , el 
IJ78. qual escociera ser llamado Clemente V I I ^ . E el Rey de 

Francia envió decir al Rey de Castilla , que tres Carden^ 
les vinieron á él á París , é le juraron sobre el cuerpo de 
Dios consagrado en el altar , que la primera esle¿lion fe- 5 
cha en Roma era ninguna , ca fuera fecha con muy grand 
temor que ovieron los Cardenales , t a l , que qualquier ome, 
por esforzado que fuese , avria razón de temer : é que h se­
gunda esle£Uon era verdadera , é verdadero Papa é Vicario de 
Jesu-Christo. E el dicho Rey de Francia, teniendo que era 10 
bien informado en este fecho por los dichos tres Cardenales, 
que lo facia saber al Rey D o n Enrique , é le rogaba quisiese 
tener aquella via , é aver por Padre santo é Vicario de Jesu-
Christo al dicho Clemente V I L 

CAPITULO IX. 
D E L A R E S P U E S T A Q U E E L R E Y 

Don Enrique dió d los JMensageros del Rey 
de Francia. 

EL Rey D o n Enrique , desque ovo oído é entendido esto 15 
que el Rey de Francia le envió decir sobre el fecho 

de la Iglesia, pesóle mucho de la discordia é cisma que avia 
en la Iglesia de Dios , é envió luego sus Mensageros al Rey 
de Francia , que fueron dos Doctores : é la respuesta fue es­
ta 1 : Que él avia oído é entendido todo lo que le enviaba 20 
decir sobre el fecho de la discordia que era en la Iglesia de 

D i o s ; 

2 Clemente V I L f u é elexido en de Papa. I n ü dixo el Arzobispo, se 
Fundi el dia 20. de Septiembre. E . in celeberrimis abHenricoRegeordinum 

1 Antes de dar esta respuesta Castellae conventibus habitis in urbe cui 
hizo el Rey en Illescas una Jun ta de Iliescas nomen est, eam sententiam cum 
Prelados y M a g n a t e s . ^ m X & o K K Ú . máx ima Castellanorum parte ampíe-
r p ^ é i t a un escrito de Don Pedro xum s ut licet ob metum a Romanis in-
lenorw Arzobispo de Toledo ,respon~ jeftum Urbani eleftio celebraía vitio 
dtfnffr a otro en que el Cardenal de extitisset, o b unanimem tamen in co pa-
¿ a n hustaqmo pretendió provar, que pali corona solemni ritu cinpendo ac 
no se necesitaba Concilio general para sacros pontificibus honores ¡11¡ toties 
decidir la controversia de la elección toties^ue impensos, prius vitium purga-

tum 
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Dios ; de lo qual Dios sabia que le pesaba. Pero que este fecho A. C. 
era muy grande , é que oyera decir que algunos Cardenales 1J78-
eran venidos á la cibdad de Niza , que non fueran en este 
fecho de la segunda esle¿Hon 2 : otrosi que otros Cardenales 

5 eran en "Aviñon , que fincáran y quando el Papa Gregorio 
partid dende para ir á Italia , é que queria saber , é informar­
se de todos estos, é saber sus entenciones, é lo que decian: é 
que sobre todo avria su consejo 3 : é que fasta todo esto ser 
visto é examinado , que su voluntad era de estar indiferente, 

1 o é non tener por la una parte nin por la otra : é que le roga­
ba que esto non lo oviese si non á bien , por el querer tener 
este consejo. Otrosi le envió decir , que Mensageros del pri­
mero esleído , que decian Urbano , que estaba en Roma , v i ­
nieran á é l , é que esta mesma respuesta les entendía dar ; é 

15 que si Clemente enviase á é l , esta respuesta tenia acordado 
de darle. E que le rogaba al dicho Rey de Francia , que non 
pensase que esto facia él por otra entencion: é que convenia 
que él ficiese esto por tal manera que todo su Regno se to-
viese por contento é bien aconsejado de lo que él íiciese. 

N 2 CA-
lum fuisse. E n efeBo se hallaba el Rey 
en Illescas á 8. de Diciembre de 1378. 
con cuya da ta , sin hacer mención del 
privilegio que el Rey Don Pedro con­
cedió d la v i l l a de J u m i l l a para que 
no fuese enagenada de la Corona , la 
hizo esta misma gracia f la confirmó 
el fuero de Murcia , y la eximió per­
petuamente de todo pecho , según se 
le habia confirmado el Conde de Car-
rion quando la vi l la tomó la voz del 
Rey D . Enrique. Privilegios de Jumilla 
presentados en el Consejo. L a estancia 
del Rey en Illescas se confirma con la 
carta que la Reyna D o ñ a Juana es­
cribió d la ciudad de Murcia en 
Toledo á 25. de Diciembre d favor 
de su primo Don Juan Sánchez M a ­
nuel Conde de Car rion , que empieza'. 

Fagovos saber j que agora quando vine 
á Illescas á ver al Rey mi señor, que Ic 
fallé enojado con el Conde mi pr imo. . . 
Véase entera en las Adiciones á estas 
Notas. E . 

2 E n la Abrev. se dice que estos 
Cardenales eran el de Florencia, y 
el-de M i l á n : y esto se pone mas par­
ticularmente en la carta que el Rey 
D o n j u á n el I . escribió d las ciuda­
des del Reyno, quando se declaro 
por el Papa Clemente. 

3 A este fin pirece que el Rey 
pensaba celebrar nueva Junta en Bur­
gos el próximo mes de Mayo. Véase en 
las Adicciones á estas Notas una carta 
de Fr . Pedro de Aragón , Infante 
de Aragón > Religioso de San Fran­
cisco. E . 
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C A P I T U L O X. 
D E L A R E S P U E S T A Q U E E L R E Y 

Don Enripie dió 4 los Mmsageros dü Papa. 

Egund avernos dicho, el Rey D o n Enrique avia dado su 
respuesta á los dos Caballeros que el Papa Urbano, que 

estaba en Roma , envió á é i , la qual era , que después que el 
Infante D o n Juan su fijo, que era en la guerra de Navarra, 
fuese con é l , avria su consejo , é les respondería. E asi lo fizo: 5 
ca después que el Infante fué con é l , ovo su consejo, é mando 
venir á los dichos dos Caballeros, é didles esa mesma respues­
ta que dio á ios Mensageros del Rey de Francia. E asi co­
mo dixo á los unos, asi dixo á los otros , é asi lo puso por 
obra: ca luego envió sus cartas á todos los Perlados, é por 10 
todas las Iglesias de sus Regaos , que todos los maravedís que 
pertenescian al Papa en qualquier manera, los pusiesen en te­
soro á buen recabdo , para los dar á aquel que fallasen to-? 
dos los Christianos que era verdadero Papa : é que fasta es­
tonce non recudiesen con quantias algunas de las dichas ren- 15 
tas é derechos á ninguna persona. E asi se fizo é compilo 
en quanto el Rey D o n Enrique fué vivo 5 é aún después ai-
gund tiempo , segund adelante contaremos. 

A Ñ O 
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A N O C A T O R C E N O 1579 

QUE EL REY DON ENRIQUE REGNÓ^ 
Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos setenta é nueve; 
é de la Era de César segund costumbre de España, de mil 
quatrocientos é diez é siete ; é del Criamiento del mundo , se­

gund la cuenta de los Hebreos , cinco mil ciento é treinta é 
nueve é de los Alárabes, en que Mahomad comenzó 

su seda, setecientos é ochenta é uno. 1 

CAPITULO 1. 
COMO E L I N F A N T E D O N J U A N F I Z O 

guerra al Regno d¿ Navarra , é de la fleyíesia 
que se fizo, 

JEsque el Rey Don Enrique ovo enviado sus Mensage-
ros al Rey de Francia sobre el fecho de la Iglesia , 

segund avedes oído que acordára de facer , partió de Toledo, 
é fuese para Burgos 2 , é alli fizo ayuntar todas sus gen­
tes de armas , é ordenó como el Infante Don Juan su fijo 
entrase en el Regno de Navarra : ca todavía era su entencion 
facer guerra al Rey de Navarra , por tal que oviese paz coa 

1 E n los impr. y M S S . de la fué d León \ y con data en aquella 
Vulgar f a l t a este epígrafe ; y los ciudad á 12. del propio mes de F c -
ires capítulos que se siguen continúan brero escribió a l a ciudad de M u r -
como si fuesen del A ñ o 1378. Los he- cia la carta que cita Cáscales H i s t . 
ehos que refieren son del 1379; por pag. 141. mandándola que aprestase 
euya razón se ha puesto el epígrafe cien Ballesteros prafficos y bien ar-
segun corresponde. E . mados para la guerra de Navarra. 

2 A 7. de Febrero se hallaba en H a b í a n de estar en Logroño para el 
Burgos , donde confirmó a l Convento dia 8. de A b r i l : fué d encargarse 
de Santa M a r í a del Puerto de Sal- de ellos Alonso l a ñ e z Fajardo y y los 
meron los privilegios de los Reyes condujo con prevención de buenas ba-
antepasados. Herr. Hist. del Conv. de llestas , hiervas f y mantenimientos 
S. A g . de Síilam. pag. 223. D e Burgos para el viage. E . 
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A C él é fuese seguro dél. E estando en Burgos envidie decir 
IJ79- el Rey de Navarra , que si le ploguiese , non quena aver 

con él guerra ninguna , é que le enviarla sus Embajadores pa^ 
ra tratar con él amorio. E al Rey plogo dello , é envióle de^ 
cir , que enviase á él sus Embajadores é Procuradores con su 5 
pod'er suficiente , é que avria con él paz é buena concordia. 
E el Rey de Navarra envióle un Caballero suyo que declan 
D o n Ramir Sánchez de Arellano 3 , é otrosí le envió con él 
un Prior de Roncesvalles , que era ome honrado é bueno , é 
troxieron poder del Rey de Navarra para tratar é acordar é 10 
firmar con el Rey de Castilla treguas é avenencias de paz 
final. E llegaron á la cibdad de Burgos , é fallaron y al Rey 
D o n Enr ique , é al Infante D o n Juan su fijo , que aún non 
era partido para la guerra de Navarra : é fablaron con el Rey 
D o n Enrique , é le dixeron, que la voluntad del Rey de Na- 15 
varra su señor era de aver paz con é l , parando mientes á los 
grandes debdos que avian , teniendo sus fijos casados en uno, 
é que por esta razón los enviaba á él con su poder bastante 
para tratar é acordar é firmar en la manera que á él ploguie-
se. E al Rey D o n Enrique plogo mucho dello , é firmaron 20 
sus paces en esta manera : Primeramente , que ellos fuesen 
amigos , guardando las ligas que el Rey de Castilla avia con 
el Rey de Francia, Otrosí que el Rey de Navarra enviase 
todos los Capitanes Ingleses que tenia en su Regno que se 
fuesen para sus tierras. Ot ros í , que porque el Rey de Castilla 25 
fuese seguro del Rey de Navarra , que toviese en arrehenes 
estos logares de su Regno : el castillo de Tudela , los Arcos, 
Sant Vicente , Bernedo , Viana , Estella , Ler in , Lárraga , é 
otros algunos, que eran veinte , é que estos castillos los to-
viesen Caballeros del Rey de Castilla ; enpero que. el castí- 30 
l io de Estella le toviese D o n Ramir Sánchez de Arellano en 
fieldad por los dos Reyes. Otrosí que el Rey de Castilla pres­
tase al Rey de Navarra, para ayuda de pagar el sueldo que 
debía á los Ingleses é Gascones que le vinieron ayudar , vein­
te m i l doblas, é que el Rey de Navarra le diese en prendas 35 
por ello el castillo de la Guardia : é que estas arrehenes esto* 

víe-
3 E n las imjir. dice con error, Don Juan Remirez de Arellano. E . 
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viesen asi fasta diez años. Otrosí que el Rey de Castilla tor- A. C 
Rase al Rey de Navarra todos los logares que le tomára en 1579-
la guerra el Infante Don Juan su fijo. E esto se trato', acordó é 
juró é firmó en la manera que dicho a vemos. E el Infante partió 

5 luego de Burgos, é fuese para Alfaro : é alli vino á él el Rey 
de Navarra, é estovieron en uno , é fueron entregadas las forta­
lezas sobredichas. 

CAPITULO II. 
COMO E L R E Y D E NAVARRA V I N O A L R E Y 

Don Enrique d SanUo Domingo de la Calzada. 

DEspues que todo esto se afirmó , el Rey de Navarra vi­
no á verse con el Rey Don Enrique á una cibdad suya 

10 que dicen Sando Domingo de la Calzada 1. E el Rey Don 
Enrique envió al Infante Don Juan su fijo á una villa que 
dicen Briones, que atendiese alli al Rey de Navarra quan-
do entrase en el Regno de Castilla , é que viniese con él fasta 
la cibdad de Sandro Domingo : é asi lo fizo. E el Rey le res-

15 civió muy bien, é le fizo grand fiesta , é estovieron ende en 
uno seis dias, é ratificaron é juraron todos sus tratos. E tor­
nóse el Rey de Navarra para su Regno. 

CAPITULO III. 
COMO F I N Ó E L R E Y D O N E N R I Q U E . 

EL Rey Don Enrique, después que el Rey de Navarra 
partió de Sando Domingo , non se sintió bien 5 ca ovo 

so una dolencia, é súbito fué muy afincado della. E á los diez 
dias 

1 Se hallaba ya el Rey Don E n - doso y el Vado, Salaz. Casa de L a r a , 
rique en Santo Domingo de la Calzada tom. i . pag. 41 i . E n la misma ciu-
á 26. de A b r i l , cuya fecha hizo d a d d i j . áe Mzyo aprovó el Mayo-
merced de Cogolludo y Loranza d razgo que hablan fundado Pedro Gon-
D o ñ a Mar ta su hija j muger de Don zalez de Mendoza señor de H i t a 
Diego Furtado hijo heredero de Pedro y Buitrago , y D o ñ a Aldonza de 
Gonzá lez de Mendoza Mayordomo Ayala su muger, en cabeza del d i ­
mayor del Infante^ Don Juan : y Pe- clio Don Diego Ttirtado de Mendoza 
dxo Gonzá lez dio en arras d D o ñ a su primogénito. Sal. pag. 352. JE". 
M a r í a los lugares del Colmenar f Car-
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días al alva deí dia demando que le dixesen Misa. E por quaiv 
to tan aina non venia su Confesor , que era de la Orden de 
los Predicadores, el Rey se comenzó á quexar ] é decir asi: 
' Señor , pidote por merced que veas la m i voluntad , que yo 
„ t e querría ver antes que saliese deste mundo.4 4 E en tanto 
vino su Confesor , é dixole Misa , é oleóle. E después el Rey 
asentóse en la cama vestido de una vestidura de oro , é un 
manto de oro cubierto enforrado en peñas veras. E estaba acos­
tado á unos cabezales , é dixo asi, estando presentes D o n Juan 
Garcia Manrique Obispo de Siguenza, su Chanciller mayor, 
é otros Caballeros: „ Decid al Infante D o n Juan mi fijo , que 
, en razón de la Iglesia , é de la cisma que hay en ella, que 
, le ruego que haya buen consejo , é sepa bien como debe 
, facer ; ca es un caso muy dubdoso , é muy peligroso. Otrosí 
, que yo le ruego que siempre sea amigo de la Casa de Fran-
, cía , de quien yo rescebí muchas ayudas. Otrosí que yo mán-
, do , que todos los presos Christianos que sean en el mi Reg­
u í o , Ingleses, ó Portogaleses, é de otra nación, que todos 
,sean sueltos." E estonce le dixo Don Juan Garcia Manrique 

Obispo de Siguenza: ,, Señor , ^ en q u é logar vos mandades 
, enterrar? t i E dixo: , , É n la m i capilla que fice en Toledo, 
, en hábito de Sanóto Domingo de la Orden de los Predicado-
, res : ca fué natural deste mi Regno , é los Reyes de Castilla 
,mis antecesores siempre ovieron Confesor desta Orden. E 
,como quier que quando yo era Conde avia Confesor de la 
, Orden de Sant Francisco; empero después que Dios me fi-
, zo merced , é fui R e y , siempre ove Confesor de los Pre^ 
, dicadores." E estonce el Obispo de Siguenza tomó un esca­

pulario de un su Confesor que allí estaba , é vístiógelo. E el 
Rey hablando en estas cosas , á poco de espacio dió el alma 
á D i o s , é finó á cabo de doce días que se sintiera de la do­
lencia. E fué la su muerte muy plañida de todos los suyos. 
E luego tomaron por Rey al Infante D o n Juan su fijo que allí 
era : el qual partió luego de Sanfto Domingo , é fizo levar 
el cuerpo del Rey su padre para la cibdad de Burgos, dó es­
taba la Reyna Doña Juana su muger , é allí le ficieron los 
complimíentos de sus esequias muy solemnemente : ca esta^ 
ban y los mayores del Regno ayuntados. Morió el Rey D o u 

En. 

10 

15 

20 

*5 

3o 

35 
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Enrique en edad de quarenta é seis años , é cinco meses: é A. C. 
finó lunes á dos horas del dia veinte é nueve 1 dias de Ma- ÍJZP* 
yo el segundo dia de Cinquesma deste año , que fué del Ñas-
cimiento de Nuestro Señor Jesu-Christo de mi l é trecientos é 

5 setenta é nueve , é de la Era de César de mi l é quatrocientos 
é diez é siete. E regno del dia que fué nombrado por Rey 
de Castilla en Calahorra trece a ñ o s , é dos meses. E fué pe­
queño de cuerpo , pero bien fecho , é blanco é rubio , é de 
buen seso , é de grande esfuerzo , é franco , é virtuoso , é 

1 o muy buen rescebidor é honrador de las gentes. F u é luego le­
vado el su cuerpo á Burgos , é enterrado en hábito de Sane-
to Domingo de los Predicadores en manera de deposito en 
el cabildo de San¿l:a Maria en la capilla que dicen de SancSla 
Catalina , é alli le íicieron todos sus complimientos. E dende 

I 5 á pocos dias le levaron á Valladolid , é alli estovo algund tiem­
po : é después le levaron á Toledo á enterrar en la su capi­
lla que él mandó facer en la Iglesia mayor de Saníla Maria de 
la dicha cibdad , é alli yace hoy enterrado. Dios le quiera 
perdonar, A m e n . 2 

Tom, 11. O m & 
1 E n los impr. 19. y en los MSS. 

29. Aquel Año el lunes segundo dia de 
Gncuesma, esto es, segundo dia de Pen­
tecostés, fué d^o. de Mayo, y se debe 
entender que murió en la noche del do­
mingo 29. dos horas después d é l a s do­
ce, que ya era lunes 30. E n la Abrev. 
á otro día de Cincuesma. 

2 J in la Abrev. hablando de la 
muerte del Rey Don Enrique , se 
a ñ a d e lo siguiente : Fué su muerte 
muy plañida de todos los suyos : é non 
sin razón , cá pues tenia sus paces , é 
tratos , é casamientos é sosiegos fe­
chos en Francia , é Portogal , é A r a ­
gón é Navarra , de fecho trataba , 
é lo mandaba ir guisando, que si v i ­
viera era su intención de armar grand 
flota, é tomar la mar del Estrecho á 
Granada. E después que él toviese to­
mada la mar , que de allende non se 
pudiesen ayudar los Moros , facer en 
su Regno tres quadrillas, una el , é 

otra el Infante Don Juan su fijo, é 
otra el Conde Don Alonso su fijo : é 
en su quadrilla que irian tres mil lan­
zas con el j, e quinientos ginetes, é diez 
rail ornes de pie : é en las otras qua-
drillas cada dos mil lanzas , é cada 
mil ginetes, é cada diez mil ornes de 
pie : é entrar cada año tres entradas de 
quatro á quatro meses, é andar iodo el 
R e g n o , é non cercar logar, mas fal­
car quanto fallasen verde. E que irian 
las quadrillas de guisa que en un dia 
se pudiesen acorrer , si tal caso recre­
ciese ; é después salir á folgar á Sevilla, 
é Córdoba , ó otro logar do tcnian sus 
bastecimientos. Que desta guisa fasta 
dos ó tres años le d.irian el Regno 
por pura fuerza de fambre , é faria de 
los Moros quanto quisiese. E Dios non 
quiso que se compílese , ca tomóle la 
muerte como avedes oido. En el Com-* 
pendió se dice, que á diez é seis del 
mismo mes de Mayo } un lunes des­

pués 



T E S T A M E N T O 
^EL RE Y D O N E N R I Q U E 

S E G U N D O D E C A S T I L L A . 

F E C H O E N B U R G O S A 29. D E M A Y O E R A 
1412. Año de Christo 1374. 

'F7 N el nombre de Dios Padre , é Fijo , é Espíritu Sando, 
jp^ qUe son tres personas , é un Dios verdadero , que vive 

é regna para siempre ; é de la Virgen gloriosa Sanda Maria 
su madre , á la qual nos avemos por nuestra abogada é ayuda­
dora en todos nuestros fechos: é á honra é loor de todos los 5 
Sandos é Sandas de la Corte Celestial. Porque segund Dios, 
é derecho , é buena razón todo ome es temido é obligado de 
facer conoscimiento á Dios su Señor é Criador , señaladamen­
te por tres beneficios é gracias que dél rescivió , é espera aven 
el primero es porque le crió , é fizo nascer é crescer á su fi- 10 
gura , é á su semejanza : el segundo porque le dio sentido , 
é entendimiento , é discreción natural para le conoscer , é en­
tender el bien é el mal, é para vivir bien é honestamente en 
este mundo : el tercero , porque bien obrando espera de aver 
salvación del alma para siempre en la gloria celestial. E como 15 
quier que todo ome que es nascido , é ha de morir debe fa­
cer estos conoscimientos á Dios su Criador, mucho mas son 
tenudos de los facer los Reyes, por la mayoría é ventaja é 
señorío que les dio é encomendó en este mundo , para re­
gir é señorear el su pueblo , é para que los obedesciesen to- 20 
das las gentes de su señorío en lugar de Dios. Por ende se­
pan todos quantos esta carta de Testamenro vieren como nos 
Don Enrique por la gracia de Dios Rey de Castilla , de León, 
de Toledo , de Galicia , de Sevilla , de Córdoba , de Murcia, 

. , . t , de 
pues de vísperas, fizo el sol eclipse , é fwera media noche ; é duró aquella es-
se escutrecio todo é l , que non se velan curidad una hora : y que falleció el 
as .TrC.naUnOS á 10tr0,S' 6 aParecieron el lunes á 30. del mismo mes. 

las cstreilas en el cielo asi como si 
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de Jaén , del Algarbe , de Algecira, é Señor de Molina , es­
tando en nuestra buena memoria é entendimiento , é conos-
ciendo á nuestro Señor Dios Criador é Salvador de todas 
las gracias é beneficios susodichos que nos fizo , é muchos 

5 mas, por procurar é dexar en buen estado la nuestra ánima, 
é los nuestros Regnos que nos dio é encomendó , é creyen­
do firmemente en la San£ta Trinidad , é en la Fé Católica , é 
temiéndonos de la muerte, que es natural, de la qual ningund 
orne terrenal non puede escapar : por ende establescemos é 

10 ordenamos este nuestro postrimero Testamento , por el qual 
revocamos especialmente, é de cierta sciencia todos los otros 
Testamentos é Codicilos, é qualesquier postrimera , 6 postri­
meras voluntades que nos ayamos fecho é otorgado fasta es­
te presente día. 

15 1 E ante de todas las cosas mandamos é dexamos la nues­
tra ánima á nuestro Señor Dios que la crio , é la ha de sal­
var , si la su mesced fuere. Lo segundo mandamos este nues­
tro cuerpo , que nos dio Dios , á la tierra de que fué fecho 
é formado , para que sea enterrado honradamente , como de 

20 Rey , en la Iglesia de Sanda Maria de Toledo , delante de 
aquel lugar do anduvo la Virgen Sanóla Maria , é puso los pies 
quando dio la vestidura á Sanólo Alfonso : en la qual nos ave­
nios muy grand fiucia é devoción , porque nos acorrió, é li­
bro' de muchas priesas é peligros , quando lo ovimos menes-

25 ter. E mandamos, é tenemos por bien que en el dicho lugar 
sea fecha una capilla la mas honrada que ser pudiere , é que 
sean y puestas é establecidas doce capellanías perpetuas ; é 
canten , é digan los Capellanes dellas cada dia Misas , é las 
otras horas canónicas por la nuestra ánima que la quiera Dios 

30 perdonar. E estos doce Capellanes que ayan su salario cada 
año , cada un Capellán mil é quinientos maravedís por el ter­
cio del año. E que sean puestas Guardas , é Sacristán , é orna­
mentos en la dicha capilla , é todas las otras cosas que fueren 
necesarias, segund que están puestas é ordenadas en la capi-

35 lia del Rey Don Alonso nuestro padre , que Dios perdone, 
que está enterrado en la cibdad de Córdoba. E para complir 
é pagar cada año los salarios de los dichos Capellanes, é Guar­
das , é Sacristán, é las otras cosas que fueren menester para 

o * : 
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la dicha capilla , asmárnosles que ayan , é les sean pagados 
los maravedis que en ello montaren de cada ano para siem^ 
ore de la cabeza del pecho de los Judios de la dicha cibdad 
de Toledo , bien é complidamente por los tercios del año , 
segund dicho es. f 5 

Q Otrosi mandamos que el dia de nuestro enterramien­
to den á m i l é cien pobres de vestir , á los ciento cada uno 
ocho varas de paño de color ; é á los m i l , sayos é capas de 
sayal : é que les den los nueve dias que durare el nuestro en­
terramiento de comer. E mandamos que todas las Ordenes 10 
de los Religiosos é Religiosas , é todos los Clérigos de las 
Iglesias parroquiales de la cibdad de Toledo , que el dia de 
nuestro enterramiento , é los nueve dias, vengan todos á can­
tar Misas , é rogar á Dios por nuestra ánima , é que dén 
á cada Orden de los dichos Religiosos é Religiosas m i l ma- 15 
ravedis, é á cada Iglesia parroquial quinientos maravedis. 

3 Otrosi mandamos á la obra de Sanóla María de la dicha 
cibdad de Toledo diez mi l maravedis. 

4 Otrosi mandamos al Dean é Cabildo de la dicha Igle­
sia Catedrál de Sánela María de Toledo , porque fagan cada 20 
año aniversario é remenbranza por nuestra ánima para siem­
pre en tal dia como fueren al nuestro enterramiento , dos mi l 
maravedis. E mandamos que al dicho aniversario de cada año 
vengan los Frayles, é los Religiosos varones de todas las Or­
denes de la dicha cibdad á decir Misas , é á rogar á Dios por 25 
nuestra ánima , é que les dén aquel dia á cada Orden de los 
dichos Religiosos docientos maravedis. E estos dichos dos mi l 
maravedis que mandamos al dicho Dean é Cabildo , é los di­
chos docientos maravedis que mandamos á los dichos Frayles 
é Religiosos, tenemos por bien que ios ayan de cada año. 30 

5 Otrosi mandamos á las obras de todas las Iglesias cate-
dráles de los nuestros Regnos , porque nieguen á Dios por 
nuestra ánima , cien m i l maravedis á cada una. 

6 Otrosi mandamos para las obras de Sanda Maria de Gua­
dalupe , é de Sánela A n a de Sevilla , porque rueguen á Dios 5̂ 
por nuestra ánima , á cada una dellas diez mi l maravedis. 

7 Otrosi mandamos que sean sacados cien captivos de tierra 
de Moros, é que sean todas mugeres mozas de quarenta años á 
y n s o ' Otro. 
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8 Otrosí mandamos, é tenemos por bien , que la Reyna 

Doña Juana mi muger que tenga por su vida todas las ci& 
dades , villas é logares que agora tiene , é que aya el seno-
lio , é rentas, é pechos, é derechos dellas , segund que se las 

5 mandamos , é las ovo fasta el dia de hoy 5 pero que después 
de su vida queden é finquen para la Corona de nuestros 
Regnos. 

9 Otrosi mandamos á Don Alonso mi fijo * , encima de 
los otros logares , é de las otras mercedes que le ficimos, con-' 

10 viene á saber , la Puebla de Villaviciosa , é la Puebla de Co. 
lunga , con Cangas de Onis , é Cabranes, é Pongrin , é Ma­
rinan , é Parras, é Pilona , é Caso , é Hallér, é las Pueblas de 
Grado , é de Právia , é de Valdés, é de Salas, é de Luarca, 
é con todos sus términos , é Vasallos , é Fijos-dalgo , é fueros, 

15 é con todas sus rentas , é pechos, é derechos , é con todas sus 
pertenescencias , é con el señorio Real, é mero-mixto imperio 
que los nos avernos; pero todavía tenemos por bien , que si 
él moriere sin fijos legítimos , que se tornen los logares á la 
Corona de los nuestros Regnos. 

20 10 Otrosi mandamos á Don Fadrique 2 mi fijo la villa 
de Mansilla con sus aldeas , que es en el Regno de León, é 
Alcalá de los Gazules , é Medina-Sidonia , que son en la Fron­
tera , con todos sus términos , é pertenescencias , é rentas , é 
pechos , é derechos^ é con el señorio Real, é mero-mixto inv 

25 perio. E rogamos é mandamos á la Reyna é al Infante, que 
le guarden al dicho Don Fadrique mi fijo esta dicha gracia 

e 
1 Y de Doña Elvira Iñiguez Vense los Santa Martas , t . 2. pag. 827. E . 

adelante num. 17, Fué Conde de G i - 2 Conocido en las His t . con el t i -
jón y de Noroña , con cuyo titulo es tulo de Duque Benavente, y el prime' 
conocido en las Historias. Casó con ro que en Castilla se llamó Duque. 
Doña Isabel hija del Rey de Portugal También desobedeció d los Reyes Don 
como se expresa en el Año 1377. cap. J u a n I . y Don Enrique I I I . y a l fin 
2. de esta Crónica. Tuvo también los murió preso en el Castillo de Almodo' 
Señoríos de A te ra , Rivera , Rioseco, var. Dejó una hija llamada D o ñ a 
Paredes , y Tordehumos. Anduvo ca- Leonor , que casó con Don Pedro 
si toda su vida fuera de la obediencia Manrique I V . de este nombre , Señor 
de los Reyes D o n j u á n I . y Don EnrU de Amasco. Salazar Casa de Lara t. 
que I I I . como se v e r á en sus Crónicas. 2. pag. 43. Véanse en los num. 33'. 
E l , y su muger se retiraron a l a Ro~ y 34. otras mandas que le hizo i í 
ihela} y murieron en Marans , se¿im Rey su jpadre. 
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é merced que le facemos , é que le quieran acrecentar mas 
en ello , é le pongan casa , porque él lo pase bien é honra^ 
damente , segund á él pertenesce. 

n Otrosí mandamos que al dicho D o n Fadrique le 
ten^a Doña Beatriz 3 su madre , é le crie fasta que sea de 5 
edad de catorce años , é que recudan á ella en el dicho tiem­
po con las dichas rentas, é pechos, é derechos de los dichos 
logares para su mantenimiento della , é del dicho D o n Fadri­
que. E en caso que el dicho D o n Fadrique íallesciere , o mo^ 
riere antes de la dicha edad, mandamos que la dicha Doña 1 o 
Beatriz su madre aya el señorío é la justicia de la dicha v i ­
lla de Mansilla , é que lleve por toda su vida las rentas, é 
pechos , é derechos de la dicha villa de Mansilla , que es nues­
tra merced que aya para su mantenimiento. E rogamos á la 
dicha Reyna é Infante , que si alguna saña de la dicha Doña 15 
Beatriz tienen , que tengan por bien de la perdonar por amor 
de Dios , é por nuestra honra , é porque Dios perdone á ellos: 
é que le quieran guardar la gracia é merced que le nos fe-
cimos á la dicha Doña Beatriz, en que le dimos que oviese 
en toda su vida lo mostrenco é algaribo de la Frontera. E si 20 
acaesciere finamiento della , que esta renta que la aya el dicho 
D o n Fadrique m i fijo, segund que mejor é mas complidamen-
te la ovo D o n Pedro Ponce de Marchena. 4 

12 Otrosí tenemos por bien , é mandamos, que en caso 
que el casamiento de Doña Leonor mí fija 5 non se ficiese 25 

con 

3 Doña Beatriz Ponce de L e e n , vento de San Francisco de Vallado-
como se comprueva por privilegio de l i d , como se entra de la sacr is t ía a l a 
D o n j u á n I . que dice : Por facer bien capilla mayor , que llaman de los 
é mercet á vos Doña Beatriz Ponce de Leones. De D o ñ a Leonor la hija , Se-
León madre de Don Fadrique nuestro ñora de D u e ñ a s , es la escritura s i -
hermano, Duque de Benavente. . . Vea- gu íen te , que sacó el mismo Zuri ta de 
se quien fue esta Señora en Salazar una copia autént ica testificada el 
Casa de Lara , t. 2. pag. 43. E . año 1413. 

4 /̂V^61 nUm' V' SePan W™*05 esta carta vieren co-
5 Y de Leonor Alvarez, num. 18. mo yo Doña Leonor fija del Rey D 

cuyas circunstancias se ignoran. No Enrique , que Dios perdone , é Señora 
tuvo efedo el matrnnnnio de D o ñ a de la villa de Duenyas, otorgo é conoz-
J^eonor con Don Alonso. De estas dos co e digo, que por razón que aoora 
madre e hija , dice Zuri ta , es la ca- quando finó en Sevilla la Condesa S o * 
pzua que tiene su tumba en el Con- ña Beatriz mi hermaiia , muger que 

fué 
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con D o n Alfonso fijo del Marques de Villena , con quien ago­
ra es desposada , que den á la dicha Doña Leonor veinte m i l 
doblas de oro para su casamiento , é estas doblas que se las 
dén de qualquier tesoro que nos dexemos, d de las rentas de 

5 nuestros Regnos. E si las doblas non se podieren aver , man­
damos que le dén heredades que monten esta quantia , aque­
llas que sean bien vistas de la Regna é del Infante , ó de 
qualquier dellos. 

13 Orrosi eso mesmo tenemos por bien , é mandamos, 
i o que si el casamiento de Doña Juana m i fija 6 non oviese aca­

bamiento con D o n Pedro fijo del Marques de Villena , con 
quien 

fué del Conde Don Juan de Niebla , 
ovo dexado de bienes suyos muebles, 
aljófar, é Joyas , é formalles , é oro , é 
plata , é una Mora suya captiva que l la­
man Varea , con un Moreznillo su fijo 
captivo , que llaman Almanzor, é otras 
cosas algunas ) las quales pertenescen 
aver é heredar todas á Don Enrique 
Conde de Niebla , é á Don Alfonso , é 
á Don Juan , asi como sus fillos legíti­
mos herederos que son de la dicha mi 
hermana, E por quanto yo á la sazón 
que las dichas joyas quedaron , quando 
la dicha mi hermana finó , yo poderosa­
mente con fuerza c contra derecho en­
tré , é t o m é , é tengo en mi poderlo to­
das las dichas Joyas , é aljófar} é plata, 
c oro , é la dicha Mora 6 Moro en tal 
manera, que los dichos mis sobrinos sus 
herederos, nin alguno dellos, nunca ovo 
de m í , nin de otri por m í , fasta agora, 
todas las dichas joyas , nin de parte 
dellas, por la qual razón yo esto encar­
gada de concencia é so tcnuda de sa­
tisfacer á los dichos sus herederos de to­
do lo que ansí tomé é rescebí en mí 
de los dichos bienes é joyas, como di­
cho es. Por ende yo, por descargamien-
to de mi ánkiSaj é por remuneración del 
dicho depdo , otorgo é conozco , que 
do en pago , e en prescio é desquento 
de todo el dicho depdo al dicho Don 
Enrique Conde de Niebla , é al dicho 
Don Alfonso , e al dicho Don Juan mis 

sobrinos, herederos de la dicha Doña 
Beatriz mi hermana , todo el logar de 
Torre-alva con todos sus t érminos , é 
tierras , é vasallos, é jurisdiciones civi­
les é criminales , é justicia, é , señorío, 
é Justo mero é mixto imperio , é tribu­
tos , ansí como yo oy dia tengo, é 
me pertenesce aver de fecho é de de­
recho en qualquier manera , é por qual­
quier razón. E doles mas á los dichos 
herederos toda la mi heredad que yo 
he é tengo en Palomares , aldea del. 
Alxarafe de Sevilla , é en su t é r m i n o , 
que son olivares , é casas, é otros bie­
nes qualesquiere , &c. en esta manera , 
que después de mi vida que sean todos 
suyos , é los partan entre sí igualmente, 
&c. Y sino los pudieren cobrar , les 
dexa diez mil doblas , para que las 
repartan entre ellos > &c. Fecha , é 
otorgada la carta en el dicho logar de 
Torre-alva a 26. días del mes de'junio 
añode lNasc imiento de nuestro Salvador 
de 1409. 

6 Y de Doña Elvira Iñiguez. Véase 
adelante n u m . i j . tuvo efetlo este ma­
trimonio > y de él nació Don Enrique 
de Villena Conde de Cangas y Tineo, 
que casó con Doña M a f i a de Albor­
noz señora del Infantado , y no tuvie­
ron sucesión. Este Don Enrique fué 
aquel famoso Astrólogo tenido por 
nigromántico. Véase su vida <?« Uu 
Gener. y Scuibl. cap. 28. 
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quien agora es desposada , que aya la dicha Doña Juana á 
Urueña con todas las rentas , é pechos , é derechos , é con el 
señorío R e a l , é mero-mixto imperio. E rogamos á la Reyna 
é al Infante , que le quieran guardar é mantener esta gracia 
é merced que le facemos, é encima que le fagan merced é 5 
ayuda de otros logares é rentas, é que la casen honradamen­
te , segund que á ella pertenezca ; pero que si moriere sin fi­
jos legí t imos , que la dicha villa de Urueña torne á la Coro­
na de los nuestros Regnos. 

14 Otrosí por quanto es firmado casamiento por palabras 1 o 
entre Doña Costanza m i fija 7 con el Infante Don Dion i s , 
tenemos por bien, que si el dicho casamiento viniere á acaba­
miento , el dicho Infante é la dicha Doña Costanza ayan la 
villa de Alva de Tormes, de que nos le avemos fecho mer­
ced , con aquellas condiciones que en el privilegio se con- 15 
tienen. Pero en caso que el dicho casamiento se desficiese , é 
non viniese á acabamiento con el dicho Infante , manda­
mos que la dicha villa de A l v a de Tormes sea de la dicha 
D o ñ a Costanza , é mas que le dén encima para ayuda de su 
casamiento diez mi l doblas de oro. Pero todavía tenemos por 2 0 
bien , que si la dicha Doña Costanza moriere sin fijos legíti­
mos , que la dicha villa torne á la Corona de los nuestros 
Regnos. 

15 Otrosí mandamos , é tenemos por b ien , que las di­
chas Doña Leonor , é Doña Juana , é D o ñ a Costanza núes- 2 5 
tras fijas , que non puedan casar sin licencia é mandado de 
la Reyna , 6 del Infante, é á su consentimiento delios : é 
caso que ellas , d alguna dellas casase sin licencia é manda­
do de los dichos Reyna , 6 Infante , d de qualquier dellos , se­
gund dicho es, mandamos que estas mercedes , é mandas que 30 
les facemos que non valan ninguna cosa. 

16 Otrosí eso mesmo rogamos é mandamos á la Reyna, 
e 

7 Se ignora qmen fue su madre, fante Don J u a n y D o ñ a Costanza. 
No caso después con el Infante Don tubieron por hijas d Dona Mar ta t 
Dtonis, sino con el Infante Don Juan Doña Beatriz , y Doña Juana de 
bn ¿ T V ^ humano, hijos am- Portugal , de las quales trata Sou-

; ^ * ^ ^ Í r o ds P ^ t u - sa , Casa Real de Portugal tom n 
, y Dona Lies de Castro. E l I n - Ub. n b 
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é al Infante , que á D o n Hernando mi fijo 8 , é á Dona Ma­
ría mi fija 9 , que si entendieren criarlos é facerles mercedes, 
que lo fagan j é si non , que al dicho D o n Hernando que lo 
fagan Clérigo , que aya alguna honra é dinidad de la sanóla 

$ madre Iglesia en los nuestros Regnos ; é á la dicha Doña Ma^ 
ria que la pongan en una Orden para servir á Dios , ó á do 
entendieren que estará mas honradamente , é que le den con 
q u é pueda bien pasar, segund que á ella pertenesce. Pero to^ 
davia mandamos que sea guardada á la dicha Doña Maria 1% 

j o merced que le aviamos fecho del logar de Villafranca , que 
es cerca de C ó r d o b a , ca nuestra merced es que aya el dicho 
logar. E si la dicha Doña Maria morlere , que el dicho logar 
lo ayan sus fijos legítimos , si los oviere : é en caso que 
non los aya , é moriere antes que Beatriz Ferrandez IQ su 

15 madre , mandamos que el dicho logar de Villafranca que le 
aya en su vida la dicha Beatriz Ferrandez. 

1 7 Otrosí mandamos á Doña jElvira Iñiguez 1 í , madre 
de los dichos D o n Alonso é Doña Juana mis fijos , para 
que aya de cada año para en toda su vida para su man^ 

Tom. 11. P te^ 
8 Don Fernando caso con Dona 10 No se sabe quien era, 

Leonor Sarmiento , y para casarse 11 H e r n á n Pé rez de Guzman en 
le dió su hermana Doña Leonor Jaque las Generaciones y Semblanzas cap. 
seci tanum. 12. la mi tad de la v i l l a X X V I I I . dice que Doña Elvira In i -
de Dueñas . Pell . Inf. de los Sarm.f.92, guez era de los de la Vega. Don Alón-, 

9 S i el Rey Don Enrique no t u - so fué Conde de Gijón : Doña Juana 
vo otra hija del mismo nombre ) esta caso con Don Pedro hijo de Don 
D o ñ a Mar ia sera la que casó después Alonso Conde de Ribagorzay Denia, 
con Don Diego Hurtado de Mendo- y hubieron d Don Enrique de Ville-
za , que fué Almirante de Castilla, na > y a Doña Leonor de Viltena. Z . 
llevando en dote d Cogolludo y L o - Doña Elvira/wá hermana de Don R u i 
ranea. Véase una Nota a l cap. 2. Año D i a z de la Vega Maestre de Alean-
X I V . de la Crónica de este Rey. E n tara , hijos ambos de Diego Laso de 
¿«Relac ión Geneal. d é l a Casa de A y a - la Vega > y nietos de R u i Pé rez de 
la se dice que esta D o ñ a M a r i a ovo la Vega. Su madre se llamó Doña 
un fijo que dixeron Pero González , que E l v i r a de Salcedo , hija de Diego 
inurio niño en Madrid por grand oca- Sánchez de Salcedo. Torres , Crdn. 
sion, que cayó por un forado de la sa- de Alcánt. í . 2. p . 132. Pellicer, Inf! 
la del alcázar : é ovo otra fija que di- por el Conde de Norona , dice que era 
xeron Doña Aldonza , que casó con f i j a de Suero Fernandez de Ve^a, Se-
Don Fadrique Duque de Arjona, é Con^ ñor de Villalabos. Véase FJorez , 
de de Trastamára. Pruev. de la Casa de Rey ñas tom. 2. Artículo de Doña E l -
Lara pag. 59. Esta D o ñ a Aldonza no vira Iñiguez. E. 
dejó sucesión. 
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tenimiento , treinta mi l maravedís. í _ t ^ ^ M 

18 Otrosi á Beatriz Ferrandez , madre de la dicha Dona 
Maria m i fija 12 , otros treinta m i l maravedís cada año para 
en toda su vida para su mantenimiento. E á Leonor^ A l v a -
rez 13 , madre de la dicha Doña Leonor m i fija , encima de 5 
las otras mercedes que le avenios fecho , de cada año para en 
toda su vida diez mi l maravedís. E rogamos é mandamos á 
la Reyna é al Infante , que estas quantias de maravedís que 
nos mandamos dar á los sobredichos de cada año para en to­
da su vida , segund dicho es , se les paguen , é fagan dar é 10 
pagar en logares ciertos , para que los puedan bien cobrar pa­
ra su mantenimiento. 

19 Otros i , conosciendo á nuestro Señor Dios el bien é 
la merced que nos fizo en nos dar vitoria contra D o n Pedro, 
que se decia Rey , nuestro enemigo , que fué vencido é 15 
muerto en la batalla de Montiel por los sus pecados é meres-
cimientos , é está el su cuerpo en la villa de M o n t i e l , como 
quier que lo non debíamos facer por las sus obras é meresci-
mientos , pero conosciendo á Dios la dicha gracia é merced 
que nos fizo , segund dicho es, tenemos por bien , é manda- 20 
mos que sea fecho é establecido un Mones te r ío , en que aya 
doce Frayles , cerca de la dicha villa de M o n t i e l , que sea do­
tado el dicho Monesterío de logares é de bienes rayces con 
que se puedan mantener los dichos doce Frayles , é que sea 
enterrado dentro del dicho Monesterío el cuerpo del dicho 25 
D o n Pedro antel altar mayor : é que sea fecho é obrado el 
dicho Monesterío camino de Santiago : é que los dichos Fray­
les sean tenudos de rogar á Dios por su ánima del dicho D o n 
Pedro que le quiera perdonar. 14 

20 Otrosi mandamos al dicho Infante mi fijo , que quan- 50 
do fuere voluntad de Dios que oviere de casar , que non dé 
á la Reyna su muger con quien casáre tanta tierra , é cibda-

des, ' 
12 L a que se cita num. 16. y f u n d a c i ó n n i se sahe quando t ras i t -

T*rece que también fue madre del daron el cuerpo del Rey Don Pedro 
n o n Fernando que igualmente se c i - de Montiel d la Iglesia de Sanfnoo 

\ r de la Puebla de Alcocér 3 de donde 
13 Véase ntcm i 2 . traxeron á Sant0 Domi f™?* 
14 Ao llego 4 tener efecto esta de M a d r i d el año ^ &0 eL K e a \ 
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des, é villas, é logares como la Reyna Doña Juana m i mu-
ger tiene agora, por quanto non fué Reyna en Castilla que 
tanta tierra toviese , como quier que se la nos dimos por lo 
ella merescer por muchas razones 5 pero que á la Reyna con 

5 quien casáre que dé aquella tierra é logares que entendiere 
que la cumple. 

21 Otrosí mandamos al dicho Infante que guarde é ten^ 
ga firmemente la paz é el buen amor que es puesto entre 
nos , é el Rey de Francia , é el Duque Dangeos su herma-

10 no : é esto mismo que la guarde á su fijo heredero de la Casa 
de Francia bien é verdaderamente , segund que mejor é mas 
complidamente se contiene en los tratos é posturas que en 
uno avemos. 

22 Otrosi, por quanto nos agora poco há partimos algu-
15 ñas de las nuestras joyas, é dimos algunas dellas al Infante, 

é otras á la Infanta para sus casamientos , mandamos, é tene­
mos por bien , que la dicha Infanta aya las dichas joyas que 
le nos dimos , é demás que le sean dados á la dicha Infanta 
tres cuentos de maravedís , que le fueron asignados en las 

20 Cortes que ficimos en Toro para ayuda de su casamiento. 
23 Otrosi por razón de los muchos , é grandes, é señala­

dos servicios que nos ficieron en los nuestros menesteres los 
Perlados, Condes , é Duques , é Marqueses, é Maestres , é 
Ricos ornes, é Infanzones , é los Caballeros, é Escuderos , é 

25 Cibdadanos, asi los naturales de nuestros Regnos, como los 
de fuera dellos, é algunas cibdades , villas é logares de los 
nuestros Regnos , é otras personas singulares, de qualquier 
estado o condición que sean , por lo qual les ovimos de fa­
cer algunas gracias é mercedes, porque nos lo avian bien ser-

30 vido é merescido , é que son tales que lo servirán é meres-
cerán de aqui adelante : por ende mandamos á la Reyna , é 
al dicho Infante m i fijo , que les guarden é cumplan é man­
tengan las dichas gracias é mercedes que les nos ficimos , é 
que se las non quebranten , nin mengüen por ninguna razón 

35 que sea : ca nos ge las confirmamos, segund que se las nos 
dimos é confirmamos é mandamos guardar en las Cortes 
que ficimos en Toro ; pero que todavía las ayan por mayo­
razgo , é que finquen en su fijo legítimo mayor de cada uno 

P 2 de-
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dellos 5 é si morieren sin fijo legítimo , que se tomen los sus 
locares del que asi moriere á la Corona de los nuestros Reg-
nos. E á los que nos non ovimos lugar fasta aquí de facer 
bien é merced segund sU estado é merescimientos , que se 
la quiera él facer í que en todo fárá servicio á D i o s , é cum-' 5 
plirá nuestra voluntad. 

Í24 Otrosi mandamoá , que á todos los nuestros Oficiales 
de la nuestra Casá , dé los mayores , que les sean pagadas sus 
raciones é quitaciones que les fueren debidas fasta el dia de 
nuestro finamiento. 10 

25 Otrosi, que sean pagados los nuestros Escuderos de 
pie , é Monteros , é Mozos de caballos , é les dén su ración á 
quitación de aquel dia fasta un año adelante. 

26 Otrosi rogamos é mandamos al dicho Infante , que 
después que Dios quisieró que él regne , que non tire nin 15 
quite los oficios mayores de la nuestra Casa á aquellas per­
sonas que los agora tienen de nos 5 mas que se los guarden, 
é los mantengan en ellos , por quanto nos han servido 
muy bien, é servirán eso mismo á él con los oficios. E cpn 
los que tienen agora los tales oficios en Casa del dicho Infante, 20 
que él les faga merced en otras cosas, segund que cada uno 
meresciere. Pero tenemos por bien , que Pero González de 
Mendoza, que nos ha bien servido, que sea su Mayordomo 
mayor del dicho Infante después que él regnare. 

27 Otrosi , por quanto nos tenemos cargo sobre nuestra 25 
ánima de algunos logares é bienes que tomamos á algunas per­
sonas del nuestro señorío , mandamos , é tenemos por bien, 
que todos aquellos que fuere fallado por verdad que les nos 
tomamos, é mandamos tomar sin razón é sin derecho , que 
les sean tornados á quien fueron tomados, o' á sus herederos 30 
que les sea fecha emienda por ello. Especialmente nos acor­
damos que tomamos algunos logares á Doña Juana de Cas­
tro 15, é á Me n Rodr íguez de Benavides, | á Doña Maria fija 
de Don Alonso Fernandez Coronel, muger que fué de D o n 
Juan i6 : é á estos sobredichos mandamos, que todo lo que 35 

fue-
15 L a que seduxo el Rey D . Pe- 16 Don Juan de la Cerda. Cron 

tiro Jmgiéndó que casaba con ella. d d Rey £>. Pedro f A ñ o i ^ 7 . caj?. 5. 
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fuere fallado por verdad que les nos tomamos , o mandamos 
tomar de lo suyo ¿ que les sea tornado , é fecha emienda por 
ello 5 todavía tornando el dicho Men Rodr íguez á Sant Este-
van del puerto , é Doña Juana á Villafranca de Valdecal, 

5 de que les ovimos fecho merced por enmienda de lo que les 
ovimos tomado. 

28 Otrosí tenemos por bien é mandamos, que si algu­
nas debdas parescieren que nos debemos á algunas personas, 
que les sean luego pagadas, 

10 29 Otrosí mandamos é tenemos por bien , que después 
de nuestros días que haya é herede todos los nuestros Reg­
aos el Infante D o n Juan m i £jo , é de la Reyna Doña Juana 
m i muger , á quien nos establecemos é ordenamos por nues­
tro heredero universal de los dichos Regnos, E pedimos por 

15 merced á Dios que le dé gracia , é esfuerzo é saber para 
que viva é regne por muchos años á su servicio , é que les 
faga , é ordene , é mantenga en paz , é en derecho , é en jus­
ticia ; la qual le nos firmemente encomendamos, porque es 
la mas noble , é mas alta virtud que Dios crió para el buen 

50 regimiento é mantenimiento de los Regnos temporales. E 
porque el dicho Infante Don Juan , segund el tiempo é la 
edad que há , es de buen entendimiento , é de buena dis­
posición , le damos por de edad legítima para que pueda reg-
nar después de los nuestros dias , é dispensamos con él de 

2^ cierta sciencia sobre la dicha edad, de manera que pueda re­
gir , é facer en vida é en muerte todas aquellas cosas, é cada 
una dellas, que todo Rey de edad complída puede é debe 
facer de derecho. E mandamos firmemente í é so pena de 
traycion , á todos los Perlados, é Condes, é Duques , é Mar-

30 queses , é Maestres , é Priores de las Ordenes, é Ricos ornes, 
é Infanzones, é Caballeros , é Escuderos , é á todos los otros 
Fijos-dalgo , é á los nuestros Vasallos, asi á los de los nues­
tros Regnos , como á los de fuera dell-os , é á todos los Conn 
cejos de todas las cibdades , é villas , é logares de los nuestros 

35 Regnos, é á todos los otros nuestros naturales que agora son, 
é serán de aquí adelante , que ayan , é guarden, é obedez­
can después de nuestros dias al dicho Infante mi fijo por 
5U Rey é por su Señor natural , en todas las cosas que él 

man-
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mandare é ordenare , segund que mejor é mas cumplidamen­
te lo obedecieron é guardaron á nos , é á los Reyes de don­
de nos venimos. 

O Q E para complir é pagar todo esto que avernos ordenado 
enceste nuestro Testamento é postrimera voluntad establece- 5 
mos por nuestros Albaceas executores dello, conviene á saber, 
á la dicha Reyna Doña Juana mi muger , é á Don G ó m e z A r ­
zobispo de Toledo nuestro Chanciller mayor, é á D o n Diego 
Obispo de Burgos , é á Don Ferrando Asores Maestre de San­
tiago , é á D o n Pero Moniz Maestre de Calatrava , é á Pero 10 
Ferrandez de Velasco nuestro Camarero mayor, é á Ferrand 
Sánchez de Tovar nuestro Guarda mayor , é á Pero González 
de Mendoza Mayordomo mayor del dicho Infante; á los quales, 
d á la mayor parte dellos , con la dicha Reyna , damos é otor­
gamos llenero é cumplido poder , para que puedan tomar , é 15 
tomen de las nuestras rentas tanto quanto ellos entendieren que 
cumple para cumplir este nuestro Testamento. E si por aventura 
en los nuestros tesoros no fueren fallados tantos maravedís de 
nuestras rentas , que sean vendidas las nuestras joyas, é paños, 
é vaxilla fasta la quantia que montare éste nuestro Testamen- 20 
to. E si de los dichos maravedís , é paños , é joyas, é vaxilla 
non oviere cumplimiento , mandamos que puedan vender é 
empeñar algunas villas é logares de los dichos nuestros Reg-
nos , las que se entendiere que se puede facer mas sin daño 
é sin escándalo de los nuestros Regnos ; pero que las non 25 
puedan vender , nin empeñar á persona eclesiástica , nin de 
religión , nin á otra persona fuera de los nuestros Regnos, 
salvo á otras qualesquier personas seglares que sean naturales 
de los nuestros Regnos. E rogamos, é mandamos á la di­
cha Reyna , é Infante , é á los Albaceas , que todas estas 30 
dichas cosas que nos ordenamos é mandamos en este nues­
tro Testamento que las quieran complir del dia que nos fina-
rémos en fasta un año. 

31 Otrosi rogamos é mandamos al dicho Infante , que 
todavía tenga su Testamento fecho , é que le faga con qua- 35 
tro ó cinco de los que él mas fiáre en aquella manera que 
el mas entendiere que cumple al servicio de Dios é suyo, é 
a pro é guarda de los Regnos , para que en tal manera , 

des-
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después de sus dias, non aya división ninguna en ellos. 

32 Otrosi , porque es ordenado que nos demos en casa­
miento con la Infanta m i fija al Infante D o n Carlos de Na­
varra , con quien es desposada, cien mi l doblas de oro : por 

5 esta razón tenemos por bien , que si el dicho casamiento ovie-
re acabamiento, é le fueren dadas las dichas cien mi l doblas 
de oro , d parte dellas , que le sean descontadas las dichas do­
blas que le ansi fueren dadas de los dichos tres quentos que 
fueron asignados á la dicha Infanta para su casamiento , segund 

JO dicho es. 
33 Otrosi tenemos por bien , que por quanto fasta agora 

non avemos puesto casa á D o n Fadrique m i fijó 1 7 con núes-
tros menesteres , é otrosi por quanto aún es pequeño , man­
damos al dicho D o n Fadrique la nuestra villa de Benavente 

15 con sus castillos, é con todas sus aldeas, é t é r m i n o s , é per-
Senescencias , é recibos , é pechos , é derechos , é con la justi­
cia civil é criminal , é mero-mixto imperio , segund que la 
nos avemos. 

34 Otrosí le mandamos las villas de Tordehumos, é Me­
so dina de Rioseco con todos sus castillos , é aldeas, términos, 

é pertenescencias , quantas el dia de hoy há , con rentas , é 
pechos, é derechos , é con la justicia civil é cr iminal , las qua-
les eran de Doña Leonor de Castro nuestra sobrina, fija de 
D o ñ a Juana nuestra hermana 18 pero que tenemos por bien 

25 é mandamos, que sean dadas á la dicha nuestra sobrina en en­
mienda de los dichos logares diez m i l doblas de oro para su 
casamiento. E esta nuestra merced destas villas facemos al di­
cho D o n Fadrique mi fijo encima de las otras villas que le 
avemos dado , é de las mercedes que le avemos fecho , por-

30 que el dicho D o n Fadrique aya con esto casamiento como 
á él pertenesce , é pueda con ello servir al Infante su her­
mano. 

35 Otrosi , por quanto la merced que ovimos fecho á Do­
ña Beatriz su madre 19 de lo mostrenco é algaribo de la Fron-

35 tera , se la avemos quitado , é la avemos dado para sacar cap-
t i -

, 17 Vt'Wse los num. 10. y n . Véase una Nota a l cap. V. Año 13 71. 
18 Y de Don Phelijpe de Castro. 19 Véase el num. \ i % 



gga TEST AMENTO DEL R E Y 
tlvos de tierra de Moros ¡ por esta razón tenemos por bien, 
é mandamos , que sean dados á la dicha Doña Beatriz de cada 
año para su mantenimiento quarenta mi l maravedis : é estos 
maravedís mandamos que le sean puestos á la dicha Doña Bea^ 
triz en las rentas , é pechos , é derechos de las dichas villas é j 
logares que nos damos al dicho D o n Fadrique m i fijo , fasta 
tanto que el dicho Don, Fadrique aya edad de los dichos ca­
torce años. 

36 Otrosi por quanto fasta agora á algunos otros nuestros 
fijos é fijas que avernos ávido 20 non les avernos dado nin- 10 

20 Sonsa en la Hist. de la Casa 
Real de Pott. t. X I I . pag. 158. Ziace 
mención de una Doña Juana hija de l 
Rey Don Enrique diversa de la del 
num. 13. habida en Doña Juana de 
Cifuentes dama Aragonesa. Casó con 
el Infante Don Dionis de Portugal 
que tomo título de Rey , y tuvieron 
algunos hijos que refiere el mismo Son­
sa. Don Dionis y D o ñ a Juana están 
sepultados en Guadalupe. 

Colmenares Hist. de Seg. p. 283. 
trae un Instrum. de dotación de Ca-
pellanias que hizo el Rey Don Enr i ­
que en aquella Iglesia y paira que rue-
guen á Dios por las ánimas del dicho 
R e y mío padre , é de nuestra madre que 
Dios perdone , é del dicho Don Pedro 
mió fijo , é por la nuestra vida é salud, 
é de la Reyua Doña Juana mi muger, 
e de los Infantes Don Juan , é Doña 
Leonor , é Doña Juana mios fijos e su­
yos de la dicha Reyna Doña Juana mi 
muger. Dado en las Cortes de Burgos 
á 20. de Enero Año x^d-j . Algunos han 
tenido por legítimo deste Don Pedro, 
cuya madre se ignora ; pero el Padre 
Florez en las Reynas repara muy 
bien que si lo hubiera sido , le habria 
nombrado el Rey por hijo de la Rey-
fia D o ñ a Juana , como nombra d los 
otros. Mur ió de poca edad , y esta 
sepultado en una capilla del claustro 
de dicha Iglesia. 

Tuvo el Rey otras dos hijas , lla~ 
viadas Doña Isabel y Doña Inés , cuya 

madre , 6 madres se ignoran. L a p r i ­
mera se desposó clandestinamente con 
Don Gonzalo Nuñez de Guzmatt 
Maestre que después fué de A l c á n ­
tara, Véase d Torres Crón. de dicha 
Orden t. 2. pag. 151. E l l a y D o ñ a 
Inés su hermana entraron Religiosas 
en Santa Clara de Jóle do. E l Rey 
Don Enrique I I I . las nombró en su 
testamento l lamándolas tias suyas. 
E n carta original que cita Zur i ta 
consta que D o ñ a Inés era Abadesa 
de dicho Monasterio , y Doña Isabel 
Monja. Se dice en ella que eran h i ­
jas del Rey Don Enrique , y se lia-* 
man Capellanasy tias del Rey. Do* 
ñ a Isabel se querelló de que Don E n ­
rique de Villena la tomó su tapicería, 
joyas y renta quando entró en el M o ­
nasterio , y suplica a l Rey le manda­
se las restituya* 

E n Escrituras antiguas , que pa­
rece vió Salazar de Mendoza, se hace 
mención de otro hijo llamado Don E m 
rique Co7ide de Cabra, Duque de Me-* 
dinasidonia , Señor de A l c a l á y de 
Morón. Florez en las Reynas , sobre la 
f é del mismo Salazar, le pone como 
habido en D o ñ a Beatriz Ponce de 
León la de los num. i i . y 35, 

E l mismo F lorez , sobre l a f é de 
Zuñiga Anal, de Sev. 1379. pone como 
habida en la misma señora d D o ñ a 
Beatriz , hija del Rey , que casó con 
D o n j u á n Alfonso de Guzman > p r i ­
mer Conde de Niebla. Concedió el 

Rey 
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gima cosa > nin fecho ninguna merced , rogamos é mandamos 
á la Reyna é al Infante que los quieran criar, é dar casas, é 
facerles mandas , aquellas que ellos entendieren que deben 
aver , porque ellos lo puedan pasar como á nos pertenesce, 

5 é á su honra. E porque todo esto sea firme , é non venga en 
dubda , otorgamos este dicho nuestro Testamento , en el qual 
escribimos nuestro nombre , é le mandamos sellar con nuestro 
sello pendiente , é mandamos á Miguel Ruiz nuestro Secreta­
rio , é Notario público en la nuestra Corte , é en todos los 

1 o nuestros Regnos que lo firme de su nombre, é lo signe con 
su signo. E l qual fué fecho é otorgado en la muy noble cib-
dad de Burgos á veinte é nueve dias del mes de Mayo , Era 
de mi l é quatrocientos é doce años. Testigos que fueron pre­
sentes , el Obispo de Falencia , é Pero Ferrandez de Velasco 

15 Camarero mayor del Rey , é F e r n á n Sánchez de Tovar su 
Guarda mayor , é Pero González de Mendoza Mayordomo 
mayor del Infante. N O S E L R E Y . - Episcop. Palentin. -
Pero Ferrandez. — Pero González . — Ferran Sánchez. 

E yo Miguel Ruiz , Escribano é Notario público susodí-
20 cho , fui presente á todo lo sobredicho en esta carta de Tes­

tamento contenido , en uno con los dichos testigos: é por man-» 
dado del dicho señor Rey lo fiz escribir , é fiz aqui este mió 
signo acostumbrado en testimonio >J< de verdad. 2 

Tom, I L Q CO^ 

Rey D.Enrique d D . J u a n Alfonso es* ro no hallamos seguridad de que fue­
te Condado por Alva ldde 1. de Viayo se hija de D o ñ a Beatriz Ponce j an­
de 1368. en dote con su sobrina D o ñ a tes , por lo que se deduce de dicho 
Juana Enriquez hija del Maestre Instrum. copiado en la Nota a l num. 
JOon Fadriqne;por muerte de la qual 12. pudiéramos inclinarnos d creer 
casó dicho Don Juan Alfonso de se- que fué hermana entera de D o ñ a 
gundas nupcias con Doña Beatriz hi- Leonor señora de Dueñas , y por con" 
j a del mismo Rey , y tuvo en ella a secuencia hija de .Leonor Alvarez 
Don Enrique Conde de Niebla , Don num. 18. 
Alfonso y Don J u a n , según el Ins- 2 Publ icó Dormer esteTestamen* 
trum. que copiamos en la Nota a l to , cuya copia halló entre los pape-
num. 12. E l mismo D o n j u á n Alfon- ¡es de Zur i t a en el Archivo del Rey-
so expresó en su testamento que su no de Aragón, 
muger s$ llamaba Doña Beatriz :pe-
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COMIENZA L A CRÓNICA 

D E L R E Y D O N J U A N 
E L P R I M E R O D E C A S T I L L A 

E D E L E O N -

& •- i — ^ - ^ D 

A Ñ O P R I M E R O 
QUE E L REY D O N J U A N REGNO, 

Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos setenta é nueve; 
é de la Era de César , segund costumbre de España , de mil 
quatrocientos é diez é siete ; é del Criamiento del mundo , se­

gund la cuenta de los Hebreos , cinco mil ciento é treinta é 
nueve é de los Alárabes , en que Mahomad comenzó 

su seda, setecieî tos é ochenta é uno. 

C A P I T U L O I. 

COMO REGNÓ E L R E Y DON J U A N , 
é se coronó en la cibdad de Burgos, 

DEspues que el Rey Don Enrique fino' , segund que A. C. 
avenios contado , regnó el Infante Don Juan su fijo, i J79. 
é fué alzado Rey en la cibdad de Sando Domingo 

de la Calzada el dia que su padre fino , que fué lunes vein­
te é nueve dias de Mayo 1 , año del nascimiento de Nuestro 
Señor Jesu-Christo de mil é trecientos é setenta é nueve años, 
é de la Era de César , segund costumbre de España , de mil 

Q2 é 
1 Ye ase la nota i .pag . 105. de la Crón. del Rey T>. Enrique Segundo. E . 
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A. C. é quatrocientos é diez é siete años. E este Rey D o n Juan 
Ú 7 9 - fué el primero Rey que asi ovo nombre de los Reyes que 

resnaron en Castilla , é en L e ó n : é empezó á regnar en edad 
de veinte é un años é dos mes é medio-. E luego el día de 
Santiao-o adelante de este dicho A ñ o se corono en el Monesterio 
de las Dueñas de las Huelgas cetca de la cibdad de Burgos i : 
é en aquel dia que él se coronó , fizo coronar á la Reyna 
Doña Leonor su muger , que era fija del Rey D o n Pedro de 
Aragón . Otrosi aquel dia que él se corono armo cien Caballe­
ros 2 de su Regno, de linage de Ricos omes, Caballeros: é fue­
ron fechas aquellos dias muy grandes fiestas en la cibdad de Bur­
gos. E dio el Rey á la cibdad de Burgos estonce, por quanto 
se coronára a l l i , la villa de Pancorvo : é fizo alli sus Cortes, 
é confirmó todos los previlegios, é juró de guardar las fran­
quezas é libertades , é buenos usos, é buenas costumbres del 
Regno. E estovo en Burgos é por la comarca algunos dias 3 . 

10 

*5 

t E n Burgos á 2 t . de Jimio expi­
dió provisión para que no se escribiese 
en los Extremos n i en las Sierras los 
caballos , yeguas y potros de los paS' 
tores de la Mesfa , y no los molesta­
sen los Alcaldes y Jueces de Sacas. 
Don Juan Obispo de Siguenza Chan­
ciller mayor , y Juan Alfonso , Oydo­
res y la mandaron dar. Yo Juan S á n ­
chez Escribano la fice escribir. Qua-
derno de la Mesta pag. 86. Con Data. 
de 26. del mismo escribió d la ciudad 
de Murcia la carta que copiarémos 
en las Adiciones á estas Notas , por la 
qual parece que ya había despachado 
convocatoria para celebrar Cortes. 
A 12. de Julio se habían empezado y a , 
según se expresa en la data del p r i ­
vilegio que concedió d los vecinos de 
h Parroquia de San Nicolás de Orio 
situada cerca del mar , oril la del rio 
Arages en Guipúzcoa , para que fo r ­
masen vi l la fortificada con muros , y 
lapoblruen a l fuero de San Sebastian. 

C A -

Garibay ílb. T f. cap. 20. Duraban to* 
dav ía las Cortes á 10. de Noviembre 
según la fecha de la confirmación que 
dió d la v i l l a de M i d a del privilegio 
de no ser enagenada de Ja Corona 
comedido por el Rey su padre. M e -
mor. Ajust. del pleyto entre Lorca y 
Muía sobre términos. Confirmó en es-
fas Cortes g r a n numero de privilegios, 
y entre ellos los de la Orden de San 
Agust ín dpedimento del Procurador 
general Fr. Pedro de Pad i l l a . Se co­
piaran en las Adiciones á estas Notas 
los Confirmadores , para que se vea 
quienes tenían dprincipio de este rey* 
nado los oficios de la Corona. E . 

2 Abrev. armó muchos Caballe­
ros . . . 

3 E n la Abrev. sigue este cap. re­
firiendo el nacimiento del Infante 
Don Enrique , la ida de los Emba­
jadores d Francia , y el socorro de 
ocho Galeas que envió el Rey Don 
Juan . 
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A. C. 

C A P I T U L O 11. ij79-

COMO EL REY DON JUAN LUEGO QUE REGNO 
envió galeas en aynda del Rey de Francia, 

I Uego que el Rey D o n Juan regno este A ñ o envío en 
j l ayuda del Rey D o n Carlos de Francia ocho galeas: é 

como quier que en vida del Rey D o n Enrique su padre eran 
armadas , enpero quando el Rey D o n Enrique íino, las di-

5 chas ocho galeas, é cinco de Portogal, que el Rey D o n Fer­
rando de Portogal enviaba en ayuda del Rey de Francia, se-
gund los tratos que el Rey D o n Enrique ficiera con él en Lis-
bona , como ya avernos contado í , estaban en Santander que 
iban para Francia. Las cinco galeas de Portogal luego que so­

l o pieron como el Rey D o n Enrique era finado , tornáronse pa­
ra Portogal: é el Capitán de Castilla, que iba con las ocho ga­
leas del Rey , le envió decir como las galeas de Portogal eran 
tornadas, é que enviaba saber de la su merced co'mo le man­
daba facer. E el Rey D o n Juan envióle mandar, que se fue-

15 se con las ocho galeas que tenia suyas en ayuda del Rey 
de Francia : é el Capitán fizólo asi. E estonce avia el Rey de 
Francia guerra con el Rey de Inglaterra , é con D o n Juan 
Conde de Monfort é Duque de Bretaña 2 : ^ el Rey de 
Francia non le tenia por Duque , por quanto los Ingleses ayli­

so daban al dicho Duque , como quier que después vino á la su 
merced. E las ocho galeas de Castilla fueron en Bretaña por 
mandamiento del Rey de Francia , é tomaron un castillo que 
estaba por el Duque de Bretaña , que dicen la Rocha G a y ó n , 
que es al cabo de la Loyra 3 : otrosi tomaron quatro barcas 

2 5 armadas de Ingleses, en que venian omes de armas á Bretaña 
en ayuda del Duque. E tovose el Rey de Francia por muy 
contento del Rey de Castilla , é de lo que el Capitán suyo, 
é las sus galeas ficieron en Bretaña , é enviógelo mucho gra-
descer por sus Mensageros, é fizo muchas gracias é mercedes 

30 al Capitán del Rey de Castilla. ^ T 

s u b í n C A -
,1 Cron. de Don Enrique pag. 44. 3 L a Loire , rio caudaloso , na-
2 Abrev. Juan de Monfort D u - vegable tierra adentro hasta mucho 

que de Bretaña. mas arriba de N a u t a . 
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C A P I T U L O U l 

C O M O E S T A N D O E L R E Y D O N J U A N 
en Burgos ganaron los Judíos un ahald, callada la verdad^ 

yara matar d un Judio de la Corte : & el escarmiento 
qtiél Rey mandó facer sobre ello, 

EStando el Rey D o n Juan en Burgos , después que fué 
coronado , faciendo sus Cortes , acaescid que un Judio 

andaba en la su Corte , que decian D o n luzaf Pichón natural 
de Sevilla , orne honrado entre los Judios , que avia seido Con­
tador mayor del Rey D o n Enrique: é algunos de los Judios 5 
de los mayores de las Aljamas que andaban en la Corte que­
ríanle m a l , é le acusáran en tiempo del Rey Don Enrique, 
é le ficieran prender en Sevilla : é el Rey D o n Enrique levo 
del quarenta mi l doblas , é pagólas en veinte dias: é después 
fué suelto , é él acusaba á los otros Judios. E en esta fiesta 10 
de la coronación del Rey llegaron algunos Judios de las A l ­
jamas al Rey , é dixeronle , que su merced fuese de les dar 
un alvalá para su Alguacil , que si ellos le mostrasen é di-
xesen que entre ellos era algún Judio malsin , que le ficie-
se matar :ca decian que siempre ovieran ellos por costumbre 15 
de matar qualquier Judio que era malsin. E el Rey didles 
aquel alvalá , é tovo que lo facían como siempre ovieran por 
costumbre de ganar tales alvalaes del Rey para matar algu­
nos Judios de poco valor 1 , que eran malsines entre ellos, 
é de mala condición. E el Rey , con la grand priesa de la su 20 
coronación, non pensó que podria ser otra cosa , salvo lo acos­
tumbrado , é asi libróles el alvalá que los Judios le deman­
daron : é aún deciase , que algunos privados del Rey ovieran 
algo de los Judios por librar aquel alvalá. E los Judios , 
después que tovieron librado el alvalá del Rey , íicieron 25 
luego ellos otro suyo firmado de los nombres de aque­
llos que avian poder para ello , en que decian al Alguacil , 
que cumpliendo el alvalá del Rey , fuese luego con ellos, é 

fi-
1 Abrev. de poca cuenta , é mala condición. 
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ficiese matar á D o n luzaf Pichón. E como el Alguacil vio el A. C. 
alvalá del Rey , é otro de los Judios que reglan é gobernar *379 ' 
ban las Aljamas del R e g n o , respondió que le placía complir 
mandamiento del Rey. E los Judios levaron consigo al Algua^ 

5 c i l , é fueronse para la posada de D o n luzaf Pichón , é ficie-
ronle llamar. E era un dia de grand mañana 2 antes que la 
gente se levantase en la posada de D o n luzaf Pichón , que aún 
yacía en la cama : é entraron en la posada diciendo , que le 
querían tomar las muías algunos ornes por ponimientos que 

10 tenían sobre él de dineros que avia de dar. E esto era infin­
ta ; ca lo facían porque él descendiese de la cámara do estaba. 
E él vino luego á los Judios que le facían llamar, porque le 
querían levar sus m u í a s , á una entrada de la posada do7 el po­
saba : é estaba y el Alguacil del Rey que iba con los Judios 

15 por complir el alvalá del Rey que le fuera mostrado : é quan-
do D o n luzaf vido á los Judios , é al A l g u a c i l , luego fué to­
mado é degollado , sin le decir ninguna cosa, dentro en su po­
sada. E esto sopólo luego el Rey , é fué muy maravillado é 
enojado de tal obra , que un Judio asi honrado , que fuera ofi-

20 cial en casa del Rey su padre , é le avia servido, en tal fies­
ta como era la de su coronación , é sin lo él saber mas por 
especial, salvo por un alvalá que fuera ganado callada la ver­
dad , é non le nombrando la persona de quien los Judios se 
querellaban., fuese asi muerto. E mandó el Rey luego pren-

25 der á aquellos Judios que firmaron el alvalá , é al Alguacil : 
é á los tres Judios de los mayores que fueron en este fecho 3 
mandólos matar , é facer justicia dellos : é al Alguacil j porque 
algunos Caballeros le pidieron merced , diciendo que fuera en­
gañado con aquel alvalá , non le mataron ; empero cortaron-

30 le la una mano : é mataron otro Merino de la judería de la 
cibdad de Burgos , porque fué en esta obra que así acaesció. 
E de aquel dia en adelante mandó el Rey que los Judíos non 
ovíesen poder de facer justicia de sangre en Judio ninguno j 
lo qual fasta estonce facían , é lo libraban segund su ley é 

sus 
2 E n el Compendio se dice que 3 Según el Autor ¿¿ ' /Compendio 

era domingo n . de Agosto ; y no f u - el Alguaci l se llamaba Fernán M a r -
do ser , pues el 21. de Agosto fue t in t y los Judios, que supone eran 
martes- dos , Don Zulema , y Don Zag. 



l o B C R O l f l C A DEL R E V 
A. C. sus ordenanzas. E asi se fizo : é por este fecho que asi ficie* 
1379- ron lo perdieron para siempre en el Regno de Castilla é de 

León , é en ios otros señoríos del Rey. 

C A P I T U L O I V . 

C O M O N A S C I O E N BURGOS E L I N F A N T E 
JDon Enrique 1 

T T f N este A ñ o en la cibdad de Burgos nascio al Rey D o n 
Juan un fijo de la Reyna Doña Leonor su muger , fija 5 

del Rey D o n Pedro de A r a g ó n , que dixieron D o n Enris­
que , é fué su fijo primogénito : é nascio dia de Sant Fran­
cisco á quatro dias de OSubre deste A ñ o . E l qual es hoy 
Rey en Castilla, é en L e ó n : é Dios le deje vivir é regnar, 
é regir bien sus Regnos, é ensalzar la Corona de Castilla: é 10 
le deje Dios bien acabar á su servicio. E tomo el Regno grand 
placer con su nascimiento, especialmente porque ovo el nom­
bre de su abuelo el Rey D o n Enrique , que fuera muy ama­
do de todos : ca fuera el Regno muy honrado por él , é muy 
temido de todos sus vecinos. E l Rey D o n Juan estovo en I J 
Burgos lo que finco deste A ñ o ordenando lo que cumplía á 
su serrícío , é provecho de sus Regnos. 

C A P I T U L O V. b ^ 

C O M O E L R E Y D O N J U A N E N V I O 
sus Mensageros al Rey de Francia, d firmar las ligas 

e amistades que avian en uno en el tiempo del Rey 
Don Enrique su padre. 2 

SEgund avernos contado en este libro , el Rey D o n En­
rique , padre deste Rey D o n Juan , avia sus ligas é amis­

tades con el Rey de Francia en manera que ellos , é sus 20 
fijos primogénitos , nascidos é por nascer , continuasen estas 
ligas é amistades. E quando el Rey D o n Enrique fino , se-

gund 
Faltan estos dos cap. en la Ahrev. 1. 2. 
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gund avernos contado , mandó é dixo á su fijo el Rey D o n A. C. 
Juan, que oviese con la Casa de Francia su amistad, segund IJ79-
que la él oviera. E este Rey D o n Juan fizólo asi, é luego 
que regnó envió' sus Mensageros al Rey D o n Carlos V . de 

5 Francia, que estonce regnaba , é confirmo con él sus ligas é 
amistades, segund que su padre el Rey D o n Enrique las ovie­
ra , é fincaron amigos é aliados en uno. 

A Ñ O SEGUNDO 
Q U E E L REY D O N J U A N REGNO, 

Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mi l trecientos é ochenta ; é de 
la Era de C é s a r , segund costumbre de España , de mi l qua-
trocientos é diez é ocho; é del Criamiento del mundo, segund 

la cuenta de los Hebreos , cinco m i l ciento é quarenta * 
é de! los Alárabes , en que Mahomad comenzó su 

seóla , setecientos é ochenta é dos. 

C A P I T U L O h ? 

DB COMO E L R E Y D O N J U A N FIZO LEVAR 
d cuerpo del Rey su padre d la cibdad de Toledo , dá 

se avia de enterrar : é como envió veinte gakas 
en ayuda del Rey de Francia, 

E{ N este A ñ o partió el R e y Don Juan de Burgos, é fizo A. C. 
Á levar el cuerpo del Rey D o n Enrique su padre á Va- i j 8 o . 

3 o lladolid , é dende á Toledo 1 , con muy grand aparejo , se­
gund pertenescia, é alli le fizo enterrar en su capilla que el 

Tom. 11, R di-

1 E n Valladolid á 20. de Enero cedió d. Diego Gómez Manrique su 
confirmó^ d la Orden de Santiago el Repostero mayor , por su gran leal*-
privilegto de diez -vecinos francos en t a d , y muy nobles y altos servicios 
Santa M a r i a de Paramo. C h a v e s , hechos d la Corona , la v i l la de N a -
Estado del Arch. de Uclés pag. i \ . E n varrete. Sal. P»uev. de la Casa de Lara 
U misma v i l l a á 10. de Fcbr. con- pag. 232. E a Toledo i 9. de Febrero 



j ^ o CRÓNICA DEL REY 
A C dicho Rey D o n Enrique mandara facer en la Iglesia mayor 
i jSo. de la dicha cibdad de Toledo. E desque el cuerpo del Rey 

D o n Enrique fué enterrado con grand solemnidad partid el 
R e y Don Juan dende , é fué para Sevilla 2 , é alli fizo ar­
mar veinte galeas , las quales envió con D o n Ferrand San- 5 
ehez de Tovar su Almirante , en ayuda del Rey de Francia; 
pero el Rey de Francia pagó lo que costaron armar las diez 
galeas, segund los tratos que eran entre ellos. Las quales & 
cieron grand guerra este A ñ o á los Ingleses por la mar ; é en­
traron por el rio de Artamisa 3 fasta cerca de la cibdad de Lon- 1 o 
dres, á do galeas de enemigos nunca entraron. 

- C A P I T U L O U. . • r 

COMO L L E G A R O N A L REY M E N S A G E R O S 
del Rey dt Francia, d refirmar sus ligas, é Jablar sobre 

la, cisma de la Igksia. 

Ste A ñ o que dicho avemos envió el Rey de Francia 
j Embajadores al Rey D o n Juan sobre fecho de la cis­

ma de la Iglesia; otrosi por refirmar las ligas é amistades del 
Rey de Francia con él , segund que eran con el Rey Don 15 
Enrique su padre. E firmaron con el Rey D o n Juan las di-
xhas ligas é amistades: é esto fecho , los Caballeros que vi^ 
nieron al Rey tornáronse para el Rey de Francia 5 é otros 
Perlados é Doótores que eran ende venidos fincaron con el 
R e y sobre fecho de la cisma de la Iglesia, fasta que el Rey 20 
oviese declarado su entencion. 

CA-. 

aprov'od Mayorazgo que hahian fun~ de Sevilla. Con data de 30. de Abri l 
dado L edro González de Mendoza dio d aquella ciudad un ordena-
S H Mayordomo mayor , y Doña A l - miento en que especialmente se t ra ta 
donza de Ayala su muger. Sal. Casa del modo de tener su juzgado los A l ­
te Lara tom. i . pag 352. E caldes mayores los lunes > miércoles 

2 i í « unos Anai. ant.g. de Sev. que y viernes á hora de prima d las mer -
ctta Zuniga pag. 242. se dice E n sa- tas del Alcázar > para oir y senten-
bado 10. de Marzo entro este Rey Don ciar las querellas y pleytos que ocur-
l n t n u l \ ' 6 S;§UÍente ^ f ^ ^ a n ^ e e t i e l t r í í d n a l 
entro la Rey na su muger Dona Leonor.- er ixió a l l i el Rey Don Pedro E 
é d lunes postrimero de Abril partió 3 por t ¡ riQ Támesis. E ' 
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CAPITULO m ^ 0 ' 
COMO SE TRATÓ CASAMIENTO D E L I N F A N T E 

Don Enriqtie con la Infanta Doña Beatriz fija del Rey 
de Tortogal, é de otros tratos que se Jicieron. 

AGora tornaremos á contar como fizo el Rey D o n Juan 
después que envió las veinte galeas á la guerra en ayu­

da del Rey de Francia. A s i fué , que el Rey después que 
ovo enviado las veinte galeas á Francia, partió' de Sevilla, é 

5 vínose para Castilla : é fuele fablado de partes del Rey de Por-
togal, que como quier que el Rey D o n Enrique dexara pues­
to casamiento de su fijo D o n Fadrique Duque de Benavente, 
con la Infanta Doña Beatriz fija del Rey D o n Ferrando de 
Portogal , que si al Rey de Castilla ploguiese , que el di-

1 o cho casamiento non se íiciese con el Duque de Benavente ; 
mas que se ficiese con el Infante D o n Enrique fijo del Rey 
D o n Juan que estonce nasciera. E al Rey D o n Juan pío-
go dello , é pusieron que los Procuradores del Rey de Porto-
gal viniesen al Rey de Castilla con poder para firmar este 

15 casamiento. Otrosí por quanto el Rey de Castilla , é el de 
Portogal , eran primos fijos de hermanas , ( ca el Rey de 
Portogal era fijo de Doña Costanza , muger que fué del Rey 
D o n Pedro de Portogal ; é el Rey D o n Juan era fijo de 
la Reyna Doña Juana , que fué muger del Rey D o n En-

20 rique : las quales Doña Juana é Doña Costanza eran herma­
nas , fijas de D o n Juan Manuel : asi que estos dos Reyes 
de Castilla é de Portogal eran primos fijos de dos hermanas: 
é otrosí eran visnietos del Rey D o n Sancho de Castilla: ) por 
tanto trataron estos dos Reyes, que fuese tal condición entre 

2 5 ellos, que qualquier dellos que moriese sin dejar fijos legíti­
mos herederos, que el otro le sucediese en el Regno. E á 
los dos Reyes plogo dello , é acordaron de lo facer. E el Rey 
de Castilla mandó ayuntar sus Cortes en la cibdad de Soria i : 

R 2 é 

. 1 Se hallaba por el mes de Sep- donde con data de 10. confirmó va-
tiembre celebrando Cortes en Soria, rios ¿ r i v i l . a l Concejo de la Mesta. 

Con-
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A C. é el Rey D o n Ferrando de Portogal envió al Rey de Cas-
i jSo. tilla alli á Soria sus Mensageros 2 , é alli fué acordado todo 

esto , é asosegado en esta guisa: Primeramente se ficieron los 
desposorios del Infante D o n Enrique fijo primogénito del Rey 
D o n Juan, que y era presente, con la Infanta Dona Beatriz 5 
fija del Rey de Portogal, por los Procuradores del Rey de 
Portogal que alli eran. Otrosi se firmaron los tratos de las 
sucesiones de los Regnos , segund dicho avemos: é fueron de 
todo esto fechos públicos instrumentos, é jurados por las cib-
dades é villas, é Fijos dalgo de los Regnos de Castilla é de 10 
Portogal. 3 

C A P I T U L O IV. 
COMO E L REY D O N J U A N FIZO PRENDER 

d Pao Manrique sti Adelantado mayor di Castilla^ 
é porque razón. 

EL Rey D o n Juan estovo en Soria después que ovo fe­
cho sus Cortes : é asi fué , que algunos le dixeron que 

Pero Manrique , Adelantado mayor de Castilla, fablara con el 
Conde Don Alfonso en algunas maneras de bollicio que non 
eran complideras á servicio del Rey. E el Rey dixo todas j * 

es- . 

Confirmó a s i mismo a l Maestre de Don Fernando y D o ñ a Leonor ha-* 
Santiago el p r i v i l . de la luctuosa , en bian confirmado las alianzas que te­
las Cortes que nos mandamos facer en nian hechas con J u a n Duque de Lan­
ía cibdad de Soria á 24. dias de Sep- caster , y Doña Costanza su muger, 
tiembre E r a de 1418. años. Y o .Gon- que se llamaban Reyes de Castilla 
zalo López lo íiz escrebir por mandado y de León , y juraron guardarlas ; 
del Rey. Alvarus Decretorum Dodor. prometiendo que si viniese el Conde 
B u l l . pag. 34$. de Cantabrigia con mi l hombres de 

2 E n la Abrev. se añade , los armas y m i l Jlecheros , los acogerían 
quales fueron el Conde Don Enrique en sus tierras : que luego que llega-
Manuel , que después desto le fizo el sen , el Rey de Portugal haria guerra 
Rey de Portogal Conde de Sintra , e el por tierra y por mar contra los Rey-
Obispo de la Guardia, é un Dean de nos de Castilla en ayuda de los d i ~ 
Cohnbra Dotor en Decretos ^ quel de- chos Duque y Duquesa su mugen 
cian Rui Lorenzo de Tavira j é otro y que trayendo el Conde de Canta-
Dotor quél decían G i l de Sen. E alli brigia consigo d su hijo , le casar ían 
lúe acordado. . . con la Infanta D o ñ a Beatriz. L a 

3 h s digno de notarse > que este data en Estremoz á 15. de Julio V e a -
mismo Año los Reyes de Portugal se en la Cahccion de Rimer, K 
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estas razones que le fueron dichas á algunos parientes de Pero A. C. 
Manrique que estaban y en h su Corte, E por quanto el 15S0. 
Conde D o n Alfonso era y en la Corte , el Rey mando llamar 
un dia por su Camarero al dicho Conde , é á Pero Manrique, 

5 é estando y presentes los de su Consejo , pregunto el Rey al 
Conde D o n Alfonso , si era verdad que Pero Manrique oviese 
fablado con él en la manera que le avian dicho. E el Conde, 
delante Pero Manrique , dixo que si. E Pero Manrique fizo 
salvas dello al Rey negando , é diciendo , que él nunca tal 

1 o cosa fablara. Enpero porque Pero Manrique era orne de pe ­
queño regimiento en su facienda , é tenia el Rey que con 
simpleza dixera algunas cosas destas, con consejo é voluntad 
de süs parientes de Pero Manrique fizóle prender, é levar al 
alcázar de Plasencia , que le tenia Lope Ferrandez de Pa~ 

1 j di i la , primo del dicho Pero Manrique. E mandóle el Rey que 
le ficiese toda honra, é que le ficiese dar todo lo que oviese 
menester, é quando quisiese que anduviese á caza : é asi se 
fizo. E alli finó dende á un año poco mas : é dio el Rey eí 
Adelantamiento de Castilla á Diego G ó m e z Manrique su her-

20 mano , é todas las heredades que Pero Manrique avia , por 
quanto non tenia fijos legítimos. 1 

CA^ 
1 E n la Abrev. se pone mas por la guerra de Navarra pasada. E quedó 

extenso como sucedieron después los de Diego G ó m e z fijo Pero Manrique, 
señores desta casa en este oficio , y que casó con Doña Leonor fija de Don 
dice as i : E dio el Rey el Adelanta- Fadrique Duque de Benavente , é es 
miento de Castilla á Diego G ó m e z Adelantado de León. E su madre de 
Manrique Su hermano , é todas las he- Diego G ó m e z casó después con Don 
redades que Pero Manrique avia , por Alfonso Enriquez, fijo del Maestre Don 
quanto él non tenia fijos legítimos : con Fadrique , hermano del Conde Don Pe­
lo que casó el dicho Diego G ó m e z con dro^ que es Almirante de la mar. E 
Doña Juana , fija de Pero González de quando murió en el A ñ o del Señor de 
Mendoza, el qual ayudó porque Diego 1411. el dicho G ó m e z Manrique, Ja 
G ó m e z oviera el oficio ; e la tierra. Rey na Doña Catalina,, é el luíante Don 
Otrosi ayudó Don Juan Garcia Man- Fernando, Tutores del Rey Don Juan 
rique Arzobispo de Santiago , que era el Segundo , dieron el Adelantamiento 
hermano de Pero Manrique, é de Die- de Castilla á Diego de Sandoval, cria-
go Gómez. E después murió en la ba- do del dicho Infante , é fué dello que-
talla de Aljubarrota Diego Gómez , é xado Pero Manrique y diciendo , quél 
ovo el oficio del Adelantamiento de peitenescia., é que rescibia agravio. Cora-
Castilla G ó m e z Manrique , fijo del di- forma d la letra con la de mano de 
cho Pero Manrique , que casó con fija Guadalupe : y parece que se a ñ a d i ó 
de Rui Diaz de Rojas 3 que muñó en por alguno de aquel tiempo , pues 

j)o?i 
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S&o, C A P I T U L O V. 

COMO E L R E Y D O N J U A N OVO NUEVAS QUE 
era muerto el Rey Don Carlos de Francia, 

EN este Año , estando el Rey Don Juan en un logar que 
dicen Vinuesa , que es de la cibdad de Soria , ovo 

nuevas como finara Don Carlos Rey de Francia á veinte 
dias del mes de Septiembre de este Año : de lo qual ovo 
muy grand enojo é pesar , ca les fuera siempre á su padre, é 5 
á él leal amigo. E sopo como regnara luego en Francia Don 
Carlos su fijo , que era llamado primero Delfín de Viana. E 
el Rey fué para Medina del Campo , é alli fizo facer sus exe­
quias del Rey de Francia, segund que debia , estando pre­
sentes los Embajadores del Rey de Francia, que eran veni- 10 
dos á él sobre fecho de la cisma que era en la Iglesia de 
Dios. Otrosi llegaron en este tiempo al Rey Don Juan dos 
Mensageros del Duque de Anjeus hermano del Rey de Fran­
cia , é venian por demanda que el Duque avia contra el Rey 
Don Pedro de Aragón ; ca le demandaba el Regno de Ma- 15 
Horcas, diciendo que la Marquesa de Monferrat fija de Don 
Jaymes Rey que fuera de Mallorcas, que era heredera del 
dicho Regno de Mallorcas , vendiera su derecho al dicho Du­
que de Anjeus. E el Rey Don Juan, por ser casado con la 
Reyna Doña Leonor , fija del Rey Don Pedro de Aragón, 20 
trabajábase por poner concordia entre ellos, é aún prometía de 
dar al Duque de Anjeus cien mil francos de oro í , de mas dé­
lo que el Rey de Aragón diese , en tal que non oviese guerra 
entre ellos. E tratábase que el Duque de Anjeus casase un 
su fijo que avia con una fija del Rey de Aragón ; é que el 25 
Rey de Aragón, en nombre de dote diese á su fija ciento é 
cincuenta mil florines de oro : é asi cesase la guerra. 

CA-
Pedro López de A y a U había que , Adelantado mayor de Castilla, 

Jaiiectdo ano 1407. según dice Her - trata el mismo autor en el cap. X V . 
nan i erez de Guzmanen sus Claros 1 Abrev. cien mil florines, demás. . . 
Varones cap. 7. De Gómez M a n r i -
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C A P I T U L O V I . ^80-

COMO EL R E Y D O N J U A N OVO C A R T A S 
del Rey de Armenia, que yacía captivo en Babilonia. 

EStando el Rey en Medina del Campo ovo cartas del Rey 
de Armenia , que era captivo é preso en poder del Sol­

dán de Babilonia , el qual entrara en el Regno de Arme­
nia , é le conquistara todo , é levara dende preso al dicho R e y 

5 de Armen ia , é á la Reyna su muger, é á una su fija. E 
después que fueron captivos moriera la dicha Reyna é la fija 
en la prisión. E el Rey de Armenia , que fincara en la prisión 
del Soldán , enviara pedir esfuerzo é ayuda á los Reyes Chris-
tianos, porque se catase alguna manera para le sacar de aque-

10 Ua prisión tan dura como estaba en poder de enemigos de la 
F é de Jesu-Christo. E el Rey D o n Juan , quando vio las car­
tas del Rey de Armenia , ovo muy grand piedad , é pregun­
to á un Obispo Freyle de San Francisco , é á un Caballero que 
el Rey de Armenia le enviara por Mensageros , que era la 

15 quantia por la qual el Soldán de Babilonia soltaria al Rey de 
Armenia de la prisión , que á él de buenamente le placía 
de lo complir. E los dichos Mensageros le dixeron , que el 
Soldán de Babilonia non queria dineros por el Rey de Arme­
nia , que asaz avia de oro é riquezas j mas queria que los Re-

20 yes Christianos ge lo enviasen rogar é demandar que le sol­
tase por honra dellos : otrosi que le placia mucho al Soldán 
que los Reyes Christianos le enviasen algunas joyas de las que 
non avia en su tierra, asi como escarlatas , é falcones gerifaltes, 
penasveras , é grises é tales cosas como estas. E el Rey D o n 

2 5 Juan fizo luego catar todo esto lo mas é mejor que se pudo 
aver , é ordenó sus Mensageros é sus cartas para el Soldán, 
por los quales muy amigablemente le envió' rogar , que le pío-
guiese por su honra soltar de la prisión al Rey de Armenia, 
é que esto seria una cosa que le agradesceria mucho. E envióle 

30 con sus Mensageros escarlatas las mejores que pudo aver, é 
peñas grises é veras , é falcones gerifaltes , é otras joyas de 
oro é de plata muy bien labradas: las quales le envió mas por 

la 
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A. C. la obra fermosa que en ellas avia , que por la riqueza. E estos 
iJ80- Mensagefós que el Rey D o n Juan envió al Soldán fueronse 

para Barcelona , é entraron por la mar en una galea del Rey 
de A r a r o n que allí fallaron armada ¡ en la qual iba un Caba­
llero que el Rey de A r a g ó n enviaba al Soldán por este mes- 5 
mo fecho del Rey de Armenia. E los Mensageros del Rey 
de Castilla é del Rey de Aragón fueron en uno , como quier 
que los Mensageros del Rey de Aragón non levaban joyas 
para el Soldán , salvo sus cartas de ruego. E asi llegaron los 
Mensageros sobredichos al Cayre , é dende al Soldán á Ba- 10 
bilonia, é dieronle las cartas del Rey de Castilla é sus joyas, 
é fueron del rescevidas : é otrosi los Mensageros del Rey de 
A r a g ó n le dieron sus cartas. E luego el Soldán mandó venir 
ante sí al Rey de A r m e n i a , é fué suelto é librado de la pri­
sión , é vinose en aquella galea en que los Mensageros iban. 15 
E viniéronse derechamente para Av iñon , do estaba el Papa 
Clemente V I L é dende para Castilla, segund adelante dire­
mos. 

C A P I T U L O V I L 

COMO E L R E Y D O N J U A N T R A B A J A B A 
quanto podia por saber el Jecho de la cisma como se pudiesQ 

tirar : é como este Ano nasció el Infante Don Ferrando 
Jijo del Rey Don Juan, 

Dicho avernos como el Rey D o n Juan se trabajaba por 
saber la quistion que era en la Iglesia de Dios por dos 20 

Eleólos que avia. E en este A ñ o llegaron al Rey Mensage­
ros de aquel que los de R o m a , é algunos Reyes tenian por 
Papa , el qual fué el Arzobispo de B a r i , que decian Urbano 
V I . é estaba en Roma , por mostrar al Rey todo su derecho, 
é le enfermar en la eslecion que los Cardenales ficieron en 25 
Roma. E eran estos Mensageros un Obispo de Favencia muy 
grand letrado , é otro muy grand Do¿l:or que decian Micer 
Francisco de Pavia. Otrosi vino por la parte de Clemente V I L 
que era otro esleido que estaba en Aviñon , por el qual te­
nia el Rey de Francia é otros Príncipes , el Cardenal de 30 
A r a g ó n , que decian D o n Pedro de Luna, que era natural 

de 
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de A r a g ó n , que fué después llamado Papa Benediclo X I I I . A. C. 
Otros í , como dicho avemos , vinieran al Rey por la parte del 1J80-
Rey de Francia, por le mostrar la información que él avia ávi­
do del Papa que estaba en A v i ñ o n , un Obispo de Amienes, 

5 é otros dos D o l o r e s , é por le mostrar como ciertos Cardena­
les vinieran á París al Rey de Francia, é la información que 
le ficieron era esta , diciendo que la esleólion fecha en Roma 
era ninguna , é que fuera fecha con temor é miedo que los 
Cardenales ovieron. E que la otra esle¿lion que después íicie-

10 ran los Cardenales del Cardenal de Genéva , que era llamado 
Clemente V I L era buena é verdadera. E el Rey D o n Juan, 
desque todos estos Mensageros fueron con él en Medina del 
Campo, mando venir allí todos los Perlados é Letrados del 
su Regno , para veer é acordar sobre ello : ca el Rey D o n 

15 Juan avia grand voluntad de saber este fecho , é fizo sobre 
ello muchas despensas, poniendo grand diligencia. E comen­
zaron luego todos estos Embajadores de ambas las partes de 
los Ele6tos á fablar en ello de cada día , é avian sus dispu­
taciones 5 ca el fecho era peligroso é muy dubdoso, é non 

20 se podía tan aína declarar. * 
Otrosí en este A ñ o en día de Sant Fagund á veinte é sie­

te días del mes de Noviembre en Medina del Campo nasció 
al Rey D o n Juan un fijo de la Rey na Doña Leonor su mu-
ger , fija del Rey D o n Pedro de A r a g ó n , que dixieron el I n -

2 5 fante D o n Ferrando , que es agora Señor de Lara , é Duque 
de Peñafie l , é Conde de Mayorga, 

Tvm, I L S C A 

1 Véase^ en el Apéndice la noticia muy casto, que nunca conoció otra mu-
de dos Códices de las Aftas de es- ger, salvo á D o n a Leonor fija del C o n -
tas Juntas , y un extrajo de ellas de Don Sancho su muger. E después 
hecho por Esteban Baluzio, que le in- que murió el Rey Don Enrique fué T u -
sertó en las 'Notas á l a s -vidas de los tor del Rey Don Juan el segundo su 
Papas Aviñonenses pag. 1281. E . sobrino , é Regidor de sus Reynos : é 

2 E n una Abrev. se a ñ a d e : ^ f a é fué muy leal , manteniéndole sus R e y -
muy leal é homilde al Rey Don E n r i - nos en justicia. Esto no es de D . Pero 
que su hermano. E fué ome de gran López de Ayala } sino adición d d 
devoción á la Virgen Santa María , é copiante. 
obediente á la Casa de Dios. E orne 
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1580". C A P I T U L O V I H . 
U i^-a^o iibfOBfnio ¿i íJf.ofíi si loa tíiOí' ' : ' í^i. "•' 't \ . 

COMO LOS ABADES E ABADESAS B E N I T O S 
de todos los 'MoMstsrios de Castilla i de León se quere­

llaron al Rey de las encomiendas que tomaban los 
Caballeros : í de lo que el Rey mandó 

sobre ello» 

EStando el Rey D o n Juan este A ñ o en Medina del Cam­
po por entender en el fecho de la Iglesia , segund di­

cho avernos, todos los Abades é Abadesas del Regno de Cas­
tilla é de L e ó n llegaron á él , é se querellaron diciendo, 
como algunos grandes Señores , asi Condes, como Caballeros, 5 
é otros, contra su voluntad les tomaban todos los logares , é 
sus vasallos , diciendo que los tenian en su encomienda : é 
que con este achaque los avian desapoderado dellos, é echa­
ban pechos é pedidos en los dichos logares á sus vasallos, é 
los razonaban por suyos : é que los tales vasallos de las dichas 10 
Ordenes ya non tenian que eran de los Abades é Conventos, 
n in les conoscian señorío: é por ende que le pedian por mer­
ced que quisiese proveerlos de remedio en los quitar el tal t r i ­
buto; ca fueron los dichos Monestei ios fundados por los Reyes 
sus antecesores, é por el Conde Don Ferrand González s do 1$ 
venian los Reyes de Castilla : otrosi por el Cid Ru i Diaz. E 
los Condes é Caballeros que estas encomiendas tenian, de­
cían que de grand tiempo acá sus padres é abuelos las tovie-
ran asi: é que pedian al Rey por merced que non les tira­
se las encomiendas. E el Rey mando á dos Caballeros é á 20 
dos Dodores que fuesen jueces desto , é que oídas las partes, 
é vistos los previlegios, diesen sentencia. E los dos Caballe­
ros fueron Pero L ó p e z de Ayala , é Juan Martínez de Ro­
jas ; é los Dodores eran Pero Ferrandez de Burgos , é Alvar 
Mart ínez de Vil la R e a l , Dodores , é Oydores del Rey. E vis- 25 
tas las demandas é respuestas de cada partida, é los previle­
gios , é los fundamentos de los dichos Monesterios , fallaron 
que fueran fundados por los Reyes , é por el Cid R u i Diaz, 
é por el Conde D o n Ferrand González , é dieron sentencia,' 

por 
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por la qual dixeron , que fallaban que los dichos Señores é Ca- A. C. 
bailaros non avian derecho alguno para tener las dichas enco- 1J80-
miendas de los dichos Monesterios é Iglesias : é la conclusión 
de la sentencia fué esta : Que todos aquellos Monesterios é 

5 Iglesias que fundaron los Reyes é Reynas, é Condes é Con­
desas , de cuyo linage venian los Reyes de Castilla é de L e ó n , 
que ningunos los pudiesen tener en encomienda , salvo el 
Rey. Otrosí que las heredades que las Iglesias é Monesterios 
cobraron por troques, é por donaciones á ellos fechas , que las 

10 non tengan Caballeros , salvo si vinieren legítimos de linages 
de los que tales donaciones ficieron á las tales Iglesias , d M o ­
nesterios : é que dende adelante ninguno dellos non toviese 
tal encomienda ; salvo que estoviesen los tales logares so en­
comienda é merced del Rey para los defender. E esta senten-

15 eia dada, los que por su parte la ovieron leváronla, é se fizie-
ron treslados para cada uno de los dichos Monesterios é Igle^ 
sias : é guardóse siempre en tiempo del Rey D o n Juan. 1 

C A P I T U L O I X . 

B E LAS COSAS QUE ACAESCIERON ESTE ANO 
m Francia» 

EN este A ñ o , segund ya avernos contado, fino el Rey de 
Francia Carlos V . que asi ovo nombre , é regno' Carlos 

so VI. su fijo. E avia regnado el dicho Carlos V . diez é seis 
años J é fué muy noble Rey , é muy cuerdo , é franco , é ca­
tólico. Dios por su merced le quiera perdonar. E en su tiem­
po se cobro lo mas del Ducado de Guiana, que los Ingleses 
tenian. E dexd fijos al dicho Carlos V I . que regnó de once 

2 5 años j é á D o n Luis Conde de Valois , que fué después D u -

1 Hicieron los Abades y Priores, f ué eti- Soria , dicha declaración se 
Abadesas y Prioras,y otros Eclesias- hizo después en Medina del Campo á 
ticos este recurso en las Cortes de 22. de Diciembre : y con la misma fe-
Soria , como parece por la declara- cha se hizo otra que cita Florez 1.18. 
cion de los Jueces aprovada por el trat. ^9. cap. 7. d favor del Obispo y 
Reŷ  á favor del Monasterio de Car- cavildo de Mondoñedo contra el Con-
deña , que trae entera Berganza A n - de Don Pedro , Pertiguero mayor de 
tig. t. 2. pag. 210. Aunque el recurso la Iglesia de Santiago. E. 
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A. C. que de Tureina , ó después Duque de Orliens. E caso el Rey 
i j8o . Carlos V I . con fija del Duque de Baviera en Alemana : e 

casó D o n Luis Duque de Orliens su hermano con fija del 
Conde de Vertudes en Italia i , é dieronle con la muger la 
cibdad de Este , que es muy noble > é ha muchos castillos 5 
so su señorío. 2 

A Ñ O TERCERO 
Q U E EL REY D O N J U A N REGNO, 

Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mi l trecientos é ochenta é uno; 
é de la Era de César , segund costumbre de España , de m i l 
quatrocientos é diez é nueve 5 é del Criamiento del mundo, 

segund la cuenta de los Hebreos , cinco m i l ciento é quarea-
ta é uno i é de los Alárabes» en que Mahomad comen-, 

zo su seda , setecientos é ochenta é tres^ 

C A P I T U L O - I. 

COMO M L R E Y D O N J U A N D E C L A R Ó 
for el Raga Clemente V I L 

A. C. TT? Stando el Rey D o n Juan en la villa de Medina del Cam-
IJ8I. po , segund dicho avemos r do fizo llegar todos los Per­

lados é Letrados de su Regno , porque estoviesen presentes 
a 

1 Caso con Valentina, hija de c a , y dFernando Alfonso de A l d a -
J u a n Galeaza Conde de Virtudes , na , Doftor en Decretos, Dean de l a 
primer Duque de Mi l án . De este Santa Iglesia de Burgos , los quales 
Conde de Virtudes se hace mención en Vicetre cerca de París ¿ 22. de Abril 
adelante Año V I I . cap. 21. renovaron las ligas y confederaciones 

2 Con motivo de la muerte del que se hicieron entre el Rey Don E n " 
Rey Carlos V. de Francia envió el Rey rique I I . y los Reyes de Francia. Se 

, . v " ' * - » *~wr«„ n ei jxey uon i-earo juese necho prt-
ae KrmpuzcQa > autor de esta Cróni- sionero en guerra se entregasg a l Rey 

Don 
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á ver las razones que los Mensageros , asi de los Eleclos, co- A. C. 
1110 del Rey de Francia , que á él vinieron , querían decir ca-
da uno por su partida , sobre el fecho de la división é cisma 
que era en la Iglesia de Dios : ca el Rey se queria informar 

5 de todo este fecho , porque él mas sin peligro de su ánima pu­
diese saber qual parte ternia. E estovieron todos los Mensa­
geros é Letrados que dicho avemos en Medina del Campo 
muchos días ayuntándose de cada dia en un logar apartado, 
que el Rey ordeno para esto , é los mas dias alli comian. 

10 E estonce los que alli los veian ayuntar é apartar decían á 
aquel logar do ellos estaban el conclave , por quanto se tra­
taba el fecho del Papa para ver qual era el verdadero Eleéto. 
E como quier que en la dicha villa de Medina tenia el Rey 
este ayuntamiento de Perlados é Letrados , é alli era su volun-

j 5 tad de asosegar fasta que el fecho de la Iglesia , quanto atañía 
á é l , fuese determinado ; enpero por quanto el Rey rescela-
ba la guerra de Portogal, llegóse mas cerca del Regno de Por* 
íogal á la cibdad de Salamanca : é alli le dixeron los del Con­
sejo é Letrados del su Regno , que por todas las razones que 

20 avian entendido fallaban que el Papa Clemente V I L segund 
lo que ellos pudieron entender , era verdadero Papa. E los 
de la otra parte que tenían la opinión del Ele£l:o en Roma 
pr imero, lo contradecían quanto podían mostrándole sus ra­
zones. E el R e y , ávido su consejo con todos los dichos Per-

2fiados é Letrados , un dia 1 con grand solemnidad d ixo , que 
declaraba ser por el Papa Clemente V I L é tener que aquel 
era Vicario de Jesu-Chrísto , é sucesor de Sant Pedro. En­
pero ovo algunos aquel día que les ploguiera que el Rey 
dixera quando se declaro por el Papa Clemente V I L unas 

30 razones de protextacion que el Rey de Francia dixo quan-
do declaro por el dicho Papa Clemente V I L por guarda 
de su consciencia , con consejo de Letrados ; las quales son 
estas. 

„ Nos Carlos V . Rey de Francia , protextamos que esta-
,,mos 

Don Enrique ; mediante que el Rey Castilla, se habia de entregar a l Rey 
Don Pedro habia muerto , se enten • Don Juan. Colección de Rimer. Vea-
diese , que si fuese preso el Duque de se entero en el Apéndice. E . 
Lancasire, que se llamaba Rey de x Domingo de Mayo de i f i i . 
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A. C „ mos é somos siempre aparejado de estar obediente á la de-
1J81- „ claracion del Concilio general, é de nos non partir de la uni^ 

dad de la sanda Iglesia Apostólica por ninguna manera. Pe^ 
" ro parando mientes á las relaciones que nos traxieron mu-
l chas nuestros Mensageros que enviamos en Italia , é en otras 5 
apartidas asaz alongadas, é al juramento fecho sobre este ca-
„ so por tres Cardenales que vinieron á nos á París , é vista 
„ sobre el dicho juramento su información , otrosí vistas é exa-
„ minadas todas las palabras que á nos son dichas por las par-
„ tidas de cada uno de los Eleftos, salva siempre nuestra cons- 10 

ciencia, quanto es de presente non osamos partirnos de la 
obediencia de nuestro señor el Papa Clemente V I I . el qual 

„ tovimos por verdadero Papa fasta aqu i , é tenemos: nin nos 
„ partirémos dende ; antes le obedescemos como á verdadero 

Vicario de Jesu-Christo , si non fuéremos en otra manera de- 15 
bida informados." 

Otrosi decian algunos, que en esta declaración que el Rey 
fizo debiera decir , si su merced fuera , que si otra cosa pa-
resciese , por la qual la verdad de este fecho mas en claro fue­
se , que él se ternia á ello , é facer protextacion especial: ca 20 
asi lo íicieron é dixeron otros Príncipes que tomaron qual-
quier partida de estas dos. E desta declaración que el Rey 
fizo envió una carta por todos sus Regnos en Lat in , por­
que la pudiesen ver los de los otros Regnos extraños : de 
la qual el tenor es este , que acordamos de le poner aqui 25 
en lengua de Castilla. 

C A P I T U L O I I . 

DE LA CARTA QUE E L R E Y DON JUAN 
envió sobre la declaración del F a m 

Clemente VIL 

DOn Juan por la gracia de Dios Rey de Castilla , é de 
L e ó n : á todos los fieles Christianos salud é gracia, 

„ aquella que face á los omes venir á conoscimiento del su 
„ i a s t o r verdadero. Desde el lugar do el sol nasce , fasta do 
„ se pone paresce asaz manifiestamente quanta tribulación es 

„le-
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„ levantada en la Cliristiandad , é quanta malicia el enemigo A.C. 
^del humanal linage ha sembrado en el Santuario de Dios : 

ca contra él, é contra el su ungido puso asenchanzas llenas 
,,de pestilencia, segund su acostumbrada maldad, é con fu-

^ riosos ruegos, é comienzos aborrescederos é con artes é en-
„ ganos feos é malos dañó el principazgo é señorío de los 
„ oficios del servicio divinal con malicia que se non puede de-
„ cir , amargando la entegridad é unión de la Fe é de su re-
,,ligion, é menospresciandola, é escureciendola 1 : éasi se puso 

10 ,,por romper el atamiento de la unidad católica , que con sus 
artes mortales afogada la verdad de la devoción del fijo , se 
esforzó é armó á contrariar la piedad del padre, olvidada la 
unidad j é con maravillosos engaños de la ceguedad fea , é 
non limpia , para rescevir una esposa fizo llamar dos mari-

15 ,,dos , é para guarda del su ganado , en lugar de un pastor, 
,,fizo qulstion de dos pastores. E asi en la dubda del casa-

miento de la esposa se movió quistion escura , la qual non 
se determina 5 é seyendo manifiesta la herencia , qual de 

,,los fijos la debe aver es entre los huérfanos la dubda : lo 
20 ,,qual con grand dolor es de doler é de gemir, é diremos 

,,asi: ¡O devoción corrompida del pueblo Christiano! crueza 
arrebatada ! ceguedad engañosa sin piedad! ^cómo se escure-
ció el sol, é el guiador lumbroso de la verdad, é como los 
carros resplandecientes de luz son trastornados en tinie-

25 „ bras i ^ A dó es, á dó es la Fe de Jesu-Christo > á dó está la 
„ ley e el atamiento é ayuntamiento de la caridad í E asi non 
„ es maravilla si los que tienen la ley de Jesu-Christo , é son 
„ servidores é guardadores de la Fé Católica , si los Reyes que 

esto ven son maravillados é conturbados é entre sí muy mo-
30 ,,vidos, é si el espanto de lo talles alcanzó. 

„ E por ende, por estos tales ruidos é movimientos é amo-
„res 

1 D e aqui adelante f a l t a esta se ve que se traduxo materialmente 
declaración en todos los impresos : y palabra fo r palabra , y asi resultó 
es muy notable que los primeros edic- un lenguage obscuro, que en algunos 
tores la hubiesen omitido , sin em- pasages no ha sido posible mejorar 
barga de hallarse en todos los M S S . con el auxilio de los dos MSS. de la 
y de ser cosa tan señalada y digna Acad. y uno del señor Velasco. E . 
de memoria. E n el exordio d$ ella 
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A. C. „ res aborridos despertado el muy noble de buena recordación 
i j S i . ¿ m[ señor é mi padre el Rey D o n Enrique , con deseo de la 

piadosa voluntad quando vivo era , con grand diligencia ca^ 
" tando de quantos peligros esta cosa fuese cargada, é de quan^ 
\ tos enojos, é de quantos estropiezos é caldas , como si fuese 5 
" una mesquindad desaventurada de pestilencia que se non 

puede decir, é catando todo esto por non ser engañado de 
„ algunas razones que se decian , las quales eran afeitadas con 
„ colores do eran palabras sospechosas que pudieran criar é 
„ acarrear pujamiento aborrido , para saber buscar el remedio IQ 
„ d e esta cosa , é escodriñarlo bien , dejónos comienzo por 
„ temor de D i o s , é nos fizo seguir las sus pisadas, é apares-
„ cer que aquel que él dejo' en su silla sucesor , é en la altura 
„ de su asentamiento , finco en el celo de la fe , é en la pu-
„ reza , de su clara memoria compañero. 1 j 

E por ende nos, catando é pensando las cosas non asenta-
„ das de la sobredicha pestilencia , é volviéndolas entre los en-
„ cerramientos de nuestro pecho, non sin grand amargura por 
, ,e l grand peligro de qual fuese la salida de tal negocio: otrosí 

teniendo , que si esta cosa con menos diligencia se tardase 20 
,,de saber, quanto daño é mal dello vernia, especialmente á 

do la dolencia es en la cabeza , que derramada á los miem-
„ bros, los consumiria , o' tormentándolos con mas cruo tor-
„ m e n t ó , los destruyese ; é otrosi catando é considerando como 
„ el pueblo muy creedizo de ligero , non por su juicio , mas 35 
,,enducido por esquivas é extrañas nuevas , muchas vegadas 
„ deja el camino abierto , é va por senderos desviados é fra-
„ gosos é llenos de error , é yendo por tiniebras acostado á 
„ pisadas agenas , entra é topa en algunos imaginamientos que 
,, non debe aver , nin se puedan fallar 3 é asi poco á poco des- 30 
„ lesnando , cae, fasta que, en uno con los guiadores , entra 
, ,en el peligroso infierno é abismo mortal : porque la cura 

é cuidado de desviar esto sea mas cargada en aquel que 
„ guia é govierna la cosa pública, por el qual el dulzor de la 
„ p a z non tan solamente se debe aparejar é aprovechar á los 35 
„ ornes, mas aun dar folgura á las animalias : á loor é glo-
„ r i a de aquel por el qual los Reyes regnan , é por su gover-
„ namiento todas las cosas comenzadas con bien é con piado-

sos 
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„ sos deseos han buena ventura é fin loado , é la fe del qual A. C. 
„en tiempo de paz é de sosiego es mas servida é con mayor ij81-
„ devoción : é otrosí á salud de todos los bien creyentes fieles, 
„para escudriñar la sciencia é sabiduria deste fecho , é saber 

5 ,,qual es el verdadero pastor de Jesu-Christo , tomamos en 
,,esta cosa la orden que adelante diremos con la mayor dili-

gencia que pudimos , lo qual contarémos lo mas breve que 
pudiéremos, é queremos declarar á todos los fieles de Jesu-
Christo aquello que la luz divinal en este fecho nos alumbró 

10 ,, é mostró.66 
Asi es que quando el tiempo pasado el bienaventurado 

señor Padre santo Papa Gregorio Onceno cumplid los dias 
„ de la su vida, é fino en la cibdad de Roma , llegaron nue-
„ vas al Rey Don Enrique de clara memoria mi padre é mi 

15 ,, señor , que estonce vivia , é á mi, muy manifiestas , que los 
muy honrados Cardenales de san6ta Iglesia de Roma , que 

„ estonce eran en la dicha cibdad, á los quales la esledion de 
Padre santo Obispo de Roma era otorgada, estando en el 
conclave asi llamado, segund es costumbre , el pueblo de 

30 Roma pidiera que le dieran Papa Romano, d de Italia j é 
esto con ligero é liviano pedimiento , é con grand infamia: 
é que por grand temor estonce fuera esleido por ellos el 

„ Arzobispo de Bar i por Papa , é por ellos consagrado , é en-
„ ironizado , é coronado. E después, non por espacio de luen-

35 j , go tiempo , por cartas de los dichos Cardenales se decia , que 
„con violencia é fuerza é costreñimiento é miedo é injurias 
„ fechas, é imprision de los Romanos, ser fecho todo esto en 
„ la dicha esleólion, si asi debia ser dicha 5 é que los Carde-
„ nales partieran con cabtela, é se arredraran de la cibdad de 

30 ,,Roma á un logar llamado Anania 5 é dende partieran luego 
„ para otro logar llamado Fundes, que es cibdad , é se llega-
„ron alli, é con" caridad é benignamente ficieron saber al di-
„ cho Arzobispo de Bari la esledion ser ninguna , é que era 
„ fecha por imprision , é con grand fuerza é violencia á ellos 

35 „ fecha. E sobre esto en la cibdad de Fundes los dichos Car-
„ denales ficieron su declaración j é luego después de la de-
„ claracion fecha, ayuntados en la dicha cibdad segund que 
5? debian , esleyeron por Papa al muy honrado Padre Don 

Tom. I L T nRu. 



146 CRÓNICA DEL REY 
A. C. Rubert de Genéva por la forma que debían. E destas dos 
i j S i . • Cosas asi contrarias é asi nuevas en el mundo , m i padre 

" é mi señor el Rey D o n Enrique de buena memoria , todo 
" espantado é dubdando , ávido su consejo con los sus fieles 

Consejeros , fallo que lo mas cierto é seguro era estar en in- 5 
diferencia , antes que allegarse al uno dellos, fasta que el 

¿ negocio fuese mas declarado , é non cayese en algún error; 
„ maguer luego que lo sopo comenzase á tener partida , lo 
„ qual por su buena ventura non levó adelante. " 

„ E por ende nos, que por la gracia de Dios á nos otor- i o 
^gada , fuimos é somos su heredero , é esperamos de lo ser 
„ en todas aquellas cosas que cumplen é pertenescen al ser-

vicio de Dios , é de la su sánela Fe católica , asi aquello 
„ quél comenzó bien dubdando esta quistion, quesimos levarlo 

adelante á loor é gloria de Dios , é de la su sanóla Iglesia. 1̂  
, , E luego en el comienzo del nuestro coronamiento llama-
„ m o s é ayuntamos todos los Perlados é Ricos omes , Do&o-

res é Letrados de nuestros Regnos , é por su consejo de-
terminando , tovimos la carrera de la indiferencia que el di-

?,cho mi padre tovo , fasta que aquel que es la verdad nos 20 
mostrase la luz é la verdad desta cosa. Para la qual saber. 
Dios lo sabe é es testigo que non perdonamos nin escusa-
mos á los trabajos é á las despensas, escribiendo á los Prín-
cipes Christianos, é á los Cardenales, é á todos los otros 
Perlados, é otras privadas personas que estovieron en estos 2£ 
fechos quando acaescieron , ó avian especial noticia é sabi-

„ duria dellos , por especiales Mensageros , rogando á todos 
„ c o n muchas rogarlas, que si alguna cosa en esta dubda so-

piesen , les ploguiese con caridad de nos la decir , é parti-
cipar con nos , á loor de D i o s , é gloria de la su sandia F é : $(É 

„ otrosi escodriñando , é obrando , é requiriendo todas las otras 
cosas por dó podiesemos venir á la fin deseada de saber pu­

r a m e n t e la verdad , porque con la gracia de Dios lo pudie-
„ sernos alcanzar , é qualquier cosa de las que acaescieron en 
„ este fecho non fuese olvidada nin escondida , é nuestra en ten- á < 
„ cion alcanzase sus deseos. Otrosi á qualquier de los dichos 
„ E l e a o s enviamos nuestros Mensageros é Embajadores, va^ 

roñes cuerdos s sabidores é fieles ? porque con düicrencia c 
„ cor-
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cordura les preguntasen de la verdad sobre peligro de sus A. C. 

„ almas , en quanto buenamente se podría saber 5 todavía saU i j S i 
,,va la reverencia de las sus dignidades. Otrosí sopiesen los 

nuestros Mensageros todas las circunstancias de las dichas es-
5 legiones, é en quales cosas avie falsedad , é do era el de-

recho , é con diligencia é discretamente ficiesen la ínquísi-
cion , é curasen de ser bien enformados, en tal manera que 
todas estas cosas fielmente sacadas por escrituras nos abrie-

,,sen adelante la verdad de la cosa como paso'. Los quales 
10 Mensageros nuestros fueron á la presencia de los dichos Elec* 

tos con grand diligencia é cuidado , cumpliendo todo lo que 
,,por nos les era mandado , é otrosí mostrándoles informacio-
,,nes que nos fecimos tomar en Roma de cibdadanos fieles 

é dignos , é de las guardas del conclave , que fueran traídas 
15 , , á nos por escritura fiel, especialmente la enformacion que 

o vimos de los muy honrados Padres Cardenales de Milán 
é de Florencia , que de presente están en la cíbdad de Niza, 

„ los quales , con los otros muy honrados Padres Cardenales, 
„ fueron en la cíbdad de Roma en el tiempo de la dicha es-̂  

so ^ leó t ion , é agora, segund decían, eran indiferentes é aparta-
„ d o s de los dichos dos Eledos. Otrosí el primero Eledo que 

está en Roma envío con los nuestros Mensageros á nuestra 
presencia al honrado padre Obispo de Favencía Do£lor en 

,, Decretos, é á Micer Francisco de Pavía Dodor en Leyes, 
25 los quales nos traxeron el caso de este fecho firmado de su 

nombre del Ele¿ lo , é en buida cerrada. E en tanto que es-
,,tas cosas se facían , esperábamos la venida de los Cardenales 

de Milán é de Florencia de do estaban , á los quales avia-
,,mos enviado rogar que les ploguiese llegar á nos 5 é por 

30 quanto non ven ían , por saber mas llanamente la enformacion 
,,suya sobre estas cosas , enviamos á ellos al honrado padre 
,,Do£l:or en Decretos nuestro Consegero el Obispo de Zamo-
„ r a , con cierto número de galeas aparejadas como complia, 
„ á les rogar que quisiesen personalmente venir á nuestro Reg-

35 „ n o á dar é mostrar carrera de salud anos é á nuestros súb-
ditos: los quales Cardenales se escusaron de la venida que 

„ n o s prometieran , é dieron las sus enformacíones al dicho 
„ Obispo de Zamora j las quales el dicho Obispo nos trajo fiel-

T ü tt men-
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A. C. „ mente á la villa de Medina del Campo á la diócesi de Sa-
1581. „ lamanca , á donde nos estonce estábamos , teniendo y ayun^ 

Atados é llamados todos los Perlados é Duques é Condes é 
" Señores é Grandes del Regno , é otrosi muchos Dodores 
" é Religiosos de grand abtoridad : á dó estaba por la parte 5 
^de l segundo Eledo , llamado Clemente V I I . el muy honra-
'„ do padre D o n Pedro del titulo de Sanda María in Cosme^ 
„ d i n Diácono Cardenal llamado Cardenal de Luna , el qual 
„ era alli llegado con comisión especial *, é estando y presen-
„ t e s por la parte del primero Electo , llamado Urbano Y I . los 10 
„ sobredichos Obispo de Favencia , é Micer Francisco , Doc­
t o r e s . Los quales todos ayuntados , é oídos é examinados di-
„ ligentemente , por quanto la grandeza é la materia del ne-

gocio requería maduro consejo , por la diversidad é variación 
„ á Q las cosas por cada parte alegadas é escodriñadas primera- 15 

mente , é por los casos á nos presentados por las dichas dos 
partes de los Electos : catadas las circunstancias dello todo 

, ,por especial, é vistos los juramentos en las conciencias del 
„ Cardenal de Luna , é Obispo de Favencia , é Micer Fran- ' 

cisco en la nuestra presencia é en el nuestro Consejo públi- 20 
,,camente delante todos ; é las preguntas é respuestas entre 
>, el dicho Cardenal, é el Obispo , é Micer Francisco de cada 
„ parte alegadas; é las enformaciones é los atestiguamientos de 
„ los Perlados é Do¿\ores , é de los otros dignos de fe que 
,,desta cosa asi pasada oviesen noticia sobre juramento , é con 
„ aquella solepnidad que en tal caso se debia tener ; é abier-
„ tas é publicadas las disputaciones é collaciones que unos con 
„ otros o vieron delante el nuestro Consejo é en la nuestra pre­
senc i a por muchos días continuados sobre estas dubdas ; é 
„ todo el proceso , asi del fecho , como del derecho , visto, se- 30 
„ gund mas largamente en él se contiene , por nos é por el 
„ nuestro Consejo ; finalmente vistas todas las cosas é cada una 
„del las que acataban el dicho negocio ; por los sobredichos 
„ Perlados é Religiosos é Clérigos é Maestros en Teología é 
„ D o a o r e s en Derecho canónico é cevil , é por otros ornes 05 
„ d e grand abtoridad é honrados é antiguos en el nuestro Con-
„ sejo , é con grand maduramiento é grand delíveracion , é 
5,en concordia de un corazón é de un juicio , fué declarado 
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„ é concluido, é sin otra dubda alguna determinado en la su A . C . 
„ conciencia dellos, é en peligro de sus almas, por la virtud * 3 $ h 
„ del juramento que sobre este caso íicieron , el dicho Bartho-
„ l o m é primero esleido , Arzobispo que fué de B a r i , ser for^ 

5 „ zador de la Silla Apostolical , é en ella intruso por la fuer^ 
„ za fecha por el pueblo , é manifiesta impresión á los Carde-
„ nales por los Romanos ; otrosí el segundo Eleóta el muy 
„ honrado in Christo padre D o n Rubert , estonce Cardenal 
„ de Genéva , aver seydo é ser soberano é verdadero Obispo, 

l o é Vicario de Jesu-Christo , é muy verdadero subcesor de 
„ Sant Pedro , llamado agora Clemente V I L esleido de Dios 
„ Pastor sin dubda ninguna del su ganado, é que debe ser obe* 
„desc ido asi como verdadero Papa.'* 

, , E nos , allegándonos al sobredicho consejo , abrazándole 
15 , ,en la virtud del muy alto S e ñ o r , é queriendo seguir las pi-

sadas de los nuestros antecesores , de los quales la su firme-
za en la Fe católica , é devoción sin mancilla , fué siempre 

,, muy firme , é resplandeció' enteramente , dando gracias á 
Dios de toda nuestra voluntad é pureza de corazón , el qual 

20 ,,nos dio lumbre é conoscimiento del su digno Pastor , é so-
„ b r e esto dichas las solepnidades de las Misas, llamado el nom-« 
„ b r e de Jesu-Christo , de consejo de los nuestros , é en su 
„ presencia , en el dia , é hora , é lugar de yuso dichos , al di-
„ cho Bartholomé , segund dicho es dañadamente é contra ra-

25 , ,zon intruso en la Silla Apostolical , le recusamos é esquiva^ 
„ m o s ; é (declaramos) el muy Sanólo Padre in Christo é Se-
„ ñ o r Clemente V I L sobredicho ser verdadero Papa é Vicario 
,,de Jesu-Christo , é guiador de las sus obejas. E nos devota-
„ mente le resciviendo, é allegándonos á la su obediencia , á 

30 „ todos , é á cada uno de los nuestros subditos fieles declara-
,,mos , mandamos , decimos , é aún publicamos el dicho Bar-
„ tholomé aver seydo, é ser , segund dicho es , por manifiesta 
„ fuerza intruso en la Silla Apostol ical , é non ser Papa, mas 
„ ser apostático , é asi deber ser nombrado, é non ser de obe-

35 „ d e s c e r , n i n allegarse á é l , nin á la su op in ión : é otrosi el 
„ sobredicho Sando Padre é señor Clemente V I L aver seydo 
„ é ser verdadero Papa Vicario de Jesu-Christo , é subcesor de 
;,Sant Pedro muy verdadero 94i '6l ser debido obedcscer de-

11 vo-
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A. C. „vo tamei i t e é con toda omildad asi como á verdadero Papa." 
1J81 • „ E por ende á todos los nuestros súbditos é líeles vasallos, 

„ d e qualquier estado, dignidad, d condición que sean, muy 
" sin debda mandamos , que so pena de la nuestra merced é 
„ saña é indignación , esta declaración , denunciación, é pu- 5 
„blicacion de nuestro mandamiento sobredicho guarden é 
,, tengan á todo su poder. De las quales cosas para memoria 

perdurable públicos instrumentos mandamos facer , é con 
„ buida é sello plomado de la nuestra Real Magestad por ma-

yor firmeza lo fecimos reforzar , seyendo presentes á ello el IQ 
, ,muy honrado padre en Christo D o n Pedro de Luna Car-

denal, é los honrados Arzobispos, é Obispos, é Abades, é 
,,los otros Perlados de los nuestros Regnos , é los honrados 
, , Ricos ornes, Varones é otros muchos Caballeros grandes del 
j) Regno , é muchos clérigos , é seglares, é eclesiásticos de di- 1 1 

versas dignidades, Maestros en Teología , é Dodores en De-
5,cretos é Leyes , é mucha otra clerecía á esto llamada é 
?> ayuntada , é grand pueblo presente. E aquel por cuya de-
,,vocion é fe esto fecimos haya merced é piedad de nos , é 
,,resciva el servicio de la nuestra primicia á loor é honor é 20 
?> gloria sanóla suya 5 pues lo trabajamos é fecimos por salud 
5) de las almas de los fieles, é honor de sanda Iglesia , por-
„ que por ende los gozos perdurables merezcamos ganar. Da-
j , da en la nuestra cibdad de Salamanca á catorce de las Ca-
,, leudas de Junio , que es á diez é nueve dias de Mayo , año 25 
, ,del Nascimiento de Nuestro Señor Jesu-Christo de mi l é 

trescientos é ochenta é uno , en el tercero A ñ o de nuestro 
„Regnado . t t 1 

^ Pero muchos ovo este dia de la declaración que les plo-
guiera quél Rey ficiera la protextacion que diximos en el ca- 30 
pitulo primero antes deste que fizo el Rey de Francia quan-
do declaro su entencion en fecho de la Iglesia , alli do dixi­
mos: „ P r o t e x t a m o s & c . " E otros muchos ovo á quienes 
ploguiera quél Rey non declarára por ninguna partida de los 
Ideaos : ca si los Reyes todos asi lo ficieran , non durára tanto 
la cisma. — . 0J 

C A 
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A. C. 

C A P I T U L O 111. 

COMO F I N Ó L A R E Y N A D O Ñ A J U A N A : 
¿como el Rey sopo la, venida de los Ingleses : / como fus 

a Oviedo , é vino el Conde Don Alfonso d la 
su merced* 

EN este A ñ o estando el Rey D o n Juan en la cibdad de 
Salamanca después que ovo declarado tener que Cle-^ 

mente V I L era verdadero Papa , finó la Reyna Doña Juana 
su madre miércoles veinte é siete dias de Marzo 1 deste A ñ o : 

5 é levaron su cuerpo á enterrar á la cibdad de Toledo en la 
capilla que y ficiera el Rey D o n Enrique su marido en la 
Iglesia de Sanóla Maria la mayor. E fué esta Reyna Doña 
Juana fija de D o n Juan Manue l , que fué fijo del Infante D o n 
Manue l , el qual fué fijo del Rey D o n Ferrando que ganó á 

1 o Sevilla é á Córdoba é á toda la Frontera : é fué fija de Doña 
Blanca de la Cerda , fija de D o n Ferrando de la Cerda , é de 
Doña Juana de Lara , la qual D o ñ a Juana de Lara fué fija de 
D o n Juan N u ñ e z de Lara , é de Doña Teresa hermana del 
Conde Don Lope Señor de Vizcaya , el que mataron en A l -

15 faro: é Doña Blanca fué hermana de D o n Juan N u ñ e z de 
Lara , é de Doña Margarida, é de Doña Maria que casó con 
él Conde de Alanzon en Francia. E fué esta Reyna Doña 
Juana muy devota é muy noble Señora : é finó en edad de 
quarenta é dos años. 

20 Otrosi estando el Rey D o n Juan en Salamanca ovo nue­
vas como Monsen A y m o n , Conde de Cantabrigia , fijo del 
Rey de Inglaterra , que después fué Duque de York , se apa­
rejaba para pasar á Portogal, para ayudar al Rey D o n Fer­
rando de Portogal contra é l , é que traia consigo mil Omes de 

ar-

1 E n los impr.y en algunos MSS. miércoles 3 y no el i ^ . de Marzo , n i 
e s t á 2s.de Marzo : en el Epitafio de el i - j . de Mayo, como noto el P .Florez 
esta Reyna 27. de Mayo ; pero se en las Reynas. OWZV/WOJ el Epitafio 3 
debe tomar el dia del Epitafio , y que trae el mismo Florez , por cine sin 
e l mes de la Crónica , y poner 27. duda es muy posterior. E . 
de Marzo ) pues solo este dia f u i 

http://2s.de


CRÓNICA DEL R E * 
A. C. armas , é mi l Frecheros, é que traía la voz é demanda del 

Duque de Alencastre su hermano del derecho que tenia al 
Recrno de Castilla , por parte de Doña Costanza su muger fija 
del Rey D o n Pedro. O t r o s í , ovo nuevas el Rey D o n Juan, 
como Mosen A y m o n era ya en la mar para venir en Castilla : j 
é otrosí ovo nuevas como el Rey D o n Ferrando de Portogal 
le quería facer guerra, é se aparejaba de cada día asi en armar 
galeas é grand flota , como en pagar toda su gente de tierras 
c de sueldo. 

Otrosí sopo el Rey como el Conde D o n Alfonso su her- 10 
mano era en Paredes de Nava , un lugar suyo , é que era fama 
que traía sus pleytesias con el Rey de Portogal. E el Rey , 
desque esto oyd de algunos, é fué apercebido dello, partió 
luego de Salamanca donde estaba , é fuese á Paredes de Nava, 
cuidando y tomar al dicho Conde D o n Alfonso , é non le fa- i ^ 
l io ' , ca fuera apercebido , é ya era partido dende , é ido para 
Asturias 2 . E el Rey fué para Oviedo : é quando el Conde 
D o n Alfonso sopo que el Rey era en aquella tierra, envió 
á él sus Mensageros , é trato su avenencia con é l , é vínose 
luego para la su merced 3 . E el Rey fuese para Zamora, que 20 
yá la guerra de Portogal era publicada, é dende entró en Por­
togal , é cercó un castillo llano, que es en comarca de Cibdad 
Rodrigo , que dicen Almeyda. 4 E el Rey avia fecho en Sevi­
lla armada de galeas , é era ya en la flota su Almirante , que 
decían D o n Ferrand Sánchez de Tovar : é cada dia atendía 25 
el Rey nuevas que avian peleado con la flota de Portogal 

C A -
2 E n el Compendio se dice , que de Asturias d muchos Caballeros As­

eé Conde Don Alfonso se a lzó en Q i ~ turianos que se mantuviesen a l l í d 
jon miércoles d j . de Junio de este las ordenes de Don Gutierre de Jo-
ano ledo Obispo de Oviedo. E . 
/ 3 Se hallaba el Rey en Oviedo 4 Hal lándose en Almeyda á 28. 
V / - ° e Ju"l0y «MfcW escribió de Kgo^o Recelando que Mosen A y -
a la ciudad de Murcia la Carta que mon y los Portugueses intentasen en-
^optaremos en as Adiciones á estas t rar por alguna parte en sus Rey-
ISotas dtciendola que tenia en su nos , mandó alzar y retirar las vian* 
merced a l Conde Don Alfonso.y que das de las aldeas y bisares abicr-
«l d í a siguiente par t i r ia d hacer tos , d las vi/las y fortalezas. Véase 
W r r a en Portugal Para asegurarse en las citadas Adiciones un articula 

por véan la que trae Larballo H i s t . cia. E . 
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A. C. 

C A P I T U L O I V . 

COMO E L R E Y DON JUAN OVO NUEVAS 
qm su Jiota fzkdra en la, mar con la Jiota di Eortogal, 

é la, venciera, E como entró en el Regno de Forto* 
gal , é ovo grand dolencia, 

iÑtó«t>.»v^twis$wtia^híñ. íxi^ot-io^ é& 'wW-' bh U , ' > • • • / . • . • - j 

N estos días que estas cosas asi pasaron llegaron al Rey 
D o n Juan nuevas como D o n Ferrand Sánchez de To-

var su Almirante mayor de Castilla, con diez é siete galeas 
que fueran armadas en Sevilla, peleára con la flota del Rey 

5 de Portogal, que eran veinte é tres galeas, cerca de Saltes, 
é que la desbaratara , é tomára veinte galeas de los Porto-
gueses , é al Almirante de Portogal que decian D o n Juan 
Alfonso Tello , he ímano de la Reyna Doña Leonor de Por­
togal 1 ,sxe que todas las Compañas é Caballeros que venian 

1 o en ellas eran muertos , 6 presos , é que los avian levado á Se­
vi l la : e fué esta batalla á diez é siete dias de Julio deste di­
cho año. E el Rey ovo muy grand placer con estas nuevas, 
ca cobro toda la mar por s í , é tenia , que pues la flota de Por­
togal era perdida , é él estaba tan poderoso , que Mosen A y -

15 mon , é los Ingleses que con él avian de venir á Portogal, 
non se pornian en aventura de venir. Enpero non fué asi; ca 
el Almirante de Castilla, desque ovo cobrado la flota de Por­
togal , fuese para Sevilla , por levar allá las galeas que tomá^ 
ra , é en tanto llego' Mosen A y m o n é los Ingleses á Lisbona^ 

20 é desarmaron alli las naos en que vinieron , é pusiéronlas pe­
gadas á la cibdad , por rescelo de las galeas de Castilla quan^ 
do por alli tornasen. E estando el Rey D o n Juan sobre el 
castillo de Almeyda , que es de Portogal, é le tenia cercado, 

Tom. IT, V ado-
1 E n el Compendio se escribe, Doña Leonor , con quien casó el Rey 

que el Almirante que fué preso en Don Fernando , y que fué ¿117. de 
esta batalla se llamaba Gonzalo Ter- Ju l io . De Alonso Terreyro , Caballero 
reyro , y que la batalla fué d i ^ . de de Portugal, que era natural de Ga~ 
Junio. Todas las de mam dicen, que licia , y fué criado del Rey Don 
el Almirante fué D o n j u á n Alfonso Fernando, se hace mención adelante 
Tello,Conde de Barcélos, como se re~ Año V I . ca_p. 10. y Año V I I . cap. 7. 
f ü * adelante > hermano de la Reyna 



^4 CRÓNICA DEL REY 
A. C. adolescio , é Ueáo á peligro de muerte 5 pero fué sano é t o 
1381. m6 aquel castillo sobre que estaba. Otrosí estando el Rey so. 

bre aquel logar llegaron y el Infante D o n Juan de Portogal, 
é Pero Ferrandez de Velasco , é el Conde de Mayorga, que 
decían Don Pero Nuííez de Lara , fijo de D o n Juan Nuñez 5 
de Lara Señor de Vizcaya , que le avia ávido en una Due­
ña , é otros muchos Caballeros de Castilla , los quales estaban 
en 'comarca de Yelves de Portogal faciendo guerra : ca el Rey 
Don Juan avia enviado por ellos, que se ayuntasen todos con 
él desque sopiesen que Mosen A y m o n , fijo del Rey de In - IQ 
glaterra , era ya venido á Lisbona , entendiendo que avria de 
pelear con él é con el Rey de Portogal. 

• C A P I T U L O V . " 

COMO E L R E Y D O N J U A N ENVIÓ SUS CARTAS 
a jyfosen Aymon d k decir algunas razones. 

DEsque sopo el Rey D o n Juan como Mosen A y m o n 
Conde de Cartabrigia , é los Ingleses que con él venian 

eran llegados á la cibdad de Lisbona , envióle sus cartas, por 15 
las quales le facia saber, que él sopiera como el dicho Mosen 
A y m o n , é muchos buenos Caballeros usados de guerra , é 
Ornes de armas eran llegados á Lisbona por facer guerra en 
el Regno de Castilla so título é voz del Duque de Alencas-
tre en ayuda del Rey de Portogal. E por quanto él sabia 20 
que venian alli buenos Caballeros usados de guerra , é que an­
daban por cobrar honra é prez , que les facía saber, que él avía 
tomado un castillo de Portogal, el qual avia cercado , é que 
si ellos le ficiesen cierto de batalla , que el los atenderia y , o' 
entraría dos jornadas 6 tres mas dentro en el Regno de Por- 25 
togal. E Mosen A y m o n , é los Ingleses que con él eran , aún 
non avian cavalgaduras \ ca como vinieran por la mar , non las 
traxeron , porque el Rey D o n Ferrando de Portogal les en­
vidra decir á Inglaterra , que quando fuesen en su Regno de 
Portogal, él les daría cavalgaduras: é asi lo fizo adelante. E 30 
por tanto non quisieron dar respuesta al Rey de Castilla de 
lo que les envío decir por sus cartas , antes prendieron ai 

Men-
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Mensagero , é le tovieron muchos dias preso. E el R e y , des- A, C. 
que ovo tomado el castillo de A lmeyda , vinose á Castilla , é i j ^ i . 
estovo algunos dias en la villa de Coca ordenando lo que 
compila á su servicio. E por quanto sopo que el Rey D o n 
Ferrando de Portogal se trabajaba mucho por catar caballos é 
muías é las mas bestias que podia aver para Mosen A y m o n 
que le viniera á ayudar , porque él é todos los suyos vinieran 
por mar , é non traían bestias , é decia que en quanto tovie-
sen cavalgaduras quena luego entrar en Castilla; por esta ra­
zón non quiso el R e y dexar que las Compañas que tenia se 
partiesen para sus tierras , porque después non podria tan aina 
ayuntarlas: é ordeno de las poner en logares ciertos del Reg-
no acerca de Portogal , é didles su sueldo , é estovieron asi 
seis meses deste año. E el Rey todavía enviaba por todos los 
suyos, apercebiendOse para pelear con el Rey de Portogal, é 
con los Ingleses si entrasen en su Regno. E estovo lo mas deste 
tiempo en la cibdad de A v i l a , é en aquella comarca. 1 

Y 2 AÑO 
i i V hallaba en Madrigal á 9. de 

Diciembre , según la data de una 
sentencia de los Oydores de la Real 
Audiencia Juan Alfonso , Diego del 
Corra l , A lva r M a r t í n e z , y Pedro 
Fernandez d favor de la ciudad de 
Segovia en pie y to que siguió con la de 
A v i l a sobre la dehesa de Azdlvaro. 
C o l m . Hist. de Seg. cap. X X V I . §. 6. 
A 20. de Enero del Año siguiente 
1382. estaba en Valladolid , donde 
á pedimento de Juan Pé rez , Cape­
l lán del Maestre de Santiago con-
firmó la l ibertad de pecho para 
diez labradores , que el Rey Don 
Enrique había concedido d la Ig le­
sia de Santa M a r í a del P á r a m o , de 

la qual dicho J u a n P é r e z era Co­
mendador. Y hallándose en Avila a 
31 . del mismo , Don Juan Obispo de 
Burgos Chanciller mayor, y los Oydo­
res Juan Alfonso , y Pero Ferrandez, 
condenaron a l Recaudador Don Sa­
lomón Axeas d que restituyese las 
prendas que había tomado a dicho Co* 
mendador para obligarle dpagar las 
Monedas que aquel Año se habían 
repartido correspondientes a dichos 
diez Escusados. Bullar. de Sant. pag. 
349. E n Segovia á 15. de Mayo hizo 
merced d Don Pedro Nuñez de Lara 
Conde de Mayorga del Monasterio 
de Begoña , cerca de Bilbao. Salaz. 
Prucv. de la Casa de Lara pag. 649. E . 
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A Ñ O Q U A R T O 

QUE EL REY D O N J U A N REGNO, 
nomvA nsaoM fitsq '13VB fiiboq Otsp 2r,í.íe3<l -Í B:- 3 ; • 
Q U E F U E A Ñ O D E L Ñ A S C I M I E N T O D E 
Nuestro Señor Jesu-Christo de mil trecientos é ochenta é dos, 
é de la Era de César segund costumbre de España , de mil 
quatrocientos é veinte 5 é del Criamiento del mundo , segund 

la cuenta de los Hebreos, cinco mil ciento é quarenta é dosj. 
é de los Alárabes , en que Mahomad comenzó su 

seda , setecientos é ochenta é quatro* 
zol eoboi icq cdsiyno si /üboj Y3>I Í3 H .tós sĴ sb «seQln ais» 

C A P I T U L O L 

COMO E L C O N D E D O N A L F O N S O ESTABA 
en Breganza tratando con el Rey de Portogal: é como 

d Rey Don Juan fus d Badajoz, 

EL Rey Don Juan partid de la cibdad de Avila , é víno­
se para Oterdesillas, é estovo y algunos dias. E después 

fué para Simancas , é alli estovo un mes : é dende envío 
sus cartas al Conde Don Alfonso su hermano r que estaba en 
Breganza trayendo sus pleytesias con el Rey Don Ferrando 5 
de Portogal, é el Rey Don juán queriaselo estorvar por le 
traer á la su merced. E desque vio' que el Conde non se llê  
gaba á lo que él quería , partid de Simancas * , é fuese para Za-
mora, é alli ayunto sus Compañasporque le decían é sabía 

que 
1 Se hallaba en Castro Ñ u ñ o 9 a de sus padres dejando uno dsu hija 

19. de Mayo , desde donde escribid mayor Pedro , y otro d su hijo se-
a l a ciudad de Murcia la Carta que ¿undo Fernando , sin embargo de la 
pondremos en las Adiciones á estas dispuesto por los fundadores , que 

Zamora á 21. de Junio previnieron recayesen en el hijo ma~ 
concedió facul tad d Fernán Carrillo, yor : pues de esta forma se conser-
jl0~.de J " ™ Carrillo j y de varian las dos casas con armas y 
uona Isabel Fernandez , para que apellido distinto. Adic. al Mem. dei 
ptdtese repartir los dos Mayorazgo* pleyto sobre la propiedad del estado 
que le pertenecían por ambas lineas 4e Bcrlanga E , 
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que ei Rey de Portogal, é Mosen A y m o n fijo del Rey de A. C. 
Inglaterra se aparejaban para entrar en Castilla. E el R e y , deŝ  1 j32. 
que esto sopo de cierto, envió requerir al Conde D o n Al fon ­
so por muchas cartas é Mensageros , é á todos los que con él 

5 estaban,,que por la naturaleza que avian con él se viniesen 
para él , é non tardasen : que su voluntad era partir luego 
de Zamora , é ir pelear con el Rey de Portogal, é con Mo­
sen A y m o n , que le decian de cierto que entraban por la co­
marca de Badajoz. E el Conde D o n Alfonso le respondió' asa2 

10 bien por sus cartas ; enpero demandaba arrehenes de personas 
é castillos al Rey 5 é el Rey non fué en consejo de los dar: ca 
demandaba al Infante D o n Ferrando su fijo , é seis fijos de 
Caballeros quales él nombrase , é el castillo de Alburquerque, 
do los toviese. E los que eran con el Conde D o n Alfonso, 

1̂  desque vieron las cartas del Rey , por las quales les enviaba 
decir que se viniesen para é l , é á la su merced , luego se ^fe 
nieron todos para Zamora al Rey : é el Rey púsoles tierras 
é mercedes. E el Conde > desque vid que todas las Compañas 
que tenia consigo le avian dejado , trato sus pleytesias con el 

20 Rey , é vinose para la su merced. E en este tiempo , estando 
el Rey D o n Juan en Zamora , fizo Condestable á D o n A l ­
fonso Marques de Yillena é Conde de Denia 2 , é fizo Maris­
cales de la hueste á Ferrand Alvarez de Toledo , é á Pero 
Ruiz Sarmiento : é estos oficios nunca fueron en Castilla fas-

25 taaqui. E el Rey partid de Zamora con todas sus gentes de 
armas que alli tenia allegadas : é levaba consigo cinco mi l Omes 
de armas, é m i l é quinientos Ginetes , é mucha gente de pie 
Ballesteros é Lanceros , é llegó á Badajoz. E el Rey de Por­
togal , é Mosen A y m o n llegaron á Yelves , que es á tres le-

30 guas de un logar al otro : é cada uno de los Reyes ordeno 
su batalla. E el Rey de Portogal tenia tres m i l Omes de ar­
mas de los Fijos-dalgo de su Regno ; é Mosen A y m o n tenia 
m i l Omes de armas de Ingleses, é mi l Frecheros. E cada uno 
de los Reyes avía asaz Compañas de pie. 3 

C A * 

1 Véase en las Adiciones á estas 3 E n el Compendio se declara 
Notas el título ¿jue le despachó. E . esto algo mas ,£nes dice : E n el qunr-

to 
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C A P I T U L O I I . 

COMO SE F I Z O L A P A Z E N T R E C A S T I L L A 
é Portogal, é de los tratos que y jasaron. 

EStando asi estos dos Reyes de Castilla é de Portogal pa^ 
ra pelear , ovo ende algunos que querian paz , é trata­

ron entre ellos algunas maneras de buen sosiego i . E el Rey 
de Portogal envió al Rey de Castilla al Conde D o n Alvar 
Pérez de Castro hermano de D o n Ferrando de Castro , que 5 
se llamaba Conde de Arroyuelos , é fabld con él de partes 
del Rey de Portogal, que quisiese dar lugar á la paz i é al 
Rey pldgole dello. E el Rey D o n Juan envió al Rey de Por­
togal sus Embajadores, é trataron con él todo acuerdo é bien 
de paz que pudieron. Ca estos dos Reyes eran primos, fijos 10 
de hermanas: ca el Rey D o n Juan era fijo de la Rey na Do­
ña Juana de Castilla; é el Rey de Portogal D o n Ferrando 

era 
to A ñ o de su rcynado , que fué el de 
mil quatrocientos y ochenta y dos , en­
tró el Rey Don Juan en Portugal, é 
puso sus haces en el campo de Gaya 
contra el Rey de Portugal, y contra 
Mosen Aymon. l is te campo de Caya 
es entre Badajoz y Yelves , que mas 
comunmente se dice Riva de Caya, 
como parece en el Año V. del Rey 
Don Pedro cap. 7. Frossardo dice} 

su parte platica de paz , sin salfi' 
duria n i intención de los Ingleses, 
con gran sentimiento y pesar del 
Conde de Cantabrigia. 

1 En el Compendio se dice que 
vino y el Cardenal de Luna , é puso 
paz entre ellos ; pero en ningún otro 
Autor se halla que en esto intervi­
niese el Cardenal, que era Legado en 
E s p a ñ a por el Papa Clemente. Fros-

que por orden de los Reyes se escogió sardo pone los nombres de dos Ca~ 
el campo entre Badajoz y Yelves, y talleros que intervinieron en los me-

f u é entre ellos aplazada la batalla dios de la paz con los Obispos de 
campal: que estuvieron los exercitos Burgos y Lisboa , y están corrompí-
d vista el uno del otro por quince dos de 'modo que no se puede a t i -
dias, haciendo diversos aUos de guer- nar quienes eran , pues los llama el 
ra., y grandes escaramuzas de Ca- Maestre de Castreyme, y Don Pretie 
balleros mozos que se querían seña- de Modesque. Por congetura parece 
lar de una y otra parte : que la ba- que lo dice por Don Alvar Pérez de 
tal la se escuso por el Rey de Por t u - Castro, a quien nombra el Cronista, 
g a l , por la gran ventaja que le ha- que f u i enviado por el Rey de Por­
cia el Rey de Castilla , y por el pe- tugal para este efeao ; y el otro 
iigro en que poma su Reyno; y que por parte del Rey de Castilla seria 
con achaque de esperar la venida del Pero Ferrandez de Velasco. 
uuque de A/encastre , se movió por 
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era fijo de Dona Costanza Reyna de Portogal: é fueran es- A. C. 
tas dos hermanas Rey ñas fijas de D o n Juan Manuel. E des- 1J^» 
pues los que querían servicio destos dos Reyes trataron la 
paz ; é finalmente fueron acordados los Reyes, que la Infanta 

5 Doña Beatriz fija heredera del Rey D o n Ferrando de Porto-
gal , (que era puesto su casamiento de primero , segund que 
avemos contado , con el Infante D o n Enrique fijo heredero 
del Rey de Castilla 5 é después que los Ingleses vinieron en 
Portogal fué puesto su casamiento con Eduarte fijo de M o -

1 o sen A y m o n ) que se desatase aquel casamiento , é se ficiese 
con el Infante D o n Ferrando fijo segundo del Rey de Cas­
tilla 2 . E esto queria el Rey de Portogal, porque el Infante 
D o n F'errando , casando con su fija Doña Beatriz , seria Rey 
de Portogal, é non se mezclarla aquel Regno con el Regno 

15 de Castilla ; lo qual non avria lugar si casase con el Infante 
D o n Enrique , por ser heredero de Castilla. O t ros í , que el 
Rey D o n Juan diese é tornase al Rey de Portogal las veinte 
galeas que le avia tomado su Almirante en la batalla de la 
mar. Otrosi que soltase de la prisión al Conde de Barcelos 

20 D o n Juan Alfonso Tello , que era ^u Almirante , é á to­
dos los otros Caballeros é Escuderos, é omes de qualesquíer 
condición , naturales de Portogal, que fuesen presos en Cas­
tilla. Otrosi que diese el Rey de Castilla á Mosen A y m o n 
navios en que pudiese tornar para Inglaterra con las Compa-

25 ñas que con él eran venidas, é que el dicho Mosen A y m o n 
pagase el frete de los dichos navios. E esto era por quanto el 
Rey de Castilla tenia su flota delante de Lisbona ; é el Rey 

de 

2 y í ^ r ^ . é fué partido el casamien- dre de Eduardo Rey de Inglaterra 
to de la Infanta Doña Beatriz de Por- el Qiiarto de este nombre s y de R i -
togal , é de Duarte fijo de Mosen A y - cardó el Tercero , que también f i é 
mon Duque de Ayorc é de la Infanta Rey de Inglaterra. Deduc ían su des-
D o ñ a Isabel fija del Rey Don Pedro, cendencia de F i l ipa , hija de Leo-
Este Duarte , ó Eduardo, fué Conde nelo Duque de Clarencia , hijo del 
de Rolanda , y murió sin dexar su- Rey Eduardo el Valeroso t que fué 
cesión. De Ricardo su hermano , que el tercero de esta casa y linea de los 

f u é Conde de Cantabrigia , y casó Plantaginetas. De Aymon Duque de 
con Ana hija de Roger Conde de Ayorque , y de la Infanta Doña Isa-
la Marcha , fué hijo Ricardo , de bel descendió Enrico Oftavo t Rey de 
sobrenombre Plantagineta , que fué j)a- Inglaterra por -parte de su madre 
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A . C. de Portogal non avia navios. Otrosi flié acordado que el Rey 
i j ^ - de Castilla diese ciertas arrehenes al Rey de Portogal fijos de 

Caballeros para complir é tener esto ¡ es á saber , que el Rey 
faria tornar las veinte galeas que le fueron tomadas en la ba­
talla de la mar : otrosi que Mosen A y m o n iria seguro á In - 5 
glaterra en los navios que el Rey de Castilla le faria dar. E 
compilóse todo asi, que el Rey de Castilla dio las arrehenes, 
é luego fueron prestas las naos , é partieron Mosen A y m o n é 
sus Compañas para Inglaterra. E el Rey de Castilla, é el de 
Portogal fincaron amigos, é los fijos desposados luego de pre- 10 
senté , segund fué tratado. 

CAPITULO III. 
COMO E l REY Z>. J U A N SOPO QUE L A REYNA 

Dona Leonor su muger era finada, 

ESto asi asosegado , partid el Rey D o n Juan de Badajoz, 
é vinose para tierra de Toledo , é fué algunos dias do­

liente en Madrid 1 . E estando alli sopo nuevas como la Rey-
na Doña Leonor su muger era finada , é que moriera en la 15 
villa de Cuellar de parto de una fija que encaescid, la qual 
vivid poco tiempo después 2 . E el Rey ovo muy grande eno­
jo dello , ca era muy noble señora , é tenia el Rey della dos 
fijos, el Infante D o n Enrique , que era el mayor , que es agora 
Rey, é el Infante D o n Ferrando, que es agora Señor de Lara 3 . 20 
E el Rey mando traer el cuerpo de la Reyna Doña Leonor 
su muger á la cibdad de Toledo, é fué y enterrado en la Iglesia 
de Sanóla Maria en la capilla que fizo el Rey D o n Enrique. 4 

C A ^ 
1 Con data en Madrid á 27. de mur ió l a Reyna Doña Leonor sábado 

Uctubre despachó Cédula mandando 12. de Agosto. 
la ciudad de J a é n que reciviese 3 En la Abrev. Señor de Lara , é 

alos trayles de la Orden de Santo Duque de Pcñafie l , é Conde de M a -
Uomingo de los Predicadores , pues yorga é de Aiburquerque. 
era su -voluntad que fundasen con- 4 Véase un singular elovio de esta 
vento en ella en los palacios que fue- Reyna en el Compendio histórico de 
ronde los Reyes Moros. Ximena Anal, los Reyes de Castilla , escrito por su 

o Cp„pa/r>3 v , Despensero , que se publicara en esta 
2 h n el Compendio se dice que Colección. E . 
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C A P I T U L O I V . ^82' 

COMO E L R E Y D E F O R T O G A L E N V I O 
<Mensageros d tratar casamiento del Rey Don Juan 

con la Infanta Doña Beatriz su Jija, 

EL Rey D o n Juan, después de todo esto, estovo por la co­
marca de Toledo , é vinieron á él á un logar que dicen 

Pinto Mensageros del Rey de Portogal, é dixeronle, que el 
Rey de Portogal le enviaba decir, que pues él era viudo , é 

5 non tenia muger, que le placería si él quisiese casar con la 
Infanta Doña Beatriz su fija , que avria entre ellos mas bien, 
é mas sosiego : ca él non avia otro fijo , nin fija si non aque­
lla ; é si el Rey de Castilla la oviese por muger , que des­
pués de sus dias del Rey D o n Ferrando, fincaria Rey de 

i o Portogal por razón de su muger la Infanta, que era herede­
ra de aquel Regno. E el Rey D o n Juan rescibid muy bien 
á los Mensageros , é respondióles, que él avria su consejo so­
bre esto que ellos le decian de parte del Rey de Portogal 
en razón deste casamiento, é les faria respuesta. 

C A P I T U L O V. 

C O M O E L R E Y D O N J U A N D 1 X 0 A L O S 
Mensageros, que le placía de casar con la Infanta Doña» 

Beatriz : c como envió sobre esta razón al Rey dd 
Portogal al Arzobispo de Santiago. 1 

15 EL Rey D o n Juan , desque oyó á los Mensageros del Rey 
de Portogal lo que le dixeron sobre fecho de este casa­

miento , ovo su consejo sobre e l lo : é como quier que era pues-
Tom. 11, X to 

\ Todo lo que se expresa en este de la E r a 1421. A . C. 1383. Véase 
capítulo pertenece a l Año que se si- en las Adiciones á estas Notas un 
gue ; pues el poder que el Rey Don instrumento donde se inserta dicho 
J u a n dio a l Arzobispo de Santiago poder ,y otras cosas relativas a l c a -
para tratar su casamiento tiene la Sarniento del Bey Don Juan con la 
techa en Tor de sillas d 12.de Marzo Infanta Doña Beatriz, según se ¿ « 

I U 

http://12.de
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A. C. to casamiento de la dicha Infanta Doña Beatriz con el Infan-
i582- te D o n Ferrando su fijo , segund avernos contado f entendien­

do el Rey cobrar el Regno de Portogal, dixo que le placía; 
é envió sobre esto al Rey de Portogal á Don Juan García 
Manrique Arzobispo de Santiago, su Chanciller mayor, á tra- 5 
tar el dicho casamiento con ciertas condiciones é capítulos, 
é con poder de lo firmar. E el Arzobispo de Santiago llegó 
al Rey de Portogal, é ficieron sus tratos , en los quales avia 
estos capítulos: Primeramente, que non a viendo el Rey D o n 
Ferrando de Portogal fijo varón , la Infanta Doña Beatriz su 10 
fija, después de sus días , heredase el Regno de Portogal: é 
que el Rey D o n Juan casando con ella , se llamase estonce: 
Rey de PortogaL O t r o s í , que después de la vida del Rey de 
Portogal, la Reyna Doña Leonor su muger en su vida fuese 
Regidora é Gobernadora del Regno de Portogal, é que ella 15 
oviese poder de tomar omenajes é quitarlos en razón de los 
castillos , é que pudiese mandar facer justicia en el Regno , é 
labrar moneda. E que este regimiento é gobernamiento de to« 
do el Regno de Portogal toviese la Reyna D o ñ a Leonor fasta 
que el Rey Don Juan de Castilla , é la Infanta D o ñ a Beatriz 20 
su muger oviesen fijo ó fija en edad de catorce años a é que 
estonce fincase el regimiento del dicho Regno de Portogal al 
fijo ó fija de los dichos Rey D o n Juan é Infanta Doña Bea­
triz. O t r o s í , nasciendo fijo varón , ó fija al Rey de Castilla de 
la dicha Doña Beatriz su muger , dejasen de. se llamar Rey 25 
é Reyna de Portogal, é se llamase Rey de Portogal el dicho 
fijo del Rey Don Juan é de la Reyna Doña Beatriz ., é que 
si fija fuese,que se llamase Reyna..E todos estos capítulos,, é 
otros fueron acordados é firmados é jurados por el Arzobispo 
de Santiago , por virtud del poder que tenia del Rey de Caá- 30 
tilla j» con el Rey de Portogal. E asi se firmó el casamiento; 
é el Arzobispo de Santiago envió decir al Rey D o n Juan, co­
mo su casamiento era ya firmado con la Infanta Doña. Beatriz: 

s H , • á. 
l i a en Sonsa Historia Geneaíog . de veinte oficíales' que vivan é moren en la 
ia Casa Real de Portugal t. i .pag . 296. cibdad ; asi como maestros de facer 

¿a m i s m a v i l a de Tordesiilas á i . ballestas j é frenos „ é sillas > escusados 
L ^ r i ^10^10 a " chLdad & & renías y pechos Reales. Cascal. 
Murcia fnvtlegto para que tuviese Hist. f. 147 / . 
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á la qnal , luego que el casamiento fué firmado, llamaron Rey- A. C. 
na de Castilla. Otrosí envió decir al Rey Don Juan, como avia 1J82 
puesto con el Rey de Portogal que se ficiesen las bodas dél 
é de la Reyna Doña Beatriz su esposa en la villa de Yelves, 

5 6 en la cibdad de Badajoz. E al Rey de Castilla, luego que 
sopo que su casamiento era afirmado , pldgole dende , é man­
do aparejar todas las cosas que cumplían para las bodas, é en­
vío' por Perlados é Señores é Caballeros que avian de ir con 
é l : é luego vinieron. Otrosí envío por muchas nobles Dueñas 

10 de Castilla, que viniesen á Badajoz , para acompañar á la Rey­
na Doña Beatriz su muger que avia de ser. 

CAPITULO VI. 
D E LO QUE ACAESCIÓ E S T E ANO E N 

el Regno de Francia.. 
Stvmvmú í 3 m sup , \ tfiní .•: k ÍBIÍÍV BÍ ub^lsb 'tfám 

ESte A ñ o los de la tierra de Flandes rebelaron contra e l 
Conde de Flandes su señor , é pelearon con é l , é ven­

ciéronle delante la villa de Brujas una legua de la villa , en 
1 j un logar que dicen Mala , el día de San6ta Cruz de Mayo 1 . 

E el Conde , después de aquel vencimiento , vínose al Rey 
D o n Carlos V I . de Francia , que era su señor soberano j ca 
de la tierra de Flandes las apelaciones van al Rey de Fran­
cia : é el Conde se le querello , é pidió ayuda. E el Rey de 

20 Francia le respondió que le placía de le ayudar : é fué para 
Flandes , é los del Condado tenían cercada una villa del Con­
de su señor , en la qual estaban muchos Caballeros suyos, é 
dicen á la villa Audenarda. E el Rey de Francia envió á los 
de Flandes sus Mensageros , los quales eran un Obispo que 

«5 después fué Cardenal de Laon , é un Rico orne que decían 
Raú l de Rayneval, é un Presidente del su Parlamento que 
decían Mosen Arnaode Corvia , á les decir, que él quería ser 
juez é avenidor deste fecho, é que ellos descercasen aquella 

X 2 vi-

1 Roberto Gaguino,y Paulo Emi- gua por las Historias de Flandes 
ho escriben que esta batalla de Bru- que fué ^/1382. conformando con el 
j¿is se dió Año 1381. pero se averi- tiempo en que la pone el Cronista. 
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A. C. villa. E los de Flandes non lo quisieron facer , nin le dieron 
i j f a t , á ello buena respuesta: é por tanto el Rey de Francia entro 

en tierra de Flandes , é levaba consigo estonce seis mil Ornes 
de armas de Caballeros é Escuderos, ca non espero mas. E 
seo-und decían los que los vieron , en aquellos seis mil Ornes 5 
de armas que eran con el Rey de Francia avia tres Duques, 
é veinte é dos Condes, é ciento é veinte pendones de Ricos 
omes. E estos se ayuntaron con él en quince dias, que los 
envió llamar para que fuesen con él á la dicha batalla. E los 
tres Duques eran el Duque de Berri, é el Duque de Bor- 1 o 
goña hermano del Rey Don Carlos su padre , é el Duque 
de Borbon hermano de la Reyna su madre. E desque entro 
el Rey de Francia en la tierra de Flandes cobró luego una 
puente que es sobre un rio en un logar que dicen Cominas, 
é alli ovo alguna vuelta, é morieron seiscientos ornes de Flan- 15 
des : é después luego se le did la villa de Ipre. E los que 
tenían cercada la villa de Audenarda , que eran Flamencos, 
vinieron pelear con el Rey de Francia , é era Capitán dellos 
un grand orne que decían Phelipe Artevelle 2 , é pelearon 
al alva del dia en un campo que dicen Rosembert. E eran 20 
con Artevelle ochenta mil omes de Flandes 3 , é fueron desba­
ratados los de Flandes, é morieron dellos en ese día en aquella 
batalla veinte é seis mil omes 4 : é fué esta batalla jueves vein­
te é f siete dias de Noviembre día de Sant Fagund é Sant 
Primitivo , é duro la porfía quanto media hora antes que pa- 2 5 
resciese quien ganaba d perdía : é todos los de Francia pe­
learon á pie en muy buena ordenanza. E el Rey de Fran­
cia non avia aquel dia quando fué aquella batalla mas de trece 
años : é por quanto era de tan pequeña edad é de cuer­
po , iba en un rocín pequeño , é sin espuelas, é iban con él 30 
once Caballeros , á los quales fué acomendada la guarda del 
cuerpo del Rey, los quales eran estos: Poserol señor de Ray-
neval, é el Vesgue de Villaines que era en Castilla Conde de 
Ribadeo , é Pero López de Ayala que el Rey de Francia 
ficiera estonce su Camarero, é Mosen Amenny de Pomieres, 35 

d e c h m ^ ^ Un Gante ^ 3 • • • • • ocho mil ornes armados. 
4 seis mii ornese fue. . * 


